

اہل بیت حلال مشکلات

اردو ترجمہ

کل الحلول عند آل الرسول

ڈاکٹر محمد تہابی سماوی

ترجمہ

سید امتیاز حیدر

ترتیب و تدوین

اے ایچ رضوی

## عرض مترجم

ڈاکٹر محمد تیبانی سماوی دور حاضر میں دنیا کے تشریح کی ایک جانی بچ پانی شخص کا . ام ہے۔ دینی اور دنیاوی دونوں علوم سے آراستہ اس شخصیت نے خود سے راہ حق و تہمت کی . جو کی خاردار وادی میں ترم را اور لہ حق . تک پہنچ کر دم لیا۔ آج یہ عظیم شیعہ مبلغ اور بے مثل صاحب قلم اپنی بے دریغ کاوش اور بے مثال جہاد لسان و قلم کے ذریعہ پوری دنیا کو مکتب اہل بیت (ع) کی تقابلیت سے روشناس کرانے میں ہمہ تن سرگرم عمل ہے۔

تینوں ام کے ایک اسلامی افریقی ملک کے باشندہ ڈاکٹر تیبانی نے اب تک دنیا کے ہر ت سے ملکوں کا دورہ کیا اور ہر اروں بھٹکے ہوئے افراد کو صراط مستقیم کی ہدایت کی ہے۔ ان کی کئی کتابیں ”پھر میں ہدایت پا گیا“، ”میں بھس سپوں کے ساتھ ہو جاؤں“، ”شیعہ ہی اہل سنت ہیں“، ”دنیا کی بہت نا اہم زبانوں میں عربی سے ترجمہ ہو کر شائع ہو چکی ہیں بلکہ ایک ایک کتاب کے دس دس اور بیس بیس ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔

قارئین کرام، اس وقت جو کتاب آپ کے ہاتھوں میں ہے اس کا اصل نام ”کل الحلول عند آل الرسول“ ہے، اس کا فارسی ترجمہ بنیاد معارف اسلامی قم کی جانب سے ”اہل بیت (ع) کلید مشکلات“ کے نام سے شائع ہوا۔ جس میں فارسی ترجمہ نے بعض حاشیہ بھی لکھے ہیں۔ ان کا اردو ترجمہ ”اہل بیت (ع) حلال مشکلات“ کے عنوان سے پیش خدمت ہے۔ یہ کتاب اپنے اسلوب کے اعتبار سے ”تہ کتابوں سے جدا ہے۔ مصنف نے اس کتاب میں اغیار کے معائب پر

روشنی ڈالتے ہوئے اپنے مسلک میں پیش آنے والی بعض چیزوں پر بھی اس طرح قلم چلایا ہے جسے جرح کسی پھوڑے کا آپریشن کرنا ہے اور اس کا علاج کرنا ہے سطحی نقطہ نظر سے ان کی بعض تحریریں سخت ہیں اور ترجمان میں اپنی رائے محفوظ رکھتا ہے۔ لیکن اس میں وہ مزید مابہ بھی ہیں۔ ان کا رے نظر سے ماحہ پوری مت اسلامیہ کو راہ ثواب سے ہٹا کر سکتا ہے۔ تفاق تے ہی ہوں ان کا اترافکے۔ اہی چائے۔ ر حال مجوں ور سے یہ کہلب مصنف کی جرات و ہمت کی پوری س کرتی ہے۔

خداوند ام م کو راہ حق کی معرفت اور اس پر مضبوطی سے ان رنے کی توفیق عافرائے۔

سید امتیاز حیدر

## مقدمہ

حمد و ثناء خدا کے لیے سزاوار ہے اور وہی سارے ام کا پروردار ہے۔ اور اعلیٰ ترین درود و سلام پروردار ام کی جانب سے منتخب حضرت ابوقاسم محمد بن عبداللہ (ص) پر ہو جو امین کے لیے رحمت، ہمارے سید و سردار، آخری پیغمبر اور اللہ کے رسول (ص) ہیں اور آنحضرت کی ترت طاہرہ (ع) جو ہدایت کی نشانی، مراہی سے حیات کی مشعل، امت کا سپہدار اور امت کے حیات دہندہ ہیں۔

خداوند ام نے محمد (ص) و آل محمد (ص) کی برکت سے ہم پر اسان کیا اور حق کی شناخت کے لیے ہدایت فرمائی۔ ایسا حق کہ جس کے بعد کوئی مراہی نہیں ہے اور مجھے ان میوں کا ہچکے یوجہ۔ یری کھابوں کا ثمرہ تھے۔  
حق کو بیان کرنے کی وجہ سے۔ یری کھابوں پر پردہ ال دہ یا گیا تا لیلین خدا کے فضل و کرم سے شعل ہوئیں اور ان کس وجہ سے بہت سے سچے اور حق کے چپاکہ یہ رطبت مومنین ترت طاہرہ (ع) کے گردیدہ ہف گہور ایمان کا جز بن گئے۔ ان کی توراہ سوائے خدا کے اور کوئی نہیں جانتا۔

“ وَ مَا يَعْلَمُ جُنُودَ رَبِّكَ إِلَّا هُوَ ” ( مدثر، ۳۱ )

خداوند کی فوج کو سوائے اس کے کوئی نہیں جانتا۔

جو نطوط دنیا کے کونے کونے سے یہاں پیرس اور تیونس میں نہیں مل رہے ہیں وہ ہمارے حوصلہ افزائیں کرتے ہیں۔ اور ہمیں اطمینان حاصل دہتا ہے کہ فرج الہی نزدیک ہے اور اس کا وعدہ سچا ہے۔ یہی وہ مقام ہے جہاں میں اس کی اس آیت کو ورد کرنے لگتا ہوں کہ۔

“أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تَدْخُلُوا الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَأْتِكُمْ مَثَلُ الَّذِينَ خَلَوْا مِنْ قَبْلِكُمْ مَسَّتْهُمُ الْبَأْسَاءُ وَالضَّرَاءُ وَ زُلْزَلُوا حَتَّى

يَقُولَ الرَّسُولُ وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ مَتَى نَصُرَ اللَّهُ أَلَا إِنَّ نَصْرَ اللَّهِ قَرِيبٌ” (بقرہ-۲۱۴)

کیا تم خیال کرتے ہو کہ ان آزمائشوں سے بزرگوں کو رگڑا پڑا ان کے بغیر جنت میں داخل ہو جاؤ گے۔ وہ رنج و مصیبت میں گرنے لگے، سختیاں برداشت میں اور اس طرح ان میں لرزہ پیدا ہوا کہ انبیاء (ع) اور ان کے پیروں کو کسب کرنے والے مومنین پر ہر پروردار میں گڑگڑاتے ہوئے صبر لگے کہ خدا کی جانب سے نصرت کب پہنچے گی؟ بے شک (مومنین کو بشارت دے دو) کہ خدا کی نصرت قریب ہے۔”

ان ٹھہر سارے خطوط کے پڑھنے کے بعد اس کے ساتھ ہوں کہ بھلائی کبھی بھی نہ ہوگی۔ اور حق ہمیشہ کامیاب ہے۔

“بَلْ نَقْذِفُ بِالْحَقِّ عَلَى الْبَاطِلِ فَيَدْمَغُهُ فَإِذَا هُوَ زَاهِقٌ وَ لَكُمْ الْوَيْلُ مِمَّا تَصِفُونَ” (الانبیاء-۱۸)

“ہمیشہ حق کو باطل پر یہ گرا کر اس کے بال کو سرخوں کے رکھنا ہوا کرے۔”

اور جب خود خداوند ام نے بال کو دمانے کا رخ کر لیا ہے تو میں جس چیز کو حق ہونے کا مسخر ہوں اس کے اظہار میں لیت و علی نہ کروں۔ ایک کہ خداوند ام - میرے اور جہنم کے درمیان نہ لہ کر دے۔ یقین سے دور لگتے ہیں۔ اور جس چیز کے ادوی بن گئے ہیں۔ چاہے وہ سونہرے ہی نہ ہو۔ اس کے سوا کسی اور چیز کو قبول نہیں کرتے، بال سے پیوستہ نہیں کرتے۔

میں پھر خداوند ام سے ان کے لئے ہدایت کی آرزو رہتا ہوں اس لیے کہ صرف وہی ہے کہ جس کو چاہتا ہے صراط مستقیم کس ہدایت کے ساتھ ہے۔

اور چونکہ بہت سے قارئین اور حق کے وجہ، یا افراد کے ساتھ نطوط کے ذریعہ یا ان سے لاقات کے وقت، یا اپنی تئریروں میں مختلف موقوں پر تند و ترش ہوا جتا ہوں۔ لیکن مجھے اس بات کا اساس ہے کہ بعض افراد ملدی ۔ اتوں کو حق سمجھتے ہیں پھر بھی یہ سمجھتے ہیں کہ اس وقت جب کہ اہلکلی ۔ اودی کی خاطر مشرق و منرب تر ہو چکے ہیں مہسی مشکلات ہی نہیں ہیکر ۔ اچاے ۔ جو مسلمانوں کے اتحاد کو نقصان پہنچائیں۔

م نے ان کی اس بات کو ایک حد تک معقول سمجھا اور ان کے نظریہ کو پسند کیا۔ کیوں کہ ان کی کوشش یہ ہے کہ ۔ اختلاف کم کیے جائیں۔ اور مسلمانوں کی صوں کو منظم کیا جائے ازا ان کے نظریوں کو انا چائے۔ اور ان کی نصیحتوں کو لہ کر ۔ اچائے اور ان کا ممنوعہ ہا چائے۔ اس جگہ پا ۔ یر اومنین (ع) کلا شاید آہا ہے، آپ (ع) فراتے ہیں

“ اور تم کو چائے کہ اپنے امور میں اس عمل کو زیادہ دوست رہو کہ ۔ حق سے غفٹ اور ۔ اسے کنار چھوڑا جائے، عدا ت کی ہمہ گیری رہتا ہو اور رعیت کو پسند آئے۔ چونکہ زیادہ افذ کی ۔ ارا تنگی بعض کی خوشودی کو بے اشمہ ۔ اومتی ہے اور دلہ کی ۔ اخوش لوگوں کی خوشودی کو کوئی نقصان نہیں پہنچاتی۔”

ازا میں اپنی کتاب “ اہل بیت (ع) حلال مشکلات ” قارئین کی خدمت میں پیش کردہ ہوں۔ اس کتاب میں کوشش کس ہے کہ ۔ وہ مسائل جو لوگوں کو مشعل اور برا لگینتہ کرتے ہیں ان سے پر کروں ۔ تاکہ حق سے دور ۔ ہوں اور ان میں ہر لیت کس تلاش کا جذبہ مت ۔ ہو۔ اگر چہ میں اس بات کا مسر ہوں کہ جذبات کو برا لگینتہ کرنے کی روش آزاد افراد کی نفسیت میں جوش و ولولہ ۔ پیدا کرتی ہے ان اپنی گزشتہ کتابوں میں، میں نے اس روش کا استعمال کیا ہے جس کا قیمتی و تعجب انگلی نتیجہ حاصل ہوا ہے۔

البتہ نرم اور مٹھے آ۔۔۔ روش اختیار کرنے میں کوئی حرج نہیں ہے چونکہ اس سے بہت سے لوگ مطمئن اور راضی ہوں گے۔ اور بلاشبہ اس کا نتیجہ شیریں و لذت بخش ہو گا۔ چنانچہ م نے دونوں روشوں کا استعمال کیا اور قرآن کریم کی پیروی کی ہے اور یہ۔۔۔ دونوں روشوں آرزو اور خوف، بہشت کی آرزو رکھنے والوں کو بہشت کرتی ہے اور خوف آنے والوں کو جہنم سے نجات دیتا ہے۔ اور مجھے قطعی طمع نہیں ہے کہ پھر یہ۔۔۔ روں کے پیشوا۔۔۔ میرا دوسرا مسکن حضرت علی بن ابی طالب (ع) کے اس عظیم مقام کو حاصل کر لوں گا۔ بہشت کی لالچ میں عبادت کرتے تھور۔۔۔ ہی جہنم کے خوف سے عبادت کرتے تھے اور اگر پردے اٹھ جاتے تو ان کے یقین میں اضافہ ہوگا، ازا میں پروردار سے صمیم قلب کے ساتھ اذکار ہوں کہ وہ ہمیں رحمت کو ہماریے شامل حال کرے اور مجھے سبوں کے ساتھ ملحق کر دے۔

محمد تیبانی سماوی

## پیش لفظ

میں نے اپنی گزشتہ کتابوں میں کوشش کی کہ مسلمانوں کو ثقلین (قرآن و ترت (ع)) کی طرف واپس لاؤں اور ان سے چاہا کہ۔  
مراہی سے ثبات اور ہدایت کی ضمانت کے لیے ان دونوں (قرآن و اہل بیت (ع)) کو مضبوطی سے پڑ لیں۔ جیسا کہ۔ رسول  
خدا (ص) کی زبانی بیان ہوا ہے اور مہتاب و مورد اعتماد راہیوں نے اپنی صحاح و مسانید میں سنی و شیعہ دونوں ہی سے نقل کیا ہے۔  
میں نے اس مطب پر کلن بحث کی، حتیٰ کے بعض افراد یہ خیال کرنے لگے کہ ہماری اساس اصحاب کی تحقیق اور ان کی بے  
عدالتی و کذب ثابت کرنے میں خصر ہے۔ لیکن خداوند ام گواہ ہے کہ۔ یری غرض صرف یہ تھی کہ پیغمبر اکرم (ص) کس حرمت کا  
دفاع کروں اس لیے کہ آنحضرت (ص) کے وجود ہی سے پورا اسلام سلا مہوہا ہے۔ ان طرح : ت اہل بیت (ع) کا جس دفاع  
کرہا چاہتا اس لیے کہ وہ بھی قرآن کے م پلہ و م رتبہ میں جس نے بھی ان کی پکاپا اور جس نے بھی ان کو  
نظر انداز کیا اس نے قرآن کو نظر انداز کیا ہے۔ پیغمبر (ص) نے برابر اس کی گواہی دی اور ان پروردہ یا ہے۔

ان شاء اللہ اس کتاب میں، میں ان مسلمانوں پر ثابت کروں۔ جو بیسویں صدی جی رہے ہیں، مختلف اہل میں بٹے ہوئے ہیں  
اور یہ چاہتے ہیں کہ واقعی اہل تک رسائی پیدا کریں اور اس پر عمل کریں، ان کے لیے اہل بیت (ع) کی پیروی واجب ہے۔ وہ  
تیت جس سے یہ گریزاں ہیں، یہ ہے کہ قرآن و سنت دونوں ہی میں۔ اوایل و تحریف کی گئی ہے۔ قرآن کو مختلف معنی میں



۔ اوہل کیا گیا تاکہ اس کو شریعت کے تینی مقاصد سے دور کر دیں اور سست میں عملی احادیث داخل کر کے تحریف کر دی گئیں۔  
 ازا آج قرآن کی جو تفسیریں ملے ۔ پاس ہیں وہ اسرائیلیں ۔ بعض مفروں کی ذاتی اچھا سے خالی نہیں ہیں جو اس بات کے  
 مہر ہیں کہ قرآن کی بعض آیتیں منسوخ ہو گئی ہیں۔ ان طرح کتب احادیث اس درجہ جھوٹ اور تحریف کا شہر ہوئی ہیں کہ۔  
 کسی پر بھی سوئے ر اعتبار نہیں کیا جاسکتا۔

کسی وہ مقام ہے۔ جہاں معوم ائمہ (ع) اور مدبروں کی طرف رجوع ہے۔ واجب ہوتا ہے۔ اس لیے کہ صرف وہ ہیں جو کہ سب  
 خدا کی تفسیر اور امام خدا کو بیان کرنے کی ترت رھتے ہیں اور صرف وہی احادیث پیغمبر اکرم (ص) کو تمام تبدیلیوں، تحریکوں اور  
 شبہات سے محفوظ رھ سکتے ہیں۔

اگر آج مسلمانوں کی آخری خواش سلف صالح کی جانب رہے ۔ تاکہ ان دونوں تشریحی اخذ کو ان سے حاصل کریں اور چونکہ بعض  
 لوگوں کا یہ عتیدہ ہے کہ یہ (اہل بیت (ع)) سب سے افضل ہیں، ازا ہمارے لیے ضروری ہے کہ م ان سے پوچھیں کہ۔ آپ  
 کے پاس کیا دلیل ہے۔ میں حق حاصل ہے کہ م ان سے بین و دانہ دلیل و برہان ب کریں جو انسان کے لیے لہذا۔ کسی راہ  
 کو بند کر دیتی ہے، اسے قانع کر دیتی ہے اور قب مطن ہوتا ہے۔ اس لیے کہ صرف سن کن نہیں ہے حتی کہ۔ اس مقامت  
 اور نیک رویہ بھی نم کے صیہ ہونے اور غن سے محفوظ رہنے کا ذریعہ نہیں بن سکتا۔

نبی (ص) کے شر علم کا درء جہاں۔ یرا و مین (ع) اس تیت کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فراتے ہیں۔

“ لوگوں کے ہاتھوں حق و باطل ہے۔ جھوٹ، انا و منسوخ، ام اور خاص، م م

اور متشابہ ہے۔ جو۔ چہ لوگوں کے ذن میں محفوظ ہے، جس پر حدیث بیان کرنے والے نے مان

کیا ہے۔ اور رسول خدا (ص)

کے زانے میں ہی جھوٹ بند اہلہ۔ تک کہ آنحضرت (ص) بہ دینے کے لیے اٹھ ھے ہوئے اور فرمایا: ”جس نے بھی عمرہ را  
 - یری طرف جھوٹا بین منسوب میں اس نے اپنے لیے جہنم میں جگہ تیار کر لی“۔

اور تہارے لیے جو حدیث بیان کرتے ہیں وہ صرف اور صرف چار ہیں۔

(۱) دو چہرے رھنے والا جو کہ اظہارِ ایمان کرے لیکن باہر مسلمان ہو، گنہے ۔ ڈرے اور دل میں خوف ۔ رہتا ہو، عمرہ را  
 رسول خدا (ص) پر جھوٹ بندھے اور خوف ۔ کرے اور اگر لوگوں کو پتہ چل جائے کہ وہ منافق اور دجھٹا ہے تو اس کی (بیہان کس  
 ہوئی) حدیث کولتے ۔ کریں۔ اور اس باتوں کچھ ۔ سکتے ہیں۔ لیکن اگر رسول خدا (ص) کے دوستوں میں سے ہو تو اس کو دیکھو۔  
 اور سنا چائے۔ اور اسکی ۔ باتوں کو محفوظ رکھو۔ اس کے کہے ہوئے کولتے کرنا چاہیے۔ خدا نے تم کو منافقوں کے متعلق  
 ۔ لیا ہے اور جس طرح ان کی قیمتی ہلنی چاہیے خدا نے بیان فرما دیا ہے۔

یہ رسول خدا (ص) اور اہل بیت (ع) جب پر خدا کی رحمت ہو اپنی جگہ رہ گئے اور لوگ جھوٹ و تہمت کے ذریعہ مراہوں کے  
 سرغنہ اور جہنم کی طرف دعوت دینے سے نزدیک ہو گئے۔ انہوں نے ان منافقوں کو عروں پر امور کیا اور لوگوں کے امور کو ان  
 کے حوالہ کردہ۔ اور انہیں کے ہاتھوں دنیا کو ہتھیار۔ اور لوگ تو وہاں جاتے ہیں ابھرا ۔ بادشاہ اور دنیا رخ کرتی ہے۔ مگر یہ کہ۔ عمرہ را  
 محفوظ رکھے۔ ان چار میں سے یہ ایک ہے۔

(۲) کچھ حدیث نقل کرنے والے ایسے ہیں جو حدیث کو رسول خدا (ص) سے سنتے ہیں لیکن جس توجہ سے سنا چلیئے نہیں سنتے  
 اور نہ بیان کرتے ہیں لیکن ان کا یہ عمل عمدا نہیں ہے۔ جو حدیث اس کے پاس ہے اس کو بیان کرنا ہے اور اس پر عمل کرنا ہے۔  
 ہے اور نہ ہے م نے اسے

رسول خدا (ص) کے ساتھ ہے۔ اگر مسلمانوں کو پتہ ہو کہ اس نے حدیث سننے میں غی کی ہے تو ہرگز اس کو تہہ نہ کرتے اور اگر خود اسے معلوم ہو کہ یہ حدیث غلط ہے تو اس کو بیان کرنے سے گریز کرنا۔

(۳) اور تیسرا وہ ہے جس نے اسے کہ رسول خدا (ص) نے کسی چیز کو حرام قرار دیا اور پھر اس کی نفی کر دی لیکن اس نفی کرنے کا اسے نہ ہو یا حضرت (ص) نے کسی چیز کی نفی کی اور بعد میں اسے حرام قرار دیا۔ لیکن وہ اس حرام سے بے خبر ہے۔ ازاں جو حرام ہوا اس کی تو اسے خبر ہے۔ لیکن اس کے منسوخ ہونے کی اسے خبر نہیں ہے چونکہ اگر اسے پتہ ہو کہ وہ روایت منسوخ ہو چکی ہے۔ تو وہ اسے ترک کر دیتا اور جس وقت مسلمانوں نے اس سے حدیث سنی اگر جانتے کہ منسوخ ہو چکی ہے اسے ترک کر دیتے۔

(۴) اور چوتھا شخص وہ ہے جو خدا اور رسول (ص) کی طرف جھوٹی نسبت نہیں دیتا، اخذ سے ڈرتا ہے اور رسول خدا (ص) کی حرمت کا خیال رکھتا ہے غی کا بھی ارتکاب نہیں کرتا۔ جو کچھ سے یاد ہے وہی ہے جسے اس نے کہا ہے۔ اور جو کچھ نہ ہے اسے بغیر کسی می اور اصنافہ کے وہی روایت کرتا ہے پس اس کو ذن میں محذور کیا اور اس پر عمل کیا اور منسوخ بھی جو ذن میں ہے اس سے بچتا ہے۔ خاص و ام کو سب، ام و متشابہ کو سب اور ہر ایک کو ان جگہ پر فرق دیتا ہے اور کبھی ایسا نہیں کرتا ہے کہ حدیث رسول (ص) کے دو طرح کے معنی ہوتے ہیں۔ ایک خاص گنتو ہوتی ہے اور ایک ام گنتو ہوتی ہے۔ ان کے کوئی سنے کے رعبہ نہ سمجھ پائے کہ خدا اور رسول (ص) اس سے کیا چاہتے ہیں؟ پس سننے والا اولیٰ کہتا ہے۔ بغیر اس کے کہ کلام کو سمجھتا ہے۔ اس کے مقصد کو جاننے یا یہ نہ جاننے کہ یہ کیوں بیان ہوئی ہے؟ رسول خدا (ص) کے تمام اصحاب تو اس طرح کے نہ تھے کہ۔ آن حضرت (ص) سے پوچھیں اور اس کے معنی کو معلوم کریں۔ بلکہ وہ تو معظروں سے تھے کہ کوئی صحرائی عرب پہنچے اور رسول (ص) سے سوال کرے، اس



## یہ ہے سچا دین

دو سال قبل سان فرانسکو میں برادران اہلسنت کی مسبر میں،۔۔۔ یری تقریر کا یہی عنوان تھا۔ اس روز جلسہ میں افریقہ کے متعدد ممالک، ترکی، افغانستان اور مصب کے باشندے شریک تھے۔ اس تقریر اور پھر آزاد بحث کے نتیجہ میں بہت سے حاضرین نے ہنس رضائیت کا اظہار کیا۔

ایک مصری طب علم جس حال ہی میں ہنڈ ڈاکٹریٹ حاصل کی تھی مجھ پر یہ اعتراض کیا کہ آپ کس بنا پر شیوں کے دین کو یقی اسلام سمجھتے جبکہ شرت اس کے برعکس ہے اور جیسا کہ ہمارا جہا ہے اہل سنت والجماعت ہی فرقہ اجیہ ہے۔ کیوں یہ لوگ قرآن و سنت سے تمسک ہیں اور دیگر فرقے مراہ ہیں؟

میں نے بہت ضرب و حوصلہ اور نرمی سے حاضرین کو مخاطب کر کے اس کا جواب دیا:

۔۔۔ میرے اہل! میں حق کو چاہو۔ ناظر جان کر قسم اکر رہتا ہوں اگر مجھے کوا یا ایسا اہل سنت فرقہ مل جائے جو حضرت ابوہریرہ کی طرف منسوب مذہب کا پیرو ہو تو میں انہیں مبارک باد دوں۔ کیوں کہ حضرت ابوہریرہ کا شمار پیغمبر خدا (ص) کے اصحاب میں دہتا ہے۔ ان طرح اگر کوئی فرقہ ملے جو حضرت عمر اور حضرت عثمان کی طرف منسوب مذہب کا پیرونگلا۔ تا ہے تو میں انہیں مبارک باد پیش کروں۔ کیوں کہ یہ دونوں اصحاب رسول (ص) میں شمار ہوتے ہیں لیکن مجھ آج تک اہل سنت یا دیگر فرقوں میں کوا یا ایسا گروہ نہیں لا جو ان خلفاء یا کسی اور صحابی سے منسوب مذہب کی

۱۔ بیرونی کر۔ ۲۔ ہو۔ صرف ایک شیعہ فرقہ ہے جو علی بن ابی طالب (ع) سے منسوب مذہب۔ کراچی کر۔ ۳۔ ہے۔ یہ لوگ شیعہ امیہ۔  
 ہیں ان کے مقابل کوئی ایسا نہ ہو۔ یہ کی تقلید کر۔ ۴۔ ہے تو کوئی شافعی اور احمد بن حنبل کی یہ حضرات عظیم دانشور ہونے کے باوجود صحابی  
 نہیں ہیں۔ انہوں نے رسول اکرم (ص) کو ایک دن کے لیے بھی درک نہیں کیا۔ ۵۔ ان کے ہنشین رہے ہیں۔ یہ۔ ۶۔ حضرات  
 ۷۔ ہارنے کے ایک عظیم فتنہ کے بعد مرض وجود میں آئے ہیں اور بلائک و شبہ اس فتنہ سے متاثر ہوئے ہیں۔ (۱)

۸۔ اگر علی بن ابی طالب (ع) کو تمام فضیلتوں سے الگ کر دیں تو ان کے لئے صرف اتنا ہی کافی ہے کہ آپ سب سے پہلے  
 مسلمان اور مومن تھے اور آپ نے اپنی ساری زندگی رسول خدا (ص) کی رقابت اور ان کے دین کی خدمت میں گزار دی۔ ۹۔ میں  
 آپ سے خدا کا واسطہ دے کر ہوتا ہوں تعصب اور جذبات سے کراہ کرتے ہوئے صرف اور صرف اپنی عقل کو حاکم بناؤں اور فقہ۔  
 خدا کی رضی کو مد نظر میں اس کے بعد اپنے ضمیر سے پوچھیں اور مجھے بتائیں کہ بیرونی اور اتباع کا کون سا حق ہے؟ حاضرین  
 میں سے سنڑوں آواز بلند ہوئیں کہ علی (ع) بیرونی اور اتباع کے زیادہ مستحق ہیں۔

اس کے بعد میں نے حاضرین کو رسول اکرم (ص) کی وہ حلثیں سنائیں جو اہل سنت والجماعت کی متبرترین کتب (صحیح و  
 مسنید حدیث) میں منقول ہیں۔ یہ حدیثیں مندرجہ ذیل ہیں۔

۱۔ میں علم کا شر ہوں اور علی (ع) اس کا دروازہ ہیں۔ (۲)

۲۔ علی (ع) حق کے ساتھ ہیں اور حق علی (ع) کے ساتھ ہے۔ جہاں علی (ع) ہوں گے، حق بھی ان کے ساتھ ہو۔ (۳)

۳۔ جس کا میں مولا ہوں علی (ع) بھی اس کے مولا ہیں۔ (۴)

۴ - یری نسبت علی (ع) سے اسی ہے جیسے ہارون کو مومن (ع) سے تھی۔ (۵)

۵ - یرے بعد علی (ع)۔ یری امت کے اختلافات کو حل کرنے والے ہوں گے۔

۶ - علی (ع) قرآن کے ساتھ ہیں اور قرآن علی (ع) کے ساتھ ہے اور یہ دونوں ایک دوسرے سے ہرگز جدا نہیں ہوں گے

ایہ۔ تک کہ یرے۔ پاس حوض کوثر پر آجائیں۔ (۶)

اگر مسلمان ان تقائق کو سمجھ لیں اور ان کی عقلیں صرف اور صرف حضرت علی (ع) کے صحابی پیغمبر (ص) ہونے کی وجہ سے ان کی پیروی کی دعوت دیں تو اس میں کوئی شک و شبہ نہیں رہا جہا کہ یقینی اسلام وہی ہے جو شیخہ امیہ کا دین ہے۔ انہیں رافضیوں کا اسلام جنہوں نے علی (ع) کے علاوہ کسی اور کی پیروی کو رافضی (اپسند) کیا ہے۔

آخر کار جلسہ میں بہت گنتو اور بحث کے بعد جو کہ بڑے صبر و حوصلہ و آرام سے ام۔ پائی، حاضرین میں سے بہت سے لوگ یرے۔ پاس آئے اور انہوں نے مجھے مبارکباد دی اور خدا کا شکر ادا کیا۔ مجھ سے درخواست کی کہ اپنی کتابیں انہیں پیش کروں اور شیوں کی کتابوں کے بارے میں انہیں معلومات فراہم کروں۔

اس گروہ میں ایک فرد ان مسبر کے ام جماعت بھی تھے جب میں مصائب اہل بیت (ع) پڑھ رہا تھا تو وہ گریہ کر رہے تھے۔ انہوں نے مصر سے ph.D کی ہے۔ وہ محب اہل بیت (ع) ہیں انہوں نے مجھ سے ہا: مبارک و ہے۔ ائی! مجھے یقین نہیں ہے کہ تم اتنی آسانی سے نہیں مٹن اور قانع کر لو گے مجھے بعض متعصبین سے جو تم سے جلتے ہیں خوف محسوس ہو رہا ہے، لہذا خدا کی قسم تم نے اپنی سچ باتوں سے ان کے دل جیت لیے۔

## راہ ہمیشہ بر (ص) کو جاری رکھو۔ وا ل

اہل بیت (ع) سے ہمہداری راہ پیغمبر (ص) کی تترتتہ۔ براہ امام علیہم السلام ہیں۔ م نے گزشتہ کتابوں میں اس سلسلے میں جو گنتوں کی ہے۔ شیوں اور اہل سنت کا اتفاق ہے کہ رسول خدا (ص) نے فرمایا:

- میرے بعد ائمہ براہ افراد ہوں گے اور یہ سب کے سب قریش سے ہوں گے۔ (۷)

آپ (ص) نے یہ فرمایا۔ یہ امر (امت) قریش ہی میں رہے خواہ قریش میں صرف دو ہی آدمیوں کے۔ نہ بچے ہوں۔ اور چونکہ سبھی جانتے ہیں کہ خدا نے آدم (ع) و نوح (ع) و ابراہیم (ع) و خاندان عمران کو دنیا کے تمام لوگوں میں منتخب کیا ہے۔ پس پیغمبر اکرم (ص) نے یہ سب مانے یا ہے کہ خدا نے ان تمام لوگوں پر بنی ہاشم کو منتخب کیا ہے اور یہ لوگ تمام برگزیدہ افراد پر فضیلت رکھتے ہیں۔ (۸)

یہ مسلم ہے کہ اب فضائل میں (دیگر لوگوں پر فضیلت پیغمبر اکرم (ص)) کہ اب میں آن حضرت (ص) سے مستول ہے کہ خدا نے ان کو فرزند ان اسماعیل (ع) سے منتخب کیا اور قریش کو کہ نہ سے۔ اور بنی ہاشم کو قریش سے اور مجھے بنی ہاشم سے۔ (۹)

اس حدیث سے پتہ چلتا ہے کہ خدا نے بنی ہاشم کو تمام مملوک پر فوٹیت اور فضیلت دی ہے اور بنی ہاشم پر رسول اکرم (ص) کو فوٹیت و فضیلت دی ہے۔ ازا بنی ہاشم کا رتبہ آپ کے بعد ہے۔ اور رسول اکرم (ص) نے تمام بنی ہاشم میں علی (ع) اور ان کی



اولاد کو منتخب کیا اور خدا کے حکم سے انہیں اپنا جانشین بنا دیا ہے۔ جس طرح سے خود آپ (ص) پر درود و سلام بھیجا واجب تھا، ان طرح آپ نے علی (ع) اور اولاد علی (ع) پر درود و سلام بھیجا واجب فرمایا ہے۔ اس وجہ سے اکثر مفسرین نے علی (ع) و آل علی (ع) کو آیہ تطہیر کا مرقوم بنا دیا ہے۔ صرف آیہ تطہیر ہی نہیں بلکہ آیت مودت، آیت ولایت اور آیت اصطفاء کا مرقوم بھی اہل بیت (ع) ہی میں کتاب کے وارث، اہل ذکر، راسخون فی العلم اور سورہ اہل آتی سے راد اہل بیت علیہم السلام ہی ہیں۔

رسول اکرم (ص) کی وہ حدیثیں جن کی صحت پر تمام علماء فریقین کو اتفاق ہے، بہت زیادہ ہیں ان حدیثوں میں رسول اکرم (ص) نے اہل بیت علیہم السلام کی فضیلتوں کو بیان کیا ہے اور انہیں ہدایت دینے والے مقرر کیا ہے۔ چونکہ یہ حدیثیں بہت زیادہ ہیں لہذا ہم صرف دو حدیثوں کا ذکر کرتے ہیں۔

۱۔ مسلم نے اپنی صحیح میں باب فضائل علی ابن ابی طالب (ع) میں نقل کیا ہے کہ رسول خدا (ص) نے فرمایا:

اے لوگو! میں بھی ایک بشر ہوں، مرنے والے ہوں اور میری جگہ خدا کا بھیجا ہوا فرشتہ آجائے اور میں اس کی

دعوت پر لبیک کہوں۔ آہ ہو جاؤ! میں تمہارے درمیان دور گراں ہوں۔ چہ میں چھوڑے جا رہا ہوں

ایک کتاب خدا ہے جس میں ہدایت اور نور ہے۔ کتاب خدا کو مضبوطی سے تھام لو۔ دوسرے میرے

اہل بیت (ع) ہیں تمہیں خدا کا واسطہ۔ میرے اہل بیت (ع) کو جھلا دینا۔ تمہیں خدا کا واسطہ۔ میرے

اہل بیت (ع) کو جھلا دینا۔ تمہیں خدا کا واسطہ۔ میرے اہل بیت (ع) کو یاد رکھنا۔ (صحیح مسلم ج ۴، ص ۱۸۷۳، ج ۲۴۰۸)

ص ۱۸۷۳، ج ۲۴۰۸

۲۔ مسلم نے اپنی صحیح میں سعد بن ابی وقاص سے اور اس نے اپنے باپ سے روایت کی کہ رسول خدا (ص) نے حضرت علی علیہ السلام سے فرمایا:

السلام سے فرمایا:

“ اے علی (ع) تمہاری نسبت مجھ سے وہی ہے جو ہارون (ع) کو مومن (ع) سے تھی۔

مگر یہ کہہ کر بعد کوئی پیغمبر نہیں آئے۔ ” (۱۱)

مختصر کیا بنا پر ان ہی دو حدیثوں پر اکتفا کرتے ہیں۔ ان حدیثوں سے واضح طور پر ثابت ہوا ہے کہ حضرت علی بن ابی طالب (ع) تترت پیغمبر (ص) کے بزرگ تھے اور آپ ہی نے رسول خدا کی غاظت کی اور ان کے راستہ کو جاری رکھا۔ رسول اکرم (ص) نے ان سے بات چیت کی اور ان سے بات چیت کرتے ہوئے فرمایا ہے:

میں علم کا شر ہوں اور علی (ع) اس کا دروازہ ہیں۔

کیا یہی حدیث کافی نہیں ہے اس بات پر کہ امت علی (ع) کے بغیر “شر پیغمبر” میں داخل نہیں ہو سکتی۔ ان دو بزرگوں پر خیر کا درود و سلام ہو خدا نے ہر میں صرف دروازہ سے داخل ہونے کا حکم دیا ہے۔

اس بات کی وضاحت ضروری ہے کہ حضرت علی (ع) نے صرف رسول خدا (ص) سے علم حاصل کیا ہے آپ بچپن ہی سے رسول خدا (ص) کی تربیت میں رہے اور ہمیشہ رسول اکرم (ص) کے ساتھ رہے۔ پیغمبر اکرم (ص) نے گزشتہ اور آئندہ کا علم آپ (ع) کو عطا کیا ہے۔ اس لیے کہ آپ نے فرمایا:

“جبرئیل نے مجھے کوئی ہمتی چیز نہیں دی جو میں نے علی بن ابی طالب (ع) کو سکھائی ہو۔”

اس بارے میں خود حضرت علی (ع) ارشاد فرماتے ہیں:

“اگر مسند قضاوت سچا دی جائے تو میں اہل توریت کے لیے توریت سے اور اہل انجیل کے لیے

ان کی انجیل سے اور اہل قرآن کے لیے قرآن سے لے لے کروں۔ ” (۱۲)

آپ (ع) یہ فرماتے ہیں: “سلوئی قبل ان تفقدونی”

“مجھ سے پوچھو تب اس کے کہ میں تمہارے درمیان سے اٹھ جاؤں۔ ” (۱۳)

• ساری اسلام میں تمام مسلمان اور اصحاب اس بات پر متفق ہیں کہ دین و دنیا کے سب سے بڑے ام عیسٰی (ع) ہیں۔ آپ (ع) دنیا کے پارسیوں اور زہد ترین فرد تھے آپ (ع) نے ہر طرح کی مصیبت اور سختیوں میں صبر کے اعلیٰ ترین مدارج کا مظاہرہ کیا اور جنہوں میں آپ (ع) کی شہادت کی برابری کون کر سکتا ہے؟

ان طرح ۱۰ کاروں کو معاف کرنے اور عفو و بخشش کا مظاہر کرنے میں بھی آپ (ع) کا ثانی نہیں ہے۔

ان مدارج کو کامل کرنے کے لیے ضروری ہے کہ رسول اکرم (ص) اور اہل بیت (ع) کے درمیان رشتہ اور رب کے بارے میں آپ کے ارشادات پر توجہ کی جائے۔

اسرا پیغمبران (اہل بیت (ع)) کے حوالہ کیا گیا ہے جو بھی ان کی پناہ میں آئے اس نے راہ حق اختیار کس ہے، (وہ علم رسول (ص) کے مخزن ہیں اور ان کی شریعت کے امام کو بیان کرتے ہیں۔ قرآن و سنت ان کے یہاں محفوظ ہیں، وہ پھسلے ہوئے پہاڑ کی طرح دین کے پاسبان ہیں۔ انہیں کے ذریعہ اس کی پشت مضبوط ہے اور اس کے پہلو کی کچھپی دور ہوئی ہے۔ (نہج البلاغہ / ۲)

خدا کی قسم یہ ہیں پیغاموں کے پچھپانے، وعدوں کو پورا کرنے، اور وہی کو بیان کرنے کا پورا علم ہے اور م اہل بیت (ع) پر ہی علم و حکمت الہی کے دروازے کھلے ہیں۔ (نہج البلاغہ / جلد ۱۰)

ہاں ہیں وہ لوگ جو جھوٹ بولتے ہوئے اور م پر ستم روا رکھتے ہوئے یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ ہو، "راسخون فی العلم" ہیں۔ م۔ خدا نے اس کے عوض نہیں بلندی دی اور انہیں 'حق' ڈال دیا۔ یہ ہیں عاکیا اور انہیں محروم کیا۔ یہ ہیں اپنی عیبت کے دائرہ میں را اور انہیں براہ کردہ۔ یہ م ہی سے ب ہدایت اور ہلاکتی۔ ساریوں کو

چلنے کی خواہش کی جاسکتی ہے۔ بلاشبہ ائمہ قریش میں سے ہوں گے جو ان قبیلہ کی ایک شاخ بنی ہاشم کے کشت زار سے

اُبھرے۔ امت کسی اور کو نہیں دیتے اور۔ بنی ہاشم کے علاوہ کوئی اس کا اہل ہو سکتا۔ (نہج البلاغہ/ ۱۴۴) بہ

بلاشبہ، آل محمد (ص) کی یہ مثل آسمان کس ستاروں کے اندر ہے۔ اس لیے اگر ایک ستارہ غروب ہوتا ہے تو دوسرا ظاہر ہوجاتا ہے۔  
ہوگا! تمہارے حق میں خدا نے خیر و برکت کو مال کی طرح تکھینچ دیا ہے اور جو کچھ تم آرزو کرتے ہو (خدا نے) تمہیں بخشا ہے۔ (نہج البلاغہ/ خطبہ ۱۰۰)

اس امت میں کسی کو بھی آل محمد (ص) پر تیاں نہیں کیا جاسکتا۔ ان لوگوں پر ان کے اہل بیت کے عیشہ جاری رہے ہوں وہ ان کے برابر نہیں ہو سکتے۔ وہ دین کی بنیاد اور یقین کے ستون ہیں۔ آگے بڑھ جانے والے کو ان کی طرف پلٹ آنا ہے اور پیچھے رہ جانے والے کو ان سے آکر ملنا ہے۔ حق ولایت کی وصیات انہی کے لیے ہیں انہیں کہ بارے میں پیغمبر (ص) کس وصیت اور انہی کے لیے نبی (ص) کی وصیت ہے۔ اب حق اپنے اہل کی طرف پڑتا ہے اور اپنی جگہ پر منتقل ہو گیا۔ (نہج البلاغہ/ ۲) بہ

اور (میں اپنے نبی (ص) کے طریقے اور شاہراہ حق پر نواہ اور اسے ہال کے راستوں سے اجاگر کرنا دیتا ہوں۔ اپنے نبی (ص) کے اہل بیت (ع) کو دیکھو! ان کی سیرت پر چلوں ان کے نقش ترم کی پیروی کرو۔ وہ تمہیں ہدایت فلاح سے بہر نہیں دے گا۔ فلاح سے بہر نہیں ہونے دیتا اگر۔ مرہی و ہلاکت کی طرف پلٹائیں گے۔ اگر وہ ہمیں ٹھہریں تو تم بھی ٹھہر جاؤ اور اگر وہ اٹیں تو تم بھی اٹھو۔ ان سے لگے۔ بڑھ جاؤ۔ مرہا ہو جلاؤ۔ (انہیں چھوڑ کر) پیچھے رہ جاؤ۔ تب ہا

ہو جاؤ

گے۔ (نہج البلاغہ/خبطہ ۹۷)

وہ علم کے لیے باعث حیات اور جہات کے لیے سبب رگ ہیں۔ ان کا حکم ان کے عمل، ان کا ظاہر الہیہ کا ان کا اور ان کی خاموشی ان کے کلام کی حکمتوں کو پتہ دیتی ہے۔ وہ حق کی خلاف ورزی کرتے ہیں اور اس میں اختلاف پیدا کرتے ہیں وہ اسلام کے ستون اور چہ پاؤ کا ٹھکانہ ہیں۔ ان کی وجہ سے حق اپنے اصلی مقام پر پھٹا اور بالہنی جگہ سے ہٹ گیا اور اس کی زبان جڑ سے کٹ گئی۔ انہوں نے دین کو سمجھ کر اور حاصل کر کے اس پر عمل کیا۔ یہ کہ صرف ۱۰ اور لوگوں سے بیان کر دیا ہو۔ یوں تو علکے راوی بہت ہیں مگر اس پر عمل پیرا ہو کر اس کی نگہبانی کرنے والے کم ہیں۔ (نہج البلاغہ/ ۲۳۹)

ہاں! یہ نہج البلاغہ کے کچھ گوشے ہیں جنہیں میں نے ام علی (ع) کی زبان سے نقل کیا ہے یہ کلام پیغمبر (ص) اور آل پیغمبر (ص) کے درمیان تبتی رابطہ کی شکل کو بیان کرتا ہے۔ اس سے یہ بھی پتا چلتا ہے کہ صرف اہل بیت (ع) ہی مختلف زبانوں اور صدیوں میں پوری بشریت کے اختلاف فر و ذوق کے باوجود، آنحضرت (ص) کی راہ پر چلانے والے اور ان کے دین کی تبلیغ کرنے والے ہیں۔

ام (ع)، مسلمانوں کے نزدیک تبت طاہرہ (ع) کی تبت کی وضاحت پر ہی بس نہیں کرتے بلکہ فراتے پتکھیہ۔ خود بترت طاہرہ (ع) کے مور و سردار ہیں اور پھر اپنی اس ام ذرداری کی طرف اشارہ کرتے پتختے خدا و رسول (ص) نے آپ کے سپرد کیا ہے کہ آپ اسے لوں کے درمیان بٹائیں اور اسے ترک نہ کریں۔

آپ فراتے ہیں :

تو تم ہاں جا رہے ہو اور تمہیں کد ر موٹا جا رہا ہے حالانکہ ہدایت کے جھنڈے اور بلند نشانات ظاہر و روشن ہیں اور حق کے میسر

نصب ہیں

اور تمہیں ہانا ہے! جارہا ہے اور کیوں اور اور بھٹک رہے ہو جبکہ تمہارے نبی (ص) کی تترت تمہارے درمیان موجود ہے جو حق کی ۔ اگیں، دین کے پرچم اور سچی پائی کی زبانیں ہیں۔ ذکر۔ خیر اور صدق۔ گناہ سے م آہنگ ہیں ازا انہیں بھی قرآن کے اندر محترم جانو! اور پیاسے اونٹوں کی طرح ان کے سر پر شمشہ ہدایت پر اترو۔

اے لوگو! خاتم النبیین کے اس ارشاد کو سسو کہ ( انہوں نے فلویا ) م میں سے جو لوجہا ہے وہ ردہ نہیں ہے۔ اور م میں سے ( جو باہر رکر ) بوسیدہ نلوچہا ہے وہ تیت میں بوسیدہ نہیں ہے۔ جو تم نہیں جانتے ان کے متعلق زبان سے کچھ نہ لسو اس لیے کہ حق کا بیشتر حصہ انہیں چیلوں میں وہ ہے۔ ان سے تم بیگلوں ۔ آشہا ہو۔ ( جس شخص کی تم پر حجت تمام ہو ) اور تمہاری کوئی حجت اس پر مام نہ ہو۔ وہ میں ہوں۔ کیا میں نے تمہارے سامنے ثقل کہ بر (قرآن) پر عمل نہیں کیا اور ثقل اصغر ( اہل بیت (ع) ) کو تم میں نہیں را ( چھوڑا ) ۔ میں نے تمہارے درمیان میان کا جھنڈا اڑا۔ حلال و حرام کس حسیں ۔ بتائیں اور اپنے عدل سے تمہیں انیت کے جلے مہر پہنائے۔ اور قول و عمل سے سن سلوک کا فرش تمہارے لیے پچدہ یا اور تم سے ہر پچاکہ یہ اخلاق کے ساتھ پیش آ۔ جس چیل کی ولانہ سک نگاہ ۔ پچسج سکے اور فر کی جولانیاں اجز رہیں۔ اس میں ہنسی رائے کو دخلی ۔ دو۔ ( پنج البلاغہ / ۸۷ )

محترم قارئین! اگر ام علی (ع) کے کلام پر توجہ کریں تو اندازہ ہو کہ وہ خود حدیث ثقلین کی تفسیر ہیں۔ وہی حسیث جسے اہل سنت حضرات نے رسول خدا (ص) سے نقل کیا کہ میں تمہارے درمیان دو گرانتر رہ چیل چھوڑے جا رہا ہوں، کہ اب خسرا اور ہنسی تترت اگر ان دونوں سے تمسک رہو گے تو ہرگز مرہ نہ ہو گے۔







تیسرے نمبر (ص) نے تہارے درمیان وہی۔ چہ پچھوڑی ہونو گزشتہ انبیاء اپنی امتوں کے درمیان چھوڑا کرتے تھے اس لیے کہ۔ وہ لوگوں کو راہ روشن اور نشان م م قائم کیے۔ بغیر یوں ہی بے تید و بند انہیں نہیں چھوڑتے تھے۔ تیسرے نمبر (ص) نے تہارے سرور ر کسی کتاب تم میں چھوڑی ہے اس حات مینکہ انہوں نے کتاب کے حلال و حرام واجبات و محبت، ا و منسوخ، رخص و ع ائم، خاص و ام۔ بر و امثال، مطلق و متید، م م و متشابہ کو و اور پر بیان کردہ۔ یہ مجمل آیتوں کی تفسیر کردی اس کی گتھیوں کو سلجود۔ یہ۔ اس مینکچھ آیتیں وہ ہیں۔ ان کا جانا واجب رقم دہ یا گیا ہے۔ اور کچھ وہ ہیں کہ اگر اس کے بندے ان سے واقف نہ رہیں تو مضائقہ نہیں ہے۔ کچھ ام ایسے ہیں۔ ان کا واجب ہر ثابت ہے لیکن حدیث میں اس کو منسوخ کیا گیا ہے۔ کچھ م اب ایسے ہیں۔ ان کا وجوب سنت میں واجب ہے اور اس پر عملی نہ کرنے کی اجازت دی گئی ہے۔ اس کتاب میں بعض واجبات ایسے ہیں۔ ان کا وجوب حق سے والا بستہ ہے اور ان سے آئندہ میں ان کا وجوب بر طرف ہوجاتا ہے۔ قرآن کے محرات میں بھی تفریق ہے کچھ کہیہ۔ کہیں اور کچھ صغیرہ ہیں۔ ان کے لیے مغزرت کی توقعت پیدا کی گئی پتکچھ اعمال ایسے ہیں۔ ان کا تھوڑا سا صہ بھی متبول ہے اور زیادہ سے زیادہ اضافہ کی گناہش رہی گئی ہے۔ ( نبح البلاغہ / ۱۰۱ )

## دین سے لگاؤ ماضی و حال میں

ظاہر ہے کہ دین اسلام جسے پیغمبر اکرم حضرت محمد صلی اللہ علیہ و آلہ و سلم لائے آخری دین و شریعت ہے۔

خداوند ام فرما ہے:

“مَا كَانَ مُحَمَّدٌ أَبَا أَحَدٍ مِّن رِّجَالِكُمْ وَلَكِن رَّسُولَ اللَّهِ وَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ” (احزاب/۴۰)

محمد (ص) تم میں سے کسی شخص کے بپ نہیں ہیں بلکہ اللہ کے رسول اور آخری پیغمبر ہیں۔

جب حضرت محمد (ص) آخری پیغمبر اور آپ کی کتاب آخری کتاب ہے۔ تو پھر آپ کے بعد کوئی پیغمبر ہے اور نہ قرآن کے

بعد کوئی کتاب الہی ہے۔ دین اسلام، دین خالص ہے جس میں تمام گزشتہ دین و آئین جذب ہو گئے ہیں۔

خداوند ام کا ارشاد ہے :

وہ ہے جس نے اپنے پیغمبر کو ہدایت اور دین حق پہنچا دیا تاکہ اسے تمام دین پر اب

کردے اور خدا شاہد و گواہ کے عنوان سے کان ہے۔

اذا رسول اکرم (ص) کی پشت کے بعد سارے انسانوں پر واجب اور لازم ہے کہ گزشتہ دین جیسے یہودیت ، عیسائیت سے درست

بردار ہو جائیں اور اسلام اختیار کر لیں۔ شریعت محمدی (ص) کی رو سے خدا کی عبادت کریں کیونکہ خدا اس دین کے علاوہ کسی اور

دین کو قبول نہیں کرے ۔ قرآن میں ارشاد ہے۔

“جو خدا کے دین کے علاوہ کوئی اور دین اختیار کرے اس کا دین ہرگز قبول نہیں کیا جائے اور وہ آخرت میں نقصان اٹانے والوں

میں سے ہو۔ ( آل عمران/۸۵)

اس آیت سے یہ سمجھنا آتا ہے کہ یہود و نصاریٰ لاکھ دعویٰ کریں کہ ہماری شریعتیں صحیح ہیں اور م حضرت عیسیٰ و موس علیہما السلام کی پیروی کرتے ہیں۔ لیکن انہیں دراصل رسول اکرم (ص) کی پیروی کرنی ہوگی۔ کسی یہودی و عیسائی کا اپنے دین پر باقی رہنے کا دعویٰ صحیح نہیں ہو سکتا کیونکہ حضرت محمد (ص) تمام امم بشریت کے لیے مبعوث فرمائے گئے ہیں اور آپ (ص) سارے امم کے لیے رحمت ہیں اس بات کا یہ مطلب نہیں کہ گزشتہ آسمانی شریعتیں بالکل بے اہمیت ہیں۔ خدا کے علم میں یہ بات تھیں کہ اس کے بعدوں نے شریعتوں کو تحریف کیا۔ اور اپنی نفسانی خواہشات کے مطابق اس کے حلال کو حرام اور حرام کو حلال کر ڈالا۔ وہ مراہ ہو گئے اور اپنے ساتھ دوسروں کو بھی مراہ کیا۔ ایسے میں رسول اکرم (ص) کی پشت سارے امم کے لیے رجت ہے۔ تاکہ سب حق کو حاصل کریں اور جنت کے مستحق ہو جائیں۔

لیکن افسوس کہ بہت سے لوگ حق سے کتراتے ہیں اور اپنی نفسانی خواہشات و مراہی میں گمراہ ہیں۔ خدا ایسے افراد کو بارے میں فرماتا ہے:

اہل کتاب اور مشرکوں سے جو لوگ کافر تھے جب تک ان کے پاس ہتھیاری ہوئی دلیل نہ پہنچے وہ اپنے رکان سے باز آنے سے لڑتے تھے۔ خدا کی طرف سے رسول (ص) بھیجے گئے تاکہ انہیں پاک آسمانی کتابیں پڑھ سکیں۔ انہیں اس کتاب میں پیر زور اور دھت نہ ہائیں لکھی ہوئی ہیں۔ اہل کتاب جب کہ ان کے پاس ہتھیاری دلیل آچکی تھی۔ (جینہ/۱۰۴)

کسی وہی نہ عیسائی کے لیے یہ نہ کافری نہیں ہے کہ محمد (ص) پر ایمان رکھنا ہوں لیکن اپنے دین پر باقی ہوں جیسا کہ بہت سے عیسائی عرب راہبوں سے میں نے سنا ہے۔ م ان سے جتنے ہیں کہ خدا کو یہ بات ہر گولت نہ ہوگی مگر یہ کہ وہ

رسول اکرم (ص) کی کامل ور سے پیروی کریں۔ اس بارے میں ارشاد خداوندی ہے :

جو لوگ ہمارے پیغمبر امی (ص) کے ترم بترم چلتے ہیں جسکی بشارت کو اپنے یہاں توریت و انجیل میں لکھا ہوا ہے۔ پتے ہیں۔ وہ نبی جو اچھے کام کا ہم دیتا ہے اور برے کام سے روکتا ہے اور پاک۔ چہ میں ان پل حلالہ ۔ پاک او گنہری۔ چہ۔ میں ان پر حرام کہ دیتا ہے۔ اور وہ سخت ام اور رنج و مشقت کا بوجھ جو نوخیز کی اند ان کی گردن پر تا ان سے بہل دیتا ہے۔ پس یا رھو جو لوگ اس نبی (ص) پناہ یمان لائے، اس کی عت کی اور اس کی مدد کی اور اس نور (قرآن) کی پیروی کی جو اس کے ساتھ نازل ہوا ہے تو یہی لوگ اپنی دلی راونہ پائیں گے۔ (اعراف/۱۵۷)

خدا کی یہ دعوت : صرف یہود و نصاریٰ، بلکہ ساری انسانیت کو شامل ہے اس میں کسی طرح کا کوئی استثناء نہیں ہے۔  
خدا ارشاد فرماتا ہے:

اے رسول (ص) تم ہمہ دو کہ لوگو! میں تم سب کو اس خدا کا بھیجا ہوا پیغمبر ہوں جس کے پاس سارے آسمان و زمین کی بادشاہت (حکومت) ہے اس کے سوا کوئی مبود نہیں، وہی زند کو۔ تا ہے وہلا ڈالہ تا ہے پس لوگو! خرا اور اس کے رسول، نبی آدم پناہ یمان لاؤ، جو خود بھی خدا اور اسکی ۔ باتوں پر (دل سے) یمان رھتا ہے اور ان کے ترم بترم لوچو تا کہ۔ ہر لیت ۔ پاؤ۔

قرآن صراحت کے ساتھ اعلان کر رہا ہے کہ صرف رسول اکرم (ص) کی نبوت کا مسوہ ہوا کنی نہیں ہے بلکہ آپ کی تعلیمات پر عمل بھی ضروری ہے۔ اور پیغمبروں کو بھیجے کی حکمت و لحت بھی یہی ہے۔ ان سارے ہیں ہمیں بھی یہ نہیں داتی کہ۔  
دنیا کے کسی پیغمبر نے اپنی امت سے یہ ہا ہو کہ مجھ سے پہلے جو

تہا دین تہا اس پہ ابن رہو۔

ہاں اتنا ضرور ہے کہ پیغمبران (ع) خدا اپنے سے سابق پیغمبروں پہ ایمان اور ان کی ترقی کو لازم جانتے تھے تاکہ کوئی ان کی نبوت پر اعتراض اور خدشہ نہ کر سکے اور عوام جہات کی بنا پر انہیں واضح نہ ان پیٹیں۔ ارشاد خداوندی ہے:

پیغمبر (محمد (ص)) اور مومنین جو کچھ ان پر ان کے پروردار کی طرف سے نازل کیا گیا ہے اس پہ ایمان لائے،

سب کے سب خدا، اس کے فرشتوں اور اس کی کتابوں اور اس کے رسولوں یا پیغمبروں پہ ایمان لائے۔ اور انہوں نے ہمارے مخلصوں کے پیغمبروں میں سے کسی میں ترقی نہیں کرتے اور جتنے لگے: اے ہمارے پروردار! م نے تیرا لوشہ اور ان لیا۔ پروردار! میں تیری ہی مغزرت کی خواش ہے اور تیری ہی طرف لوٹا کہتا ہے۔ (آئہ/۲۸۵)

ان آیات سے یہ واضح ہوتا ہے کہ اسلام، مومنین کے لیے خدا کا آخری تحفہ ہے۔ اور اس کے ایمان و قوانین ایمان اور ہر زمان و مہل سے سازگار ہیں۔ یہ تیلے تک کے لیے ہیں کیونکہ رسول اکرم (ص) کے بعد کوئی نبی نہیں آئے اور نہ قرآن کے بعد کوئی کتاب آنے والی ہے۔ خدا اس سلسلہ میں ارشاد فرما رہا ہے:

میں تمہارے دین کو کامل کر دوں گا اور تم پر اپنی نعمت پوری کر دوں گا اور تمہارے دین کو اسلام کے عنوان سے پسند کر لیں۔ (آئہ/۳)

آئہ/۳)

آج کا مسلمانوں کا ایک طبقہ اسلام اور دینی ایمان کا پلندہ نہیں ہے۔ ان کا یہ دعویٰ ہے کہ اسلام کو علمی اور پر لاگو نہیں کیا جاسکتا اور عوام کی کثرت اسلامی ایمان کو علمی اور پر پلانے سے قاصر ہے۔ حتیٰ کے بعض روشن خیال دانشور یہ جتنے ہیں کہ زمان و مہل کے تقاضے کے مطابق اسلام میں رد و بدلہ ہونا چاہیے اور

تمام موارد میں اجتہاد چلیے۔

روشن خیال اور تمدن اب افراد ان سے بہت سے جوانوں کی راہیں سبب بن جائیں گی کیونکہ یہ افراد اسلامی دوستی کا بہت زیادہ دلو کرتے ہیں اور یہ سمجھتے ہیں کہ سب سے زیادہ انہیں اسلامی ا م کو لاگو کرنے کی فر ہے۔ وہ مسلمانوں کی پسماندگی کی وجہ سے ہستے ہیں کہ پندرہ صدیوں سے ان کے دین میں کوئی ترقی نہیں ہوئی۔ آج کل کے تباہی و تباہی کا یہ ہے جب دنیا آتا تو آس و رفت اور ٹرانسپورٹیشن کے ذریعہ دنیا ہوا کرتے تھے اور آج کل کے تباہی و تباہی کا یہ ہے۔ ان کی دنیا کی دنیا سے سے ہمیں زیادہ ہے۔ آج کل کے ٹیلی فون، ٹیکس اور کمپیوٹر کا یہ ہے آج چند سیکنڈ میں دنیا کے ایک کونے سے دوسرے کونے تک رابطہ قائم کیا جاسکتا ہے۔ اگر قرآن کو سچی انداز سے نہیں لے سکتے۔ مثلاً آج کل چور کا ہاتھ کاٹنا یا قاتل کا سر تلوار سے کاٹنا۔ کیا معنی رہتا ہے؟ اور اس سلسلہ میں یہ لوگ عجیب و غریب فلسفہ پیش کرتے ہیں۔

میں بھول نہیں سکتا کہ ایک روز یونیورسٹی کے اسٹوڈنٹ جو روشن خیال بھی تھے سے گنتو ہوئی۔ گنتو کے درمیان م نے ان سے ہوا: آنحضرت (ص) فراتے ہیں :

علی (ع) کے جیسا جوان رد اور ذوالفقار کے جیسی تلوار نہیں ہے۔

(مواقب خوارزمی/۱۰۱)

وہ مجھ پر بہت افسوس اور حسرت لگے ڈاکٹر! اس طرح۔! میں چھوڑا۔! یہ کلام رسول (ص) کے ہے۔ میں معنی ہے۔ جب دشمن پر اب آنے میں تلوار کا کام کر دیا ہرگز اور یہ واحد ہتھیار ہے کہ جس پر ہمارے رجز، شر اور قصیدہ جتے تھے۔ لیکن آج مشین گن کے ہیں جس کے ایک سیکنڈ میں ۱۰۰ گولیوں کی پگھلی ہوتی ہے۔ آج جیٹ لڑاکا جہازوں کا یہ ہے جو چند سیکنڈوں میں ایک بڑے شہر کا انہماک کر دیتے ہیں۔ بلکہ م ایٹم بم اور جدید ہتھیاروں کے ہیں۔

میں جو چند اہل علم کو پوری طرح ابود کر سکتے ہیں۔ اور آپ ان سب سے بے خبر نہیں اور ابھی عیسٰی بن ابی طالب (ع) کی شہادت و ہدایت کی تریف کر رہے ہیں۔

م نے ہا: ہا! البتہ جہاں آپ نے ہی ہیں یہ ان کی مخالف بھی نہیں ہے اور ہر جگہ کے لیکچر۔ بات موجود ہے۔ کیا آپ نے خداوند ام کا وہ کلام نہیں دیکھا جہاں پر اس نے مقابلہ کرنے والے اسلوں کا جدا جدا تذکرہ کرنے کے بجائے سبھی کو ایک کلمہ میں بیان فرمایا ہے:

“وَ أَعِدُّوا لَهُمْ مَا اسْتَطَعْتُمْ مِّنْ قُوَّةٍ” (انفال/ ۶۰)

اور ان سے (مقابلہ) کے لیے جس تر قوت اکٹرا کر سکتے ہو کرو۔

ہر شخص اپنے ذہن کی زبان میں م تر قوت کی تریف کرے گا ہے۔ چاہئے سب کے لیے ایک ہی معنی ہاتھ آئے یعنی اسلحہ۔

• چنانچہ پروردگار ام فرماتا ہے:

“وَ أَنْزَلْنَا الْحَدِيدَ فِيهِ بَأْسٌ شَدِيدٌ” (حدید/ ۲۵)

م نے لوہے کو پیدا کیا جس میں سختی، جنگ (میں کام آنے کی صلاحیت) اور لوگوں کے لیے فوائد ہیں۔

اذا تمام اسلحے چاہے وہ ابتدائی ہوں جیسے تلوار و نیزہ یا جدید ہوں جیسے بم، مشین گن، ٹینک۔۔۔ ان سبھی کو کلمہ۔ (ب۔ اس

شدید) اپنے اندر شامل کر لیتا ہے اور دوسری طرف تمام راحت و آرام کے وسائل مثلاً رٹیاں، ہوائی جہاز، کشتی، ٹیلی ویژن و نیزہ

کو “مرباع لاس” اپنے اندر سمیٹ لیتا ہے تاکہ یہ ہے وہ پروردگار جس نے لوہے کو خلق کیا اور اسے لوگوں کے حوالہ کیا۔

اور جہاں وہ نہیں جانتے تھے تعلیم فرمائیں۔

اس طرح قرآن ایک سبھی کی دسترس ہے اور ہر نسل اپنی زبان میں اسے سمجھتی اور محسوس کرتی ہے اور آپ کا یہ ہر ایک۔

قرآن کو سطحی اور ظاہری ور پر نہیں دیکھا جلا سکتا اور چور کے ہاتھ کلاں یا قاتل کا سرم قلم۔ ان سے اگر آپ کی

راہ یہ ہے کہ ام الہی میں شری تقاضوں کے تحت تبدیلی ہونی چاہیے اور آپ کے خیال میں یہ ام بدن خیرا کے لیے مناسب نہیں ہیں اور ربانی و نرمی سے دور ہیں تو اس کلاکو تول کرنے کی کوئی گنجائش نہیں ہے اس لیے کہ یہ سونہ سری ہس کنر ہے۔

لیکن اگر آپ یہ جتے ہیں کہ ہمیں ترقی کرنی چاہیے اور مجرموں کو نہ اسی اور پ انسی دینے کے وسائل کو جدید بنا چاہئے تو یہ بحث کا مقام ہے کیونکہ یہ چیزیں ہاں ہانوی کی حیثیت رھتی ہیں۔ اور اسلامی شریعت نے اس پر سختی نہیں کسی ہے گرچہ۔ قصاص میں حدود الہی کے اجرا کے سلسلہ میں سختی کی ہے۔ اور خداوند ام نے فلویا ہے:

اے مومنین! تم پر قصاص واجب کیا گیا ہے۔ اے عقل رھنے والو! قصاص میں زندگی ہے

۔ تاکہ تم توی کو اپنا شعلہ بالو۔ (بقرہ/۱۷۹-۱۷۸)

اب یہ کہ چور کا ہاتھ لوٹو سے ۔ یا چاہئے ۔ یا پھر کسی جدید وسیلہ سے۔ کٹا چائے اسکی ۔ بزگشت حاکم شرع! رجوع تقلیر کسی طرف ہے کہ وہ اجتہاد کرے اور اپنا نظریہ دے۔

اسی ماحترم! ام یہ ہے کہ الہی ام کو یورپی حکومتوں کے ہاتھوں وضع کیے گئے ام کے ساتھ قہر۔ کسریں۔ اور کیا خود پورٹیوں نے مجرم کے لیے پ انسی ۔ اکو ختم نہ کر دے۔ یا ہے چاہے اس کا جرم تانا بڑا کہ ۔ نہ ہو؟ اس طرح اس کام کے ذریعہ۔ ہم خدا کو ترک کرتے ہوئے قصاص کو مخکروں۔ یا ہے۔ اور راگلا ایسا ہوا تو امن و ان کا زندگی سے خاتمہ ہو جائے ۔ مجرم فرسو و تباہی پھیلائیں گے اور انسانوں کا ابود کرڈالیں گے اور زندگی ایک ایسے جہنم میں تبدیل ہو جائے گی کہ اس میں کوئی رحم نہ ہو ۔

اسی ماحترم لگے : شرکاء علاج شر سے نہیں جلا سکتا اور اعداد و شمار سے پتہ



چلیا ہے کہ بہت سے موت کی ۲۰۰ پانے والے بے گناہ تھے۔

میں نے ہا : معذرت چاہنا ہوں آپکی ۔ باتوں سے یہ نتیجہ نکلا ہے کہ آپ خود کو پروردگار سے زیادہ عقل و رسم رکھنے والا سمجھتے ہیں۔ اور یہ بات غلط ہے۔ اور یہ کہ اکثر چلیئے کہ اسلام صرف تہمت ۔ یا الزام کی بنیاد پر سزا نہیں دیتا بلکہ سزا کے لیے اقرار، اتراف، گواہ و شاہد و زبیرہ ضروری ہے۔ ہر حال ہماری گنتو کسی نتیجہ پر نہ پہنچی اس لیے کہ ہر ایک نے اپنی بات پر جما ہوا تہمت لیا۔

۔ نماز پڑھتا ہو کہ مہینہ گنتو آنحضرت (ص) کے متعلق حضرت ۔ میرا و مین (ع) کے کلام سے تمام کر دیں آپ فرماتے ہیں:

اللہ نے اپنے رسول کو چمکتے ہوئے نور روشن دلیل صلی ہوئی راہ شریعت اور ہدایت دینے والی کتاب کے ساتھ بھیجا ۔ ان کا قوم و قبیلہ بہترین قوم و قبیلہ اور شجرہ بہترین شجرہ ہے۔ جس کی شاخیں سیدھی اور پھل جھکے ہوئے ہیں۔ ان کا مولد مکہ ۔ اور ہجرت کا مقام مدینہ ہے جہاں سے آپ کے ام کلثوم ۔ بلا ہوا اور آپ کا آوازہ (چاند سو) پھیلا۔ اللہ نے آپ کو مکمل دلیل شفا بخش نصیحت اور (پہلی جہالتوں کی) تلافی کرنے والا پیغام دے کر بھیجا اور ان کے ذریعہ سے (شریعت کی) ۔ معلوم راہیں آشکارا ہیں۔ اور غلط سب بدعتوں کا قلع تہمت کیا (قرآن و سنت میں) بیان کیے ہوئے ام و ان کیے تو اب جو شخص بھی اسلام کے علاوہ کوئی اور دین چاہے تو اس کی بدعتی مسلم، اس کا شیرازہ درم برم اور اس کا منہ کے پکڑو گوارا سخت و (بگڑیر) اور اجسام و میل حزن اور مہلک عذاب ہے۔ (نہج البلاغہ / عربی ۱۶۱-۱۶۰ اردو ۱۶۰)

ٹھیک یہی قرآن کریم کی عبارت ہے جو فرماتا ہے:

جو بھی اپنے لیے اسلام کے علاوہ اور کوئی دین اختیار کرے تو اس سے

ہر گولتہ ۔ کیا جائے اور وہ آخرت میں لٹا اٹانے والوں میں ہو۔۔۔ (آل عمران/۸۵)

- میرے خیال میں اس بیان کے بعد اب اس بات کی گنجائش نہیں رہتی کہ وہ چالوں کرتے ہوئے اپنے یہودی و مسیحی دوستوں سے ہیں کہ چونکہ م سبھی ایک خدا پر ایمان رکھتے ہیں اس لیے م بھی حق پر ہیں اس لیے کہ جس خدا نے موسیٰ (ع) و عیسیٰ (ع) کو م۔ وٹ فلویا ان خدا نے محمد (ص) کو بھی م۔ وٹ فلویا اور اگر م شیخبرولہ کے بارے میں اختلاف رکھتے ہیں تو کیا ہوا، جس خدا نے ان کو م۔ وٹ فلویا اس میں تو اختلاف نہیں رکھتے! جبکہ قرآن کریم کا ارشاد ہے:

(اے رسول (ص)) تم ان سے پوچھو کہ کیا تم م سے خدا کے بارے میں جھگڑتے ہو حالانکہ (وہی) ہمہدأ بھی پروردگار ہے اور (وہی) ہمہدأ بھی پروردگار ہے۔ م اپنے عمل کے ذریعہ اور تم اپنے عمل کے ذریعہ دار ہو۔ اور م تو نرے ہرے ان کے ہیں۔ کیا تم جتے ہو کہ ابراہیم (ع)، اسماعیل (ع)، اسحاق (ع) اور یعتوب (ع) سب کے سب یہودی یا نصرانی تھے (اے رسول (ص)) ان سے پوچھو تو کہ تم زیادہ واقف وہر یا خدا اور اس سے بڑھ کر ظام کون ہو جس کے پاس خدا کی طرف سے گواہی موجود ہو (کہ وہودی ۔ تھے) اور پھر وہ چھپائے اور جو کچھ کرتے ہو خدا اس سے بے خبر نہیں ہے۔ (بتہ/۱۳۰-۱۳۹)

## کیا اسلام پر عمل مشکل ہے؟

یہ وہ دعویٰ ہے کہ جس کی کوئی بنیاد نہیں اور جو بھی اس طرح کا دعویٰ کرے وہ یا تو جاہل اور بے وقوف ہے۔ یا اسلام کے متعلق کچھ نہیں جانتا ہے۔ یا پھر اسلام کا دشمن ہے۔ اور لوگوں کو اس سے متنبہ کرنا چاہتا ہے۔ اور اس کوشش میں ہے کہ۔ لوگ اپنے دینی امور سے دست بردار ہو جائیں۔

یا آخری صورت یہ ہے کہ وہ غلو کرنے والا دئیائوس ہے۔ جو صدی فقہاء کے علاوہ اور کسی کے نظریہ کو قبول نہیں کرتا۔ یا جنہوں نے لوگوں پر خدا کی پرستش کو حرام کر ڈالا اور خود کو لوگوں کے لیے خدا کا جانشین مقرر کر دیا ہے۔ ازا یہ۔ اپنی عقل یا اپنی محض و ص روایتوں کے تحت حلال و حرام کرتے ہیں اور نئی دیتے ہیں!

اس کے متعلق جو؟ لہ سب سے پہلے۔ چاہئے آنحضرت (ص) کا کلام ہے۔ آپ فرماتے ہیں:

آسانی پیدا کرو اور لوگوں کو سنبھالو۔ سنبھالو کرو۔ ا بشارت دو اور لوگوں کو متنبہ کرو۔ (۱۴)

خود پر بھی سختی بکرو۔ تاکہ خداوند ام تم پر سختی نہ کرے۔ جیسا کہ اس نے بنی اسرائیل کے ساتھ کیا۔ (۱۵)

اور اکثر اپنے اصحاب کے درمیان فرماتے تھے:

اے نبی! تم نے اللہ کے لیے بدعتی اور خبیثہ پارگی چاہی اور میں نے اسے رد کیا۔ بلکہ مجھے تو خدا نے آسانی چاہنے والے معلم کسی

صورت میں۔ وٹ فلر یا ہے۔ (۱۶)

اور یہ مشہور ہے کہ آنحضرت (ص) جب وہ اتونکے درمیان کوئی چیز اختیار کرنا چاہتے تو سب سے آسان کو اختیار فرماتے تھے۔ اور ان طرح جیسا کہ بعض خیال کرتے ہیں کہ آنحضرت (ص) شارع نہیں تھے۔ (۱۷) آنحضرت (ص) کس امر و نہی سوائے پروردگار کی تبلیغ کے اور کچھ نہیں تھی۔ آنحضرت (ص) جو کچھ پروردگار کا حکم دیتا اسے بغیر کسی اور کی زیادتی کے لوگوں کو سکھاتا دیتے تھے۔ اور جو کچھ سوائے وحی الہی کے کچھ نہ دیتا۔ اس لیے کہ وہ اپنی خواہش نفس کی بنیاد پر نہ کرتے تھے بلکہ سب وحی ہوتی تھی۔

“وَمَا يَنْطِقُ عَنِ الْهَوَىٰ ۗ إِنْ هُوَ إِلَّا وَحْيٌ يُوحَىٰ” (نجم/۴-۳)

اب ہم قرآن سے استنباط کرتے ہیں اور سوال کرتے ہیں کہ کیا اسلام مشکل و دشوار ہے؟ قرآن کے شروع کے ماحول میں ہمیں اس سے متعلق کچھ جانتے ہیں کہ وہ مشقت و تکلیف کو اپنے بندوں سے مخفی کرنا ہے اور ان کے لیے ہرگز حرج نہ ہیں چاہتا۔ وہ فرماتا ہے:

خدا نے تم کو منتخب کیا اور تمہارے لیے دین میں کسی قسم کی مشقت و تکلیف کو قرار نہیں دے گا۔ (نجم/۷۸)

اور دوسری جگہ فرماتا ہے:

خدا تمہارے لیے ہرگز سختی و مشکل نہیں چاہتا بلکہ وہ چاہتا ہے کہ تمہیں (آلودگیوں سے) پاک رکھے اور تم پر ہنس

نعت (دین اسلام) کو ماتم کرے۔ تاکہ تم شکر گزار رہو۔ (اندہ/۶)

اور ایک مقام پر فرماتا ہے:

خداوند تمہارے لیے آسانی چاہتا ہے۔ نہ کہ مشکل و سختی۔ (بقرہ/۸۵)

یہ آیات امت اسلامی سے مربوط ہیں جنہوں نے دین اسلام کو قبول کیا

ہے اور عبادت و معاملات میں اس کے ا م قوانین کو اختیار کیا ہے لیکن پرورد ر ح ت سبھی کے شامل حال ہے چاہے وہ کسی بھی دین و آئین کا پیرو ہو۔ وہ سب ہی پر مر م بان ہے اور اس نے کبھی بھی کسی کو مشقت میں نہیں ر ل

خداوند ام انسان کی خات کے متعلق فر م ہے:

اس نے اسے نطفہ کیا پھر راہ کو اس پر آسان کر دے۔ ( عبس/۱۹)

اذا الہی راہ جسے انسان اپنی زندگی میں کوشش کے ساتھ کر بط ہے ۔ تاکہ اس کی طرف پٹ سکے بہت ہسی آسان راہ ہے اس میں ذرا بھی مشقت اور دشواری نہیں ہے۔

خداوند ام نے اپنی کباب میں چار جگہ انسان کو آسان باتوں کے لیے تکلف کیا ہے اور فر مایا ہے:

۱۔ خداوند ام نے کسی کو بھی اس کا توائی سے زیادہ حم نہ دے یا ہے ( بقرہ/۲۸۶)

۲۔ کسی کو بھی اس کی قوت سے زیادہ تکلف نہیں کیا ہے۔ (انعام/۱۵۲)

۳۔ اور جو لوگ ایمان لائے اور اپنی توائی کے مابق نیک عملی ام دے۔ بے شک م کسی کو بھی اس کی تسرت سے زیادہ

تکلف نہیں کرتے۔ (اعراف/۴۲)

۴۔ اور م کسی شخص کو اس کی طاقت سے بڑھ کر تکلیف دیتے ہی نہیں اور منہ لے ۔ پس تو لوگوں کے (اعمال کسی) کی سب

موجود ہے جو اکل ٹھیک (حال) ہوتی ہے اور لوگوں کی ذرہ برابر حق تفری نہیں کی جائے گی۔ (مومنون/۶۲)

ان آیات شریفہ سے یہ سچوں آتا ہے کہ خداوند ام نے کسی بھی شخص کو اس کا توائی سے بڑھ کر تکلیف نہیں دی ہے

اور یہ حضرت آدم (ع) کے لہزہ سے لے کر ظالم تک رہا ہے۔

اب اگر دین میں سستی پیدا ہوگئی ہے تو یہ لوگوں کے اجتہاد کا نتیجہ ہے جنہوں نے شریعت کے اعلیٰ مقاصد کو ہنس م کے  
 قبا۔ تاویل آئی ہے۔ ۱۔ پھر بعض بڑے گناہوں کے مرتکب ہوئے تھے۔ پھر اپنے کو مشقتوں میں مبتلا کرتے تھے اور تکلیف دیتے  
 تھے تاکہ شاید خداوند ام انہیں بخش دے اور ان کی مغزرت فرمائے۔ ازا انہوں نے کچھ باتیں کہیں اور اپنے نفس پر سستی کی۔  
 خداوند ام نے بھی ان کے لیے ان امور کو لازم و ضروری قرار دیا۔ اگرچہ آخر کار انہوں نے اسے بدل دیا۔ کیا۔

اس کے متعلق خداوند ام فرماتا ہے:

اور رہبانیت ( لذات سے کہارہ کشی) کی ان لوگوں نے خود لیکسی مڑا بت زلی تھی م نے ان کو اس کا صم نیندہ یا تہ مگر )  
 ان لوگوں نے) خدا کی خوشنودی حاصل کرنے کی غرض سے ( خود کہارہ کر لیا) تو اس کو بھی جیسا کہارہ چلیئے تہ۔ کہ ہارہ سسکے۔)  
 (حدید/۲۷)

یہی وہ مقام ہے جہاں رسول خدا(ص) کا کلام نظر آتا ہے کہ :

اپنے آپ دہرہ ستر کرو۔ تاکہ خدا بھی تم پ و ستنہ کرے جیسا کہ اس نے بنی اسرائیل کے ساتھ کیا۔(۱۸)  
 اس منطق کو پیش نظر رھنے کے بعد خداوند ام کا کلام بھی سمجھو آتا ہے کہ جسے اس نے رسول اکرم(ص) کے متعلق  
 فرمایا ہے:

( وہ نبی(ص)) جو انہیں اچھے کام کا صم دینا ہے اور برے کام سے روکتا ہے اور وہ پاکہ پاکہ یہ چہ میں ان پل حلالہ ہار پاک  
 اور گندی چہ میں ان پر حرام کہ دینا ہے اور وہ ( سخت ام کا) بوجھ جو ان کی گردنوں پر تہ اور وہ پھنرے جو ان پر (پسڑے  
 ہوئے) تھے اسے ہار دینا ہے۔ (اعراف/۱۵۷)

ازا انہوں نے خود یہ تید و بند اپنے لیے تید کر رھی تھی۔ خدا نے ایسا نہ کیا

اس بحث سے ہم نتیجہ لاتے ہیں کہ دین اسلام میں کسی قسم کی مشقت، سستی، مشکل اور تیر و بند نہیں ہے۔ بلکہ یہ ایک سہل اور آسان دین ہے جو بندوں کے لیے سوائے رحمت و رحمہ بانی کے اور کچھ نہیں ہے۔ یہ کلیہ ایسا دین ہے جس نے ہمیشہ انسانوں کی جسمانی اور روحانی ترقی کا راسخا ہے جیسا کہ خود فرماتا ہے:

خداوند ام ہمارے لیے آسانی چاہتا ہے بے شک انسان ہر وقت خلق ہوا ہے (نساء/۲۸)

اور تم پر یہ ہمارے پروردگار کی رحمت تخفیف کی وجہ سے ہے (تہ/۱۷۸)

اس طرح آپ کو اندازہ ہو جائے کہ اہل بیت (ع) کی شناخت کے مابقی اور تمام جہتوں کے احکام اور

مشکل پرستوں کی مشقت سے قطع نظر اسلام ایسا سہل و آسان دین ہے کہ آج کا انسان بھی دیگر زبانوں کے انسانوں کی طرح بغیر کسی سستی اور مشکل کے اسلام کو اپنی دنیا و آخرت کے لیے منتخب کر سکتا ہے۔

## کیا اسلام ترقی کو قبول کرتا ہے؟

بے شک! اہلہ :۔ صرف ترقی کا مخالف نہیں ہے بلکہ خود عین ترقی و تمدن ہے۔

اسلام وہ بلند معنی و مفہوم ہے جسے انسان نے بشریت کے آغاز سے ہی پایا ہے۔ قرآن کریم میں بہت سی آیات موجود ہیں جو علم اور دل علم کا شوق دلاتی ہیں اور انسان سے چاہتی ہیں کہ زندگی کے اعلیٰ مراحل تک پہنچنے کے لیے عقیدہ و خرد سے کام لے چاہے اسے خلاء میں لے کر پہنچا ہو۔

خداوند ام فرما ہے:

اے گروہ بن و انسان اگر تم آسمان و زمین کی حدود سے آگے جا سکتے ہو تو جاؤ۔ (رحمن/۳۳) (۱۹)

خداوند ام نے ایک دوسری آیت میں انسان کو تمام مخلوقات پر برتر قرار دیا ہے اور استغناء سے کہ تمام کائنات اور مخلوقات اس کی خدمت پر مامور ہیں۔

فرماتا ہے:

خدا تو وہ ہے جس نے سمندر کو تہارے قلاب کھینچا یا تاکہ اس کے صم سے اس میں کشتیاں چلیں اور اس کے فضیل (و کرم) سے (معاش کی) تلاش کرو اور شر کرو اور جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے سب کو اپنے صم سے تمہارے کام میں لگا دیا ہے جو لوگ غور کرتے ہیں ان کے لیے اس میں (ترت خدا کی) بہت سی نشانیاں ہیں۔ (جاثیہ/۱۲-۱۳)



دوسری جگہ نمبر ۳۱ ہے:

کیا تم لوگوں نے اس پر غور نہیں کیا کہ جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین میں ہے (غرض سب کچھ) خدا ہمس نے انہیں  
تراہا۔ بلکہ وہ یا ہے اور تم پر اپنی ظاہری اور باطنی نعمتیں پوری کر دیں اور بعض لوگ ایسے بھی ہیں جو (خواہ مڑا) خدا کے بارے  
میں جھگرتے ہیں (حالات)۔ ان کے پاس علم ہے۔ نہ ہدایت ہے اور نہ کوئی روشن کتاب ہے۔ (قمان/۲۰)

وہ مسلمان جو اپنے خدا کی کتاب میں یہ پڑھتا ہے کہ جو کچھ آسمان میں افلاک، چاند، سورج، برج، ہلکائیں، ستارے، ہوا، بادل،  
برف، باران کا وجود ہے اور زمین پر درہ، یا، زریں، پھاڑ، بیابان، جنگلات، درندے، وحشیانہ جانور، خزانے، معادن، پتھر، جمادات و نباتات  
و نیزہ ہیں سبھی کچھ اس کے لیے مسخر کر دیئے گئے ہیں تو پھر وہ سستے ہاتھ پر ہاتھ درے اہل منرب کی ہوا و پیشرفت کا منظر  
مدہتا ہے۔ راگرا ایکڑ۔ ۳۱ ہے تو اس نے اپنے فریضہ کو ترک کر دیا ہے اور اپنی وقعت کو رگڑ دیا ہے اور اسے زبردست اہل ہوا ہے۔  
اس لیے کہ جو قرآن خدا کی جانب سے نازل ہوا ہے اس میں ساری چیزیں موجود ہیں اور کسی قسم کی کمی اور نقص اس میں نظر  
نہیں آتا۔

قرآن نمبر ۳۱ ہے:

م نے کتاب میں دکوڑ بات فرو گذاشت نہیں کی ہے۔ (انعام/۳۸)(۲۰)

رسول خدا (ص) نے بھی (انسان) کو علم و دانش کے حاصل کے لیے تشویق دلائی ہے اور فرمایا ہے: “ہو ارہ سے بقرہ۔ تک علم  
حاصل کرو۔”

صرف یہی نہیں بلکہ اسے سب سے بلند مقام کی ترغیب دلاتے ہوئے فرماتے ہیں:

”اگر انسان عرش سے آگے کا حوصلہ بھی رکھے تو وہاں بھی پہنچ سکتا ہے“

ازا اسلام علم و دانش اور ترقی کے میدان میں بہت آگے گیا ہے اور اس میں کسی قسم کی سیر کلوٹ کا قائل نہیں ہے۔ البتہ اگر اس بات کا خوف ہو کہ نہایت دلائل ہو جائے اور کتاب کے اصل مقصد سے ہٹ جائے۔ ہو جائیں تو اس موضوع پر ایک مفصل بحث کی ضرورت ہے کہ اس موضوع پر دوسری تحقیقی کتابوں کا مدعا کریں۔

یہ اب اس سوال کا جواب تھے جسے شروع میں عرض کیا تھا۔ اور یہ اس صورت میں ہے کہ جب ترقی سے مراد فقط علمی، فنی، تکنیکی اور صنعتی ترقی ہو جس نے یورپیوں، امریکیوں اور وصالہ پانیوں کی عقلوں اور ان کے ہروں کو چونکر رہا ہے۔ اور مسلمان اس سے بے خبر ہیں ان کے خیال میں یہ ساری قابل توجہ بات اور علمی ترقی۔ نیز مسلمانوں کے ہاتھوں ہوئی ہے اور اسلام ان کی پسماندگی کا باعث ہے!!! وصالہ میوزم پرست جو دین کو قوم کے لیے ایون سمجھتے ہیں۔ اگر ان کو پاس انصاف ہو تو یہ سمجھ لیتے کہ دین اسلام نے ہی قوموں کو زندہ کیا ہے اور انسانی ترقی کو دائمی رہنما بخشتی ہے۔ کیا یہی اہل اسلام نے کیا۔ باقی قوم کو کہ جس کو پاس کچھ نہیں۔ اسے جزیرہ عرب میں ہرچیز کا مالک بنا دیا۔ اور اس درجہ کہ یہی پسماندہ سرزمین ساری دنیا کے لیے علم، ترقی، پیشرفت اور مدنیت کا مرکز بن گئی۔ اور بعض یہ لکھنے پر مجبور ہو گئے کہ ”اسلام و عرب کا سورج یورپ پر چکنے لگا“ اور یہ اقرار کیا کہ ان بدیہ نشین عربوں نے اسلام سے تمسک ہونے کے بعد بھلائی کے ہر میدان میں ترقی کر لی اور ہر طرح کے کاموں میں پیش قدمی ہو گئے۔ (۲۱)

اگر ترقی سے مراد وہ ترقی ہے جسے اہل مغرب و امریکہ نے اپنے یہاں صلی اوی کا لہاں پہنچا رہا ہے اور نوبت ایسا تک پہنچ گئی ہے کہ ماحول

• بازی اور برہنہ رنے والوں کے لیے کاب ہول دیئے گئے ہیں اور جانوروں اور کتوں کے لیے۔ یراث معین کردی گئی ہے۔ ہر روز نئی-چچہ وجود میں آرہی ہے۔ اور وہ تمام اخلاق برائیاں جس کی منزلی ٹیلی وژن سے تبلیغ ہوتی ہے تو بلاشبہ اسلام نے ہوسے باتوں کو اپنے یہاں کوئی جگہ نہیں دی ہے اور صرف یہی بلکہ پوری طاقت کے ساتھ اس پر حملہ آور ہوا ہے اور فسق و تبہا ہی کے تمام راکز کو ختم کرنے کے درپے ہے۔

• یہاں ضروری ہے کہ م کچھ مسلمانوں کی بعض عجیب و غریب روش کی طرف بھی اشارہ کریں جو رسول خدا (ص) کسی رسالت سے تمسک کے مدن ہیں اور خود کو (سفی) جتے ہیں مثلاً م ایسے لوگوں کو دیکھتے ہیں کہ ایک کرلیہا ۔ یا انگا عربس پیرن پتے ہوئے ہیں۔ داڑھی سپیک ارا رہی ہے۔ ہاتھ میں ایک عصا ہے، مسبر کے کنارے ہرے ہیں، (اراک) لڑی سے مسواک کر رہے ہیں اور کبھی دائیں طرف کے دانت اور کبھی بائیں ست کے دانت رگڑے جارہے ہیں۔ کبھی اس سے بکلتی رویت کو تھوک دیتے ہیں تو کبھی نکل جاتے ہیں! اپنے سرو کو بندھ رہا ہے اور اگر کبھی ان میں اپنے ہر انکی ۔ یہ پر دعوت دیں تو محانت کریں گے۔ حتی کہ چچہ اورکا نٹسے ۔ انے کو تیل نہیں ہوں گے بلکہ ہاتھ سے نوش فرائیں گے۔ انگلیوں کو برابر چاٹے رہیں گے اور فرائیں گے: میں رسول خدا (ص) کی سیرت پر عمل کروں گا چاہتا ہوں!!!

اور بعض تو دو چار ترم اور آگے بڑھے ہوئے ہیں۔ انھوں نے لاؤڈ اسپیکر سے اذان ممنوع کردی ہے۔ اس لیے کہ یہ رسول (ص) کے لہزوں میں ۔ اور یہ بدعت ہے!!

اور بعض نے تو پسماندگی کو اس کے اوج پر چھپا دیا ہے اور سوچ رہے ہیں کہ لوگوں کو ان باتوں کی جانب واپس لائیں ازا جو بھی تیرا آواز میں سہتا ہے منع

کرتے ہیں، فوراً اس پر بگڑ پڑتے ہیں اور ڈانٹ ڈھٹ شروع کر دیتے ہیں اور بننے سے منع کرتے ہیں اس لیے کہ آنحضرت (ص) فقط مسراتے تھے۔ اور اگر انہوں نے سکی کو پیٹ کے بل لپیٹا ہوا دیکھ لیا تو زور سے لات اترتے اور میند سے اٹا دیتے ہیں اور جھٹتے ہیں کہ ایسے شی انورہ ہے۔

میں نے ا میں سے ایک شخص کو کہہ دیا کہ اپنی چھوٹی بچی کو پٹائی کر رہا ہے۔ وجہ صرف یہ تھی کہ اس کم ن بچی نے مہمانوں کو دانے ہاتھ کے بانے بائیں ہاتھ سے شربت پیش کر دیے۔ اتنے مہمانوں کے سامنے اس بچی کی ہاتھ اور پٹائی کر کے ان کو یہ سجا رہے ہیں کہ سمت کی غفلت کرنی چاہئے!!!

آخر یہ ایسی سمت ہے جس سے لوگ متنر اور بد دل ہو جائیں۔ وصال اس وقت جب اسلام اس شکل میں دشمسوں اور غریبوں کے سامنے پیش کیا جائے۔

بلاشبہ یہ لوگوں کو اسلام کی طرف راغب کرنے اور اسلام کا مسور چہرہ پیش کرے اور اپنی طرف جذب کرنے کے بانے ہسی ہسی ری اور۔ انہیں حرکتوں سے متنر کر دیتے ہیں کہ ان پر کسی تبلیغ کا اثر نہیں ہو سکتا۔

ان کو یہ نہیں معلوم کہ رسول خدا (ص) نے اگر ان دنوں اراک کی شاخ کو مسواک کے بطور استعمال کیا اور اس سے دانتوں کی صغلاؤں کو پاکہ گی کے لیے کام میں لائے تو یہ اس لیے تاکہ اس لڑکے میں آج کی طرح مختلف قسم کے برش اور ٹوتھ پیسٹ نہیں تھے اور یہ آنحضرت (ص) کی ترقی پسندی کی دلیل ہے کہ آنحضرت (ص) نے اس لڑکے میں دانتوں کی صغلاؤں کو پاکہ گی پر اس درجہ توجہ دی۔ اور لوگوں کو اس کی ترغیب دلائی۔ لیکن یہ ان باتوں سے قانع نہیں ہوتے اور استدلال پیش کرتے ہیں کہ اراک کسی شاخ سارے برش اور ٹوتھ پیسٹ سے بہتر ہے اس میں محوص نمک ہے ونیرہ ونیرہ۔۔۔ اگر آپ ان سے اس ترقی سے متعلقہ باتیں کہ یہ ٹوتھ پیسٹ دانت اور منہ کو اسٹریلائز (sterilize) کو دیتا ہے، صاف کرنے

والا اور بہت ہی مزید ہے تو بھی وہ اس لڑی کو ہتر سجتینگے۔ اور اس کو نہیر طبعی ڈھنگ سے جیب میں ریں گے بلکہ کبھی کبھی تو آپ دیکھیں گے منہ کے خون کی وجہ سے اس کا رنگ لال ہو گیا ہے! مگر پھر جس وہ رسول خدا (ص) کا قبول دہراتے ملیں گے کہ آنحضرت (ص) نے فرمایا ہے:

اگر مجھے اپنی امت کے لیے سنی کا لہجہ دیا تو میں اپنی امت پر ہر واجب نماز سے پہلے مسواک کرواؤں اور واجب قرار دے دیتا۔  
انسوس کہ یہ لوگ سنت پیغمبر (ص) کے متعلق سوائے سطحی اور ظاہری مسائل کے اور کچھ نہیں جانتے اور آنحضرت (ص) کے قول کے روحانی اور علمی گوش سے باکل بے خبر ہیں۔

ہر حال یہ اندھی تقلید کی طرح الفاظوں اور حرکتوں کو پوائے ہوئے ہیں۔ یہ نہ ہی نام و ادراک کی بنیاد پہے اور نہ ہی غور و تحقیق سے اس کا کوئی ربا ہے۔ فقو وچ باتیں اپنے پیشواؤوں اور اماموں سے ان لی ہیں ان کی ترار کرتے رتے ہیں۔ اس میں بہت سے تو سطحی معلومات رھتے ہیں اور شاید صدی صد جاہل ہوں۔ لیکن اگر ان پر اتراض کیجئے تو ہیں گے کہ رسول (ص) نے ہی علم حاصل کیا۔ !!!

پس ایسے افراد پر تو اس لہجہ میں فخر و مہابت کرنی چائے جو قول میں بھی اور شکل و انداز میں بھی آنحضرت (ص) کے پیرو ہیں !!!

ایک رتبہ مسبر عمر بن اب (پیرس) میں نے ان سے محث کی اور ہا: کیا آپ واقعا پیغمبر (ص) سے تمسک ہیں اور جو بھی نیا ہے اسے بدعت سمجھتے ہیں اور مسبر ہیں کہ جو چیز نئی ہیں وہی سب سے بدتر ہیں۔ اس لیے کہ ہر نئی چیز بدعت ہے اور ہر بدعت و مرائی کلام دوزخ ہے؟

انہوں نے ہا! ایسا ہی ہے۔ تو میں نے ہا پھر آپ کارپٹ پر کیوں نماز پڑھتے ہیں؟ جبکہ یہ مصنوعی اور جدید طرز پسند ہے۔

ہوا فرش یہ مزرنی ممالک

میں بنا ہے معلوم نہیں اسے کس مواد سے لیا گیا ہے؟ جو چھٹی قطعاً ہے وہ یہ کہ آنحضرت (ص) نے ہرگز کلہاڑی کے اوپر نماز ادا نہیں فرمائی۔ اور اصلاً اسے انہوں نے دیکھا تک نہیں۔

ان میں سے بعض نے لگے مہربانی ملکوں میں رہتے ہیں ہمارا صدمہ مضطر (مجبور) کا ہے ازا فقہ میں یہ بات آئی ہے کہ۔ ضرورت حرام۔ چھوٹوں کو جائز کر دیتی ہے۔

میں نے ہا یہ کون سا ضرورت ہے آپ اس فریضہ کو ادا دیں اور زمین پر نماز پڑھیں کیونکہ آنحضرت (ص) نے زمین پر نماز ادا کی ہے۔ یہ پھر کم از کم سبہ کی جگہ پر بہتر رہ لیں؟

ام جماعت نے مذاق اڑانے کے انداز میں ہماری طرف رخ کیا اور ہا:

تم جیسے ہی مسبر میں داخل ہوئے میں سمجھ گیا کہ تم شیخ ہو۔ کیونکہ تم نے سبہ کی جگہ پر کافذ رکعتوں نے ہا: اس میں کوئی حرج ہے؟ کیا آپ جس حدیث کا زہر لگاتے ہیں اس سے ہمیں مطمئن کر سکتے ہیں؟

اس نے ہا: مجھے بحث کرنے کو وہ بھی خاص کر شیعوں سے منع کیا گیا ہے۔ اور تم ہماری ایک بات سننے کو تیار نہیں ہیں۔ ہمارے لیے ہمارا دین اور تمہارے لیے تمہارا دین کافی ہے۔

یہ وہ سرگزشت تھی جس کا تذکرہ مناسب معلوم ہوا اور اس سے مسلمان اور روشن فکر حضرات کو اندازہ ہو کہ۔ رسالت پیشہمبر کبھی بھی علمی ترقی اور ٹیکنالوجی کی مخالف نہیں رہی ہے اور اسے ہرگز حرام قرار نہیں دیا گیا ہے۔

ردوہ یا عورت اس پر ہرگز مناسب لباس پہننا حرام قرار نہیں دیا گیا، بس یہ ضروری ہے کہ بدن ڈھکنا چلائے اور توہین کا

باعتناء ہو چلائے۔ اور عورتوں

کو پردہ کی رلیت کرنی چائے۔ چونکہ آنحضرت (ص) نے فرمایا ہے:

پروردگار تمہارے لباس، حالت، شکل و صورت اور تمہارے اموال کو نہیں دیکھتا بلکہ وہ صرف تمہارے دلوں اور اعمال کو دیکھتا ہے۔ (صحیح مسلم ج ۴، ص ۱۹۸/۱۹۹ ج ۲۵۶۳)

چنانچہ سنت پیغمبر (ص) ہرگز ڈانگ ٹیبل اور چچہ، کانٹے کی مخالف نہیں ہے۔ بلکہ ام یہ ہے ہانسان انے پینے میں ادب کا۔ پاس رکھے اس طرح کہ ساتھ بیٹھنے والے یا لہیہ۔ نہ کریں کہ حیوانوں کی طرح شہر پر پورٹا پڑ رہا ہے اور انے پینے میں اس کے داڑھی اور بال کھویہ۔ نہ ہوں۔

سنت پیغمبر (ص) ٹوٹھ پیسٹ اور برش سے دانت منہ کی صفائی کی مخالف نہیں ہے۔ اور نہ ہی اس بات کی مخالف ہے کہ۔ انسان اپنے بدن کو پاک صاف رکھے، بدن کے نرائہ بالوں کو دور کرے، خوشبو لگائے اور خود کو مہبط کرے۔ تاکہ لوگ اس سے متیز نہ ہوں۔ جیب میں ایک صاف روال رکھے۔ لیکن وہ لوگ جو سنت کی پیروی کا وجہ دعویٰ کرتے ہیں اور ان کے بدن کی بدبو و صدا گرمی میں عام۔ نہ جانے کی بیت کرتی ہے راہ چلتے ہوئے ہاتھ کو آب دن سے لودہ کرتے ہیں۔ تاکہ کی کثافت لوگوں کا خیال کئے بغیر جہاں چلتے ہیں چیک دیتے ہیں ہاتھ کو دامن سے صاف کرتے ہیں، ونیرہ ونیرہ۔۔۔ خدا کی قسم سنت پیغمبر (ص) سے ان کا کوئی واسطہ نہیں ہے۔

سنت پیغمبر (ص) ہرگز ممانعت نہیں کرتی کہ مسکلیاں۔ ٹیک اذان کی آواز چھپانے کے لیے لاؤڈ اسپیکر، ایرو فون، ٹیپ ریور۔ رڈر کا ماتع۔ نہ کیا جائے حتیٰ کہ اس بات کی بھی ممانعت نہیں کرتی کہ مسبر میں ویڈیو کا استعمال کیا جائے۔ اور اوقات نماز کے علاوہ اس پر اسلامی قلم۔ یا دینی سبق ٹیکور سے لیا جائے۔

سنت پیغمبر (ص) مسلمان عورتوں کے سیمیٹری نیپن (Sanitary Napkin) کے استعمال کی ممانعت نہیں کرتی اور اگر وہ

مباح کاموں کے لیے ڈرائیونگ کرتی

میں راہ بازار جاکر دکانوں سے اپنی ضرورت کا سامان خریدتی ہیں تو سمت پیغمبر (ص) اسے حرام نہیں سمجھتی۔ صرف شراب پروردہ کا خیال رہتا ہے۔ اپنے دامن کو حرام سے چھپائیں، محرم کو نہ دیکھیں جیسا کہ خود پروردہ کا حکم ہے۔ مختصر یہ کہ کہہ سکتے ہیں نبوی (ص) ترقی کی مخالف نہیں ہے لیکن اس عقیدے تک جب کہ یہ انسانیت کی فلاح و بہبود کے لیے ہوا سے بہمدیوں سے محفوظ رکھے اور سعادت بخشے۔

اے رسول (ص) ان سے پوچھو تو کہ جو زینت کے سازو سامان اور انے پینے کی صاف ستھیری چیزیں خدا نے اپنے بندوں کے واسطے پیدا کی ہیں کس نے حرام کر دیں؟ (اعراف/۳۲)

ہاں! اسلام نے ان تمام چیزوں کو حرام کیا ہے جو گندگی، کثافت و خباثت میں شاملا ہوتی ہیں اور ان تمام چیزوں کا مخالف ہے۔ ان سے آدمی رنج و آزار نہ لے، نہ ہوجھیسے بدبو، رنگے، ناپاکی، بل و خباثت و کثافت کے ام میں رہے۔ چونکہ خداوند ام جمیل ہے اور جمال کو دوست رکھتا ہے۔ ازاں آپ لا ظہ فرمائیں گے کہ ہر بندہ مومن حتیٰ کہ کافر بھی جب رہے۔ بہر حال ہے تو صورت و لباس کو مرتبہ، خوبو لگا ہے۔ حتیٰ کہ آپ کو کوئی رھا ایسا نہ ملے کہ اس میں آئینہ نہ ہو۔ توجب سردی و حرارت و زینت و آرائش کی فر میں ہیں تو پھر عورتوں کو کیوں اس سے منع کیا جائے۔ اس شرط کے ساتھ کہ وہ اسلام کے معین و سردی و حرارت کے ساتھ نہ ہو۔ محرم مردوں کے سامنے بن سونے کے نکلے نہ لگیں۔

“الناس اعداء ما جھلوا” (۲۲)

جس چیز کو لوگ نہیں جانتے اس کے دشمن ہوتے ہیں۔

مجھ کو ہے اہم جوانی میں مجھے روز چہا شنبہ سر لگا ہوا پسند آتا اور بہت ن احوالیت کی کہانیوں موجود ہیں جو روایت کرتی ہیں کہ آنحضرت (ص) آنکھوں میں سر لگاتے تھے اور اس کی تشریح فرماتے تھے لیکن اس کے برخلاف جب بھی میں سر لگاؤ تو عورت و مرد مجھے عجیب نظر سے دیکھتے اور ایک دوسرے کو







## سیاسی مشکلات، تمدن کا نتیجہ

جس وقت رسول خدا (ص) نے اپنے اصحاب کو حبشہ ہجرت کرنے کا حکم دیا اور ان سے فلو یا: حبشہ کی تہ رواہ: ہو جاؤ اس لیے کہ ان کا۔ بدشگاہیسا ہے کہ اس کے یہاں کسی پر بھی ظلم و ستم نہیں رہتا۔ (المنہاج ص ۲/۴ ص ۷۴)

کیا آنحضرت (ص) نے ان اصحاب کو پاسپورٹ دیا؟ یا حبشہ سے ان لوگوں کے لیے ویزے کی درخواست کی؟ یا پیسہ تبدیل کروا دیا؟

نہیں!

۔ یہ مسائل اس لیے تھور۔ نہ ہی اس طرح۔ بات سامنے آئی۔ اللہ کی زمین وسیع تھی جب بھی انسان پر اس کا و۔ دشوار ہو جائے، رقبہ پر سواوہ۔ اور خدا کی ویل و عریض زمین پر ہمیں کے لیے بھی نکل پڑتا اور مناسب جگہ اٹھتا ہے۔ کسی قسم کا ملاحظہ نہ ہو۔ سیکورٹی چیکنگ ہوتی۔ کٹم کا مسئلہ پیش آتا۔ ٹیکس اور میڈیکل سرٹیفکیٹ کی ضرورت ہوتی ہے۔ گھر سے اور خچر کے لیے شہنشاہی گواہی کی ضرورت پیش آتی تھی کہ ہمیں رہنے والا ہے۔ وہہر یا کوئی ٹیکس ادا کئے بغیر چلے یا ہو۔

کیا یہ تمدن یا کثرت جہیز ہتر ہو، جس نے زمین کو مختلف ملکوں اور حکومتوں میں تقسیم کر رہا ہے اور ہر حکومت اپنے ملک کی زبان میں بولتی ہے اور ہر ملک کا الگ پرچہ ہے۔ نہ اور درہائی حدیں ہیں۔ ان پر چوکس نگہبان تعینات ہے۔ تاکہ ہر کس و۔ آکس ہسی۔ جب قوموں کی تعداد بڑھی طمع میں شدت آئی اس طرح کہ ہر ایک دوسرے کا استحصال کرنے اور دہانے کسی فر میں پڑ گیا۔ انقلاب، بغاوتیں، جرائم بکثرت ہو گئے۔ تو ق۔ یا نہ سماج قومیتوں کو الگ

کرنے لگے ، ولادت و وفات کی گواہی اور شہادت کاٹے گئے، پاسپورٹ بھی بن گیا، سرحدیں بن گئیں، اب ہر شخص میں طاقت  
۔ تھی کہ بغیر اجازت اور ویزا دوسرے کی سرحد میں داخل ہو سکے خلاصہ یہ کہ ہر جگہ اور ہر حکومت کا ایک جلد ۔ قانون بن  
گیا۔

میں بھی بہت سے جوان مسلمانوں کی طرح اپنے ملک کی اذیت و آزار اور سیاں مشکلات کے بعد دوسرے ملکوں کی طرف ہجرت  
کرنے پر مجبور ہو گیا لیکن۔ میرے لیے سارے دروازے بند نظر آئے ۔ وصا عربی اور اسلامی ممالک میں۔

میں کہاب خدا کی اس آیت کو پڑھنے کے بعد کسی درجہ حیران ہلوچتا ہوں، فرماتا ہے:

بے شک۔ لوگوں کی تبض روح فرشتوں نے اس وقت تبض کی ہے کہ ( دارالحرب میں پڑے) اپنی جانوں پر نلم کر رہے تھے تو  
فرشتے تبض روح کے بعد۔ حیرت سے حمتے ہیں تم کس ( حات غفمت میں تھے) تو وہ ( معذرت کے لہجے میں ) حمتے ہیں م تو  
روئے زمین پر بے کس تھے تو فرشتے حمتے ہیں کہ خدا کی لمبی، چوڑی زمین میں اتنی بھی گہرائشی ۔ تھی کہ۔ تم ( ہ۔یں) ہجرت  
کر کے چلے جاتے !! پس ایسے لوگوں کا ٹھہرا ۔ جہنم ہے اور وہ بڑا، برا ٹھہرا ہے۔ (نساء/۹۷)

میں اپنے آپ سے ۔ جہا ہوں بچ ہے پوری دنیا کی زمین سب کی سب خدا کی ملکیت ہے اس میں کسی قسم کا شک نہیں لیکن بعض  
خدا کے بندوں نے اس پر تبضہ کیا اور آپس میں تقیم کر لیا اور دوسروں کا فائدہ اٹانے کی اجازت ۔ دی۔ اگر ۔ نیر مسلم مسئلا  
فرانسیسی، جرمن، انگریز، اریین عذر کریں تو ٹھیک۔ لیکن مسلمان ملکوں ۔ کس پاس کیا ہے۔ اور عذر ہے اور اگر عرب و اسلامی ممالک  
۔ کس پاس کوئی ہے۔ بھی تو حاکم مکہ و مدینہ کس پاس کیا ہے۔ رہا جتا ہے جو مسلمانوں کو

اجازت نہیں دیتے کہ وہ آسانی سے آسکیں۔ ان سے حج و عمرہ کے لیے ٹیکس لیتے ہیں اور کس مشکل سے ویزا دیتے ہیں۔  
 حج حج۔ حیرت ہوتی ہے جب م قرآن میں پڑھتے ہیں بے شک جو لوگ کافر ہو بیٹھے اور خدا کی راہ سے اور مسبر الحرام (خ۔)۔  
 کہ (ب) سے جسے م نے سب لوگوں کے لیے عبادت۔ ہاں! ہے (اور) اس میں شرری اور وہماتی سب کا حق برابر ہے لوگوں کو روکنے ں۔ (حج/۲۵)

پس اگر خدا نے مسبر الحرام کو سبھی کے لیے رکز امن رقم دیا ہے چاہے وہ وہاں ساکن ہو یا نہ ہو۔ بہر سے آئیں پھر اس ملک کس حکومت کس طرح بعض کو آنے کی اجازت دیتی ہے اور بعض کو نہیں دیتی۔ اب تو ہمیں اپنے اسلام و قرآن کی طرف پلٹنا چاہیے اور اپنے امور میں تبدیلی لانا چاہیے۔

ایک ویل مدت گذر گئی اور وہاں فر و خیال میں سرگرداں تاحتی کہ اپنے رب سے مہاجت کرتے ہوئے عرض اکیہ۔ تاکہ۔ پرورد ر تو۔ ہا ہے اور تیرا قول حق ہے:

کیا خدا کی زمین وسیع نہیں کہ تم اس میں ہجرت کرو۔ (نساء/۹۷)

اور تیرا ہی قول ہے کہ: (لوگوں کو مہاسک حج ادا کرنے کے لیے بلاؤ تاکہ لوگ سوار اور پیادہ ہر طرف سے ابھڑا ہو جائیں)۔ (حج/۲۷)

بے شک تیری زمین جو وسیع و عریض ہے لیکن اس پر دوسروں کا قبضہ ہے اور یہ ہر تو تیرا ہے لیکن دوسرے اس کے الٹک بن بیٹھے ہیں اور وہاں آنے سے روکتے ہیں رغہ یا کیا کیا جائے؟

ایک روز قرآن کے متعلق حج البلاغہ ۱۰ - یر اومنین (ع) کے کلام کا ماحہ کر رہا تاکہ مجھے کلیہ ۱۱ یا سا؟ نہ نظر آئے۔ یا جسے میں نے کئی رتبہ پڑا اور جس۔ چہ کی تلاش تھی وہ مل گئی اس نے یہ معما کھلے۔ یا اور۔ یر۔ حیران فر کو سکون بخشا۔

حضرت۔ یراومنین(ع) قرآن مجید کے متعلق نہج البلاغہ کے سب سے پہلے یہ میں فرماتے ہیں:

”کچھ آیات و ا م ہیں جو اپنے وقت پر واجب ہیں لیکن مستحب میں ان کا وجوب نہیں مدہیات۔“

حضرت(ع) کے اس کلام سے میں اس نتیجہ پر پہنچا کہ یہ وہ آیات ہیں جن پر عمل آنحضرت(ع) کے کلام میں من تسلیمین مستحب میں سنیگروں اور کافروں کے تہضہ کی وجہ سے۔ یر من ہو جائے۔

اذا اگر کوئی روز تیا مت اپنے خدا سے کہے :

پرورد ر ! میں تیری زمین پر م ور و لاجل تا تو وہ خداوند ام جس سے کوئی بت پوشیدہ نہیں ہے اسے پتہ ہے کہ۔ وہ ایسے ہی لہزہ میں تا تو وہ اس سے یہ نہ فرمائے کہ تیری جگہ دوزخ ہے اور نہ بہت ہی بری جگہ ہے۔

اور اگر کوئی اس وقت اپنے رب سے کہے کہ :

پرورد را ! مجھے تیرے ہر آنے سے روکنا یا گیا۔ میں تیرا حج نہ کر سکا۔ تو اسے یہ جواب ملے : میں نے بھی تجھ سے ہا تا اگر تم میں حج کرنے کی استاعت و تررت وہ ہو کر۔ ا پس ہمارا عذر معتول ہے اور جس شخص نے تم کو آنے سے روکا وہ ذر دار ہے اور ان کو جواب دہ ہونا پڑے۔

اے ا۔ یراومنین(ع) ! آپ پر سلام ہو۔ جس روز آپ نے اس دنیا میں آنکلیں ہولیں اور جس روز آپ نے اس دنیا سے وفات

پائی اور جس روز بارہ رب ات میں حاضر ہوں گے۔(۲۸)

## نیکلی کی طرف دعوت اور برائی سے روکنا

اس نئے تمدن نے سارا جگہ کے درمیان ان سیان مشکلات کو جنم دیا ان میں سے ایک خود بینی بھی ہے۔ یعنی ہر آدمی صرف اپنی فر میں ہو اور دوسروں کا ذرا بھی اخیب نہ کرے۔ خود سلامت رہے، دوسرے جہنم میں جائیں! یہ بدترین صورت حال ہے جس میں آج کا انسانی سماج گرفتار ہے وہ بھی اس طرح کہ امت کے مفادات تو نظرہ میں وں حاورا ہنہ۔ معلوم ہو لہین۔ کوئی آواز اٹھے۔ آگے ترم بڑائے۔ ہسی صورت میں ہلاری، رداگی، بیہار، جہلا، ظاوں کے مقابلہ میں استقامت جسے عظیم الہ۔ ابود ہو جائیں گے۔ دین کا رنگ پھی اور ضمیر کی موت واقع ہو جائے گی۔

جیسا کہ م نے پہلے قرآن سے استدلال پیش کیا، بعض احادیث کے ذریعہ بھ ان طرح استدلال پیش کرنگے۔ رسول خدا (ص) کا قول جس پر سبھی کا اتفاق ہے سے ساتھ ملر پڑھتے ہیں۔ آنحضرت (ص) فراتے ہیں:

”تم کو چائے کہ لوگوں کو نیکی کی طرف دعوت دو اور برائی سے روکو نہیں تو خدا تم میں سب سے برے کو تم پر مسد کردے پھر تمہارے اچھے لوگ داکریں گے لیکن ان کی دامتہا ب نہ ہوگی۔“

نیکلی کی دعوت اور برائی سے روکنا امت کی زندگی کے لیے ایک لازمی ار ہے ان لئے ائمہ (ع) نے اسے دین کے ارکان میں شمار کیا ہے۔ یہی وہ ہے کہ معاصر اسلامی گروہ جو نہرہ سب سے پہلے بلند کرتے ہیں وہرہ بلروف اور نہی ازمنا کا نہرہ ہے۔ لیکن تریس۔ یا نہ سماج شدت سے اس نہرہ کے مخالف ہیں اور

اس کے مقابلہ کے لیے انہوں نے مختلف تنظیمیں بنا رکھی ہیں۔ جیسے انسانی ترقی کی تنظیم، خواتین کے ترقی کی تنظیم اور جمعیت تحفظ وادجیات و غیرہ۔۔۔ ازاں اگر خود حکومت اس امر (راہ) بلروف اور نہی عن المنکر) کو اپنے ذمہ لے تو یہ محال ہے کہ لوگوں کی جماعت اسے انجام دے سکے۔ مگر افراد کا تو شمار ہی نہیں۔

آج آپ خود بہت ہی برائیوں کے شاہد ہیں لیکن انکی محنت کرنے کی قوت نہیں رکھتے۔ ایک کہ اگر نہی عن المنکر کریں تو ان سے مد مقابل چاہے لڑکی وہر یا لڑکا آپ کے خلاف کورٹ میں مہرہ درج کر سکتا ہے۔ پھر بڑے اچھے انداز آپ سے ہٹا جائے اس سے تمہیں کیا سروکار! بے جا مدد نہ کرو! اور اگر آپ نے ہا میں راہ بلروف اور نہی عن المنکر کر رہا ہوں تو آپ کو جواب ملے یہ حق تم کو کس نے! اور کس طرح تمہیں حاصل ہے؟

خود مجھے اس کا تجربہ ہے جیسا کہ بعض دیگر مسلمانوں کے ساتھ یہ صورتحال پیش آئی ہے۔ اور اس کے نتیجے میں تلخ، اچاری اور اذردگی کا تجربہ ابھی محسوس ہے اور دو باتوں کے درمیان ابھی سرگرداں ہوں۔

اولاً۔ میرا عہدہ مجھے اپنے شرعی فرائض کی ادائیگی کے لئے آگے بڑھانا ہے اور اگر خاموشی اختیار کروں تو جواب دہ ہونا پڑے۔  
 ۲۔ جس فضا میں زندگی گزار رہا ہوں اس نے مجھ سے اس حق کو زبردستی چھین لیا ہے اور مجھے خائف کر رہا ہے؟  
 ۳۔ پھر اس فریضہ کو امہرہ دوں میں گورنر کی گنتی نہیں بھول سکتا ایک روز اس نے ہا کیا تم خدا کے رسول (ص) ہو؟ اور خیرا نے تمہیں نئے دین کے ساتھ مہرہ کیا ہے کہ لوگوں کی اصلاح کرو؟ میں نے اسے جواب دہا ہرگز نہیں!

اس نے ہا: پھر جاؤ خود کو اور اپنے ہر والوں کو دیکھو اور تمہیں اپنے



شر سے عبات دو! م لوگوں کی سلاقی اور ان کے امن و ان کے ذر دار ہیں اور اگر ہر برے نیرے کو ار و نہیں کس اجازت دے دیں تو ملک ہرج و مرج کا شہر ہو جائے۔

میں بھی اپنی جگہ چپ بیٹھ رہا اگرچہ اندر سے اپنے فریضہ کا اساکرہ ۱۲ اور کرنے کے درمیان سالوں کذر گئے یہاں تک کہ رسول گرامی (ص) کی حدیث نظروں سے گزری جس میں آپ (ص) فرماتے ہیں۔

”تم میں سے جو بھی کسی برائی کو دیکھے تو اسے خود اپنے ہاتھ سے ختم کرے اور اگلو قہ : ہو تو زبان سے اور اگر اس کا بھس اور لقا ہو تو اپنے قب سے اور یا میمان کا نہایت ہی ضیف رحلہ ہے۔“

ان طرح دوسری جگہ ارشاد فرماتے ہیں:

”خدا نے م سے پہلے کسی ایسے نبی کو مہ وٹ نہیں فلریا جس کے حواری و اصحاب : رہے ہوں وہ اس کی سمت پر عمل رتے تھے اور اس کے حم کی اطاعت کرتے تھے۔ ان کے بعد دوسرا گروہ ان کا جانشین بنا گیا لیکن یہ جو حق اس پر عملی : کرتے تھے اور جو کرتے اس کا انہیں مہ : وہہ ۱۲ ازا جو بھی لبسوں سے اپنے ہاتھ اور اپنی قوت سے ان سے مقابلہ اور جہلا کرے مومن ہے اور جو اپنی زبان سے ان کا مقابلہ کرے مومن ہے۔ ان طرح جو اپنے قب سے ان کا مقابلہ کرے وہ بھی مومن ہے اور اس کے بعد تو پھر رائی گلایدام : لے برابر ۱۲ میمان اقی نہیں پچھا۔“

میں نے پرورد ر ام کا شر ادا کیا کہ اس نے ہماری قوت سے زیادہ ہ میں تکلیف نہیں دی ہے۔ بے شک آنحضرت (ص) کس یہ : حدیث کہاب خدا کی تفسیر کرتی ہے۔ چون کہ اضی، حال اور مستبل کا علم خدک کر پاس ہے ازا سے معلوم : کہ : ایک لہ : مسلمان پلا یسا آئے کہ وہرا : بلروف اور نہی از منر کی قوت

• رہتے ہونگے۔ ان کے پیش نظر اس نے ہم کو آسان رکھا اور ان کی قوت سے زیادہ ان سے بڑھ کر کیا آہستہ (ص) نے نہیں آزمی کے راجل کو تھکا بیان فلویا ہے اور یہ اسلامی سماج میں تبدیلی اور قوت کے ضعف میں بدلانے کے اوپر دلیل ہے ان طرح حالات کے بدلنے کی صورت میں ہم شرک میں تبدیلی کے اوپر بھی دلیل ہے۔

تو جس کے پاس قوت ہے اسے طاقت سے برائیوں کا مقابلہ کرنا چاہئے لیکن جس کے پاس قوت نہیں ہے لیکن زبان سے منہات کو روکنے کی صلاحیت رہتا ہے اسے چاہئے کہ زبان سے ان کا مقابلہ کرے۔ لیکن اگر یہ معلوم ہو کہ اس کے منہ کا کوئی فائدہ نہ ہو یا اس کی وجہ سے درد اور مشکلات پیدا ہو جائیں گی تو اس صورت میں منہ سے نہ کوئی بات کہے بغیر صرف قلبی محنت کافی ہے۔ پس کس درجہ بے نیاز ہے وہ رب جس نے لوگوں کو ان کی قوت سے زیادہ تکلیف نہیں دی ہے۔ اور بے شمس درود ہو اس نبی (ص) رحمت پر جو مومنین پر خود ان سے زیادہ رہا۔ ان ۱۱۱ طرح ان کی پاک و طاہر آل (ع) پر بھس درود و سلام

ہو۔ (32)

## مہذب انسان، آسان شریعت

بلاشبہ جو آسماں اور زمین خداوند ام کی جانب سے ۔ ازل ہوئے ہیں ان کا مقدر سب سے پہلے: انسان میں پروردگار ام کی معرفت پھیرا کر۔ اور اس کو بت پرستی، شرک اور مختلف طرح کی مراہی سے نجات دینا ہے۔

دوسرے: اس کی سماجی، معاشی اور سیاسی زندگی میں نظم و ضبط برپا کر۔ اور یہ مقاصد دو بنیادی چیزوں سے عبارت ہیں:

۱۔ ایمان

۲۔ عمل

اور جب کچھ ایمان و عمل ہا جائے تو اس سے مراد ایمان اور عمل صالح ہے۔ ازارہ ایمان و عمل بالکلیہ ۔ سارہ میں تبسول نہیں ہے اس لیے کہ انسان مختلف عقائد پر ایمان رکھے لیکن اسلام سے اس کا ذرہ برابر جھس رہا ۔ ہو اور مہن ہے عقائد سے آ۔ اجداد سے ورثہ میں ہاتھ لگوان اور ۔ انرض صیہ ہوں تو بھی مہن ہے اس میں تغیر و تبدیلی پیدا ہوگئی ہو۔ خداوند ام فرماتا ہے۔

اور جب ان سے ہا گیا کہ جو قرآن خدا نے ازل کیا ہے اس پر ایمان لاؤ تو جسے لگے م تو اس کتاب تورات پر ایمان لائے ہوئے ہیں جو م پر ازل کی گئی گے اور اس کے بعد آئی ہے نہیں اتنے حالانکہ وہ (قرآن) حق ہے اور اس کتاب (توریت) کس جو ان کے پاس ہے تو ریقن مگر ۔ ہے۔ (بقرہ/۹۱)

بعض اوقات انسان کسی کام کو یہ سمجھ کر انجام دیتا ہے کہ اس میں شریعت کے لیے فائدہ ہے جب کہ اس کے کاموں سے سوائے نقصان و ضرر کے اور کچھ حاصل نہیں رہتا۔  
خداوند ام فرما ہے۔

جب ان سے ہاجتا ہے کہ ملک میں افسوس کرتے پھرو تو جتنے ہیں م تو صرف اصلاح کرتے ہیں۔ خبردار ہو جاؤ! بیشک یہ لوگ فسادی ہیں لیکن سمجھتے نہیں۔ (بقرہ ۱۲/۱۱)

یہ انسان نیک کام کرے جو شریعت کے لیے بہت مزید اور فائدہ مند ہو لیکن اس نے اسے خدا کے لیے نہ دیا ہو۔ بلکہ اس کا مقصد صرف ادا اور یاکاری ہو تو اس طرح کا عمل سراب اور دودھ ہے کہ دور سے پیاسے اس کی طرف پانی سمجھ کر آئیں لیکن جب نزدیک پہنچیں تو کچھ نہ پائیں۔  
خداوند ام فرما ہے:

اور ان لوگوں نے دنیا میں جو کچھ نیک کام کئے ہیں مگر جو جہنم کے ہو (جو فاسد اور نیر خاصا عمل ہیں) وہ یا اڑتی ہوئی خاک بنا کر (کہہ: بلا کر) دیں گے۔ (فرقان/۲۳)

اگر دین انسان کے لیے رہنمائی ہے جس کے ذریعہ وہ ہدایت پائے اور ترقی کرے اس لیے کہ ابتدائے خست سے انسان جہاں جہی وہاں دین موجود تھا اور یہ بات موجودہ تحقیقات اور آثار ترمیم کی شناخت کرنے والوں کے ذریعہ بھی مسلم ہو چکی ہے کہ ابن سیرا میں رنے والے انسان بہت ہی سہولتوں سے واقف تھے اور بہت عرصے کے بعد انہیں اس کا علم ہوا لیکن انکے یہاں پہلے سے ہی عبادت کا ہر سب سے پہلے آگیا وہ یقیناً

لوگوں کی عبادت کے واسطے جو ہر سب سے پہلے آگیا وہ یقیناً

یہی (کہ) ہے جو کہ مکہ میں بڑی-خیر و برکت والا ہے اور سارے جہاں کے لوگوں کے لیے رہنما ہے۔ (آل عمران/۹۶)

پس یقین کے ساتھ ہا چلسکتا ہے کہ تمدن آسٹریلیا کا پوڑ ہے اور اس اصل کی رو سے جو اسلام محمد بن عبداللہ۔ (ص) پ  
رنزال ہوا نہایت ہی قاتل۔ یا نہ تمدن ہے جس پر انسانیت بہت حاصل نہیں کن سکتا۔ یہ ہی اس سے آگے بڑھ سکتی ہے بلکہ۔  
ہیشہ اس سے ایک زمین نیچے ہی رہے گی۔ اور اس سے وہا بہت رہے گی۔

پیشگی قرآن تمدن انسان میں۔ حیرت۔ انگلی تبدیل کا۔ باعث ہوا ہے جو مدتوں بے دینی اور اعلیٰ موعی ترولہ کے۔ سنے کسی  
وجہ سے کز والحد کی مصیبت کو تحمل کرنا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آج کا انسان اپنی شخصیت ڈونڈتا رہا اور یہ۔ چچا اس سے عتیسرہ  
کی آگوش میں صحتہ با نظر آگئی۔

خداوند ام فہرہ ہے:

تو (اے رسول (ص)!) م تہ۔ ا ل سے کترا کر پنا رخ دین کی طرف کئے رہو وہی دین جو فطرت الہی ہے اور لوگ اس پر خلق  
کئے گئے ہیں اور خت خدا کسی قسم کی تبدیلی نہیں ہو سکتی یہی مضبوط اور سب سے استوار دین ہے لیکن بہت سے لوگ اس سے  
نہیں جانتے (آل عمران/۳۰)

ہاں! آج م چاہے روشن فروں کے درمیان وہی۔ یا ان کے الوہ کسی بھی گروہ میں ہر میدان میں عظیم اسلامی بیساری کتے شہاد  
ہیں۔ آج م دیکھ رہے ہیں کہ رنگ و نسل میں اختلاف کے باوجود قوموں میں مکمل۔ تغیر اور تبدیلی آرہی ہے۔

مگر بے دین اقوام جو انسانی توح کی تھیوری کے قائل ہیں ان میں م مطلق آزادی کا اعلان ن رہے ہیں اور ان میں عجیب تفضلو  
دیکھتے ہیں۔ مثلاً وہ ڈرائیونگ کے وقت شراب نوشی کو ممنوع قرار دیتے ہیں۔ جب کہ ان کے دین میں

شراب حرام نہیں ہے خود ان کے بتول حضرت (نوفذ باللہ۔ من ذالک) نے ان کے لیے شراب بنا لی ہے۔ اور اس ممنوعیت کی وجہ وہ ایکسڈنٹ ہببو شراب نوش کی وجہ سے ہوتے ہیں۔ صرف فرانس میں ڈرائیونگ ایکسڈنٹ کی وجہ سے نہیں ہے۔ اور لوگ اپنی جان گنوا دیتے ہیں۔

اگر ممالک کے قوت یافتہ تہذیبوں کا موازنہ کریں اور ان کا اسلامی تمدن کے ساتھ موازنہ کریں تو ایک بہت بڑے فاصلہ اور اختلاف کا مشاہدہ کریں گے۔ ایسا فاصلہ جو زمین و آسمان کے برابر ہے۔ تو کافی ہے کہ۔ یہ اومین (ع) کے اس خ پر ایک نگاہ ڈالیں جسے آپ نے الگ اشتر مخفی کو بصرہ کا گورنر بنانے کے بعد ان میں تحریر فلریا تاکہ مسلمانوں کی ہر میسران میں ترقی کا اندازہ کر سکیں۔

ایک محقق جب اس رعبہ ۱۰ کو دیکھتا ہے تو ان تحریروں کو درمیان بٹری تمدن کے اس اعلیٰ مفہوم کو پالینا ہے الجہا۔ تک ابھی بیسویں صدی کا تمدن نہیں پہنچا ہے۔

اس رعبہ ۱۰ میں تمام طرح کے اجتماع، معاش، سیاہ اور ثقافتی مسائل کے ساتھ موعی، عبادی، اخلاق مسائل اور بشری روح و طبائع کی ترتیب کو بھی فرو گذاشت نہیں کیا گیا ہے۔

مجھے افسوس ہے کہ بیشتر مسلمانوں نے سچا بلانہ کو فراموش کر دیا ہے جب کہ یہ کیلے بہت ہی گرانتر اور عرفانی خزانوں اور علمی حقائق سے پر ہے۔ لیکن مسلمان منربہ کہابوں اور ہیوری کی طرف ہی سے آگے پہاس امید پر کہ اس جھوٹے منربہ تمدن پر ن ہو سکیں۔ وہی تمدن جس نے سوائے نکتہ، بدعتی اور مصیبت کے کچھ اور غریب سماجوں اور قوموں کے حوالہ نہ کیا۔

اگر ان میں سے کسی ایک سے ہمیں کہ : اسلام اور اسلامی شخصیات میں

انسان و انسانیت کے لیے ہر طرح کے بہتر ہونے موجود ہیں تو آپ کو جواب دیں گے۔ اگر اس میں کوئی تیرت ہوتی تو

مسلمان پسماندہ نہ ہوتے؟ وہ پیچھے رہ گئے اور دوسرے آگے بڑھ گئے اور تمدن ہو گئے!؟

یہ اور ان کی طرح کے لوگ یہ بھول گئے ہیں کہ افسوس! اسلام صرف ایک تھیوری کی صورت میں باقی رہا ہے جس پر عمل نہیں کیا، چنانچہ اور بیشتر شخصیات جو اس پر عمل کیا، چاہتی ہیں ان چہرہ کی مانند، شر بد کیا گیا، تل کردہ، یا گیا، اپہریمبروں سے ان پر مت و سب و شتم کیا گیا، شر بد کیا گیا، تل کردہ، یا گیا، ان کی کہانیاں، ان کے آثار، آثار بوسیدہ، اشاعتہ رہ گئے ان پر تہمتیں لگائی گئیں، ان کے خلاف پروگرام کیا گیا۔

حالانکہ امریکہ، جرمنی اور انگلینڈ میں منزلی دانشوروں نے سب سے زیادہ اسلام سے فائدہ اٹھایا ہے اور مسلمان اس بات سے بے خبر ہیں۔

خداوند ام فرما ہے:

ان کے بعد کچھ اخلاف ان کے جانشین بن بیٹھے۔ جنہوں نے نمازیں ہوئیں اور نفسانی خواہش کے ماسیر بن گئے۔ عتریب یہ لوگ (بنی) مراہی (کے خمیازے) جھگٹیں گے۔ (ریم/۵۹)

ایک روز ان میں سے ایک مجھ سے ہنسنے لگا۔ اگر اسلام شخصیات سے تہمدی راہ اہل بیت (ع) کے بارہ ام (ع) ہیں جیسا کہ کتب میں آئی ہے۔ اور شیعوں نے ان کی امت کو بول کیا ہے ان کی پیروی کرتے ہیں اور امور دنیا میں بھی ان ہی کی تقلید کرتے ہیں تو پھر کیوں شیعوں نے بھی دوسرے مسلمانوں کی طرح تہمت کی اور کسی کو باوجود اختراع میں آگے نہ رہے۔

میں نے اسے جواب دیا: شیخہ اشاعری جو، ان بارہ اموں کے ایمان لائے وہ اس درجہ کم تھے کہ جیسے بولے سے یہ اس میں ایک نقطہ کے برابر سیدی ہو اور ان میں ہمیشہ قتل کا خوف لاحق رہتا اس لیے کہ صلیب تک ان کا خون مباح

رہا ہے اور اکی ۔ اموس کی بے حرقی کیباتی رہی ہے۔ اور وہ بدترین روحانی اور جسمانی شکنجوں اور سخت تالیف میں مبتلا رہے ہیں۔

بلاشبہ اگر کوئی اس طرح کی زندگی گزارے تو ہرگز ترقی نہیں کر سکتا۔ اس لیے کہ وہ ہمہ وقت پیشانی اور تالیف سے دوچار رہے اور ہر آن تل کر دیے جانے کے منتظر رہے۔

اور یہ بھی کسی سے پوشیدہ نہیں کہ انسان جو کا اور فقیر ہو تو ہرچیز سے پہلے اس کی فسر روزی، روٹس حاصل کرنے میں مشغول ہوگی۔ جس سے وہ اپنی حیات کو برقرار! رکھ سکے۔ ازاں صورت میں کیا ہو جب اس کی روزی منقطع ہو جائے اور خود وہ اور اس کا نہ ایک قلم روٹی کے لیے محتاج ہو جائیں؟

لیکن اگر انسان کے لیے سہولتیں فراہم ہوں اور مناسب آسائش زندگی مہیا ہو تو اس کی فر پرواز کرے گی اسزا آپ دیکھیں گے کہ حکومتیں علماء اور دانشوروں کے لیے ایک خاص اہمیت کی قائل ہیں، ان کے لیے مکمل آسائش کے وسائل مہیا کرتی ہیں۔ اور اس راہ میں کان پیسہ خرچ کرتی ہیں۔ نیز اس کے لیے : ٹ مخوص کر دستی ہیں۔ ان کے لیے آسائش ہیں، لیبارٹریاں اور مشینری فراہم کرتی ہیں۔ تاکہ وہ آسانی تجربہ و تحقیق کر سکیں اس کے علاوہ ان کے لیے مختلف کتب خانے فراہم کیے جاتے ہیں اور انکشافات اور جدید مقالوں کا ترجمہ کر کے حوالہ کیا جاتا ہے۔ پھر یہ کیوں کر ہوا ہے : کریں؟

لیکن شیعہ اس فتر، تگ دستی اور قتل و اذیت کے باوجود علم و دانش کے ہر میدان میں پیش قدمی رہے ہیں کیوں؟ اس لیے کہ یہ مکتب اہل بیت (ع) کے پروردہ ہیں۔ اس مکتب کے جس میں مختلف علوم کے اہرین فارغ التحصیل ہوئے ہیں۔

کیا یہ سچ نہیں ہے کہ ام جعفر صادق (ع) نے فقہ و تفسیر کی تدریس کے ساتھ ساتھ میٹکس، فیہ کس، کیمیا، علم

پہنت کے علاوہ اور بہت سے دیگر علوم



اپنے شاگردوں کو تعلیم فرمائے۔ جب کی اہمیت کا اندازہ جدید دور اور صنعتی انقلاب کے بعد ہوا۔

اس جگہ میں ان مزربی دانشوروں اور مستشرقین کے اس سیمینار کا ذکر کروں جو ۱۹۶۸ء میں فرانس کی (اسٹراٹبرگ) یونیورسٹی میں امام جعفر صادق (ع) اور ان کے علمی دور کی تحقیق میں شیعہ اثناعشری کی علمی اور تمدنی تاریخ کے موضوع سے وابہ یا گیا۔ جس میں امریکا، انگلینڈ، جرمنی، فرانس، نپلیم، سویڈن، لیٹنڈ اور اٹلی کے بیس سے زیادہ ام دانشوروں اور سیاینس دانوں نے شرکت کی تھی۔

انہوں نے امام جعفر صادق (ع) اور ان کے شاگرد جابر بن حیان کے متعلق سے گنتوں کی ماوراء یا کہ جابر بن حیان نے پہلے پیمانہ سائنس کے درس علم فلسفہ، طب اور کیمسٹری پر ایک ہلد پانچ سو سے زائد رسالے تحریر کئے۔ اور ابن الندیم نے اپنی زہرست میں اور ابن خلدن نے اپنی کتاب (احوال الامام صادق (ع)) میں ان کا تذکرہ کیا ہے۔ ان دانشوروں نے اس پر اجماع کیا کہ جابر بن حیان نے مختلف علمی نظریات پیش کئے ہیں۔ اور کیمیکل مواد کے علاوہ دیگر تربیت جو ہم بنانے اور دوسرے امور میں کام آتی ہیں۔ اس لئے ان پر بھی اجماع کیا کہ کیمسٹری کے اسرار و رموز کو جابر بن حیان نے کشف کیا ہے اور وہ اس بات پر بھی قائل اور تھے کہ معدنی کانوں کو سونے، چاندی کی کانوں میں بدل دیں اور اس کے متعلق خود جتے تھے:۔ میرے پاس امام جعفر بن محمد (ع) نے مجھے علم و دانش کا ایسا باب تعلیم فرمایا ہے کہ میں چاہوں تو پوری زمین کو خالص سونے میں تبدیل کر دوں۔

ڈاکٹر محمد یحییٰ ہاشمی جو ہمارے زمانے کے دانشور ہیں انہوں نے بھی ایک کتاب بنام (الامام صادق مالم الکیمیاء) تحریر کی وہ اس

میں جتے ہیں: جس چیز سے ہمیں سب سے زیادہ تعجب ہے وہ ہے وہ جابر بن حیان کا وہ دعویٰ

ہے یعنی یہ راز کہ د اتوں کو تبدیل کرے اور اسام کے لبہ نای ہر کام میں دخیل ہے اور اگر آج م غور کریں تو پتہ چلے کہ ریڈیو ایکٹیو (Radio Active) کے ادہ کی ہوج جس سے ایٹم کا تجزیہ ہوتا ہے اور جو ادہ کی اہمیت میں تبدیلی پیدا کر دیتا ہے اور اس کا نتیجہ فقہ آئینی ہم کی تہاد نہیں ہے بلکہ وہ ایسی جدید تہادوں کی تہاد کا منبع بھی ہے ان کا ہی ہر سک انسانی فسر نے احاطہ نہیں کیا ہے۔

ان سب سے قطع نظر شیعہ تمام علوم میں پیش ترم ہیں۔ جبکہ دیگر تمام مسلمانوں نے صرف فقہ، تفسیر اور اخلاق پر تکیہ کر رات لہ اگر چہ ان موضوعات میں بھی شیعوں نے ام مقام حاصل کیا ہے اور ان کا اولین موجد شیعوں میں سے ہی اتور ہر تہاد نے بھی اس کی گواہی دی ہے۔ اور جو اس موضوع پر ید تحقیق کرنا چاہتے ہیں وہ (شیعہ و سنون الاسلام) اور متر (اصول الشیعہ و اصولہا) کا ماحہ کریں۔ اُن میں یقین ہو جائے کہ شیعہ ان ائمہ (ع) کے زیر تیادت تمام علوم معارف میں دیگر جماعتوں کی بہ نسبت پیش ترم رہے ہیں ان ہی اموں نے اسرار علوم کا شکانہ کیا ہے اور صحیح معنی میں علم و دانش کی طرف دعوت دینے والے یہی تھے۔

حضرت۔ یرادین (ع) فراتے ہیں :

“ بلکہ میں اس علم میں ڈوب گیا جو تم پر پوشیدہ اور پنہاں ہے اور اگر چاہوں تو اسے ظاہر و آشہ رکردوں (لین) تم اس سے اس درجہ مضطرب اور لرزہ بر اندام ہو جاؤ گے جسے کسی رے کنویں میں رس۔ ” (نہج البلاغہ / بہ ۵)

## شیعہ! چند سطروں میں

اواخر کے چند برسوں میں، وصالِ ایران کے اسلامی انقلاب کی کامیابی کے بعد شیعوں کے متعلق کافی بحث چھ گئی ہے اور اس وقت مزربی پروپیگنڈہ اور الٰہی ذرائع ابلاغ نے، وصالِ ایرانی شیعوں کو پیدائشیہ بنا رہا ہے، ان کو کبھی خدا نے دیوانے اور کبھی قاتل و دہشت گرد ہوتے ہیں اور یہی صفاتِ لہانی شیعوں کے لیے بھی بیان کرتے ہیں اس لیے کہ انہوں نے بیروت میں امریکی اور عربی ممالک پر حملہ کر کے اسے ختم کر ڈالا۔ ان طرح ان صفات سے دنیا کے تمام شیعوں کو نوازہ یا گیا اور اسے سے نوازہ۔ بالاتر دنیا میں جتنی اسلامی تحریکیں ہیں ان میں بھی یہ اقیاب دیدیئے گئے، گرچہ ان میں اکثریت سنیوں کی ہے اور شیعوں سے ان کا کوئی رشتہ نہیں ہے۔

مزربی ذرائع ابلاغ اور اسلام دشمنوں کے ان جھوٹے خیالی پروپیگنڈوں کو م کوئی اہمیت نہیں دیتے اس لیے کہ۔ م۔ ن ہے ہر دشمن، دوست بن جائے لیکن زیادہ افسوس اس وقت ہے جب بعض مسلمان شیعوں کے متعلق اس طرحی بات کرتے ہیں اور بلا دلیل و برہان، بغیر کسی تحقیق و توجہ کے دوسروں کی ہی جھوٹی باتیں دہراتے ہیں۔

اگرچہ م نے اپنی کہاب (الشیعہ م اہل السنہ) (شیعہ ہی اہل سنت ہیں) میں شیعوں کی تین تریف پیش کی ہے۔ لیکن یہاں بھی شیعوں کے متعلق خدا اور رسول (ص) کے ارشادات کا ایک گوشہ پیش کر رہے ہیں۔ پھر ہم موافق و مخالف علماء اور دانشمندیوں کی باتوں کو سننے کے لیے ہمہ تن گوش ہوں گے۔

## شیعہ ! قرآن کریم کی روشنی میں

خداوند ام فرماتا ہے :

”إِنَّا لِلَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَاللَّكُمُ خَيْرٌ الْبَرِيَّةِ“

(سورہ البینہ/۷)

جو لوگ ایمان لائے اور نیک اعمال سے لائے وہی سب سے بہتر ہیں۔

جلال الدین سیونی (عظیم اہل سنت ام) اپنی مروف تفسیر (الدر الثور نی تفسیر الماثور) می اس آیت کی تفسیر یوں تحریر

کرتے ہیں:

لو ہریرہ کا بیان ہے کہ کیا خدا کے نزدیک فرشتوں کے مقام : ت پر تعجب کرتے ہو؟ اس کی قسم جس کے تبصہ ترت میں

میری جان ہے، بہ تحقیق روز تیامت خدا کے نزدیک بندہ مومن کا مقام فرشتوں سے زیادہ بالاتر ہو اور اگر چاہو تو یہ آیت پڑو:

”إِنَّا لِلَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَاللَّكُمُ خَيْرٌ الْبَرِيَّةِ“

حضرت ائمہ ہتی ہیں :

میں نے حضرت رسول خدا(ص) سے سوال کیا: خدا کے نزدیک سب سے زیادہ ! : ت کون لوگ ہیں؟ آپ نے فرمایا: اے اللہ۔

کیا تم اس آیت کو نہیں پڑھتیں :

”إِنَّ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ أُولَئِكَ هُمْ خَيْرٌ الْبَرِيَّةِ“

جابر ابن عبداللہ جتے ہیں :

م رسول خدا (ص) کر پاس پٹھے ہوئے تھے اتنے میں علی (ع) وارد ہوئے تو رسول خدا (ص) نے فرمایا : جس کے تبتہ۔

ترت رٹہ - یری جان ہے اس کی قسم یہ اور اس کے شیعه روز تیامت کامیاب ہیں۔ اور ان وقت یہ آیت ازل ہوئی

”إِنَّا لَذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ إِنَّا وَلِيُّكَ هُمْ خَيْرُ الْبَرِيَّةِ“

اس کے بعد جب بھی اصحاب رسول (ص)، علی (ع) کو آتے دیکھتے تو جتے خیر البریة آئے۔

لا سید جتے ہیں :

علی (ع) (خیر البریة) اور لوگوں میں سب سے بہتر ہیں۔

ابن عباس جتے ہیں :

جس وقت یہ آیت ازل ہوئی رسول خدا (ص) نے علی (ع) سے فرمایا : بے شک روز تیامت تم اور تہارے شیعه خدا سے راضی

اور خدا تم سے خوشود ہے۔

ضرت علی (ع) فراتے ہیں:

رسول خدا (ص) نے مجھ سے فرمایا : کیا تم نے خدا کے اس کلام کو نہیں سنا کہ وہ فرمایا ہے :

”إِنَّا لَذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ إِنَّا وَلِيُّكُمْ خَيْرُ الْبَرِيَّةِ“

( اس سے راو) تم اور تہارے شیعه ہیں۔۔ ہمارا وعدہ حوض کوثر ہے اس جگہ ساری امتیں سب وکیب کے لیے آئیں گی

اور تم اور تہارے شیعه خوب ورت اور عت کے ساتھ وارد ہوں گے۔

بن اہل سنت علماء نے اس تفسیر کو بیان کیا ہے وہ بکثرت ہیں بطور مثال

جلال الدین سیون کے ابوہ طبری نے اپنی تفسیر میں حاکم سنی نے شواہد التامل میں، شوکانی نے فتح التاریخ میں، آلوسی نے روح المعانی میں، مابوی نے کنوز الحقائق میں اسے بیان کیا ہے اس طرح خوارزمی نے مناقب میں، ابن صباغ الکی نے فول الہمدیہ میں، ابن عساکر نے تاریخ دمشق میں، شبلنجی نے نور الابصار میں، ابن الجوزی نے تذکرۃ النواص میں، تادوزی حنفی نے تاریخ السودہ میں، پیشمی نے مجمع الزوائد میں، متقی ہندی نے کنز العمال میں اور ابن حجر مکی نے صواعق الحرقہ میں بھی یہی تفسیر بیان کی ہے۔

اس مہم اور معقول دلیل کے بعد کوئی سبب نہیں کہ تحقیق کرنے والے ان بعض تاریخ نگاروں کی بہت سے تاریخوں اور تاریخوں سے ہوجائیں جو مسرہیں کہ تشیع کی پیدائش ام سین (ع) کی شہادت کے بعد ہوئی ہے۔

## شیعہ آنحضرت (ص) کے اقوال میں

رسول خدا (ص) نے شیعوں کے متعلق ابراہیمؑ کی ہے اور ہر رتبہ ثابت کیا ہے کہ حضرت علی (ع) اور ان کی پیروی کرنے والے ہی کامیاب ہیں چونکہ انہوں نے حق کی پیروی کی ہے اور حق کی مدد کی ہے، اہل سے دور رہے ہیں اور اسے ذلیل کیا ہے۔

ان طرح آنحضرت (ص) نے تہذیب کی ہے کہ علی (ع) کے شیعہ ہمارے شیعہ ہیں مگر اس جگہ اس حدیث پر تکیہ کرتے ہیں جسے ابن حجر مکی نے صواعق محرقة میں نقل کیا ہے۔ اور دیگر علماء نے بھی نقل کیا ہے کہ رسول خدا (ص) نے علی (ع) سے فرمایا: ”کیا تم خوش نہیں ہو کہ سن (ع) و سین (ع) کے ہمراہ جنت میں ہمارے ساتھ ہو گے۔ اور ہماری ذریت ہمارے پیچھے اور ہماری عورتیں ہماری ذریت کے پیچھے اور ہمارے شیعہ ہمارے صلہ اور ہائیں ہوں گے۔“

آنحضرت (ص) نے کئی رتبہ علی (ع) اور ان کے شیعوں کو یاد کیا اور فرمایا:

اس رب کی قسم جس کے قبضہ تریں۔ میری جان ہے یہ (علی (ع)) اور ان کے شیعہ روزِ قیامت کامیاب ہیں۔

اور یہی بات ہے کہ آنحضرت (ص) حق کی پیروی کرنے والوں کو یاد کریں اور ان کی صفات بیان کریں کہ وہ ہرگز نہیں

بھی پانے جا سکیں۔ تاکہ مسلمان پوشیدہ تہذیب سے پردہ اٹا سکیں اور نزدیک ترین راستے سے ہدایت پائیں۔

آنحضرت (ص) کے ہی پیغمبر تذکرہ کے پیش نظر بزرگ اصحاب کے ایک گروہ

نے وفات رسول (ص) کے بعد علی (ع) کی پیروی کی اور باہم شیعہ مشہور ہو گئے۔ ان میں حضرت سلمان فارسی، اسودر غفاری، ملاء، یسر، حذیفہ بن یمان، متراد بن اسود سر نرست میں حتی کی فقہ شیعہ ان کا تب بن گیا۔ جیسا کہ ڈاکٹر مصطفیٰ شمیمی پٹنسی۔ کتاب (الصلة بين التصوف و التشيع) اور ابو حاتم ہنّی کتاب (الزينة) میں رقم طراز ہیں۔

ابو حاتم جتے ہیں :

اسلام میں جس مذہب کا سب سے زیادہ ہوا وہ شیعہ ہے اور یہ اصحاب کے ایک گروہ کا تب بھی تھا جیسے سلمان فارسی، اسودر غفاری ملاء، یسر، متراد بن اسود و نیر۔۔۔

اس طرح مستشرقین کا یہ شبہ نہ ثابت ہو چکا ہے جس کی پیروی بعض مسلمان محققین نے بھی کی کہ تشیع کا وجود نہ تھا۔ ۱۰۔ ایک سیان مسئلہ تھا جسے امام سبین (ع) کی شہادت کے بعد کے سیان حالات نے پیدا کیا تھا۔ ان طرح ان دو شعبوں کی۔ لوائی بھی حل جاتی ہے جو تشیع کو یونان سے واپس بستر کرتے ہیں۔ اس لیے کہ اس سے ان کا جہل و تعصب ظاہر ہوا چکا ہے۔

پھر یہ محققین امام علی (ع) کی زندگی میں ان کے اصحاب کے تشیع کی کس طرح تفسیر کرتے ہیں؟ اور یہ کس طرح بیان کرتے ہیں کہ آواز اسلام اور جنگ جمل و صفین میں کوفہ شیعوں کا مرکز تھا؟

یہ خود غرض دشمن کس طرح بیان کرتے ہیں کہ عربی اور افریقی ممالک میں شیعہ حکومتیں موجود تھیں۔ جسے شمالی افریقہ میں راکش، تیونس، مشرق میں مصر و حب جب کہ اس وقت ایران تشیع سے آشنی تھی۔ اس لیے راکش میں اوروں کی حکومت دوسری ہجری میں تھی اور تیونس میں فاطمیوں کی حکومت تیسری ہجری کے خاتمہ پر تھی ان طرح تیسری ہجری کے اوائل میں فاطمیوں کی



مصر پر حکومت تھی۔ اور حب (شام) اور عراق میں شیعہ حمدانیوں کی حکومت؟؟؟؟ ہجری میں تھی جب کہ ایران میں صفویوں کی حکومت دسویں ہجری میں قائم ہوئی؟؟؟؟ بہت بڑی غلطی ہے کہ تشیع کے آواز کو یونان سے وابستہ سمجھیں۔

م نے اپنی کہلب (پھر میں ہدایتہ پاگیا) میں ذکر کیا ہے کہ اکثریت اہل سنت علماء اور ائمہ لہرائی تھے۔ اور یہ کہ شیعہ نہ تھے بلکہ شیعوں اور تشیع کی نسبت شدید تعصب کا اظہار کرتے تھے بس یہی جان لیا کہ ان ہے کہ اہل سنت کے سب سے بڑے مفسر زمخشری ہیں اور وہ لہرائی ہیں اور ان کے سب سے بڑے مرث بخاری و مسلم بھی لہرائی ہیں اور ابوحنیفہ جہنم ہیں اہل سنت امام اعظم جہنم ہیں یہ بھی لہرائی ہیں ان کا حوی امام سبویہ لہرائی ہے۔ امام ابوحنیفہ داکٹر بن؟؟ لہرائی ہے۔ امام غتہ فیروانہ بلوی (صاحب قاموس الحیر) لہرائی ہے۔ فخر رازی، ابن سیدہ، ابن رشد سبھی تو لہرائی ہیں اور یہ سب کے سب اہل سنت کے علماء اور پیشوا سمجھے جاتے ہیں۔

## اے کاش! اس روز، تمام مسلمان شیعہ ہو جاتے!

عید غدیر نہایت ہی عظیم اور عظیم عیدوں میں شمار ہوتی ہے۔

دنیا کے مشرق و مغرب میں مسلمان دو عیدوں میں خوشیاں مناتے ہیں۔ پہلی عید، عید فطر ہے جو اہل مبارک رمضان کے بعد آتی ہے اور دوسری عید، عید الاضحیٰ ہے جو اعمال حج کے بعد آتی ہے۔

مسلمانوں نے شروع سے لیکر اب تک ان دونوں عیدوں کو محفوظ رکھا ہے اور اس موقع پر تمام ام میں جشن مناتے ہیں۔ تیسری بڑی عید، جسے عید "غدیر" کہتے ہیں یہ وہی دن ہے جب دین کامل ہوا اور خدا کی نعمت مسلمانوں پر تمام ہوئی لیکن افسوس کہ۔ اس میں انھوں نے اختلاف کیا۔

محققین یہ کہتے ہیں کہ اس کا اندازہ ہو کہ مسلمانوں کے درمیان اختلاف کی علت وفات رسول (ص) کے بعد سنیہ بنانے والوں کی سیاہ سرگرمیاں تھیں، انھوں نے خدا اور رسول (ص) کی جانب زور و صحت کے مقابل اوجہاد کیا اور اپنی ذاتی رائے پر مسلمانوں سے زبردستی عمل کرایا۔

یہی وہ مقام ہے جہاں امیر المؤمنین علی (ع) کو ایک طرف کر دیا گیا، گرچہ زور و صحت کے مابین وہ واقعی خلیفہ تھے اور ان کی جگہ پر وہ خلیفہ بنا جسے قریش نے نفسانی خواہشات کی بنیاد پر چنا تھا۔ وفات حضرت رسول (ص) کے بعد یہ سب

سے واقعہ ہے جو مسلمانوں کے درمیان پیش آیا اور جس نے ان میں مصیبت سے دوچار اکویر حرق و لہلہ، جاہلیت و اسلام کے درمیان پیر کی راہنہ کار باعث ہلہ۔

بے شک یہ آیت کریمہ جس میں خدا فرماتا ہے:

محمد (ص) سوائے رسول کے کچھ نہیں ہیں ان سے پہلے بھی رسول بھیجے گئے پس اگر (محمد (ص)) اپنی موت سے رجوع نہ کیا ہوتا تو لے جائیں تو کیا تم لڑ پڑوں (اپنے کز کی طرف) پٹ جاؤ گے۔ (آل عمران/۱۳۳)

اس کا عید غدیر سے براہ راست رابطہ ہے۔

رسول خدا (ص) نے عید غدیر کا جشن منایا جس وقت پروردگار ام نے آنحضرت (ص) کو دم دیا کہ اپنے بعد علی (ع) کو اپنا خلیفہ اور جانشین بناویں اور امت پر اچھی طرح دان کر دیں۔ چنانچہ حاضرین غدیر کی جب علی (ع) کے ہاتھوں پر بیعت ہو چکی اور آنحضرت (ص) نے بھی مبارک باد دے دی اور جبرئیل امین یہ آیت لکھے۔ ازل ہوئے۔

“الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَ اَتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَ رَضِيْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِينًا” (آئہ/۳)

آج م نے تمہارے دین کو مال کی دل پر پہنچا دیا تم پر اپنی نعمتیں تما کر دیں اور دین اسلام کو تمہارے لیے بہترین دین و آئین رقم دیا تو پیغمبر اکرم (ص) نے فرمایا:

اللہ کہ بر! اس خدا کا شر جس نے۔ میرے دین کو کامل کیا اور مجھ پر نعمتیں تمام اند۔ میرے لہائی اور چچا کے بیٹے کس ولایت سے راضی ہوا۔

چنانچہ مبارک باد کے لیے ان روز ایک حیمہ نصب کیا گیا اور حاضرین میں عورتوں اور رروں میں کوئی نہ چچا جس نے علی (ع) کو ان کی ولایت پر مبارکباد دی ہو۔

لیکن ابھی زیادہ دلی : گزرے تھے اس الہی عید کے عظیم جشن کے ٹھیک دو ماہ بعد امت اپنی بیعت سے پٹ گئیں۔ اور اس عید اور صاحب عید کو بھلا بیٹھی اور ایسے کو اپنے لیے منتخب کر لیا جو خدا کو منظور : اور ابہ : کے لیے کبھی بزرگی اور کم سنی کو پیش کرتے تو کبھی حق بنی ہاشم کو نبوت جیسا عظیم شرف حاصل ہے ازا یہ مناسب نہیں ہے کہ خلافت بھی انہیں کے درمیان رہے۔ اور کبھی یہ لہجہ : کرتے کہ قریش ہرگز اس شخص کو الہا - یر نہیں بنا سکتے جس نے ان کے ہمدروں کو قتل کیا ہے اور الہ کی حیثیت افراد کو موت الہ ہا ہے اور الہی ۔ اک ٹی میں رگڑ دی ہے۔

ہاں! فرزند ابوطالب (ع) کا کوئی گناہ نہیں، اگر ہے تو بس یہی کہ اس نے خدا کی رضا و خوشنودی کی خاطر اپنی جان کس ۔ بازی لگادی، اور نصرت دین کی خاطر ہر چہ کورقہ ان رکو یا وہ دین جو اس کے ۔ الی اور عچا کے بیٹے کا لایا ہوا تھا اس سے کس سے کس سے بھس لامت کرنے والے کی لامت کی پرواہ نہیں، وہ اپنے ارادہ و عم کا ال دنیا سے معاملہ نہیں کر سکتا۔

میں ہرگز ام علی (ع) کے فضائل و مناقب کو شمد نہیں کوا سکور ۔ : ہی ان کی ۔ وصیات اور امتیازات اکی وضاحت کر سکتا ہوں۔ کیونکہ مجھے اس بات کا پہلے ہی سے علم ہے کہ اگر سمجھ ۔ یرے پرورد ر کے کلمات کے لیے روشنائی ہوں اور ہشہ بار قلم ہوں تو سمندر سوھ جائیگا لیکن ۔ یرے پرورد ر کے کلمات ۔ : ہوں گے۔

اس عظیم شخصیت کی شرافت اور فخر و مہابت کے لیے یہی کافی ہے کہ خدا نے اپنے دین کو ان کی ولایت و امت سے کمال کیا ہے اور اپنی نعت کو ان کی خلافت پر تمام کیا اور بن مسلمانوں نے ان کی خلافت کو دل و جان سے قبول کیا ان سے خدا خوشنود

آپ ک عت و فضیت کے لیے یہ کان ہے کہ رسول خدا (ص) نے آپ (ع) کو امام المقتدین، مسلمانوں کا سید و سردار، مومنین کے لیو۔ یر اور دین الیمان کا مور و مرکز قرار دیا ہے۔

میں ہرگز اس بات کی ضرورت نہیں سمجھتا کہ عید غدیر کی صحت اور اس کی سچائی پر برہان و دلیل پیش کروں۔ اس لیے کہ۔ پوری امت اسلامیہ اس واقعہ کی صحت و سچائی پر ایمان رھتی ہے اور اسے نقل کرتی ہے۔ یور۔ بات ہے کہ صرف شیعہ اس روز جشن مناتے ہیں اور اہل سنت اپنی خواش کے مابقی اسکی۔ تاویل کرتے ہیں۔

م جشن منانے والوں کی گنتو سے بھی آہ ہوئے اور۔ تاویل کرنے والوں کی۔ باتوں سے بھی اور ولایت قبول کرنے والوں کے عتیدہ کا بھی ماحہ کیا۔ انھوں نے واقعہ کے ذریعہ یہ سمجھا کہ امت اصول دین کی ایک اصل ہے۔ اور ان کے مخالف گروہ کے عتیدہ پر بھی م نے بحث کی اور معلوم ہوا کہ انھوں نے نہ وصی۔ تاویل یوں کی ہے : یہ محمد (ص) کی اپنے دادا اور چچا زاد۔ ائی کے متعلق سوائے ایک رائے اور نظر کے کچھ۔ نہ تھا۔ آپ چاہتے تھے کہ اس طرح علی (ع) کی نسبت ان کے دشمنوں کے دل نرم ہو جائیں۔

م ان کے پیروؤں کے مطمئن نظر سے واقف ہوئے کہ جو برفقور۔ اور افراد تھے۔ چنانچہ مخالفین اور دشمنوں کی حالت کا بھسی اندازہ ہوا جو کہ ثروت مندوں اور مینکبروں کا ایک بڑا گروہ تھا اور ان کی مخالفت اس حد تک بڑھ گئی کہ۔ انھوں نے اہل بیت رسول (ص) کی حرمت کے ساتھ بھی ہیک کی اور صرف سیدۃ الاوصیاء حضرت علی (ع) پر حملہ کرنے پر اکتفا۔ کی بلکہ سیدۃ النساء اعلیٰ حضرت فاطمہ زہرا (س) کی بھی ہانت کی اور خاندان نبوت کے خلاف شدید جنگ کا آغاز کیا۔ کاشین، قاسطین اور سرقین کی جنگ کی صورت میں تمام ہوئی۔

آخر کار ام کو محراب نماز میں شہید کیا اور شہر کا سربراہ لائے۔ ان مخالفین نے ان پر اکتفا نہ کی بلکہ آپ کے دونوں فرزندوں جو اب ان جنت کے سردار ہیں ان کو بھی شہید کر دیا۔ ام سن (ع) کو زہر کے ذریعہ ام سین (ع) کو ان کے روشن۔ سالوں کے ساتھ کربلا میں قتل کر ڈالا۔

اس مقام پر سمجھ میں آجاتا ہے کہ عید غدیر اس امت کے لیے امتحان تھی لیکن افسوس یہ متزق ہو گئی اور اختلاف سے دوچار ہوئی اور اس طرح ٹڈوں میں بٹ گئی جیسے یہود نصاریٰ نے اختلاف کیا تھا، رسول اسلام (ص) نے بھی اس کی طرف اشارہ کیا ہے۔ یہ بھی م پر واضح ہو گیا کہ امت جو اصول دین کی ایک اصل کہارے چھوڑ دی گئی اور اس سے زنت کی جانے لگیں۔ اور اس کے اہل افراد سوائے صبر و شکیبائی کے کچھ نہیں کر سکتے تھے اور اس کی جگہ بغیر سوچے سمجھے ان جھوٹی امارت ہی کر دی کہ جس کے شر کو مسلمانوں کے سر سے سوائے خدا کے کوئی اور ختم نہیں کر سکتا۔ نوبت ایسا تک پہنچ گئی کہ آزاد کئے جانے والے (تقاء) اور مفسدوں نے بھی اس کی ہوس کر لی۔ اور جس کشتی ثبات کو آنحضرت (ص) نے درست کیا تھا اور چلنے کے لیے اتیو کر دیا تھا اس پر کچھ مخلص بندوں کے سوا کوئی اور نہ ہوا اور تمام مسلمان دنیا کی محبت و ریاست کی خواہش میں ڈوب گئے اور جسو ائمہ۔ ہدایت اور راہنما تھے ان کو ایسے ہی چھوڑ دیا۔ اس طرح وہ ایسے خود پسند راہ و مذہب کے پیرو بن گئے جس پر کتب خرا اور سنت رسول (ص) سے تیلہ تک کوئی دلیل نہیں ہو سکتی۔

یہ تھا عید غدیر اور صاحب غدیر کی سرگذشت کا خلاصہ اور غدیر کے بعد جو سازش کی گئی اسے بھی وضاحت سے بیان کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ جو لوگ ید تحقیق کرنا چاہتے ہیں وہ دوسری کتاب (پیوں کے ساتھ ہوجاؤ) کا

مرآة فراتیں۔

نی الحال چاہے م سنی وہی ۔ یا شیعہ یہ۔ چنانہ ضروری ہے کہ مہنہ ہر کی رتہ بنی ہیں بلکہ ایک ایسی سازش کسرتہ۔ ہانی جس کا نقشہ دوسروں نے تیار کیا اور اس کی داغ بیل ڈالی بلاشبہ مہ بھی طبیعت کے مابق پیدا ہوئے، ہمارے شیعہ یا سنی ہونے کا سبب اور ہدایت و ہرہاکا ۔ باعث ہمارے والدین ہیں، یہیں یہ بھی معلوم ہوا چائے کہ جس مراہی و احراف کو چودہ (۱۴) صومہ یا بیست چکی ہوں اس کا کچھ برسوں میں ختم ہوا نہ نہیں ہے اور جو بھی یہ الخیر کرنا ہے اپنے آپ کو دیکھ دے رہا ہے۔

یہ بات کسی سے ڈھکی چھپی نہیں ہے کہ معوم ائمہ (ع) نے ام علی (ع) سے لیر ام سن عسری (ع) تک اپنی پوری تہائی کے ذریعہ امت میں اتحاد پیدا کرنے اور سیدھے راستہ کی ہدایت کی کوشش کی اور اس راہ میں اپنی جانرتہ بن کی اور اپنے نونہرہالوں کو مہی کردہ یا ۔ ماہین محمد (ص) قائم رہے لیکن زیادہ تر لوگوں نے کمران نعت کیا اور ان سے منہ موڑ کر حق و کربال کردہ یا۔ ان طرح یہ بھی معلوم ہوا چائے کہ اصلاح کرنے والوں اور سچے مومنین سبھی کی کوششیں ۔ اکام ہوئیں اور مسلمانوں کے اتحاد کی تمہا، جہلی ۔ اوانی اور اندھے تعصب کے پتھر سے ٹرا کر رہ گئی۔ قومیتوں کے پہاڑ وہ گاون نسلیں، اور مختلف حسومتیں، ان کے خلاف اٹھ ہی ہوئیں اور ان کے پس پشت ہمارے دشمن بھی ہیں ۔ ان کی محبت و دوستی کو ہرگز بول نہیں کیا جاسکتا۔ وہ رسول (ص) کی رسالت کے لڑنے سے لے کر ۔ تک پوری قوت کے ساتھ ہیشہ اس کی کوشش میں رہے ہیں کہ نور خرا کو خاموش کر دیں۔

اور ان کے پیچھے بھی کچھ اور موقع پرست لوگ ہیں جو سوائے اپنے فائدہ کے اور کچھ نہیں سوچتے بلاشبہ مسلمانوں کا اتحاد ان کے

۔ مہافع کے لیے بڑا خطرہ

ہے ازاں کی ہمیشہ یہی کفش رہتی ہے کہ لوگوں میں ترقی ڈال کر ان میں ہانٹ دیں۔

ان کے علاوہ اہلیس و ن بھی تو بے رحم نہیں بیٹا ہے وہی تو ہے جس نے خداوند ام سے ہاتھ:

میں بقیہ تیرے بندوں کے راہ راست اور صراط مستقیم سے مراہ اور خرف کردوں۔ (اعراف/۱۶)

یہ بھی جاننا ضروری ہے کہ وقت کان گذر رہا ہے چودہ صدیاں بیت گئیں اور م سوئے ہوئے ہیں۔ حیران و پریشان ہیں۔

ہماری عقولوں پر دنیا کی زہت و ہوس نے غلبہ کر رہا ہے اور ہماری فروں کو لاعلاج بیماریوں نے ہیر ر ہا ہے۔ لہذا دوسری

طرف ہمارے دشمن علم اور ٹیکنالوجی کے اعتبار سے مسلسل ترقی کر رہے ہیں اور ہم سے ر اجاڑ فائدہ اٹا رہے ہیں، ہمارا خون بہا

رہے ہیں، ہماری دولت لوٹ رہے ہیں اور ہمیں ذلت و رسوائی کی طرف پینچ رہے ہیں۔ ان کا دعوا یہ ہے کہ م (مسلمان)

پسماندہ ہیں۔ ہمیں تمدن بنا چاہئے۔ م و شی جانور ہیں جسے رام کرنے کی ضرورت ہے۔ ہمارے لیے سارے راستے بند کر ڈالے

گئے اور ہماری سانسوں کو بھی مزید کر دیا گیا، حتیٰ کہ اگر م میں سے کسی کو چیک بھی آجائے تو اس کا بھی ہر طرح سے

سب کرتے ہیں اور جتے ہیں کہ اس کا م ر جو کہ کلام یا نزلہ ہے اسے مشخص کرو ایسا نہ ہو کہ ان میں بھس لگ جائے اور وہ

بیمار ہو جائیں اور علاج مشکل ہو جائے۔

یہ سب اس لیے ہے کہ جب انوں کا اسلام نے م دیا تو انھوں نے اس پر عمل کیا اور اسے سیکھ لیا لیکن م نے خدا کے

بہت سے ام کو چھوڑ دیا اور ان پر توجہ نہ دی۔ اس سے زیادہ یہ وضاحت کی ضرورت نہیں ہے اس لیے کہ عقل مندوں کے

لیے اشارہ ہی کافی ہے۔

ہاں آج م مہند سے اٹھ بیٹھے ہیں لیکن ایسا جاگنا! م نے اتحاد کے نغمہ پر



۱۰۰ سالوں کا جشن منانے کا موقع ہے اور اس میں سے ہر ایک اس بات کا مستحق ہے کہ مہم اتحاد کے علمبردار ہیں اور یہ سبھی  
لیا کہ چند کانفرنسیں، یا چند نروں کے ذریعہ امت میں اتحاد پیدا کیا جاسکے۔

میں نے جس روز اس دنیا میں آنکھ لھولی ان روز غفلت سے - میرے کانوں سے رٹا یا اور مدرسہ کے پہلے دن سب سے پہلے اتحاد  
کی نظم پڑھی ازا اس کے معنی - میری رگ دپے میں رچ بس گئے تھے۔ اور جیسے جیسے میں جوان ہوا، اتحاد کا خواب دیکھا۔  
۱۰۰ سالین آج ہماری عمر چھپاس سال سے زیادہ ہوگئی اور اتحاد کی کوئی توجیہ اور انجیہ۔ یک نظر نہیں آتا۔

مسلمانوں کی یکجہتی حالات سے - امید و لیوں کے بعد میں نے ان اتحاد پر اطمینان کر لیا تھا جو دو پڑوں ملک مصر اور شام کے  
درمیان پیدا ہوا تھا۔ لیکن جس صبح میں اس اتحاد پر خوشحال ہوا ان شب اس پر وہ آیا بھی۔ البتہ دونوں قومیں ساتھ ہیں اور سوائے  
حکومتی قوانین کی کوئی بھی چیز ان کو ایک دوسرے سے جدا نہ کرے گی۔ اور ان روز ہماری سبھی رٹا آتا ہے کہ قوموں کس سرنوشت  
کچھ گئے پنے افراد کے ہاتھوں میں ہوا کرتی ہے۔ اور وہ جس طرح چاہتے ہیں چاہتے ہیں۔ ازا تم دیکھو گے کہ وہی جو کمالی سک  
ایک دوسرے کے گلے ملتے تھے اور ایک دوسرے کی پیشانی چومتے تھے آج ایک دوسرے سے لڑ رہے ہیں اور جنگ میں مصروف  
ہیں۔

جب دشمنوں کے پاس اس درجہ تررت و نزوذ ہے کہ وہ ان قوموں کے اتحاد کو اختلاف میں بدل سکتے ہیں جو سینہڑوں سال سے  
ترتیں، اور ان کے اندر بخش و تباؤ پیدا کر سکتے ہیں جب کہ یہ قومیں با تررت اور تررتیں پھر وہ ان

اسلامی قوموں کو ہرگز نہ چھوڑیں گے۔ جو سینہ زوں سال سے اختلاف و پراکٹگی کا شکار ہیں اور اب تڑ ہونے کی فر میں ہیں۔

اتحاد ان کے منافع کے لیے ایک بڑا نطرہ ہے۔ گرچہ یہ قومیں فترت و سماندگی اور فوہیروں قرضوں کے نیچے دبی ہوئی ہیں۔

خیر اگر م فرض لرلینکہ اتحاد بھی پیدا ہو گیا تو م اس فقیری وجہات کے ساتھ کیا کر سکتے ہیں اور اگر م استعمال کرنے والوں کو

ترک کرنے اور چوروں کے ہاتھ کاٹنے کی فر میں ہیں تو نہیں چائے کہ اس طاقت سے رہ و ہوں جو سسٹمگروں کس جسٹ کاٹ

دے اور مفسدوں کو صے و ۔ ابود کر سکے لین یہ بھی سے م ہے م تو مسلسل انھی سے ہتھیار خریدے جا رہے ہیں جس کا

استعمال م اسلامیہ کے زحمت کش فرزندوں اور مسلمانوں کی ۔ ابودی کی خاطر وہ ہے۔

اگر م ایک روز آگے بڑھیں تو وہ ساتھ سال آگے بڑھ جاتے ہیں اور اگر ان سے مقابلے کے لیے کوئی ایک قوت پیدا کریں تو

وہ اس طرح کی ستر (۷۰) قوتیں مانی ۔ ابودی چاہیں تو ان میں ہمارے مقابلہ میں کوئی خاص زحمت و مشق نہ ہوگی اس لیے کہ وہ

ہمارے دیگر مسلمان اور عرب ۔ انہوں کو چڑائیں گے اور نہیں آپس میں ہی لڑا کر ایک دوسرے کو خانہ مانے میں لگا دیں گے

اور خود دور سے تماشا دیکھیں گے اور ۔ ابودی ہائیں گے۔

خلیج فارس کی جنگ ہمارے کانوں اور ہماری آنکھوں سے زیادہ دور نہیں۔ کل ہی تو تاکہ اس جنگ میں کفلا کے صرف کچھ فوجی

تل ہوئے لین دوری طرف لاهوں مسلمان زندہ درگور ہو گئے۔ اور جو شخص یہ ویع کرے تاکہ میں اسرائیل کو جلا کر راہ

کردوں اور بعض اوانوں کو اس کا یقین بھی ہو گیا تاکہ اور جس نے خود اپنے عوام کو کیمیکل ہتھیاروں کے ذریعہ دیا کرے ۔ شروع

کردہ یا اور

ان کے خائن و ظالم فوجیوں سے مسبر اور مقاتلہ مسرہ بھی محفوظ رہ سکے وہ کفار کے مقابلے۔ بزدلوں اور ڈرپوکوں کسی طرح پیچھے ہٹ گیا اور میدان خالی چھوڑ گیا۔ اسلامی جہوری لہران اور اس کے دلاور اردوں نے پوری طاقت دکھائی، جسوجہود اور اپنے فرزندوں کے خون کی سنگین قیمت ادا کر کے اور مشرق و مغرب کی دشمنی، بین الاقوامی، اہل بدی مسول لے کر مسلمانوں کے اتحاد کے لیے تیار لکھی اور ۔ ! آخر اس کے بر اور ۔ بنی (آپ پر خدا کی رحمت ہو) نے دنیا سے رحمت فرمائی جبکہ آپ کی جانب سے اسلامی اتحاد کی دعوت پر مسلمانوں کے کلیہ ۔ نہنے پ آپ کو افسوس ۔ ان طرح جیسے آپ کے جسامت المبتقین کی رنج لا تا یہ ام خینی کے جادانی اقوال کا لیک صہ ہے آپ نے فرمایا:

(اگر مسلمانوں کا ہر فرد مل کر تھوک دے تو اسرائیل ڈوب جائے ۔)

پھر مسلمان جب تھے کہ تک سے بخل کرے تو اس سے جان و مال کی رتہ بنی کی امید ہاں بھی جاسکتی ہے ازا م دیکھ رہے ہیں کہ ان میں سے بہت سے اسرائیل کے دعوتہ ۔ تعقیقات استوار کر رہے ہیں۔ ازا یہ حماقت ہوگی کہ کوئی ان سے اسلامی اتحاد کی امید رکھے۔

کیا آپ بھول گئے ہر روز ۵۰ ہر فلسطینی، اسرائیلی رحم و کرم کے منتظر رہتے ہیں اور ہر روز صبح سویرے ذت و رسوائی کے سایہ میں م پر جاتے ہیں کہ اپنے اور اپنے بچوں کے لیے روٹی فرا م کر سکیں۔ اور اگر کسی روز اسرائیل ان پر اپنے دروازے بند کر دے تو وہ بھوک سے رجائیں گے جیسا کہ ماخیرا ہوا جی یہی ہے۔

پھر وہ مسلمان ۔ ائی ہاں ہیں جن میں اللہ نے دوت سے نوازا ہے؟ اور اپنی رحمت کے ذریعہ ا میں بے نیاز کیا ہے، ایہہ ۔ تک کہ ایک شاہ ادھ۔ کپاس اتنی دوت ہے کہ وہ ان ختپاروں سے کئی گنا زیادہ لوگوں کو مستغنی کر سکتا ہے جو

اسرائیل سے نہیں لڑتے اور اس کو اپن اولی نعت اور روزی دیئے والا سمجھتے ہیں۔

خدا کا درود و سلام ہو ام علی (ع) پر آپ فراتے ہیں

” نزدیک ہے کہ فتر، کفر پر تمام ہوا گر فتر کوئی شخص وہ ہوتا تو میں اسے تکرہ ڈال رہا۔“

یہ سچ ہے کہ اتحاد میں اقت ہے لیکن اتحاد کے ہر عنصر میں طاقت ہونی چاہئے اور اگر تمام عناصر بیمار اور مہور ہوں تو ان کا اتحاد

سوائے مرض و شدت اور بدعتی کے کچھ نہ ہو۔ وہ کس طرح اتحاد کے لیے تیار ہو جو بیماری و بھوک میں مبتلا ہے؟

کن کن باتوں کے متعلق آپ سے گفتگو کروں؟ ان جوانوں کے متعلق کیا باتیں مقررہ کے لیے بہتر کے علاوہ اور کوئی

ہتھیاد نہیں ہے اور پتھر بھی ٹوٹ چکے ہیں اس لیے کہ اس وقت بعض لوگ ایسے پتھر کی تلاش میں ہیں جن سے باندھ کر بھوک

سے کچھ نجات حاصل کریں۔ اور ام یہ ہے کہ اگر ایک اسرائیلی فوجی کسی ایک بچے کے پتھر ارنے کی وجہ سے زخمی ہو جائے تو

دسیوں بچوں اور نوجوانوں کو مشین گن اور بم کے ذریعہ مار کر کے ختم کر ڈالتے ہیں۔

پس عرب ممالک ہاں ہیں جو دسیوں سال سے فلسطین کی آزادی کا وعدہ دوہرا رہے ہیں؟

اور وہ اسلامی ممالک ہاں ہیں جو اسلامی ممالک کی سربراہی کانفرنس کے زیر سایہ جمع ہوئے ہیں اور بیت المقدس کی آزادی کا

زور لگاتے ہیں؟ کیا آپ نے ان ممالک میں سے کسی ایک کو دیکھا جس نے ان جہاد کرنے والے بچوں کی مٹی یا سیاہی سرد کسی

ہونے کے پاس سوائے پتھر کے کوئی ہتھیاد نہیں۔ لیکن ماس بات کے شاہد ہیں کہ ان ہی ممالک نے خلیج فارس کی جنگ میں

پہلے ہوں سے کس طرح ہتھیاد لے لے اور اربوں ڈالر خرچ کیا اور شہرہ آفاق عراق کو ابود

کردیں گے۔ لیکن درتیت انھوں نے سازش کی تھی کہ عراق کے شیعی انقلاب کچل دیں۔ اس وقت عراق اور اسرائیلی حکومت اور دوسری کٹر حکومتیں اپنی جگہ قائم ہیں لیکن شیعہ زندہ درگور ہو گئے۔ اور جو زندہ بچے وہابیوں میں پناہ گزین ہوئے ہیں۔ لاکھوں حنیفرے عراق، سودی کیمپوں میں پناہ لیے ہوئے ہیں۔ اور وہابیت کی ذت و رسوائی اور ہانت کے زیر سایہ بہ زندگی۔ سر کر رہے ہیں۔

مجھے افغانستان کے مسلمانوں کے احجام کے متعلق بھی کہ لینے دیجیے اور دلی جہ اس زل لینے دیجئے کہ خیرا نے ان پر رحم کیا اور ان میں کفار پر کامیابی بخشی لیکن بعد میں یہ خود ایک دوسرے کی جان کے درپے ہو گئے۔ ہروں کو ویران کرنے لگے، عورتوں اور بچوں کو قتل کر ڈالا اور یہ سارے مہام کفار کے ہتھکنڈوں کے ذریعہ احجام دیئے گئے اور اس وقت بھی جاری ہیں۔

یئے! م آپ کو یوگوسلاویہ (بوسینا) کے مسلمانوں کے متعلق بتاتے ہیں۔ کافر قوتوں نے ان پر حملہ کیا اور مشرق یورپ سے ان کی مکمل صفائی کے درپے ہو گئیں۔

مجھے رومہ ان کے مسلمانوں کی حالت پر بھی گریہ کر لینے دیجیے کہ میں نے اپنی آنکھوں سے دیکھا کہ ان کی ۔۔۔ موس کسی کس طرح بے حرقی کی جاتی ہے۔۔۔ اور کس طرح ان پر حملہ کیا جاتا ہے۔ حتی کہ بعض مسلمان عورتیں حیوانوں کی طرح۔۔۔ تزاروں میں خریدی اور بیچی جاتی ہیں!

اتھیبویا، سواہیا، سوڈان اور افریقی مسلمانوں کے متعلق م کیا ہیں لوزہ بہ اروں مسلمان بھوک سے رہے ہیں جب کہ منزلیں کتے اور بلیاں لذیذ انوں سے سیر ہیں!!

مسلمانوں کی تو۔ پال ہو رہی ہے اور پیروں تلے روندی جا رہی ہے جب کہ جانوروں کے توق کو دفع کرنے والی تنظیمیں اس کی طرح آگ رہی

ہیں۔

بہت ہو پ ہے جھوٹ!

بہت ہو پ ہے فریب!

بہت ہو پ ہے نفاق!

بہت ہو پ ہے دورگی!

اگر ایک و ن کے جوانوں میں پراگندگی اس طرح پائی جاتی ہو تو پھر تمام مسلمانوں کے اتحاد کے خواہاں م سے ہو سکتے ہیں؟۔ بات زیادہ ہے اور کام کم!

۱۹۳۸ء سے لے کر خلیج فارس کی جنگ تک، ایک مختصر نگاہ ہی کافی ہے۔ ہمیں صاف نظر آجائے کہ ہمیشہ کامیابی کفار کسی رہی ہے اور مسلمانوں کا۔ اکامی، شکست، نقصان اور ذت و رسوائی کا ملامتور۔ اپڑا ہے۔ پس اے عقلمندو! خیرا کے غضب سے ہوشیار رہو!

کیا یہ کلہا ہکی۔ بات نہیں ہے جب م جتے تھے کہ اسرائیل کے ساتھ تعاقبات لپیہ۔ کر کے اور جو کچھ زور اور طاقت کی بنیاد پر لیا گیا اسے روناور۔ بات کی بنیاد پر واپس لیں گے۔ پھر آج کیوں م فقیروں کی طرح ان کے پیچھے پھر رہے ہیں اور ان سے گڑ گڑا کر حالتا کر رہے ہیں کہ م سے زبردستی چینی ہوئی زمین کا کچھ حصہ ہمیں واپس کر دو، اور اس میں واپس اس کے نزدیکی دوست اربہ کو ہاتے ہیں؟!

ہمارے دل تھک گئے اور ہماری عقلیں خبر ہو گئی اور ہمارے قلوب پراگند ہو چکے ہیں۔ نہا، ہمت ہمارے اتحاد کا یقین کریں اور۔ نہ ہی اس کامیابی کا جو ہمارے ذریعہ حاصل ہو! اور کیا یہ معقول بھی ہے کہ خلیج کے بادشاہ و اراء اور دیگر مسلمان بادشاہ سلاطین فقیروں، م وروں، بے کس اور۔ اوروں کے ساتھ اتحاد کریں؟!

ہاں ! ان کا اتحاد صرف کلمہ شہادتیں سمنے میں ہے وہ بھی صرف زبان سے۔ حتیٰ کہ انکی نماز، روزہ، زکوٰۃ، حج، ہمس زبان سے آگے نہیں بڑھتے پھر مشکل کیا ہے؟ بس یہ نماز جمعہ نے آواز لگا دی کہ اے لوگو! ہمارا خدا ایک ہے، ہمارا رسول (ص) ایک ہے، ہمارا تلبہ ایک ہے، پس مسلمانوں تم میں اتحاد ہو چاہئے۔۔۔! تا آسمان ہے یہ زور بلکہ کہ (شیعہ)۔ سنی بس اسلامی اتحاد) لیکن وہ بھول جاتے ہیں کہ موجودہ صورتحال کا ٹھیک ٹھیک ساکبہ۔ چاہئے اور بغیر و د کے تیت سے روبرو ہو چاہئے۔

اور چند برسوں سے ایک نیا نظریہ پیش کیا جانے لگا ہے اور ایک نئے بات ہی جاری ہے جو دو گنا یا ائمہ معوم (ع) اور بزرگوں کی نظروں سے پوشیدہ تھی۔ جتنے ہیں کہ : ان احادیث کو بیان کرنا چاہئے جس میں۔۔۔ کا تذکرہ ہے اسلیے کہ۔ اس سے بعض مسلمانوں کے جذبات بھکتے ہیں بلکہ اس سے بھی آگے بڑھے اور سمنے لگے ہیں کہ شیعہ و سنی میں سوائے فرورغ دین کے اور کوئی اختلاف ہی نہیں ہے اور۔۔۔ ایسا ہی اختلاف ہے جیسا سنی فقہوں میں آپس میں اختلاف ہے اس طرح انھوں نے امدت جو اصول دین کی ایک اصل ہے اس سے ہاتھ اٹایا۔

جو نتیجہ اس جدید صورت حال سے حاصل ہوا یہ تھا کہ ہمارے داغ آزاد ہونے کے بعد خشک ہو گئے اور اہمیں اب محو کے سخن۔ یک پہنچنے کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہوتی۔ اور اس کے بعد ہمیں ایک ساتھ رہنا چاہئے دشمن کے سامنے ایک ہو کر ہمارے چاہئے۔ دو گنا یا اس بات سے اہل ہیں کہ ہمارا دشمن خود ہمارے اندر ہے اس نے ہمارے سروں کو اپنا مسکن بنا لیا ہے اور خود ہمارے زیر سایہ پرورش پا رہا ہے۔

تعجب تو اس بات پر ہے کہ اگر ان میں سے کسی ایک سے اس کے اور لین

کے متعلق بحث کریں تو خوش ہوتے ہیں اور ان ان کے سینے پھیل جاتے ہیں۔ اور آپ کو روشن خیال مئے لگتے ہیں۔ لیکن اگر ابوالحسن، علی (ع) اور ائمہ معہدین (ع) کے پاک فرزندوں کے ہم لیں تو یہ ایک دل تنگ اور افرہ ہو جاتے ہیں کہ تم نے خفائے راشدین کی توہین کی ہے اور اس سے بھی عجیب و مضحکہ خیز بات یہ ہے کہ اگر دلیل و برہان کے ذریعہ ان سے نہ کر دو۔ یہاں اور ان کے لیے سوائے تسلیم کے کوئی ماہر چھوڑی تو فوراً اسلامی اتحاد کا زہ لگائیں گے اور آپ پر الزام لگائیں کہ آپ مسلمانوں میں اختلاف و افتراق ابیکرنا چاہتے ہیں۔

کیا اس پر متنبہ ہونا چاہئے جو کتاب خدائے سمت رسول (ص)، اور نقلین کی طرف رجوع کرنے کی بنیاد پر عتیدہ میں اتحاد و یکجہا ہے اور کیا اس پر مسلمانوں میں اختلاف و افتراق ڈالنے کا الزام لگایا جاسکتا ہے؟

بعض علماء حق کو جانتے ہیں لیکن اسے پوشیدہ کرتے ہیں اور اگر ان سے سوال وجواب کریں تو اس خوف کی بنیاد پر جواب دے دیں گے کہ ہمیں اسلامی اتحاد کے مخالف قرار دے دیئے جائیں۔

لیکن میرا خیال تو یہ ہے کہ حق ایک پہنچنے کے لیے ہم بحث میں کواہر یا سا نظر نہیں رہتا جو اسلامی اتحاد کو نقصان پہنچائے۔ اس لیے کہ جذبات و احساسات کو بھکانے سے بڑھ کر تو اور کچھ نہیں ہو سکتا اور یہ صورت بھی بحث کے آخر میں حق کے داہوجانے کے بعد آتی ہے۔

لیکن وہ نظر کہ جس سے بڑا نظر کوئی اور نہیں ہو سکتا یہ ہے کہ مہمنہ پلگام لگا دیں اور لوگوں کو بحث و تہمت سے روک دیں اپنی عقلوں کو معطل کر دیں اور حق ایک پہنچنے سے روک دیں۔ صرف اس لیے کہ اتحاد کے خواہاں ہیں! یہ وہی کام ہو جو عراق کی بعثہ پارٹی نے سنی و شیعہ میں تفرقہ ڈالنے کے لیے کیا تاہیں اس سلسلہ میں ہر گنتو منج ہے تاکہ انہل سے تضرعات بت کی تہمت کا پہنچ



سکیں۔

اور یہ بھی وہی کام ہے جسے سب سے پہلے خلفائے راشدین نے انجام دیا اور لوگوں کو یہ کی نوک پر رسول اسلام (ص) کی احادیث نقل کرنے سے روکا ازاتیت سے مسلمانوں پر پوشیدہ ہوگئی۔ انھوں نے عید غدیر کے صحابہ کو ان میں نہیں معلوم کہ عید غدیر کیا ہے؟ وہ نہیں جانتے کہ اس روز کیا ہوا؟

چنانچہ یہود و نصاریٰ نے ان پر لامت کی اور ہا اگر آیت  
”الیوم اکلمت لکم دینکم“

ہمارے مقبلہ ازل ہوئی ہوتی تو اس روز م سبھی عید مناتے اور اس میں ایک آدمی ہی اختلاف کرے گا۔ اور صحابہ کے پاس اس کا کوئی جواب نہ تھا۔

اور ایک گروہ پیدا ہوا ہے وہ جو - یراومین (ع) کے کلام سے استدلال کرے گا ہے کہ حضرت نے فرمایا:  
”جب تک مسلمانوں کے امور ٹھیک ہیں میں بھی خاموش رہوں، رے دو صرف مجھ پر ستموہ رہے۔“ (نیج البلاغہ / خ ۷۴)  
لیکن یہ بھول گئے ہیں کہ خود حضرت نے غدیر کے واقعہ کو زندہ کیا جب کہ لوگوں نے اسے مکمل ور پر بھلا دیا تھا اور تیس افراد جو اس واقعہ کے شاہد تھے ان کو گواہ کیا اور ان لوگوں نے ان کو چھپایا ان پر زمرین کی۔ ان طرح ان کے دونوں فرزندوں نے بھی حج کے موقع پر زمرین کے خدا کے سامنے اس واقعہ کو بیان کیا اور زمرین کے اکیلا۔ یراومین (ع) نے نہیں فرمایا:

”زمرین کرو اور۔ اور لیکن یہ یاد دلاؤ کہ انھوں نے کیا، کیا، کیا؟ تاکہ حجت مکمل ہو جائے اور استدلال پوری طرح واضح و روشن ہو جائے۔“ (بحار الانوار ج ۳۲، ص ۳۹۹)

ازاتیت۔ یراومین (ع) کی اتدا کرنی چاہئے اور ان کی پیروی کرنی چاہئے۔ کہ صرف تسلیم ہو جانے کا تذکرہ کریں جیسا کہ۔ بنی اسرائیل جتے تھے کہ:

”م آسمانی کتاب کی بعض آیتوں کو تو قبول کریں گے لیکن بعض کو تو۔ نہ کریں گے۔ (نساء/۱۵۰)

ازا جو نوح البلاغہ کو دلیل بنا کر م پر اعتراض کرے۔ اچلتے ہیں ا میں پوری کتاب اور جو کچھ اس میں ہے سب کچھ لے کر اچلتے۔  
۔ کہ صرف کچھ لے جو ان کی نفسانی خواہشات کے ساتھ ساز ہوں اسے دلیل بنا کر اعتراض کریں۔

مثلاً نوح البلاغہ میں جس جگہ بھی کسی مجہول شخص کی تریف ہوئی ہے فوراً سمجھ لگتے ہیں کہ حضرت (ع) کا یہ کلام حضرت ذوالرق کے متعلق ہے اور آپ نے ان کی تریف و مدح کی ہے!

لیکن ا میں سے جب ہیے کہ ( یہ شقشقیہ) جس میں ام(ع) نے خفاء پر شدید اعتراض کیا ہے اس کے متعلق آپ کس رائے کیا ہے؟ تو ہمیں گے یہ شریف رضی کا جھوٹ ہے جس کا حضرت علی(ع) سے کوئی ر نہیں! البتہ یہ حضرت علی(ع) کو دوسرے رھے ہیں اور اس بات کا یقین رھے ہیں کہ آن جناب(ع) نے خفاء کی اطاعت میں وہ کبھی نہیں کی! یہ ان کے لیے دنا بھس کرتے ہیں۔ لیکن ا میں یہ یاد نہیں کہ علی(ع) نفس رسول(ص) ہیں اور قب علی(ع) قب محمد(ص) ہے۔ پرورد ر ام نے ان سے جس و کفایت کو دور کیا ہے اور ا یہ اہر و مقرر رقدہ۔ یا ہے انھوں نے یہ بھلا۔ یا ہے کہ علی(ع) اصل کے عین م ابق ایک نسخہ ہیں۔ وہی اصل جسے پرورد ر ام نے خلق عظیم سے تیر کیا ہے اور اس کی توصیف کی ہے اور ان طرح اہل بیت(ع) کے قلوب سد و جلن سے خالی ہیں اور ان کے یہاں بغض وینہ کا گذر نہیں ہے۔ ازا یہ رسول(ص) تھے اور وہ رسول(ص) کے صو۔ ا اغاظ دیگر محمد(ص) نذیر لو بشیر تھے تو علی(ع) ہادی اور راستہ د انے والے، محمد(ص) نے تنیل پر جنگ کی تو علی(ع) نے سولیل و تفسیر پر جنگ کی۔

یہی سبب ا کہ اللہ نے علی(ع) کو چنا اور اپنی امت کے لیے علی(ع) کو منتخب کیا

’ہی امت جس پر اپنے دین کو مکمل کیا اور نعمت کو مانتا کر دے! اور اس عظیم ہستی کے اکرام و احترام کے لیے تاج پوشی امت کے دن کو رعایا کے برقرار دے۔

ہاں! علی (ع) نے صبر و خیر خواہی کے ساتھ ایک روز بھی اپنے حق سکوت اختیار کیا۔ خود آپ لوگ اپنی صیہ میں تحریر فرماتے ہیں۔ علی (ع) چھ ماہ تک بیعت کے لیے تیار ہوئے اور اس مدت میں وہ اور روشن دلیلوں کے ساتھ (اصحابین تہذیب) پر احتجاج کرتے رہے اور اپنے حق کا دفاع کرتے رہے۔

ایہہ تک کہ حضرت عمر سے ہوا:

’ایسا دودھ دو ہو کہ اس کا آدھا ہمارا ہو۔ آج اس کے لیے زیادہ مجھ کرو۔ تاکہ وہ خلافت کھلے۔ ہمارے حوالے کر دے۔‘  
الایہ والیاست، ج ۱، ص ۱۸، انساب الاشراف، ج ۱، ص ۵۸۷

خود آپ لوگوں نے روایت کی ہے کہ وہ اپنی زوجہ حضرت فاطمہ زہرا (س) کے ساتھ باہر جاتے اور انصار سے لڑائی کرتے۔ وہ معذرت کے ساتھ جتے:

’اے رسول خدا (ص) کی نور چشم اگر آپ کے شوہر اور (آنحضرت (ص)) کے چچا اور۔ ائی منارے۔ پاس پہلے آتے (اور ہم سے مدد چاہتے) تو ہم سوائے ان کے کسی اور کو خلافت کے لیے منتخب نہ کرتے۔‘

اور ان کے جواب میں حضرت۔ یراومنین (ع) فرماتے ہیں:

کیا یہ صیہ ہو تاکہ میں رسول خدا (ص) کے بسم کو بلا غسل و کفن چھوڑ دینا اور (ستیفہ چلا دینا) اور خلافت کے مسئلہ میں لوگوں سے جھگڑا کرے؟

اور جناب فاطمہ (س) فرماتی ہیں:

’اے رسول خدا (ع) نے جو کچھ کیا وہ ان کا فریضہ تھا لیکن جو کچھ ان لوگوں نے کیا اس کا سبب اُمیں خدا کے یہاں دینا ہو۔‘

الایہ والیاست، ج ۱، ص ۱۹، شرح نہج البلاغہ ابن ابی السرید، ج ۶، ص ۱۳

وہ علی (ع) ہی تو تھے جنہوں نے دل سوز آہہ والہ کے ہاتھ اپنی زوجہ کو رات کے وقت سپرد خاک کیا۔ اور رسول خدا (ص) کو مخاطب کر کے فرمایا:

“اے خدا کے رسول (ص) آپ پر سلام ہو اور آپ کی بیٹی پر بھی جو آپ کی کے بغل میں مو آرام ہیں۔ وہ آپ کو بائیں گس کہ آپ کی امت نے کس طرح ہمارے خلاف شورش کس اور ہمارے حق کو غصب کیا۔ اے رسول (ص) خدا آپ ان (فاطمہ (س)) سے کچھ نہ پوچھئے ان کی حالت دیکھئے، ” (آپ خود سبھ جائیں گے کہ ان پر کیا گزری ہے۔) (نسخ البلاغہ۔ خ، ۲۰۵)

وہ علی (ع) ہی تو تھے جنہوں نے خلافت کے لیے دو خلیفہ ( حضرت ابو بکر و حضرت عمر) کی سنت کو قبول کرنے کی شرط سے انہیں کر دیا۔ اور کیا۔ یہ سب کیا ان لوگوں اور ان کی حرکتوں سے حضرت (ع) کی رضامندی کی دلیل ہے؟! ”

وہ علی (ع) ہی تو تھے جنہوں نے خلافت سے انکار کر دیا اور جب ان کو مجبور کیا گیا تو جھوٹا۔ کیا لیا۔ تک کہ ۳۰ آدمیوں نے غدیر کے واقعہ کی گواہی دی اور اتراف کیا کہ علی (ع) رسول خدا (ص) کی جانب سے تمام مسلمانوں کے لیے خلیفہ معین ہوئے تھے اور آنحضرت (ص) نے فرمایا: ”

”جس کے مولا علی (ع) نہیں ہیں وہ مسلمان نہیں ہو سکتا“

اس طرح علی (ع) نے غدیر کی واقعہ کی ۔ یہ اس واقعہ کی جہ سے پوری طرح فراموشی کے پر کر دیا گیا ۔ لیکن افسوس کہ اس کے باوجود بہت سے مسلمان اس واقعہ سے بے خبر ہیں۔ اور اس واقعہ پر یقین نہیں کرتے۔ علی (ع) کا یہ کردار صرف اس بنیاد پر تھا کہ ام علی (ع) کی شہادت اس بات کی اجازت نہیں دیتی کہ حق کے اوپر خاموشی اختیار کی جائے۔

میں ان لوگوں سے عرض کر رہا ہوں کہ ام علی (ع) کی شہادت رسول خدا (ص) کی شہادت سے بڑھ کر نہیں ہے، علی (ع) فرماتے ہیں:

“جب بھی آتش جنگ کے شعلے بھک اٹھتے اور لڑائی شدت اختیار کر لیتی میں رسول خدا (ص) کی پہاڑ میں آجھا۔۔۔ (نہج البلاغہ)

لیکن اس کے باوجود آنحضرت (ص) نے اپنے حق کے متعلق سکوت اختیار کیا اور مشرین کے سامنے اسلام کس مسالحت کے لیے نرمی اختیار کی اور ان کی شر وں کو بول کیا حتیٰ اصحاب نے آنحضرت (ص) پر ذت بول کرنے کا الزام لگایا۔ اور ایک شخص نے تو ایسا تک ہا:

“کیا واقعاً تم رسول خدا (ص) ہو؟

(مسند احمد ج ۴، ص ۳۳۰، صحیح بخاری، ج ۳، ص ۲۰۶)

ام سن (ع) نے مسلمانوں کے خون کے غلاظت کے لیے جس وقت معاویہ سے صلہ کی تو اس وقت آپ پر بھی یہی تہمت لگائی گئی اور (یا مذل او مبین) (اے مومنین کو ذلیل کرنے والے) ہا گیا۔

ازا عید غدیر حق و۔۔۔ ال کے درمیان ایک رکز ہے۔ عید غدیر نے دین کے مال کو مانا یلیا عید غدیر نے شورش کرنے والوں کے خلاف خدا کے غضب کو ظاہر کیا، عید غدیر نے خدا کی اس امت کو ظاہر کیا جسے اس نے اپنے برگزیدہ بندوں میں رقم دیا۔۔۔ عید غدیر نے اس غضب کی ہوئی خلافت کو وا کیا جسے رہا ہونے والوں (قاء) اور مفسدوں نے لباس کی طرح پہن لیا۔۔۔ میں جب بھی شہید سے دید آیت اللہ اقرار کی۔۔۔ بت کیو کر۔۔۔ ہوں تو ایک لحظہ بھی تردید نہیں کر۔۔۔ کہ اہل بیت (ع) کے حق سے دنیا کو روٹا کر۔۔۔ چاہیے۔ وہ اپنے قریبوں سے لاقت کے وقت فراتے تھے:

جس وقت تیہانی کا خ مجھے لائوں نے مجھے خوشخبری دی کہ ملاے۔۔۔ ایوں نے اس خطے میں پہلی رتبہ عید غدیر کا جشن

۔۔۔ یا ہے تو میں نے گریہ کیا اور خدا کا شمر ادا کیا کہ انھوں نے اس خطے میں شیت کا بیج

ودہ یا۔

حاضرین نے اس وقت یہ سجا کہ آیت اللہ شہید کا گریہ خوشحالی کی وجہ سے ہے اس لیے کہ مومنین کے ایک گروہ نے ہرابت  
پائی۔ لیکن برسوں بعد۔ یرى سچھڑا۔ یا کہ مانجھاب کا گریہ اس نلم و ستم کی وجہ سے تواج۔ یرا و مین (ع) اور یرت پاک  
علیم اسلام پر روا را گیا۔ اس لیے کہ ان پر نلم، اسلام اور تمام مسلمین پر نلم ہے۔ وگیا آیت اللہ شہید اس پر رو رہے تہیں  
کہ اکثر مسلمان عید غدیر سے۔ واقف ہیں اور ان کے وکاف۔ تک یہ بات نہیں پہنچی ہے اور وہ خداوند ام کے نزدیک اس کی سر و  
قیہ کے متعلق لاعلم ہیں۔

عید غدیر کے متعلق اس مختصر بحث کے بعد ضروری ہے کہ اس پر میں اپنی رائے بیان کروں، البتہ یہ وڈ۔ یرى رائے نہیں ہے  
بلکہ خود کتاب و سنت کا اتباع ہے۔ ہمارى اور لوگوں کی رائے کتاب و سنت کی رائے کے بعد مراہی کے سوا اور کیا ہو سکتی  
ہے۔

یرا خیال یہ ہے کہ اتحاد اس وقت تک پیدا نہیں ہو سکتی جب تک ایک م م اور معتول اسامی نہ ہو! اور یہ اس وقت م سن ہے  
جب لوگ اللہ کی رن کو مضبوط سے پڑ لیں۔ اس لیے کہ رسول خدا (ص) فراتے ہیں: اگر (مسلمانوں نے) دین میں اختلاف  
کیا تو اہل بیت کے گروہ کا صہ بن جائیں گے۔ اور رسول خدا (ص) ہی اتحاد کی بنیادوں کو وا کیا اور فلریا:  
“ میں تہلے درمیان دو چیزیں چھوڑ رہا ہوں اگر ان دونوں سے تمسک کرو گے۔ یرے بعد ہرگز نہ رہا۔ نہ ہو گے۔ (وہ دو  
چیزیں) کتاب رفا اور۔ یرى ترت،۔ یرے اہل بیت (ع) ہیں اور اس طف کرنے والے اور خبر رھنے والے خدا نے مجھے خبر دی  
ہے کہ یہ دونوں ہرگز ایک دوسرے جدا نہ ہوں گے، ایلہ۔ تک کہ۔ یرے پاس حوض کوثر پر پہنچ جائیں۔”

پس جو بھی ان دونوں سے تمسک کرے وہ ایسے اتحاد کا خواہاں ہے جس کو خدا اور رسول (ص) چاہتے ہیں اور اگر کسوء اس سے دوری اختیار کرے تو وہ ہانیو۔ نہ دانستہ اور پر لوگوں کو ترقہ کی دعوت دینے والا ہے۔ حتیٰ کہ اگر کوئی یہ دعویٰ کرے کہ وہ اتحاد و توحید کا مدبر ہے، تو سمجھ لو کہ ایسے شخص کو دعویٰ غا اور ہا ل ہے۔ ہا! صرف اس صورت میں صحت کا ادرا ہے جب وہ (ثقلین) کی طرف واپس آجائے۔

شاید وہ بات جو اہل سنت حضرات میں سے کسی ام نے مجھ سے ہی اتحاد کی دعوت کرنے والوں کی صدق نیت پر دلائل کرتی ہے، وہی کہ ان کی آل محمد (ص) علیہم السلام سے محبت و دوستی میں کسی بھی مسلمان کو شک نہیں ہے۔ اس ام نے مجھ سے ہا:

م ہرگز سلامتہ نہ کریں گے۔ ہا! مگر اس وقت کہ جب تمہاری آیت اور معجزہ ظاہر ہو جائے۔ م نے ہا: یس آیت؟ جوابہ: یا مری (ج) وہی ان کے متعلق تم دعویٰ کرتے ہو کہ زندہ ہیں اور لوگوں کی نظروں سے پوشیدہ ہیں اگر وہ آجائیں تو تم سے اتحاد کریں گے اور تمہارے عتیدے کا یقین کریں گے۔

یک پدردہ اک نتیجہ ہے لیکن ہر حال کیا! یساق ہے کہ جس سے راہ فرار نہیں۔ کیونکہ تیت بھی یہی ہے یہ امت ہرگز تم نہ ہوگی مگر اس وقت جب حضرت مری (ج) ظہور فرمائیں۔ اور اگر م یہ خیال کریں کہ ظہور ام (ج) کے وقت اکثر اہل سنت، اہلبیت (ع) کی طرف آجائیں گے تو یہ بھی ذن میں رہنا چاہئے کہ امت کے درمیان ہیشہ کچھ ایسے افراد ہوں گے جو ہا دم رگ دشمنی اور اذرتے ہیں گے۔ یہ حضرت مری (ج) کے اجداد اور ان کے شیروں کے دشمنوں کے ساتھ رہیں گے۔ اور جو لم ان مدرس ہستیوں پر ہوئے ہیں یہ اس پر خاموش رہیں گے۔ یا ان کے قاتلوں کے ساتھ م آواز ہو جائیں گے۔ اور جو کچھ اُن میں ورشہ میں لا

ہے، اس کی پیروی کرتے رہیں گے۔ ابن عمر کے اند جو یزید کے خلاف ام سبین (ع) بن علی (ع) کے انقلاب اور ان کی

تحریک پر معترض رہے تھے۔ (البدایہ والنہایہ ج ۸، ص ۱۲۳)

جس وقت اہل مدینہ نے یزید کی بیعت سے فدا کر دیا تو یہ ان سے جدا ہو گئے اور اپنے بچوں اور ہر والوں کو ہم دم یا کر یزید

کی بیعت پر باقی رہیں اور اہل مدینہ کی پیروی کریں۔ (البدایہ والنہایہ، ج ۸، ص ۲۱۸)

وہاں ان کے دین کی بقا و سلاقی یزید جہاں، صدام جیسے ظالم حاکموں کی نسبت جہاد (راہ) بلروف اور نبی عن المسیر) میں نہیں

ہے بلکہ ان کے لیے ام یہ ہے کہ اطاعت حاکم میں ذرہ برابر فرق نہ آئے۔ اچھے اور جماعت مسلمان سے بنا نہیں چائے۔ خواہ  
ایسے ظالم حکومت کرتے ہیں۔

اور آج بھی م دیکھ رہے ہیں کہ ودی درہ بار کا مفتی (بن باز) یہ اعلان کر رہا ہے کہ شیعوں کے ہاتھ کا ذبیحہ اور جائز نہیں

ہے اس لیے کہ یہ مفسد اور مشرک ہیں اور ان کے یہاں شادی بھی نہیں کی جاسکتی لیکن یہی مفتی (بن باز) نے یہ ملکس اور یہ

مسلم فوجوں کا یہ ودی عرب میں اہل بکر کر رہا ہے اور ان میں خیر مہتمم رہتا ہے۔ اور ان کی فوجی عورتوں کو ہر ہر میں نہانے اور

(ن ہاتھ) کرنے کی برہنہ تھیروں پر کوئی رد عمل پیش نہیں کر رہا۔ بلکہ اسلامی ملک میں ان کی پوری آزادی کا خیال رکھتا ہے۔

یہی مفتی اسرائیل کے ساتھ ص کو کارہ خیر رہتا ہے۔

والیان آل سے ودی اطاعت کا نتیجہ یہی تو ہے!!

پھر م کس طرح ام مری (ج) کا آمد کے منظر سے رہیں۔ اور کیونکہ آپ کے ظہور میں تعجیل کی خدا سے امید ہے کہ

آپ آکر عدل کو ام کریں اور زمین سے لقمہ و ستم کو مٹا ڈالیں۔

اس بحث کے آخر میں ضروری سمجھا ہوں کہ جو ہوری اسلامی لہران کی بنیاد



رہنے والے ام خنی (رح) کے ذ کا ایک حصہ یا دلائل اور اس کے ذریعہ ان لوگوں کے راستے بند کروں جو اتحاد کی خاطر سنی و شیعہ کی بحث کی حرمت کے قائل اور مدد ہیں۔

اس بزرگ نے اپنی وصیت کا آواز حدیث ثقلین سے کیا اور حدیث کی شرح و تفسیر کے بعد اس طرح فرمایا :  
“ یہ مسلم ہے کہ رسول اکرم (ص) کی ان دو انتوں پر سرکشوں کی جانب سے جو لہم ہوا ہے وہ صرف امت مسلمہ پر نہیں بلکہ۔  
شریت پر ہے جسے قلم بیان کرنے سے اجز ہے اور اس نکتہ کو ذکر ضروری ہے کہ حدیث ثقلین تمام مسلمانوں کے درمیان تواریز کے ساتھ موجود ہے اور اسے اس حدیث کی صحیح سنہ سے لے کر دوسری کہلوں نے اغاظ کے کچھ اختلاف کے ساتھ مختلف جگہوں پر پیغمبر اسلام (ص) سے تواریز کے ساتھ نقل کیا ہے۔ یہ حدیث شریف تمام شریعت اور وصا مسلمانوں کے تمام فرقوں پر قطعاً حجت ہے۔ اور تمام مسلمان ان پر حجت تمام ہو گئی ہے۔ جو ابھی کے لیے تیار ہو جائیں۔ جاہل عوام کے لیے عذر ہو سکتا ہے لیکن علماء مذاہب کے لیے کوئی عذر نہیں ہے۔

اس کے بعد ام خنی ان سازشوں کے مختلف وں کو بیان کرتے ہیں۔ ان کے ذریعہ قرآن و ہجرت کو مٹانے کا یہاں یہاں گیا اور سرکشوں نے قرآن کی دشمن حکومتیں قائم کرنے کا وسیلہ بنا لیا۔ گرچہ رسول خدا (ص) کی “انی تارک فیکم الثقلین” کسی آواز گوئی رہی اور وکلانی ایک برابر پہنچتی رہی۔ لیکن مختلف بہانوں اور پہلے ہی سے تیار سازشوں سے انھوں نے کوشش کی کہ قرآن کے تینی مفرین، اس کے تقاضے سے آہ افراد اور رسول اکرم (ص) سے مکمل قرآن حاصل کرنے والوں کو راہ سے ہٹا دیں۔

اور پھر ام خنی فراتے ہیں:

ہیں اس بات پر فخر ہے اور سنا ۔ پاقرآن و اسطہ کی ۔ پند عزیز مت جی افتخار کرتی ہے کہ وہ ایسے مذہب کس پیرو ہے۔ جو ان  
تفاق قرآنی کو جو صرف مسلمانوں کے اتحاد ہی نہیں بلکہ پوری بشریت کا دم رہتا ہے۔ ثبات دینا چاہتا ہے۔

ہیں افتخار ہے کہ م ایسے دین کے پیرو ہیں جس کی بنیاد صم خدا سے رسو لوص (ص) نے ٹٹل اور ا ۔ یرا ۔ و معین علس بن ابی  
طاب (ع) ، جیسا بندہ جو تمام تیدوں سے آزاد تھے ۔ بٹر کو ہر طرح کی غلامی اور سیری سے ثبات دلانے کے لیے ۔ امور کئے  
گئے۔

ہیں فخر ہے کہ قرآن مجید کے بعد نچ البلاغہ موعی اور ادی زندگی کے لیے سب سے بڑا دستور احممل اور بٹر کی رہائی کے لیے  
الی ترین کتاب ہے اور اس کے موعی و حکوتی ام ہماری ثبات کا سب سے بڑا راستہ ہیں ہمارے معوم اموں کا سرایہ ہے۔  
ہیں فخر ہے کہ معوم ائمہ، علی بن ابی طاب (ع) سے ہے کلر بشریت کے ثبات دہندہ حضرت مری (ج) صاحب الزمان (آپ  
پر بہ اروں درود و سلام) جو خداوند قادر کی تررت سے زندہ اور امور کے نگران ہیں ہمارے ام ہیں۔

اور پھر اپنی واصیت کے آخر میں فراتے ہیں :

میں پوری عج و اکلہد کے ساتھ پوری مت اسلامیہ سے چاہتا ہوں کہ وہ ائمہ اطہار (ع) کس پیروری کریں۔ اور حق و مذہب  
کے دشمن خواج کی ۔ بت پر کالی ۔ دریں اور یہ جان لیں کہ مرہی کا ایک ترم مذہب، ام اسلامی اور حکومت عدل الہس کے  
ستوط کا متر ۔ ہے۔ من ؟ لہ نماز جمعہ اور جماعت سے غفٹ ۔ ۔ کریں۔ اور ائمہ اطہار (ع) کے راسم ع اداری ۔ و صا مظلوموں  
کے سردار سید الشراء، حضرت ابی عبداللہ الحسین (ع) (آپ کی اثبات ۔ روح پر خدا، مانیاء، لائلہ اور صلحاء کی بے

شمار صلوات) کی عباداری میں یہ کی بات نہ کریں۔ اور یہ جان لیں کہ اسلام بے مثال روڈ کس تہ سیم و تہ لیل اور اہل بیت (ع) کے اوپر ستم کرنے والوں پر موت و زہرین سے متعلق ائمہ اطہار (ع) کا جو حکم ہے یہ اب تک کی ہمارے میں ظلم و ستم گروہ کے سروں پر تمام لتوں کے سور اڈوں کی آواز ہے۔ اور یہ جان لو کہ بنی امیہ (نہ اللہ علیہم) کے ظلم پر موت و زہرین کی آواز (اگر چہ ان کی نسل ختم ہوئی اور وہ جہنم واصل ہو گئے) دینا کے تمام ستم گروہ کے خلاف ظلم شن آواز ہے۔

اور ضروری ہے کہ اپنے نوحہ، اشعار، رشید، مدح، جو ائمہ اطہار (ع) کی شان میں پڑھتے ہیں اس میں ہر عصرہ و ہر لہزہ کے ستم گروہ کے ستم و ظلم کو رسوا کن انداز میں نظم کیا جائے۔ یہ لہزہ اسلام کی مظلومیت کا لہزہ ہے۔ بس اریکہ اور روس اور ان کے حاشیہ نشینوں من جہ آل سہود، حرم الہی کے خائن (ان پر خدا، رسول (ص) اور لائقہ کی۔ موت ہو) اور رسوا کن انداز میں تذکرہ ہو اور ان پر موت و زہرین ہو۔ اور ہم سبھی کو معلوم ہونا چاہئے کہ جو چہ مسلمانوں کے حقوق کا باعث ہے اس میں سیاسی مراسم عام ہیں اور یہی مسلمانوں کے وصا شیوں کی موت و اتحاد کے محافظ ہیں۔

اور ایک نکتہ جس کی یاد آوری ضروری ہے یہ ہے کہ۔ یری یہ سیاں و الہی وصیت موت لہران سے مخوص نہیں بلکہ یہ وصیت دنیا کی تمام اسلامی ملتوں اور ہر مذہب و قوم کے مظلوموں کے لیے ہے۔

اے۔ میرے۔ اے۔ اے! یہ امت کے مدبر کی وصیت ہے جو ظالموں کے ظلم و ستم کو یاد کرنے کے ساتھ ان پر موت و زہرین کو واجب قرار دیتا ہے۔ پس اگر کوئی اور کہتا ہے کہ ام (رح) نے اسے حرام بنا ہے تو اس کا وہجہ۔ اے! ہے جس کی کسی بھی عقلی و نقی دلیل سے توجیہ نہیں کی جاسکتی۔

آخر میں تمام مسلمانوں کے لیے اعلیٰ کردہ ہوں کہ اگر وہ واقعی اتحاد کے قائل ہیں تو کشتیِ نجات پر سوار ہو جائیں۔  
ان لیے حضرت نوح (ع) نے خدا کے حکم سے ایک چھوٹی کشتی بنائی جو صرف تئقی مومنوں کے لیے گنجائش رکھتی تھی۔  
پیغمبر اسلام (ص) نے بھی خدا کے حکم سے ایک کشتی بنائی جو تمام امتوں کے لیے گنجائش رکھتی ہے اور تمام مومنین اس پر  
سوار ہو سکتے ہیں۔

اہل بیت (ع) صرف شیعوں سے محض نہیں ہیں بلکہ خدا نے انہیں تمام انسانوں کی ہدایت کے لیے منتخب فرمایا ہے۔  
خدا نے انہیں اسلام و مسلمین کی خدمت کی توفیق دے دیا۔ ۱۔ یراومنین (ع) اور ان کے معوم فرزندوں کی ولایت کا دم بھرنے  
والوں میں قرار دے۔

“وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین والصلوة والسلام علی اشرف المرسلین سیدنا ومولانا محمد وآلہ الطیبین

الطاہرین”

## ہدایت کے لئے جدوجہد

خداوند ام قرآن میں فرماتا ہے :

البتہ اس شخص کے لیے۔ یری مغزرت اور بخشش زیادہ ہے جو توبہ کرے مجھ پر ایمان لائے اور نیک بن جائے۔ (طہ/۸۴)

یہ بات اس ار پر دلات کرتی ہے کہ توبہ ایمان اور نیک عمل خدا کی خوشنودی و مغزرت کے لیے کان نہیں بلکہ ہدایت جی ساتھ ہونی چائے۔

ام۔ عز صاوق علیہ السلام فرماتے ہیں :

خداوند ام کسی کی مغزرت نہیں کرتا مگر یہ کہ وہ توبہ کرے ایمان لائے، نیک بن جائے، اور م اہل بیت (ع) کس ولایت سے ہدایت پائے۔ بحار الانوار/ج۲۷/ص۱۷۶/ح۲۲

اس بنا پر ہدایت تکوینی اور ہدایت تشریحی دو تزاوف ہیں اور ایک دوسرے کو مکمل کرتے ہیں۔ تکوینی ہدایت اللہ کی جانب سے ایک اسان ہے جو اس نے اپنی تمام موقوفات پر کیا ہے اور تمام بندوں کے شامل حال ہے۔ وہ خود قرآن میں فرماتا ہے :

قسم ہے جان کی اور جس نے اسے درست کیا اور پھر اسے اس کے اچھے، رے کی تیرا سجا دی۔ (شس/۷)

دوسری جگہ فرماتا ہے:

اور م نے اسے (یعنی انسان کو) راہ د اوی اب چاہے وہ شمر گزاروہر یا سرکش بن جائے۔ (انسان/۳)

لیکن تشریحی ہدایت سے راہ وہ تلاش و کوشش ہے جو خود انسان انجام دیتا ہے اور بحث و تجربہ کے بعد عقلی دلائل کی بنیاد پر حق و باطل میں تشخیص دے لیتا ہے اور اس سیدھی راہ کو اختیار کر لیتا ہے جس سے دور تباہ خداوند ام قرآن میں فرماتا ہے :

ان بعدوں کو بشارت دو جو باتوں کو سنتے ہیں اور سب میں صحیح بات کو اختیار کر لیے ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جن کی خدا نے ہدایت کی اور یہی عقل مند ہیں۔ (زر/۱۸، ۱۷)

مذکورہ بالا مفہوم بظاہر سیدھی راہ ہے، لیکن یہ سیدھی راہ ہے، تمام آراء نظروں میں سے بہترین کو اختیار کر کے حق کی پیروی کرنا ہے وہ خود اپنے اختیار سے اصل ہدایت تکوینی کی طرف پٹا آتا ہے اور اس بات کا تحقیق ہونا ہے کہ خدا اسے عقل مند کہے۔

ہدایت تکوینی اور ہدایت تشریحی کی تفسیر کے لیے سب سے بڑی مثال وہ واقعات ہیں جو امت مسلمہ کے درمیان رونما ہوئے اور ہو رہے ہیں۔ وہ امت جس کی خدا نے ہدایت فرمائی ہے۔ تاریکی سے روشنی میں لایا اور سیدھے راستے کی ہدایت فرمائی تاکہ وہ اس پر ن ہوں۔ اور جب اس نے دین کو کامل کر دیا یا ان پر اپنی نعمت تمام کر دی، ان کے لیے دین اسلام کو پسند فرمایا، تو ان میں ایک روشن اور وسیع آئین کی ہدایت فرمائی۔ لیکن یہی امت رسول اسلام (ص) کے بعد بٹ گئی اس میں مختلف گروہ، فرقے اور مذاہب وجود میں آگئے۔ جبکہ یہ بہترین امت تھی۔

سب سے پہلے اختلاف اور جدا جدا ہونے کا سبب صحابہ ہیں۔ ایک مختصر گروہ جو مشعل رسالت کو اٹھائے ہوئے ہیں۔ تاکہ اس سے آنے والی لوگوں میں یک متعلق کرے۔ لیکن رسول (ص) کے بعد اس گروہ کے افراد نہ صرف متفرق ہو گئے بلکہ آپس میں لڑے، ایک دوسرے کا خون بہایا، ایک نے دوسرے کو کافر قرار دیا یا اور

علیہ رہے ہو گئے۔ ان کے ربیعہ تابعین تھے۔ انھوں نے مشکل کو اور بڑا دیا۔ انھوں نے نئے از رکھ دین خدا میں داخل کر کے اختلاف کے دائرہ کو بیدار کیا۔ اگرچہ یہ ازا مختلف گروہ، اقوام اور مذاہب وجود میں آئے۔ اور مسلمان ایک ایسے انسان میں تبدیل ہو گیا ہے۔ تاریکی میں سرگردان ہو اور اسے لومحہ۔ نہ ہو کہ حق ہاں ملے۔ اس لیے کہ ہر فرقہ قرآن و سنت اور راہ رسول (ص) کو پیروی کا دعو کر رہا ہے۔

اگر جذبات اور نری اندھی تقلید سے آزاد ہوں، تعصب کو پس پشت ڈال دین اور بے نگرانی سے حالات پ نظر ڈالیں تو خود سے یہ سوال کریں گے کہ ان تمام فرقوں کے درمیان اہل بیت (ع) کا کیا مقام ہے؟ اور وصا اس وقت جب ہمیں اہل بیت (ع) کے متعلق رسول (ص) کے احادیث بھی دئی دیں کہ ان میں آنحضرت (ص) نے امت کو تمام دینس و دنیاوی مسائل میں اہل بیت (ع) کی طرف رجوع کرکے۔ تاکید فرمائی۔ تاکہ انکی ہدایت کی ضمانت ہو جائے اور وہ انیں گناہ سے محفوظ رکھیں۔ بسیں حدیثیں بہت ہیں اور تمام مذاہب کے درمیان یہ اور توازن کی حد تک پہنچی ہوئی ہیں جسے رسول خدا (ص) کا یہ قول :

”میں تمہارے درمیان دو گراں تر رہ چکا ہوں۔ چہ میں چھوڑ رہا ہوں، کتاب خدا اور اپنی تترت (اہل بیت (ع)) جب تک ان دونوں سے تمسک رہو گے، میرے بعد ہرگز مرنا نہ ہو گے۔ ہمیں خدا کا واسطہ ہمارے اہل بیت (ع) کو لپیٹا۔ امت (آپ (ص) نے یہ قبول نہیں کیا۔“

(صحیح مسلم ج ۴، ص ۱۸۷۳۔ ذخائر العظمیٰ، ۱۶)

وہ محقق جو آج امت کے درمیان اہل بیت (ع) کی حیثیت، کبارے میں تترت کر رہا ہے اسے تمام مسلمانوں کے درمیان اہل بیت (ع) کے متعلق سوائے احترام کے کچھ اور نہیں ملتا۔ لیکن اہل بیت (ع) کے متعلق رسول خدا (ص) کی وصیت صرف احترام و تعظیم میں خصر نہیں ہے۔ بلکہ آپ (ص) نے ہم فلویا ہے کہ لوگ اپنے امور میں اہل بیت (ع) کی پیروی اور تقلید کریں اور انیں کی طرف رجوع کریں۔ آپ (ص)

نے ایسا تک فلویا :

ان پتہ سے نہ کرنا وہ نہ ہلاک ہو جاؤ گے۔ اور ان کو چھوڑ کر پیچھے نہ رہ جاؤ، اس میں بھی ہلاکت ہے۔ انہیں سکا نے نہ لگا۔ وہ تم سے زیادہ عقل رکھتے ہیں۔

(مجموعہ لیکچر ج ۵، ص ۱۸۶)

ازراگہ ایسا ہے تو م صرف ایک گروہ کو پاتے ہیں جس نے رسول (ص) کی وصیت پر عمل کیا اور ا۔ یرا۔ مومین، علی بن ابیاب (ع) کے لئے سے اب تک اہل بیت (ع) کی راہ پر قائم ہے۔ اس گروہ کو شیطان علی ہا گیا۔ اور وہیرے وہیرے غلط شیخہ ان تمام لوگوں کے لیے استعمال ہونے لگا اور ائمہ طاہرین (ع) کی ولایت اور مدبری کو بول کرتے ہیں۔

لین راگہ ایسا کے اوراق کو پلٹیں تو پتہ چلے کہ اہل بیت (ع) اور ان کے شیعوں پر لہم و ستم ہی ہوتا رہا ہے ان میں زندگی کے میدان سے دور کر دیا گیا اور وہ اسلام کے اوائل کی تین صدیوں میں مسلمانوں پر حکومت کرنے والے م اور اراء کے لہم و ستم کا شہر رہے۔ یہ ظالم حکمران امت کو اہل بیت (ع) کی واقعی تیات سے محروم رکھنے میں کامیاب رہے۔ اس طرح انکی سدھی راہ روشن سے بھی دور را اور وہ محبت و احترام جو اہل بیت (ع) کی نسبت تمام پادشاہان سے مکررہ۔ یہ گرچہ حکمرانوں نے ممبروں سے مت و زہرین میں فروگنٹہ۔ نہ کی اور کسی دشمن کو نہ چھوڑا، لین اس۔ یر مع۔ ولی فشاہ سے کہ۔ باوجود یہ حکمران مومین کے دلوں سے اہل بیت (ع) رسول (ص) کی مودت و انت کل نہ سکے۔

ان طرح آج اکثر مسلمانوں کے درمیان جو تناقض و تضاد موجود ہے اس کا معنی و مفہوم سمجھ میں آتا ہے۔ اور م دیکھتے ہیں کہ اکثر مسلمان اہل بیت (ع) کو دوست رکھتے ہیں، علم و فضیلت اور انسانی و اخلاقی عمل کے لحاظ سے ان کی برتری کے قائل ہیں۔ لین اسے کہ باوجود پیروی دوسروں کی کرتے ہیں۔ اور



اپنے شرکاء میں دوسروں کی طرف رجوع کرتے ہیں۔ یعنی ان لوگوں کی طرف کہ جنہوں نے نبی کریم (ص) کی پالیسی کو رد کیا۔  
 ہی آنحضرت (ص) کے زمانہ میں موجود تھے۔ بلکہ وہ تو اس عظیم نکتہ (کربلا) کے بعد پیدا ہوئے جس نے دین کی نشانیوں کو بدل ڈالا  
 اور صالحین کا خاتمہ کر دیا۔ اہل بیت (ع) اور ان کی پیروی کرنے والے شیعوں کو اسلام سمجھنے سے دور کر دیئے گئے۔  
 یہی سبب ہے کہ اہل بیت (ع) سے اکثر مسلمانوں کو آشنا رہ گئے۔ اور اگر ان سے پوچھا جائے کہ اہل بیت (ع) کون لوگ ہیں؟  
 تو جانتے ہیں: رسول (ص) کی اولاد!! لیکن ظاہر ہے کہ نبی کریم (ص) نے امت کو اہل بیت (ع) کی پیروی کا حکم دیا۔ یہ ان ہی سے  
 سے راویوں میں نہیں بلکہ اس سے راویوں میں (ع) ہیں ان کے متعلق صریحاً اشارہ کرتے ہوئے فرمایا:  
 - میرے بعد بارہ خلیفہ ہیں جو سب کے سب قریش سے ہیں۔

(صحیح مسلم، ج ۳، ص ۱۴۵۲)

محققین اچھی طرح جانتے ہیں کہ اہل بیت (ع) نے ہمیشہ پوری کوشش کی کہ لوگ ان سے آشنا ہو جائیں اور ان کے پاس  
 آئیں۔ لیکن افسوس کہ:  
 عوام دنیا کے غلام ہیں اور ان کا دین سوائے زبانی تہمت کے کچھ نہیں ہے۔ تاکہ اس طرح ان کی زندگی چلتی رہے اور آگے کس دن  
 ان میں آگ لگ گیا تو دیندار بہت کم ہوں گے۔ (از اقوال ام سین (ع))  
 یہی وجہ تھی کہ ام صادق (ع) یہ آیت پڑا کرتے تھے:  
 میں اس کے لیے مغزرت کرنے والا ہوں جو تو بکرے کے میان لائے۔ عمل صالح انجام دے۔ اور پھر ہدایت پائے (سورہ طہ / ۸۲)۔  
 پھر فرماتے ہیں:

م اہل بیت (ع) کی ولایت سے ہدایت پائے۔

آیت کریمہ سے بھی کچھ اس طرح معلوم ہوتا ہے کہ ان مسلمانوں کے

دلوں میں عتیدہ متم ہو گیا، وہ خدا اور اس کے رسول (ص) کے ایمان لائے۔ اپنے گناہوں سے توبہ کیں۔ اچھے اعمال انجام دئے۔ اور برے عمل سے دور رہے۔ لیکن سرف آقا کا نہیں ہے اور صرف ان ہی چیزوں کے ذریعہ خدا کی مغفرت کے مستحق نہیں بن سکتے۔ مگر یہ کہ انہوں نے رسول اکرم (ص) کے جانشین ائمہ ہدی (ع) کو پیروی بھی کی ہو۔ صرف یہ ائمہ (ع) ہیں جو امت کو قرآنی مقاصد اور سنت رسول (ص) کی تعلیم دے سکتے ہیں۔ اور ان صورت میں امت کے ایمان و اعمال، واجبات الہی سے بغیر کسی تاویل و نقص کے ثابت کر سکتے ہیں۔

مگر جب کتاب الہی . تاویل کر لی گئی اور حدیث نبوی میں تحریف ہونے لگی تو ہر فرقہ نے اپنے تاویل کے مطابق کتاب خدا سے اسٹیل لاکر . اثر و عروج یا جو احادیث خود اس کے نزدیک صحیح تھیں ان میں بطور دلیل پیش کیا۔ اس طرح اختلافات پیدا ہوئے۔ سرگردانی وجود میں آئی اور شک و تردید میں اضافہ ہوا۔

اذا اگر کوئی مسلمان اس ہنگام میں حق کو پہچاننا چاہے اور مراد سے دور ہو کر آخرت کی نجات کا خواہاں اور بہشت و نعت الہی تک پہنچنا چاہے تو اس کے لئے کئی نجات پر سوار ہونے اور اہل بیت (ع) کی طرف پلٹنے کے سوا کوئی چارہ نہیں ہے۔ اس لیے کہ یہی امت کے امام ہیں۔ خداوند ام کسی بھی بدے کے عمل کو قبول نہیں کرے۔ مگر یہ کہ وہ عمل ان کے ذریعہ ہو۔ اور کوئی بھی رحمان اہل بیت (ع) کے بغیر قبول نہیں ہے۔

اس کو خود رسول خدا (ص) نے فلویا ہے، امت کو ہم دے یا ہے اور اس کا ابلاغ خدا کے حکم پر کیا ہے۔ اور اگر پیغمبر (ص) کے بعد اصحاب کے اختلاف پر نظر ڈالیں تو پتہ چلے کہ انہوں نے مسئلہ خلافت پر اختلاف کیا اور دیگر تمام اختلافات ان کے بعد وجود میں آئے۔ بلاشبہ یہ سب خلافت کی خاطر تھے اس لیے کہ جس کے پاس

تیاوت کی صلاحیت۔ نہ ہو وہ امت کی مدد بری ہاتھ میں لے لے اور چلی۔ والا خلافت رسول (ص) غضب کر لے تو یقیناً امت کو  
 مراہی کی طرف لے جائے۔۔ اس لیے کہ جہات و خواش نفس کی بنیاد پر عمل کریگا۔  
 (نہ کہ علم و نام کی بنیاد پر)۔

اور آج جب کہ خلافت کا ہمیں پتہ نہیں ہے تو کیا مسلمان رقی۔ البیہاگہ پائیں گے؟ رسول (ص) کی وصیت پر عمل پیرا ہو جائیں  
 گے؟ قرآن و ترت رسول (ص) سے تمسک ہو جائیں گے؟ تاکہ ان کے درمیان وہ بارہ ص و صفائی، ائی چارگی اور محبت پائے  
 آئے اور امت کے درمیان طاقت و پایداری پیدا ہو جائے؟ یہ ہے ایک رم بان دوسرے دل سوڑ۔ ائی کی رفویا و۔۔!!!

گذشتہ بحث سے ہمیں پتہ چلا کہ ہدایت اسی عظیم نعت ہے جو خداوند ام نے اپنے بندوں کو عا فرمائی ہے اور اہل  
 بیت (ع) کی ولایت کی طرف رجوع اور ان کی پیروی گاہ ر بندوں کے لیے ایک بڑی نعت ہے جو خداوند ام کس بخشش کس  
 باعث ہے۔ اب م کس طرح جہاد کریں کہ اس راہ پر ن رہ سکیں؟

اسلام میں دو جہاد ہیں، دشمن سے جہاد جسے جہاد اصغر کہتے ہیں اور دوسرا نفس سے جہاد جسے جہاد اکبر کہتے ہیں۔ جس سے  
 ہمارے نزدیک زیادہ اہمیت ہے وہ جہاد اکبر ہے۔ جہاد خود انسان اور نفس الہ سے متعلق ہے اس کے ذریعہ عتیدہ کی مراہی سے  
 حبات ملتی ہے۔

کبھی انسان اپنے نفس سے جہاد کرے تاکہ ہے اور کبھی دوسروں سے جہاد کرے تاکہ ہے۔ نفس سے جہاد یعنی کار خیر میں استمرار، نیک  
 لوگوں کی ہمراہی اور اہل بیت (ع) کے حم کے م ابق عبادت و معاملات کو نبیلا ہے۔ لیکن۔ یہاں کے ساتھ جہاد یعنی اس  
 ہاروف و نہی عن المنکر اور لوگوں کو صراط مستقیم کی طرف حکمت و نصیحت کے ساتھ تبلیغ و دعوت دینا ہے۔

یہ جہاد کبھی گناہ کے ذریعہ ہے اور کبھی قلم کے ذریعہ ہے لیکن خدا کے نزدیک قلم کا جہاد تلوار کے جہاد سے اولیٰ ہے رسول خدا (ص) فرماتے ہیں :

خدا کے نزدیک اول اور دانشوروں کے قلم کی روشنائی شہداء کے خون سے افضل ہے (کشف الخفا، ج ۲، ص ۳۶۲۔ الاسرار المرفوعہ، ص ۲۰۷، ح ۸۷)۔

اس لیے کہ علماء کی تحریر مسائل حق کو بیان اور ان کی وضاحت کرتی ہے۔ یہ بلاشبہ لوگوں کو حجت کامل اور دائرہ دلیل کے ساتھ سیدھے راستہ کی طرف رہنمائی کرتے ہیں اور خدا کے نزدیک یہ عمل قطعاً شہداء کے خون سے برتر ہے۔ اگرچہ شہداء کا خون بھی نہایت متبرک ہے۔

اذا علماء اور دانشوروں کے لیے ضروری ہے کہ وہ تقویٰ اسلام کی تبلیغ کے لیے کوشاں رہیں۔ ائمہ اہل بیت (ع) سے لوگوں کو آشنا کریں اس راہ میں ال اور وقت رقیقہ بن کرنے میں گریز نہ کریں۔ من ہے کفر و الحاد اور تباہی کے راکز کسی بے سلب سال سے پشت پناہی کی جارہی ہو لیکن دوت مند مسلمان خدا کی راہ میں سوائے مختصر خیرات کے اور کچھ نہ دیتے ہوں۔ م خود اس بات کے شاہد ہیں کہ کفار لوگوں کو بھوک سے غربت دینے کے ہانے صوالیہ پہنچ گئے لیکن ہمدے مسلمان ۔ اس سے اہل ہیں۔

اور اس بات کے بھی شاید تھے کہ بیچی گروپوں نے افریقہ کے مشرق و مغرب، سوڈان، مصر، انڈونیشیا اور دیگر اسلامی ملکوں میں مختصر انے کی ماثیاء اور دوئیں۔ خیرات میں اور اس کے ذریعہ مسلمانوں کے دلوں کو اپنی طرف اہل کسر کے وہیرے وہیرے حییت کی طرف لے جاتے رہے۔ لیکن مسلمانوں کا وہ گردہ جسے کپاں کثرت سے ال ہے اور اللہ نے انہیں اپنی یہ نعمت اس لیے بخشی ہے کہ اس کے دوسرے بدوں کو بھی اس سے کچھ نفع پہنچے لیکن آپ انہیں ۲۰ رتبہ حج سے مشرف ہوتے دیکھتے ہیں اور سال کن پیسہ خرچ کر ڈالتے

ہیں۔ گوا نہیں کے پڑوس میں بھوں کی تعداد بڑتی رہتی ہے جو بھوک شدت سے بد حواس ہوتے ہیں اور ان کے پاس بصرن ڈالنے کے لیے لباس بھی نہیں وہہ۔ کیا رسول خدا (ص) نے نہیں فلویا : تم میں سب سے زیادہ خدا کے نزدیک وہ ہے جو خسر کے بندوں کی زیادہ کرہ ۳ ہے۔ (بخاری، ج ۷، ص ۱۵۲، ج ۱۰)۔

پھر کیا ہو گیا ہے کہ بعض حضرات کئی کئی مرتبہ خدا ج کے لیے جاتے ہیں جب کہ ان کے ہی خاندان میں مجبور و بے سہارا لوگ موجود ہیں اور وہ ان کی ضرورت کو بر طرف نہیں کرتے، ان پر رحم نہیں اتے؟

اس سے بھی بڑھ کر وہ اسراف ہے جسے مسلمان سگریٹ پر کر کرتے ہیں۔ مسلمان جو پیسہ سگریٹ نوشی میں خرچ کرتے ہیں اگر م اس کا مختصر جائزہ لیں تو اس کی شرح نہیں بہوت کردے گی۔ بطور مثال اگر مسلمانوں کی تعداد ایک ملین سے زیادہ ہو اور ہر پا پڑواں مسلمان سگریٹ پیتا ہو۔ تو (۲۰۰) دو سو ملین سگریٹ پینے والے ہر روز (۲۰۰) دو سو ملین ڈالر سگریٹ نوشی میں خرچ کرتے ہیں اور ایک ماہ میں ۲۰ ارب ڈالر خرچ کر ڈالتے ہیں اور پورے سال میں کم از کم ۲۰ ارب ڈالر اس لیے خرچ کر ڈالتے ہیں۔ مشکل علاج ہونے والی بیماری منت خرید سکیں!!

اے مسلمانوں! بیدار ہو۔ اور اس ترہ اپنا ال فالٹو خرچ نہ کرو۔ اگر م ان پیسوں کو ۱۰ سال جمع کریں تو مہلے کے پاس ۲۰۰ ارب ڈالر جمع ہو جائے جو بلاشبہ دنیا کے مشرق و مغرب کے تمام فقیر مسلمانوں کو دو ت منہ بندے کے لیے کافی ہے۔ کیا اس سے آپ بے اہمیت سمجھتے ہیں جبکہ یہ خدا کے نزدیک عظیم ہے۔

محش کے آخر میں اپنے شیخہ . ائی جو اہل بیت (ع) کے پیرو ہیں ان کے لیے کچھ یاد دہانی ضروری سمجھتا ہوں۔

اپنے اہل بیت کے ساتھ گنتی و محش مہم اولہ کی بہترین

روش اختیار کریں اور فحش، لی اور لہو سے گریز کریں جس سے وہ آزرده ہوں اور وہ دور ہو جائیں اس لیے کہ۔ خود ا۔ ۱۔ ۱۔ ۱۔  
اومین (ع) نے فرمایا ہے :

”تم لی دینے والے نہ ہو، نہ رہیں نہ کرو لہذا ہو ان کا رویہ ایسا اور ویسا تو تاکہ تمہاری دلیل اور وا ہو جائے۔ (بخاری، ج ۳۲، ص ۳۹۹)

۲۔ اپنی عورتوں اور اپنے معاملات میں لہو سے بچو۔ کریں رسول (ص) اور ائمہ اطہار (ع) کے ذکر میں راجح نہ تھے مَن ہے  
م ان کے ذریعہ لوگوں کے مذہب کا گردیدہ کرنے کے بجائے انہیں اپنے دین اور اہل بیت (ع) سے دور کریں۔  
ام۔ جزر صادق (ع) فرماتے ہیں:

”تم ہمارے لیے اپنے اعمال سے تبلیغ و نہ کہ زبان سے۔ ایسا کام کرو کہ لوگ ہماری طرف نہ آئیں۔ نہ کہ م سے دور اور متاثر  
ہو جائیں۔“ (بخاری، ج ۸۵، ص ۱۳۶)

۳۔ اپنی گفتگو و تقریر میں علم، باتوں کو اہمیت دینے کی کوشش کریں اور صحاح ستہ سے استہلال کرتے ہوئے بحث کریں۔ ان  
ضریف حدیثوں کو ترک کر دیں جو اساسات کو بھ کاتی ہیں اور عقل سے ٹراؤ رہتی ہیں۔

۴۔ پوری طاقت کے ساتھ استقامت اور تہوی کو شعلہ بائیں اس لیے کہ خود ائمہ (ع) نے بھی یہی کیا ہے اور صرف اس قول پر  
تکلیف نہ کریں کہ حضرت علی (ع) اپنے دوستوں اور پیروؤں کی شفاعت کر دیں گے کیونکہ خود حضرت علی (ع) فرماتے ہیں:

”یمان آرزو سے حاصل نہیں ہو سکتا بلکہ ایمان وہ ہے جو دلوں میں مہرہ ہے اور اقوال و اعمال اس کی تریق کرتے ہیں۔  
یعنی انسان کے قول و فعل میں مہرہ ہوتی ہے۔“ (بخاری، ج ۶۹، ص ۷۲)

۵۔ ائمہ اطہار (ع) کی نصیحتوں اور موعظوں سے فائدہ اٹھائیں جو ہمارے لیے

ایک بڑا سراہیہ ہیں۔ صرف نبج البلاغہ میں سینہ ڈوں سیمالوں کا علاج موجود ہے۔ اب وہ موقع آپ ہے یہ م جہلی۔ اولانی کے غبار کو دور کر دیں اور امت کو زیب کے بلند ترین درجات تک لے جائیں۔

پس اگر شیہوں کے ام شہر علمہ کرباب ہیں تو ان کے پیروؤں کو چائے کہ دوسروں سے زیادہ علوم میں ترقی کریں سب پر سبت لے جائیں۔

شیہوں اور اہل بیت (ع) کے پیروؤں کو چائے کہ اپنی صلوٰہ کو مضبوط بنائیں۔ سبلیہ پارٹیوں سے دور ہوں اور ایک ریت کتے لیے کوشش کریں اور اس کی اطاعت کریں اور پھر تمام مسلمانوں کے اتحاد کی کوشش کریں۔

اگر شیہہ - یری الفاتوہ پر عمل کریں جنہیں میں نے کتاب خدامہ سنت رسول (ص) اور مکتب اہل بیت (ع) سے زل کر پیش کیا ہے تو بلاشبہ ان کے درمیان ص و آشتی برقرار رہے گی۔ اگر اپنے درمیان سے جہلہ اہل عتیدتوں اور نقائص کو دور کر دیں تو یقیناً خداوند ام م پر اسان کرے اور ہماری تہی دستی اور ذت و رسوائی کو بے نیازی اور عت میں تبریل کر دے اور ہمارے اہل زہد (ج) کو ظاہر کر دے تاکہ وہ زمین کو عدل و انصاف سے بھر دیں جب کہ وہ لہم و ستم سے بھری ہوئی ہوگی۔

«وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین»

## شیعہ ہی اہل رسالت ہیں لیکن ----

اب جب کہ ہمیں یہ معلوم ہو گیا کہ امیہ شیعہ ہی در تیت اہل رسالت پیغمبر (ص) ہیں اور یہ تیت ہر اس شخص پر واجب ہے جو عتیدہ اور عمل میں امام اسلام کا خیال رکھتا ہے اس میں کسی شک کی گنجائش نہیں ہے لیکن اہل رسالت والجماعت کے وہ مخالف افراد (جن کے وجود میں آنے کی عت سے مگر گزشتہ بحثوں میں باخبر ہوئے) شیعوں کے بعض عقائد و اعمال پر تیسرے کرتے ہیں اور شبہات پیش کرتے ہیں تاکہ ان کے دین میں شک پیدا کر سکیں۔ اور کبھی خیال داسہ انوں کو گڑھ کر ان کی آبرو ریزی کی کوشش کرتے ہیں اور شیعوں کو اس طرح پیش کرتے ہیں کہ سنو! پڑھو! والا ان کی نسبت برسرمان ہو جائے اور ان سے زسرت کرنے لگو۔ اور پھر اس کی نظر میں ان کی کوئی تر و تچہ نہ رہ جائے۔

وہ ان خرافات کو شیعوں کی طرف منسوب کرتے ہیں ان میں سے بطور مثال ایک یہ ہے۔

وہ شیعوں کو اس بات کا مسر سبھتے ہیں کہ جبرئیل نے اہل میں رخیات کی اور نبوت علی (ع) کے بجائے محمد (ص) کے سپرد کر دی! (نفذ باللہ)۔

یا پھر یہ بے ربا مطب کہ عبداللہ بن سبا مذہب تشکیک کا بنا ہے۔ یا شیعوں کو پاس قرآن کے علاوہ ایک دوسرا قرآن ہے جو مصنف فاطمہ کے نام سے مروف ہے۔ یا ہر شب سارا کے دروازے پر ایک ہوڑا تیار کر کے مری (ج) کے منظر رتے ہیں ہیں کہ آپ آئیں اور اس ہوڑے پر سوار ہو۔ یا سبھتے ہیں کہ شیعہ قبر کی پر سنش کرتے ہیں۔ اور ائمہ کو خدا کی طرح سبھتے

لہذا یا پتھر پر



سبرہ کرتے رہا۔ یا زنا کو جائز سمجھتے رہا۔ ۱۰ پھر ایسے ہی دوسرے جھوٹ کہ تھوڑی سی بحث و تحقیق کے بعد ان کی قہقی ہل جاتی ہے۔

لین موجودہ مذہب میں اہل سنت کے بعض اعتراضات علمی بحث میں رکاوٹ بن جاتے ہیں اور تہ تک پہنچنے کے لیے ایک بعد کی طرح رکاوٹ پیدا کرتے ہیں۔

ان لوگوں نے ان شہادت کا کسی (شیعہ) کتاب میں پڑھے۔ نہ ہی کسی حدیث بیان کرنے والے مرتب سے سنا ہے لین قسم اتے ہیں کہ انہوں نے خود انہیں اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے۔

یہ مطلب بہت ہی ام اور ساسیت پیدا کرنے والا ہے اور شاید محققین پر منفی اثر ڈالے اور انہیں تہ تک پہنچنے سے روک دے۔ جیسا کہ مس نے قارئین سے وعدہ کیا ہے کہ۔ نیر جانبداری سے کام کروں اور حق گوئی سے دریغ نہ کروں اور نفسانی خواہش کی وجہ سے کسی مذہب کی نسبت جذبات سے کام نہ لوں گا اور رسول (ص) کے اس قول پر عمل کروں کہ: حق ہو چاہے وہ تمہارے خلاف ہی ہو۔ (کنہ اعمال، ج ۳، ص ۳۵۹)

اور چونکہ خداوند مہ حق۔ بات حقے میں شرم محسوس نہی کرے۔ تا ازا اس موضوع پر ضروری ہے کہ میں صراحت کے ساتھ عرض کرنے کو اپنا وطیرہ بنا لوں۔ جسے م شیعوں میں نیک و صالح افراد پر درود بھیجتے ہیں اور ان کی تریف کرتے ہیں ویسے ہی ان شیعوں کی غیوں کو بیان کرتے ہیں اور نصیحت کرتے ہیں جو مرہی کاثر ہوئے اور غ راستہ پر چلے اور اس مسئلہ میں کسی بھی لامت کرنے والے کی لامت سے نہیں ڈرتے اور سوائے رضائے خدا کی کچھ نہیں چاہتے۔

ضروری ہے کہ ان چھوڑوں کے درمیان فرق قائم کریں جو دین اسلام کی طرف سے تک پہنچی ہیں اور جو اندھی تقلید، اوت

اور غ اجہماو کے ذریعہ م

۔ تک آئی ہیں۔ جیسا کہ میں نے بعض اصحاب کی بدعت گذاری پر صراحت کے ساتھ تنقید کی اس طرح ضروری ہے کہ بعض شیعوں پر بھی تنقید کروں اور ان کے اشتباہات پر سکوت اختیار نہ کروں۔ البتہ دونوں میں فرق یہ ہے کہ اصحاب کس بدعت اور جدت دین کا جزو بن گئی اور اس امام خدا اور رسول (ص) کو بدل ڈالا۔ لیکن بعض شیعوں کے اشتباہات کا کوئی اثر نہیں ہے۔ کسی امام خدا میں تغیر کا سبب اور نہ ہی کوئی اس کے وجوب کا قائل ہوا لیکن بحال اس پر تنقید ضروری ہے۔

قارئین محترم! ان مسائل کی وجہ سے شیعوں پر تنقید ہوتی ہے انہیں مبیح کر دیں گے۔ کیوں کہ شاید خود آپ جس ان مسائل کی وجہ سے تکلیف میں ہوں اور ان کا آپ کو ایسا جواب نہ ہو جس کو آپ مد مقابل سے بحث میں پیش کر سکیں اور خود بھی مطمئن ہو سکیں۔

یہ جدتیں بھی بدعتیں ہیں جو دین تشیع میں داخل ہو گئیں۔ اہل بیت (ع) تمام بدعتوں کے مخالف ہیں چاہے ان میں رنگین لہجہ نہ پہنچے یا جائے اور (بدعت سنہ) ہا جائے۔۔۔

یہ بزرگ ہستیاں (ان پر خدا کی رحمت ہو) ہمیشہ اس بات کی تاکید کرتی ہیں کہ وہ کوئی بدعت نہ بنیں۔ لہذا مگر وہ قول و عمل رسول (ص) سے ہیں۔

ازائمہ (ع) کے بعد مذہب میں جو کچھ آیا بدعت ہے، فاسد دوا کا نقل و کاپی ہے۔ نہ کہ خوشبختی و ایشیائے ہند کا۔ بلکہ کامیابی کا۔ مشکل کو دینا ہے اس لیے کہ ان کی وجہ سے روشن فرجوان مذہب اسی کو تنقید کی نظر سے دیکھتے ہیں اور اس کی صحت و نفی میں مشکل سے دوچار ہوتے ہیں۔ بعض بدعتیں ان پر اہل سنت معترض ہیں بہ عنوان بدعت یہ ہیں:

روز اشورا افراط سے کام لیتے ہیں۔ نو حجیر ارتع کے ذریعہ خون لاپہا اور جذبات کو بے مہار جھوٹ دیتا۔

نماز کے وقت بے نظمی۔ نمازیوں کی نسبت بے احترامی کا اظہار کرنا۔

مہربان میں سگریٹ پینا۔

نماز جمعہ ترک کرنا۔ ۱۰ اور ----

## کل یوم عاشورا کل ارض کربلا

اے کاش! لوگ اس کلام کی تیت کو سمجھ لیتے اور جس سرزمین پر پہنچتے اور جو دن بھی دیکھتے اس اسلامی حق کو ادا کرتے جس کے لیے ام سین (ع) نے اپنی شہادت دی اور راگہا سیا کرتے تو بلاشبہ دنیا میں مسلمانوں کی حالت بالکل بدلی ہوئی ہوتی۔ اور غلام ہونے کے بجائے آقا ہوتے، ان افسوس کہ بہت سے لوگوں نے ام سین (ع) کی شہادت اور ان کے انقلاب کو صرف سال کے چند دنوں میں فقہ رونے رلانے، نوخیز و مع و شبیہ و نیزہ میں خصر سمجھ لیا ہے کہ چند دن اس واقعہ یا روزہ کی جلائے اور اپنی سال میں تمام چچہ فراموش کر دی جائے۔

بہت سے اہل سنت شیعوں کے ان اعمال پر تنقید کرتے ہیں اور افسوس یہ کہ بعض عربی و مغربی پروپگنڈہ ایجنسیاں اس سلسلے میں اشورا میں لہران کے شیعوں کو اس طرح پیش کرتی ہیں وگیا وہ ایسے درندے ہیں جو شدت و بربریت میں ایسے ہیں جو بس لوگوں کو خون مارنا جانتے ہیں۔ اگرچہ نوخیز و مع رومہ سال و سپاکان میں شدت سے ہوتی لیکن اغیار کے ریڈیو ٹیلیویژن صرف لہرائی شیعوں پر اپنے کیمرا کو مرکوز کئے ہوئے ہیں اسلام اور مسلمانوں سے متعلق تحقیق کرنے والا ہر انسان اس کے اسباب سے مستثنیٰ ہے۔

یہ پروپگنڈہ ایجنسیاں آخر تران کی نماز جمعہ کو منعکس کیوں نہیں کرتیں جس میں ہمیں لاکھ سے زیادہ نمازی شرکت کرتے ہیں؟

یہ ایجنسیاں لہران میں شب جمعہ معتر ہونے والی دائے میل کا منظر کیوں نہیں پیش کرتیں ان میں

سکوں پر ٹریک جام تلو جتا ہے اور عورتیں، رد، بچے اور بوڑھے شکیبہ، شکیبہ اور سکوت میں اپنے ہاتھوں کو اٹا کر اپنے پروردار سے رو رو کہ گاہوں کی بخشش کے لیے دائیں کرتے ہیں؟

کیوں صرف راسم پر ہی توجہ دیتے ہیں اور چند تمح لگانے والوں پ رہی زیادہ نگاہ رھتے ہی۔ حق یہ ہے کہ بعض شیعہ ان اعمال کو احرام دیتے ہیں۔ ان کا اصل دین سے کوئی تعلق نہیں ہے یہ بعض افراد کے جذبات کا اظہار ہے جو بلا توجہ پروردار ایم سے وابستہ میں معتقل ہو گیا اور رائج ہو گیا ایہہ۔ ایک کہ بعض عوام یہ خیال کرتے ہیں کہ تمح و نوخیز سے خون بہا عسرا سے قسرب حاصل کرنے کا ذریعہ ہے اور بعض تو اس سے آگے بڑھ کر جھبھیکھتے ہیں کہ جو شخص یہ اعمال احرام کرے وہ امام حسین (ع) کو دوسرے نہیں رہتا!!

میں جب بھی ان امور پرور عکرہ ہوں اگر چہ تبتقی شیعہ ہوں تو اس منظر سے مطمئن نہیں ہوا۔ ہاں جو ایک ام انسان کو متذکر اور بد دل کو دیتا ہے۔ آخر اس کے کیا معنی ہیں کہ ایک نیم برہنہ انسان تلوار لے کر سین (ع) سین (ع) لگا کر ہوا اپنے ہاتھ سے خود کو ارے اور اپنے خون میں نہائے۔ حیرت تو اس بات پر ہے کہ ان اعمال اور راسم ع اداری کے تھوڑی دیر بعد برائے اس کے کہ غمہ نظر آئیں ہنستے ہیلے اور پھل انے نظر آتے ہیں اور خوشی کا اظہار کرتے ہیں۔ اور اس سے بڑھ کر بعض افراد (بلکہ زیادہ تر افراد) کو دین سے کوئی لگاؤ نہیں رہتا۔ ازا میں نے خود کئی موقعوں پر براہ راست ان پر تنقید کی ہے اور ہا ہے کہ ہمارا عمل اندھی تقلید سے زیادہ کچھ بھی نہیں ہے۔

ہاں! یہ کچھ سچے شیعہوں کا عمل ہے لیکن ر حال امام حسین (ع) سے محبت کے اظہار کا ذریعہ ہے جیسا کہ یہ لوگ سوچتے ہیں۔ ایک کہ ان میں سے ایک شخص نے ایک ام دین سے ہاتھ میں نے حضرت عباس (ع) کی ع اداری کے



اور اس عظیم مصیبت کے کچھ ہی عرصہ بعد ہی عرسہ بنی رمہ بن زوجہ حضرت فاطمہ زہرا (س) کے نم میں مبتلا ہوئے اگرچہ آپ کے سہم خریف میں ان دونوں عظیم مصیبتوں کو برداشت کرنے کی دقتی اُلّی تھی۔ لیکن آپ نے ہرگز ایک کام نہ کئے جسے آج عوام الہ اس عداوری میں کرتے ہیں۔

ان طرح ام سن (ع) نے اپنے ۱۰ حضرت رسول خدا (ص) اور اپنی اور گرامی کی وفات کے بعد حضرت علی (ع) جیسے رمہ بن۔ ان بپ کو جو پیغمبر اسلام (ص) کے بعد بہترین شخص تھے محراب عبادت میں ابن مہم۔ ون کی ضربت اتے دیکر الین ایسے اعمال۔ ہ ام۔ نہ دیئے۔

ام زین العابدین (ع) نے بھی عا میں ایسے اعمال ام۔ نہ دیئے جب کہ انھوں نے کرکلا درد۔ اک واقعہ اپنی نگاہوں سے دیکر۔ کہ کس طرح ان کے پدر بزرگوار اور ان چکلچور۔ ائی قتل کر ڈالے گئے اور اس کے بعد ان پر ایسے مصائب پڑے کہ۔ اگر۔ پھاڑوں پر پڑتے تو لرز جاتے۔ اور سرے سے یہ سارے نے لکھ ہی نہیں ہے کہ کسی بھی ام نے ایسے اعمال انجام دیئے وہی۔ یا اپنے اصحاب کو ان کا دم۔ یا ہو۔ ہلوجہ! ہمیں ملتی ہیں وہ یہ ہیں کہ نوحہ و رشیہ پڑھنے والے اشعار پڑھیں اور اس پر ائمہ (ع) خود بھس روتے تھے اور لوگوں کو بھی اہل بیت (ع) کے نم میں رونے کا دم دیتے تھے اور یہ ایک مہم عمل ہے اگرچہ واجب نہ ہو۔ میں نے خود مختلف موقعوں پر دنیا کے مختلف علاقوں میں اشورا اور عداوری کے مراسم میں شرکت کی ہے اور کبھی یہ نہیں دیکھا کہ شیخہ علما اس طرح سے عداوری کرتے ہوں۔ وگیا اہل علم ان کاموں کو پسند نہیں کرتے اور ان میں محتم کرنے کس کوشش میں ہیں۔

پس ہمیں اہل بیت (ع) کے کردار اور ان کی معرفت سے آہی کے بعدوام الہ اس کی پیروی نہیں کرنی چاہئے۔ ہمیں ہر سال اشورائے سیننی (ع) کی۔ یادہ۔ ۱۰

چائے اور ان کے مصائب بیان کر کے گریہ و بکا اور رونا یاد کرنی چائے۔ حق تو یہ ہے کہ دل بھی زبان سے مآہنگ ہو اور آنکھوں کے ساتھ گریہ کرے۔ تمام اعضاء و جوارح روئیں اور رونا کی بارہ میں شوق و نشوع کے ساتھ یہ عر کریں کہ ہم بھسی ام سین (ع) کی راہ پر جو در تیت رسول خدا (ص) اور اہل بیت (ع) کی راہ ہے، ان ہونگے۔

ان طرح اشورا اپنی عا، نم واندوہ، گریہ و زاری، یا عظیم آزار کی شکل میں روئے۔ عمل بن کھی پنا کہ یہ شکل میں منہ ص شہ و اور پیغمبر (ص) نے ائمہ مع وین (ع) کی پیروی کرنے والوں کے لیے باقی رہے۔ لیکن افسوس عوام اس کے اعمال کو ان لوگوں کی طرف سے ہوا دی جاتی ہے جو شہ و کے عقائد کو برا ظاہر کرنا چاہتے ہیں اور ان میں اہل بیت (ع) سے دور کر کے ان کی تکفیر کرنا چاہتے ہیں۔

براہا! تیری بے شمار حمد اور رشوا کرنا ہوں کہ تو نے نہیں شہ و اور آہ انسانوں میں رقم دیا کہ جو بحث و تحقیق کے ذریعہ راہ حق کی طرف آئے اووام اور ہوا واقف شہ و ملکہ قہ۔ پائے۔ قارئین کرام پر لازمی ہے کہ پیغمبر اکرم (ص) کس سمت جو ائمہ اہلبیت (ع) کے ذریعہ ہر ایک پہنچی ہے اسے اپنے عمل قرار دیں۔

اس کا ذکر بھی ضروری ہے کہ بہت سے علماء مثلاً آیت اللہ امینی رحموم اور آج کل مدبر انقلاب حضرت آیت اللہ علی خامنہ ای اور حضرت آیت اللہ سید محمد سین فضل اللہ نے مع لگانے کا اجازت رقم دیا ہے اور جنہوں نے جائز بھلا جو ہے اس پر دو شرطیں لگائی ہیں۔ ایک یہ کہ اس سے انسان کو ضرر اور نقصان نہ ہو اور دوسرے اس سے مذہب کی توہین نہ ہوتی ہو۔

گذشتہ علماء میں سے بزرگ فراتے تھے کہ جو تلوار شیعہ اضی میں



اپنے دشمنوں پر بلند کرتے تھے آج خود اپنے سروں پر اتر رہے ہیں۔ حد یہ ہے کہ انگریز عداوتی کے دستوں کو بڑی مہرہ میں تلواریں ہنسی طرف سے تقسیم کرتے تھے! اگرچہ یہ مع زنی ریومہ سان سے یہاں آئی تھی لیکن انہوں نے کربلا میں بھس اسے راجردہ! اور رنہ رنہ یہ عداوتی کا جزو شمار ہونے لگی۔ لیکن الحمد للہ آج مسلمانوں کے اذہار میں وسعت اور علماء کے نیتوؤں کے ذریعہ مع زنی کم ہونے لگی ہے۔ اور اسلامی؟ ہوریہ لہران میں ۹۷۰ ین رختم ہوگئی ہے ان طرح عراق اور لبنان میں بھس اس میں بہت سی آئی ہے۔ ر حال یہ اوائف اور سادہ لوح افراد کی روش ہے کہ ام سین(ع) کے قضیہ کو علماء و راجع دین کے نفاذ سے بالاتر جانتے ہیں۔ اور اس ام ترین قضیہ یعنی اے سین(ع) کو ہنسی رضی کے مابق من انے ڈھنگ سے حاجام دیتے ہیں اور ایسے نہیں کرتے جسے ائمہ، اہل بیت(ع) اور علماء راجع چاتے اور باتتے ہیں۔

## شیعہ اور نماز

اہل سنت جو انوں کا شیعوں پر ایک اعتراض یہ ہے کہ شیعہ اقامت نماز کی اہمیت دینے میں شیعہ شوع رھتے ہیں۔ مسخلا کسی کانفرنس یا کسی مباحثہ کے وقت جب وہ شیعہ ایوں کے ساتھ نماز پڑھا چاتے ہیں تو دیکھتے ہیں کہ بعض شیعہ نماز گزار نماز جماعت میں صف کی ترتیب اور ایک دوسرے کے بغل میں ہلے ہونے کے خاص نظم پر توجہ نہیں دیتے۔

راکشور یا اگیا ہے کہ اجماع اول کامل نہیں ہوئی لیکن امام جماعت کے پیچھے بغیر نظم و ترتیب کے دوسری صفیں بن جاتی ہیں اور کچھ شیعہ نماز گزار نماز جماعت کے وقت مسبر میں داخل یا اسے باہر نکل رہے ہوتے ہیں۔ نماز گزاروں کے درمیان راہ چلتے ہیں اور نماز گزار اور تلبہ کے درمیان حائل ہوتے ہیں اس سے براہراں اہل سنت کی نماز ال ہو جاتی ہے۔

حق یہ ہے کہ اہل سنت حضرات کی نماز جماعت شیعوں سے زیادہ منظم ہوتی ہے۔ اگر آپ ان کے ساتھ نماز ادا کریں تو آپ کو اندازہ ہو امام جماعت نماز شروع کرنے سے پہلے لوگوں کو دیکھتا اور ان سے منظم کرنے کے لیے ہوتا ہے (استووا ر م اللہ) نمازیوں سے ہوتا ہے اپنے درمیان فاصلہ میں اور سب ایک دوسرے کے بغل میں ہلے ہوں اور ایک صف بنائیں۔ آپ نمازیوں کو دیکھیں گے کہ ایک دوسرے سے ملے ہوتے ہیں اور خالی جگہ پر کرنے میں سبت کرتے ہیں۔

یقیناً یہ کام صحیح اور لچا ہے لیکن افسوس اگر آپ اہل سنت حضرات کی

مسبروں کو دیکھیں تو معلوم ہو کہ ہو نقش و نگار پر زیادہ توجہ دیتے ہیں اور ان کے عمل بہت نصیحت کرتے ہیں۔ لیکن وہ طہارت پاکہ گی اور خباست سے دوری پر کوئی خاص توجہ اور اہمیت نہیں دیتے۔ یہ ان کے مذاہب خاص کس حنبلیوں میں جائز ہے۔ مثلاً اردوں کلاس ۱۰ پمنا، ان کے۔ نیر دیندار افراد میں اس کثرت سے نظر آتا ہے کہ میں سبھی لگا ان کے مذاہب نے جائز رقم دہ یا ہے اولاد آپہن کر نماز پڑھا ہے۔

جبکہ تمام اہل سنت فرقوں نے اردوں کے لیے سارا رقم دہ یا ہے۔ وہ جتنے ہیں صدوں کو پکرو۔ تاکہ تہارے درمیان شیہ ان داخلی ہو لیکن افسوس کہ یہ ہر اچھے اور برے کے پیچھے نماز پڑھنے کو جائز سمجھتے ہیں ان ہے کہ ف اول میں کوئی کافر حاکم (جو باہر مسلمان ہے) اپنے ساتھیوں کے ساتھ ف اول میں موجود ہو جو کہ کسی ہی پیشی کے خود شیہ ان ہے!!

لیکن شیہ مسبروں کو خدا کا ہر سمجھتے ہیں اور اسے مسلمانوں کو مورچہ سمجھنے پیسہ سے بنی ہوئی بتا کہ حکومت کے پیسہ سے۔ اس کے علاوہ مسکی۔ پاکہ گی و طہارت پر بہت زیادہ توجہ دیتے ہیں اور ایک لحظہ بھی اسے نجس نہیں رہے دیتے۔ بر حال مسبر کے ام زیادہ ہیں جن میں علماء برابر بیان کیا کرتے ہیں۔

نی الوقت لہران، لبنان، شام میں شیہ مسبروں کی حالت بہت ہتر اور منظم ہو گئی ہے۔

کیا م اس بات پر امور نہیں ہیں کہ لوگوں کے ساتھ بچا سلوک کریں؟ پھر کیوں صرف نظم کالچہ۔ رہنے اور صدوں کے درمیان چلنے پر اس درجہ سستی سے کام لیتے ہیں۔ حتی کہ انہی سختیوں کی وجہ سے بعض اہل سنت نوجوان ہماری مسبروں میں جانے کے لیے تیار نہیں ہوتے۔



درمیان حائل ہو جانے سے حضرت ائمتہؑ۔ اراض ہوئیں اور جمنے لگیں : یہیں کتوں اور گدوں سے تشبیہ دیتے ہو خدا کس قسم  
اکر ہتی ہوں کہ رسول خدا(ص) نماز پڑھ رہے تھے اور میں تخت پر آنحضرت(ص) اور تبلہ کے درمیان حائل تھی۔

(بخاری، ج ۱، ص ۱۳۷، کتاب اللوۃ باب من قال لا یقطع اللوۃ شیئ)

اب اہل سنت حضرات کے لیے مذکورہ روایت قانع نندہ دلیل اور قوی برہان ہے کہ نماز اور تبلہ کے درمیان فاصلہ ڈالنے سے نماز  
بال ہوتی۔ لیکن ہر جائز عمل پسندیدہ نہیں وہ؟ اگر مسلمان احتیاط کرے اور نمازیوں کی گردنوں پر پاؤں رھنے سے پرہیز کرے اور  
اپنے ترموں سے ان کی اہانتہ نہ کرے کیونکہ اس وقت وہ اپنے ربکی بارہ میں سر بسود ہوتے ہیں تو یہ ایک مہذب اور پسندیدہ  
عمل ہے اور اخلاق تربیت کے لحاظ سے سبھی کے یہاں قابل قبول ہے اور اسلام بھی اسے صحیح سمجھتا ہے۔ دراصل اس عمل میں  
نمازیوں کا احترام پوشیدہ ہے۔ برپل انسان کے لیے یہ ارتکاب دہ ہے کہ وہ نشوع و نودع میں مشغول ہو اور اپنے رب سے  
مہاجت کر رہا اور کوئی سامنے سے گزر کر اس حات کو ختم کر دے۔

کیا رسول خدا(ص) نے راستہ میں پیٹھنے سے منع نہیں کیا ہے؟ س یے کہ اس سے راستہ چلنے والوں کو مشکل ہوتی ہے اور وصاف  
عورتوں کو اس وقت یقیناً تکلیف ہوتی ہے جب راستہ کے دونوں طرف رد پیٹھے ہوں۔

اس وقت جب کتہ کی بات سامنے آگئی ہے اور م نے اپنی سختوں میں ان پر تکیہ ہے اور قرآن کریم نے بھسی یہیں درس دیا ہے کہ  
خدا حق ہے میں شرم محسوس نہیں کر۔ بل اذ حق یہ ہے کہ اس مسئلہ میں شیعہ حضرات کو برادران اہل سنت سے استفادہ

کرنا چاہیے وہ اس اخلاق تربیت کو ان سے حاصل کریں

اور جب نماز گزار اپنے پروردگار کے سامنے ہوا ہو، یا رکوع و سبہ کر رہا ہو تو اس کے لیے خاص احترام و تترس کے قائل ہوں۔  
م نے اس بات کو اہل تشیع کے بزرگوں اور مدبروں کے سامنے رانا انھوں نے اس بابت کو اہل تشیع کا اتراف کیا۔ لیکن ان میں سے  
ایک نے م پر اتراف کیا کہ یہ مسائل سطحی اور بے ارزش ہیں اور اصل تو نماز ہے۔

م نے ہا: اس درجہ جی سطحی نہیں ہیں اس لیے کہ یہ ایک طرح کا نظم و ضبط ہے جس میں بہت اروقہ پایا گیا ہے اور یہ۔  
دوسروں کو احترام پر آکھو ہے۔ ہمدار دین نظم و ترتیب کا دین ہے جو ہرج و مرج کو پسند نہیں کرتا اور نظم و ترتیب کو  
دوست رکھتا ہے۔ کیا خداوند ام نے نہیں فلریا:

اور (مسلمانو!) تم تمام نمازوں کی اور (وصا) بیچ والی نماز کی پابندی کرو اور شوع و نشوع کے ساتھ خدا کے سامنے نماز کے لیے  
ہے ہو جاؤ۔ (بقرہ/۲۳۸)

اور کیا یہ نہیں فلریا ہے کہ:

خدا ان لوگوں سے انت رکھتا ہے جو اس کی راہ میں اس طرح فب بندھ کے لڑتے ہیں وگا! وہ سیمہ پلائی دیوار ہیں۔ (ف/۴)  
شاید نماز جماعت کے متعلقہ شیعہ کی مشکلات نے ان کے یہاں اس طرح کی لبرو اہی کو جنم دیا ہے۔ چونکہ ان پر بڑا سخت  
دور گزرا ہے اور ان کے لیے بہت مشکل تارکہ اہل سنت کی امت میں نماز ادا کریں۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ اہل سنت جب نماز  
کے ام کو مذہباً بلاا چاہتے تو ان کی ایک اوت یہ جی ہو گئی تھی کہ نماز کے دوران ام علی (ع) اور اہل بیت (ع) کو سوشہ ام  
دیئے اور نت کرتے تھے۔ اور دوسری طرف شیعہ نماز جماعت علیہہ ور پر قائم نہیں کر سکتے تھے اس لیے کہ فوراً ہس ان پر  
رفنی ہونے کا الزام لگتا اور تل کر دیئے جاتے ازا اکثر و بیشتر تہ کی حات میں اہل سنت حضرات کے ساتھ نماز پڑھتے اور

فورا

ھر واپس آکر بہت ن نمازوں کو ادا کرتے تھے۔

یہاں م یہ نتیجہ زل سکتے ہیں کہ اہل بیت (ع) اور ان کے شیعوں کے مخالف اس وجہ سے (اہل سنت والجماعت) سے کہ ۱۰۰ م سے مروف ہوئے کہ اکثر مسلمان ان کی پیروی کرتے تھے۔ اور ان کے ساتھ ہی کی طرح نماز ادا کرتے تھے اور ان کی جماعت می حاضر ہوتے تھے۔ لیکن شیعہ اپنے اموں کے پیچھے نماز پڑھتے تھے اور ان کی تعداد اس وجہ کم ہوتی جسے پورے سیاہ لباس میں ایک سنی نقطہ ہو۔ یوں وہ ایک الگ فرقہ شمار کئے جاتے تھے۔

ایک خاص اسلامی فرقہ کے عنوان سے مروف ہونے اور اہل بیت (ع) کی فقہ کو دنیا کے سامنے پیش کرنے کے بعد، اہل بیت (ع) کی جانب سے وارد نوص کی رو سے شیعہ صرف اول، زاہد اور ام ام جماعت کے پیچھے نماز ادا کرتے تھے اور ہیں لیکن اس کے برعکس اہل سنت کے یہاں ہر مومن اور فاق کے پیچھے نماز ص ہے۔

یہی وجہ ہے کہ جب شیعہ کسی مسبر میں جاتے ہیں جس کے اہل کہ اہل میں ان میں کچھ معلوم نہیں وہ ۱۰۰ تو وہ مسبر کے ایک گوشہ میں فردی نماز پڑھتے ہیں اس لیے کہ اہل کہ اہل میں اہل یہ ان نہیں وہ ۱۰۰ لیکن اہل سنت ان باتوں کس پر واہ نہیں کرتے وہ ہر مومن و فاجر کے پیچھے نماز کو جائز سمجھتے ہیں۔

کیا عبداللہ بن عمر نے یزید بن معاویہ م جرج بن یوف ثقفی حتی مبرۃ خارجی کے پیچھے نماز نہیں پڑھی؟ جب کہ یہ سب کتے سب علانیہ فسق و فساد کرنے والے تھے۔

اور اگر شیعہ اس موضوع میں افراط سے کام لیتے ہیں اور ہر کس کے پیچھے نماز نہیں پڑھتے اور ان دسیوں نماز گزاروں پر

تکلیف نہیں کرتے جو نماز جماعت میں مشغول ہیں تو یہ اس لیے ہے کہ وہ دین میں احتیاط سے کام لیتے

ہیں اور اپنی نماز کو بطور اسن-اہتمام دینا چاہتے ہیں۔ تاکہ مورد رضائے الہی رقمہ پائے۔ وگیا ایک شیعہ یہ سمجھتا ہے کہ اگر معلوم اسام کے پیچھے نماز پڑھی جائے تو شرع لحاظ سے مقبول نہیں ہے۔ اور وگیا خداوند ام نے اسے دینی امور میں غور و تہجد کے لیے مجبور کیا ہے۔

مذکورہ مسائل اور امور کے علاوہ الجہد تک مجھ یاد ہے؟ ہوری اسلامی لہران کے ذر داروں میں سے ایک نے مجھ سے ہمارا کہہ-یری اور-یرے دوستوں کے آرزو تھی کہ حکومت من؟ لہ ریڈیو اور ٹیلی ویژن ان کے ہاتھوں میں آئیں، لیکن جب اسلامی انقلاب کو کامیابی نصیب ہوئی تو ہمیں بہت زیادہ مشکلات کا حلاکرمہ اپڑا۔

شیعہ جیسا کہ میں نے پہلے عرض کیا ان میں زبردستی سامنے نہیں آئے۔ یا گیلہ ازا ان کے نئے بہت ہی احتیاط کے ساتھ ہوتے ہیں مثلاً مترات نماز سے طہارت وضو اور غسل کو بہت اہمیت دیتے ہیں۔ ایک کہ آپ کو کوئی مسبریہ سے نہ ملے گی جس میں طہارت، قرائت اور رکعات نماز کے متعلق وسواس رہنے والے وجود نہ ہوں!

ر حال ہمدایہ خیال ہے کہ اسلام دین فطرت ہے اور فطرت امور میں میدوی کا۔ ام ہے خداوند ام قرآن میں فرماتا ہے: اور ان طرح م نے تم کو ایمین، و امت رقمہ دے۔ (بقرہ/۱۲۳)

سب سے بڑا کام امور میں میدوی ہے۔ نہ افراط اور نہ تفریط ہو۔ (سنن بیہقی، ج ۳، ص ۲۷۳)

پس اہل سنت جو سہل انگاری میں مبالغہ سے کام لیتے ہیں اور ہر مومن اور فاجر کے پیچھے نماز پڑھتے ہیں افراط ہے۔ اور دوسری طرف شیعوں کے سخت شراؤ کہ وہ صرف اس ام کے پیچھے نماز پڑھنا جائز سمجھتے ہیں جو ہر جہت سے اول ہو۔ یہی افراط ہے۔



اہل بیت (ع) کا اسلام، فاق و فاجر ام کو قبول نہیں کیا۔ ۱۰۔ ام جماعت کے شرعاً میں اتنا کافی سمجھا ہے کہ وہ علی الاعلان فسق و فجور کا رنگ بڑھاتا ہو۔ ام کے اول ہونے کے لیے اتنی شرط کافی ہے۔

آنحضرت (ص) ہیٹھ اپنے اصحاب سے سفارش کرتے تھے کہ سنئے: کرو نرمی سے کام لو۔ لوگوں کو خوشخبری دو اور مرنے نہ کرو۔ (کنز العمال، ج ۳، ص ۳۵)

آنحضرت (ص) نے یہ فرمایا:

اپنے ساتھیوں سے: دورتہ تاکہ خدا بھی تمہارے ساتھ سنئے: کرے جیسا کہ اس نے بنی اسرائیل کے ساتھ کیا۔

پس دین اسلام نرمی اور آسانی کا دین ہے البتہ ہمدردی اور مہربانی میں اخلاط و سہل انگاری ہرگز نہیں ہے۔ میں خدا سے پہلے۔ اگلا ہوں۔ بلکہ میں خود ان مذاہب سے متاثر ہوں جو اپنی آراء و نظریات کے مطابق عمل کرتے ہیں اور الہی کو اپنی نفسانی خواہش کی بنیاد پر کم و زیادہ کرتے ہیں۔ لیکن اگر ہم ان ساری سختیوں اور شدت کو اپنی اخلاص کے بجائے شریحتوں کے نتیجے میں دیکھیں تو یقیناً متاثر ہوں گے۔ آپ خود قرآن مجید میں خداوند ام کا قول پڑھتے ہیں:

اور بلاشبہ خدا نے تمہارے لیے دین میں سستی قرار نہیں دی۔ (حج/۷۸)

اور دوسری جگہ پڑھتے ہیں:

(خدا تمہارے لیے راحت و آسانی چاہتا ہے۔ کہ شدت و سستی۔) (بقرہ/۱۸۵)

ازاجرم سستی برتنے والوں اور وسوسوں کو دیکھتے ہیں تو دین کلیو ایسا ڈراؤنا خواب نظر آتا ہے جو انسان کی طاقت سے ماہر است نہیں رہتا۔ اور یہی وہ مقام ہے جہاں شیطان کا دل میں پالا ہوا من ملاحظہ ہے۔ اور شکوک و شبہات ہر کر لیتے ہیں۔ بے شک بدترین بیماری یہی ہے کہ مسلمان شخص وسوسہ کا شکار

ہو جائے۔ اسے لومچہ۔ نہ ہو کہ اس نے تنی، کب اور سے نماز پڑھی اور شیہ ان بھی اس کے ساتھ تماشا کرے اور اس کے دل کو  
وسوسہ سے بھر دے۔ اور من ہے اس کا یہ وسوسہ عبادت سے معاملات تک پہنچ جائے اور اس کی زندگی نہ صرف اس کے پیے  
قابل تحملی نہ ہو بلکہ اس سے وا بستہ لوگوں کے لیے ہر باعث مشکل ہو جائے۔

خداوند ام ہیں اور آپ کو اس سے ان میں رکھے۔

ہمارے فقہاء بھی ایسے شخص کو رلیض سمجھتے ہیں اور شدت کے ساتھ اسے وسوسہ سے روکتے ہیں۔

## شیعہ اور نماز جمعہ

اہل سنت حضرات ان مہاتموں کے متعلق شیعوں پر تنقید کرتے ہیں ان میں سے ایک نماز جمعہ کو انہیں دینا ہے، البتہ بعض اوقات سے کام لیتے ہوئے نماز جمعہ کو انہیں دینے پر شیعوں کو کافر سمجھتے ہیں اور اس کی دلیل میں رسول خدا (ص) کی حدیث نقل کرتے ہیں: آنحضرت (ص) نے فرمایا:

جو بھی تین دن نماز جمعہ میں شرکت نہ کرے وہ اسلام سے بیزار ہے۔

یا یہ کہ: حضرت سے سوال کیا گیا جو نماز کو ترک کرے، اس کا کیا حکم ہے؟ آنحضرت (ص) نے فرمایا: وہ دوزخ میں ہے۔ (اوطا، ج ۱، ص ۱۱۱)

لیکن شیعوں کے درمیان اختلاف ہے کہ حضرت ام مری (ج) کی غیبت کے زمانے میں نماز جمعہ واجب ہے یا نہیں؟ فقہاء دو وں میں بٹے ہوئے ہیں، ایک گروہ ہر زمانے میں نماز جمعہ کے وجوب کا قائل ہے تو دوسرا مانتا ہے کہ نماز جمعہ صرف اس صورت واجب ہے جب اس کے شرائط فرام ہوں اور ان شرائط میں سے ایک یہ ہے کہ اول حاکم نماز جمعہ برقرار کرے۔ یہاں پر یہ ضروری ہو کہ جناب خان حرم ام مری (ع) (کاظمین بغداد) میں نماز جمعہ پڑھتے تھے اور مجھے شیعہ ہونے کے پہلے سے ہی اچھے لگتے تھے چنانچہ میں کبھی کبھی حنفی یا کربلا سے نماز جمعہ میں شرکت کی غرض سے بغداد جا چکا تھا اور جناب خان کی شہادت پر تعجب نہ کیا کہ آپ نماز جمعہ کو واجب نہ جاننے والوں کی تنقید کی کوئی پرواہ نہیں کرتے تھے اور نہ ہی اچھے ڈھنگ سے نماز ادا کرتے تھے اور وہ ۱۹۶۸ء کا تھا میں دیکھتا تھا



جمعہ قائم کریں، اور اس کام کو ضرور انجام دیں اور اس خدا سے دکر۔ ہا ہوں کہ مجھے اپنے ذکر و شکر کی قوت بخشے اور بطور اسن  
ہنی عبادت و پرستش کی توفیق عہلت فرائے۔ اور ہمارے دلوں کو ایک دوسرے سے کنفیہ کرے ۔ تاکہ اس کی نعت کے زیر سہلیہ  
م ایک دوسرے کے ۔ ائی ہو جائیں۔ اور کہ ۔ ہو وہ سننے والا اور د اؤں کو تبول کرنے والا ہے۔

## مسجدوں میں سگریٹ پینا

شیخہ حضرات پر اہل سنت کا ایک دوسرا اترارض مسبر میں سگریٹ پینا ہے، وہ جتنے ہیں یہ برا عمل ہے اور شیخہ ان کے اعمال میں سے ہے۔

اور حق تو یہ ہے کہ شیخہ کی مسبر میں معذرا یہ عمل نظر نہیں آتا ہے۔ پہلی مرتبہ جب شیخہ نے اترارض میں مشرف ہوا تو یہ صورت حال نظر آئی جسے دیکھ کر مجھے یہ تعجب ہوا۔ ان وقت میں نے کچھ علماء کے ساتھ بحث کس لیتین ان کے جواب سے قانع نہ ہوا۔

بعض نے ہا سگریٹ پینا حرام نہیں ہے۔ حتیٰ کہ مردہ بھی نہیں ہے۔ وہ اس لیے کہ۔ اس کے اوپر آنحضرت (ص) اور ائمہ اطہار (ع) کی جانب سے کوئی نص موجود نہیں ہے اور رہا تیس تو وہ ہمارے ایسا۔ بال ہے، اور کچھ نے ہا م مسبر میں سگریٹ نہیں پیتے بلکہ صرف ا۔ بار ہوں اور نشست ہوں میں پیتے ہیں اولام۔ بار ہوں اور مسبر میں فرق ہے۔

پہلی توجیہ کے بارے میں م ان سے ہمیں گے کہ یہ صحیح نہیں کہ جس کی حرمت سے متعلق نص ووجہ۔ ہو وہ حلال اور جائز ہے اس لیے کہ بعض نوص ام ہیں اور تمام خباثت و محرات کو اپنے اندر شامل کر لیتی ہیں، جیسے خداوند ام کا ارشاد:

اے پیغمبر ہمہ دو: ہمارے پروردار نے ہی طرح کے رے اعمال چاہے ظاہروں۔ یا پوشیدہ ان کو حرام قرار دے۔ یہا ہے۔ (اعراف،

آیت ۳۳)

یا رسول خدا (ص) کا فرمان:

مست کرنے والی تمام چیزیں حرام ہیں۔ (صحیح بخاری، ج ۵، ص ۲۰۵)

یا یہ:

ضرر اٹھانا اور ضرر پہنچانا اسلام میں نہیں ہے۔ (سنن ابن ماجہ، ج ۲، ص ۲۸)

لیکن بعض نصوص خاص ہیں اور کسی ایک امر کی حرمت سے متعلق ہیں جیسے خدا کا یہ ارشاد:

زنا کے کفریہ نہ ہو۔ (سورہ اسراء، آیت، ۲۳)

قتلی نہ کرو۔ (سورہ اسراء، آیت، ۳۳)

دوسرے نہ اڑو۔ (سورہ آل عمران، آیت ۳۰)

یا آنحضرت (ص) کا فرمان:

جو بھی فریب دے وہ م میں سے نہیں۔ (صحیح مسلم، ج ۱، ص ۹۹)

جو بھی م پر جھوٹا بندھے اسے چائے کہ اپنی جگہ جہنم میں تلاش کرے۔ (صحیح بخاری، ج ۱، ص ۳۸)

اذا اس بات کو پیش نظر رکھتے ہوئے کہ سگریٹ ائمہ اطہم (ع) اور آنحضرت (ص) کے زانے میں نہیں تھیں اس لیے اس سے متعلق خدا اور اس کے رسول (ص) و ائمہ (ع) کی جانب سے کوئی صریح حکم نہیں ملتا، جیسے بہت سے محرمات اب جھنس رہیں اور ان کو نصوص اپنے اندر شامل کئے ہوئے ہیں جیسے لائٹری، یا دوسرے ہتھیار جو بغیر زحمت کے، ہتھیار سے ہٹے جاتے رہتے۔ یا اس قسم کے دیگر مسائل۔

اسراف نہ کرو اس لیے ہمارے کرنے والے شیطان کہہ لیں اور شیطان اپنے پروردگار کا منکر ہے۔ (اسراء، آیت ۲۶)

اور رسول خدا (ص) نے فلویا ہے:

اسراف یہ ہے کہ ایک درم اس-چہ میں صرف کرو جس میں ذرا بھی تمہارے لیے فائدہ نہ ہو۔

اس سے بڑھ کر اور کیا نقصان ہو کہ انسان اپنے دل کو ان نقصان دہ-چہوں میں صرف کرے جو اس کی صحت کے لیے رنٹ-ٹاک

ہوں اور اس کی زندگی کو ہلاکت میں ڈال دیں؟

حتی (لاضر ولا ضرار) والا قاعدہ بھی سگریٹ نوشی کو اپنے اندر شامل کئے ہوئے ہے کیونکہ اس سے بڑھ کر اور کیا-ضرر ہو سکتا ہے۔

موجودہ سائنس نے ثابت کر دیا ہے کہ ہر سگریٹ پینے والے کے لیے کینسر اور تنگی نفس کا خطرہ لاحق ہے۔ جو ٹکوٹین سگریٹ میں

موجود ہے وہ مشیات کا ایک جزو ہے۔ جس سے سگریٹ نوش کرنے والے کو رہائی نہیں ملے گی۔ اس کا مستقل علاج کیا

جائے۔

ان طرح قاتل یا تہ ممالک کے اہلین سماجیات نے سگریٹ نوشی کے خطرہ کو محسوس کر لیا ہے۔ ازا سگریٹ نوشی کو ہم

جگہوں، حکومتی راکز حتی کہ ہوائی جہاز، ٹرین اور بسوں میں منع کر دیا ہے۔

اور امریکن اور فرانس نے میٹرو میں بھی سگریٹ نوشی کو ممنوع کر دیا ہے اس لیے کہ ڈرن میڈیکل سائنس نے ثابت کر دیا

ہے کہ سگریٹ نوشی سے صرف ان شخص کو خطرہ لاحق نہیں ہے۔ بلکہ اس کے اطراف کو بھی بیماری لاحق ہو سکتی ہے۔ ازا ذرا

داروں نے اسے دومی راکز میں بالکل ممنوع قرار دیا ہے اور سگریٹ پینے والوں کو دھڑ کر دیا ہے کہ دواں نکلنے کے لیے لوگوں

سے دور ہو جائیں، اور یہ صرف دوسروں کے احترام کے لیے نہیں بلکہ ان کی سلامتی و حفاظت کے لیے بھی ضروری ہے۔

اور جو رسول خدا (ص) نے فلویا: (لاضر ولا ضرار) نہ خود نقصان اٹلاؤ نہ دوسروں کو چھپاؤ، (آحضرت (ص) کا یہ

فرمان) صرف سگریٹ پینے والوں کے



اطرائیوں کو شامل نہیں کرنا بلکہ خود اس کے لیے سگریٹ نوشی کو حرام قرار دینا ہے اس لیے کہ (ص) کے اس فرمان کے مطابق مسلمان شخص پر جس طرح دوسروں کو نقصان پہنچانا حرام ہے ویسے ہی خود کو بھی نقصان پہنچانا حرام ہے۔

آپ نہیں دیکھتے کہ اسلام نے خود کشی کو حرام قرار دیا ہے اور اس کو گناہِ کبیرہ شمار کیا ہے، پس انسان خود اپنے بدن کے متعلق بھی آزاد نہیں ہے کہ جو چاہے کرے اور اس لیے کہ انسان کا بدن خدا کی تخلیق ہے۔ کہ خود اس کی ملکیت انسانا وہ کام نہیں کرنا چاہئے جو خدا کی منع کا باعث ہو۔

اگر آج ہم دیکھتے ہیں کہ قاتلانہ ممالک نے ڈرائیونگ کے وقت شراب نوشی کو ممنوع قرار دیا ہے تو اس کا اہل مہلک اور ریزنٹ ایکسیڈنٹ ہے۔ اور ان طرح سگریٹ نوشی کو جو عمومی راکز میں ممنوع قرار دیا ہے تو اس کی وجہ سگریٹ پیتے والوں کے ذریعہ لوگوں کی تکلیف ہے، لیکن یہ صرف قاعدہ (لاضر) دوسروں کو نقصان پہنچانے پر عمل کرتے ہیں۔

لیکن قاعدہ (لاضر) خود بھی نقصان پہنچانے کو کہارے چھوڑ دیتے ہیں اور اس خیال سے کہ انسان اپنے جسم کے متعلق آزاد ہے، صرف اس شرط کے ساتھ کہ دوسروں کو تکلیف پہنچانے کی نسبت جو چاہے کر سکتا ہے لیکن اسلام انسان کو کسی مطلق آزادی کا اتراف نہیں کرنا اور انسان کو اپنے آپ کو نقصان پہنچانے کے لیے آزاد نہیں چھوڑنا۔

خداوند ام ارشاد فرماتا ہے:

اپنے ہاتھوں خود کو ہالکتیں نہ دے۔ (ڈالو۔) (بقرہ، ۱۹۵)

رسول خدا (ص) فرماتے ہیں:

(لا ضرر ولا ضرار)۔ خود نقصان اٹلے۔ دوسروں کو نقصان پہنچاؤ)

حال اگر تبول کریں کہ مسلمان سگریٹ پینے کا حق رکھتے ہیں اس لیے کہ



مجھ یاد ہے کہ مرحوم شہید صدر کبھی سگریٹ نہیں پیتے تھے، اور جس وقت میں نے سگریٹ نوشی کے متعلق سوال کیا تو انہوں نے فرمایا: ”میں خود سگریٹ نہیں پیتا اور ہر مسلمان کو نصیحت کروں گا ہوں کہ سگریٹ نہ پیئے۔“ لیکن خود انہوں نے بھی صراحت کے ساتھ حرام نہ کیا، بیان کیا جاتا ہے کہ ایک راج نے سگریٹ کو ابتدا سے پینے والوں پر حرام قرار دیا ہے۔ لیکن جو پیتے رہتے ہیں ان کے لیے مروجہ جاتا ہے، البتہ بعض اس کو حرام قرار دیتے ہیں لیکن اس کی تصریح اس خوف سے نہیں کرتے کہ عوام ان پر تیس کا اتہام لگائیں گے۔

مہتمم ہیں کہ یہ راج کی ذمہ داری ہے کہ اس کے متعلق صراحت سے اپنی رائے بیان کریں اور کسی بھی لامتناہی کرنے والے کی لامتناہی کی پرواہ نہ کریں، اس کو حرام کرنا ان کی ذمہ داری ہے چاہے اجتہاد کے ذریعہ، چونکہ اس بات سے قطع نظر کہ یہ ایک واجب اسراف ہے خود نقصان لانا اور دوسروں کو نقصان پہنچانا ہے۔

اور انہوں نے انہوں نے اگر دواں نکلنے کے متعلق واجب و وجہ نہ ہو اور خداوند ام کا قول «لا تبذر تبذیراً» بھی اسے اپنے اندر شامل نہ کرے تو بھی علماء و راج کے لیے مواقع فراہم ہیں کہ اس میں اجتہاد کریں اور اس کے ذریعہ انسان کے لیے کثرت سے نقصان و ہلاکت کے باعث اس کو حرام قرار دیں۔

لیکن یہ صحیح نہیں ہے کہ بعض مشکلات اور عوام کو توڑنے کی وجہ سے سہکتے ہو جائیں، یا سگریٹ نوشی کرنے والوں کے رد عمل سے مہربان ہوں اور اس کی کراہت کا بھی اعلان نہ کریں، ان توجیہ کرنے والوں میں سے ایک مجھے قائل ہے کہ چاہتا ہے کہ سگریٹ بڑے فواید کا حامل ہے۔ خدا کی قسم یہ بڑا نیک کام ہے اور بڑے ہی مستحق ایک گوشے رہتا ہے۔ وہ شخص بعض جوانوں کو سگریٹ نوشی کو جاری رکھنے کی حوصلہ دے رہا ہے۔

اور یہ اس وقت ہے جب ام کنز میں چیئرمین ٹیبل فاؤنڈیشن (charitable Foundations) اور اجتماع اورے سسگریٹ اور سگریٹ پینے والوں کے برخلاف تبلیغات پر یکثیر رقوم صرف کر رہے ہیں، اور سگریٹ کے فوائد پر پروپگنڈے کو ممنوع کرتے ہوئے اس کی مہینوں پر فریضہ اند کرتے ہیں کہ وہ اپنے سگریٹ کے اوپر غلطی ”خود کشتی“ ضرور لکھیں، تاکہ لوگوں کو اس سے تباہ کر سکیں۔

لیکن افسوس کہ اسلامی و مذہبی سماج میں سگریٹ بڑی قبولیت کی نظر سے دیکھا جاتا ہے حتیٰ کہ عورتیں بھی محافل میں سگریٹ کا پیکٹ لے جانے سے پوری نہیں کرتیں۔

یقیناً بچہ جب آنکھ ہولے اور اپٹاں ۔ باپ کے منہ میں سگریٹ دیکھے تو رنج دینی کی تقلید کرنے سے پہلے ان کی تقلید کرے ، اور اگر سگریٹ کی مٹی کے ساتھ بڑا ہوا اور سگریٹ کا ادوی بن گیا تو بہت مشکل ہے کہ اس کو بڑے ہونے کے بعد سگریٹ پینے سے روکا جاسکے، اور وصا اس وقت جب اس نے جان کو مسبروں اور عبادت ہوں میں سگریٹ نوشی کرتے ہوئے دیکھا ہو۔ مسلمانوں کو نہیں معلوم کہ اس سگریٹ کی وجہ سے وہ کس سنگین الی اور اقتصادی نقصان کے تحمل ہوتے ہیں۔ اگر معلوم ہو تو قطعاً متاثر ہوتے، صرف ایک معمولی سب کے ذریعہ اس بڑے خطرہ سے پردہ اٹایا جاسکتا ہے، اس سگریٹ پینے والا سب کریں تو (۲۰۰) ملین سگریٹ پینے والے ہوں گے اور اگر فرض کریں کہ ہر روز ایک ڈالر سگریٹ پر صرف ہو رہا ہے (جبکہ یہ ایک پیکٹ سگریٹ کی سب سے کم قیمت ہے) اس سب میں وہ لوگ جو روز دو یا تین پیکٹ سگریٹ پی جاتے ہیں شامل نہیں ہیں۔

رہے وہ لوگ جو قیمتی سگریٹ پیتے ہیں ان کو اس سب میں شامل نہیں کیا گیا ہے تو نتیجہ اس طرح ہو (۲۰۰) ملین سگریٹ کو ایک ڈالر میں ضرب دیں۔ لوزہ (۲۰۰) ملین ڈالر ہو، اور اگر اس لوزہ کی شرح (۳۶۶) روز یعنی ایک سال کی مدت سے ضرب دیں تو (۷۳۰۰۰) ارب ڈالر ہوں گے، یعنی مسلمان سب سے کم سب کرنے کی صورت میں (۷۳۰۰۰) ارب ڈالر خرچ کرتے ہیں، اور اس سے مہلک بیماریاں خریدتے ہیں۔

اگر اس کے ساتھ سگریٹ کی وجہ سے پیدا ہونے والی بیماری جیسی کینسر، دہ، سانس وکھ، برون کائٹس Bronchitis (حلق کس سوجنا) مسوڑھے اور دانت کی خرابی و نیزہ کے علاج پر خرچ ہونے والی کثیر رقم کو سب کیا جائے تو بلاشبہ ایک ایسی شرح حاصل ہوگی جس کو عقل اور نہیں کر سکتیں، اگر مسلمان دس سال اس ال کو جمع کریں تو اس سرزمین پر ایک جنت تعمیر کر سکتے ہیں۔ اور ایک بھی مسلمان فقیر نظر نہ آئے۔

اور پھر انہیں کوئی ضرورت نہ ہوگی کہ وہ اپنا ہاتھ کفار کے سامنے پھیلائیں، اور یقیناً فتر و فاقہ، بیماری، و پسماندگی کا خاتمہ کر سکتے ہیں، یہ پیش رفت کے لیے جدید ٹیکنالوجی خرید سکتے ہیں اور دوسروں پر سبت حاصل کر سکتے ہیں۔ خلاصہ یہ کہ مسلمانوں کس ذمہ داری ہے کہ جو سوائے نقصان کے کوئی فائدہ نہیں رہتی گرچہ اس کی حرمت پر نص و وجہ نہ ہو پھر بھی خود حرام قرار دیں اس لیے کہ یہ دین پاک کا حصہ دینا ہے اور انہیں پلیدی سے روکتا ہے، خداوند ام ارشاد فرماتا ہے:

انہیں پاک پاکہ یہ وہ چیزیں ہیں جو حلال رفتہ رہا ہے نجس اور پلیدی چیزیں کو حرام کیا ہے۔ (اعراف/۱۵۷)

اگر رسول خدا (ص) اپنے اصحاب کو جمعہ کے دن لہسن انے سے روکتے تھے تاکہ اس کی مک سے لوگوں کو تکلیف نہ پہنچے جب کہ لہسن ہت سے

طبی فائدے ہیں ، اور لہسن کی بو کو سگریٹ کے ساتھ تیاں نہیں کیا جاسکتا اس لیے کہ لہسن انے والے کے منہ سے نکلتا ہے۔  
 دواں نہیں نکلتا جو فضا کو آلودہ کرے جیسا کہ سگریٹ پینے میں وہ ہے مگر رسول خدا (ص) نے قاعدہ (لا ضرر) دوسروں کو  
 نقصان پہنچانے کے تحت اس سے منع فرمایا تو کیا رسول (ص) کی نہیں میں عقلمندوں کے لیے برت موجود نہیں ہے؟  
 اس کے علاوہ جو بھی لہسن لےتا ہے اسے کچھ فائدہ بھی ہے، لیکن جمعہ کے دن لہسن لےنا اس لیے کہ اس سے دوسروں کو  
 تکلیف ہوگی، اور پھر لہسن انے میں مد مقابل کو صرف اس کی بو سے تکلیف ہوگی اور کسی قسم کے رض کا نطفہ نہ ہو۔ لیکن  
 سگریٹ کے ساتھ ایسا نہیں ہے۔ یہ دوسروں کو ریاض کر کے قطعاً نقصان پہنچاتا ہے۔

اور اگر مبینہ تباہی اور شطرنج کھیلنے کو حرام قرار دیتے ہیں چاہے اس میں ہاد جیت کا ملامت ہو، غنا، موسیقی، اور دیگر اہو حب  
 کے افعال کو حرام قرار دیتے ہیں کہ جس کے متعلق شاید نص صریح موجود نہ ہو لیکن کیوں اس ار کو حرام قرار نہیں دیتے جو  
 مسلمانوں کے لیے نقصان دہ ہے اور ان کو ملامت کرنا ہے اور اگر شیعہ سگریٹ پینے پر اصرار کریں تو کم از کم جو سگریٹ نہیں پیتے  
 ہیں ان کا احترام کریں۔

وصا عبادت ہوں، مساجد اور نماز خانوں کا احترام و خیال کریں جیسے کہ اہل سنت کرتے ہیں، آپ خود اس کا امتحان کر سکتے ہیں  
 اگر آپ کے ہاتھ میں سگریٹ ہو اور کسی اہل سنت کی مسبر میں داخل ہوں تو فوراً منع کریں گے اور آپ کو سگریٹ پینے سے  
 روکیں گے اور شاید آپ کو اذیت بھی پہنچائیں۔

میں اپنی جان کی قسم اگر وہاں ہوں کہ سگریٹ نوشی بہت بری چیز ہے اور حتماً خدا و رسول (ص) اس سے متنفر ہیں، چونکہ عقل  
 و فطرت اس سے متنفر ہے اور

شاید یہ اس نسبت کا باعث ہو کہ بعض اہل سنت جب شیعی راکز میں داخل ہوں تو اس سے متنزہ ہو جائیں، چونکہ اس برسے ظاہر کے علاوہ شیعہ کے متعلقہ : انہوں نے کچھ جہے اور : سجا ہے۔ ازاں بات کو پیش نظر رکھتے ہوئے رہتا ہوں کہ ام : عزت صادق (ع) کا وہ قول کس درجہ دل پذیر ہے کہ اپنے شیعوں سے فراتے ہیں:

اپنے اعمال کے ذریعہ لوگوں کو ہماری طرف دعوت : کہ گناہ کہ ذریعہ، ہمارے لیے نیت کا سبب : کہ باعث نرسرت۔  
( بحار الانوار، ج ۸۵، ص ۱۳۶ )

اور م ن ہے کہ کچھ افعال دیکھنے والے کو : یسا متنزہ کر دیں کہ اس کے بعد وہ کو : بات بھی سننے کلاتی : ہو : بحال اس کے متعلق جو کچھ بھی شیعوں کو ہا جائے وہ اہل سنت پر بھی صادق : ہے۔

اس بحث کے خاتمہ پر عرض : ہوں کہ اصلاح کرنی چائے اور حق کی طرف برگشت فضیلت ہے اور کوئی یہ لہجہ : کرے کہ : اگر ن : کام پر صیاں گزر جائیں تو اس کی اصلاح نہیں کی جاسکتی ، البتہ اس کے لیے کوشش ضروری ہے اور جذبہ : اچھ : تاکہ خداوند ام کی مدد سے اس مہلک بیماری سے : عبات حاصل ہو۔ چاہے ولانی مدت ہی درکار ہو۔

## مختم بحث

یہ ہیں اسیہ شیعہ مذہب پر ہونے والے امراض اور تبتیدیں۔ ادا بہتر ہو کہ ہر شخص جو تبت کا متلاشی ہے اس پر تحقیق کرے اور کسی بھی لامت کرنے والے سے ڈرے اور حق کہے۔ چاہے وہ بہت ہی ت اور اس کے حق میں نقصان دہ کیوں نہ ہو۔

آج کے روشن فر و سب رار جوان ان زہریلے اور جھوٹے پروپگنڈوں پر یقین نہیں رکھتے جنہیں پروپگنڈہ کرنے والے ادارے شیعہ کے خلاف ہر طرف پھیلاتے رہتے ہیں اور شیعوں کو شدت پسند، دہشت گرد گروہ یا خدا کے دیوانے بتاتے ہیں۔ روشن خیال افراد ان باتوں پر یقین نہیں رکھتے لیکن ان سے کہ بعض مسائل، جو شیعہ محافل میں پیش آتے رہتے ہیں ان سے مددخواہی یا بعض ماب شیعہ کہانوں میں پڑھیں اور حیرت زدہ ہوں اور اس کے لیے ان میں تفسیر و توضیح کی ضرورت ہو۔ بعض اشتباہات کچھ شیعہ عوام کے ذریعہ عمل میں آئے کہ جو دین میں سے تھور۔ ان ضرورتوں میں سے جو محرمات کو جائز کر دیتی ہیں لیکن ان کے ذریعہ ایسا نقصان پہنچا کہ مسلمانوں میں ترقہ پڑ گیا۔ ان کے متعلق م نے ان کی جگہ پر توضیح کی ہے۔

گذشتہ بحثوں میں م و اشیہ استدلال جسے م نے اپنی کہانوں میں پیش کیا اور مسلمانوں کے درمیان نشر کیا اس نے ثابت کیا۔

کہ اسیہ شیعہ تمام































(قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ اللَّهُ الصَّمَدُ لَمْ يَلِدْ وَ لَمْ يُولَدْ وَ لَمْ يَكُنْ لَهُ كُفُوًا أَحَدٌ)

(سورہ اخلاص/۱-۴)

(اے پیغمبر ہمہ دیجئے اللہ ایک ہے وہ سب سے بے نیاز ہے ( اور سبھی اس کے نیاز مند ہیں) : اس نے کسی کو پیدا اور نہ کسی سے کسی نے اور نہ اس کا کوئی م پلہ ہے۔)

اس تہیت کی طرف رسول(ص) خدا اشارہ کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

خدا کی قسم میں ہرگز انہیں ڈر نہ آتا کہ تم میرے بعد مشرک ہو جاؤ گے۔ بلکہ اس بات پر خائف ہوں کہ دنیا ( خلافت ) کے لیے جھگڑا کرو۔

اور یہ امت محمد(ص) کے مشرک نہ ہونے پر واضح و روشن دلیل ہے ان طرح اس بات پر بھی دلیل ہے کہ امت محمد(ص) آپ کے بعد دنیا اور تہرت و اتہار لہی کے متعلق نزاع کرے گی اور اپنے اضی کی طرف پٹ چلائے گئے اور وہ ہم دے گئے جس کو خدا نے نازل نہیں کیا اور یہ وہی چہ ہے جو لہم، تہا ہی اور حتی کہ رکنا کا باعث ہوگی لیکن ہرگز شرک کا باعث نہ ہوگی اور خداوند ام نے بھی اس تہیت کا اعلان قرآن کریم میں کیا ہے:

جو اس چہ کی بنیاد پر م نہ کرے جسے خدا نے نازل کیا ہے تو وہ کافر ہے۔ (ائدہ/۴۴)

جو بھی اس چہ کی بنیاد پر م نہ کرے جسے خدا نے نازل کیا ہے تو ایسے لوگ سہگر ہیں۔ (ائدہ/۴۵)

جو بھی اس چہ کی بنیاد پر م نہ کرے جسے خدا نے نازل فلہا ہے تو ایسے لوگ فاق و بدکار ہیں۔ (ائدہ/۴۷)

اور یہ وہی مصیبت ہے جو رسول خدا(ص) کے ربعت سے آج تک امت اسلامی کے درمیان موجود ہے، اس لیے کہ وہ قوانین و دستور جو خلوہ بشر کے ہاتھوں بنے تھے اور ذاتی اجتہاد سے وضع کئے گئے تھے اس کو شریعت میں داخل کر دیا گیا اور

اس طرح ام خدا میں تبدیلی کردی گئیں لیکن اسکی ۔ اوجود خدا ان کو مشرک نہیں ہا بلکہ ظام، فاق اور کافر سمجھا ہے۔ یہ م سبھی جانتے ہیں کہ اسلامی اور عرب ممالک کے روساہر ۔ اوشاہ کبھی وہ حم دیتے ہیں جو کتب خدا کے برخلاف ہے۔ لیکن م اُنیں ہرگز مشرک نہیں ہتے۔ اس لیے کہ وہ خدا کی وحدانیت اور محمد(ص) کی رسالت پائے یمن رھتے ہیں بلکہ۔ اس سے بڑھ کر اگر یہود نصاریٰ خدا کے لیے فرزند کے قائل ہوں تو اُنیں موحد سمجھیں گے اور اُنیں کافر نہیں ہتے۔

خداوند ام قرآن میں ارشاد فرماتا ہے:

اور جب خود یہودیوں کے پاس توحید موجود ہے اور اس میں حم خدا موجود ہے تو پھر تھے ۔ پاس تے کرانے کیوں آتے ہیں اور پھر اس کے بعد تھے ۔ لہ سے پھر جاتے ہیں یہ لوگ ایمان نہیں ہیں۔ ( ائدہ/۴۳ ) جو کچھ خدا نے ازل کیا ہے اس کے م ابق اہل انجیل کو مکر ۔ اچائے اور جو بھی اخی ۔ ازل کردہ کتب کے م ابق سم ۔ کرے وہ فاق و بدکار ہے۔

۔ بت دان ہے اور ید توصیہ کی ضرورت نہیں ہے۔

۲- وہابیت کے رنگ و نسل و شرت کے لحاظ سے مسلمانوں کے مختلف مدرس مقامات پر تبضہ کر ر ا ہے۔ مکہ م ر جس میں اذخہ خدا ہے اور ہر سال مسلمان فریضہ حج کی ادائیگی کے لیے وہاں آتے ہیں یہ اسلام کا رکن شمار کیا جاتا ہے اور مسلمانانہ خ۔ خرا کے واف، مشر میں وقوف، صفا و رودہ کی سعی، عرفات میں تیام، کی نے انہما آرزو رھتے ہیں کہ کم از کم عمر میں ایک رتبہ۔ اس کی زیارت کر سکیں۔

مدینہ منورہ جہاں مسبر النبی(ص) ہے اور قبر نبی(ص) بھی ان مسبر میں ہے آنحضرت(ص)

سے کآء، مثلاً: محراب، آپ کا مسبر، اور آپ کی تربت مطرؑ بھی موجود ہے۔

ان طرح تبلیغؑ بھی مدینہ میں ہے جس میں صحابہ اور آنحضرت(ص) کی بیویوں کی قبریں ہیں اور اہل بیت(ع) کسؑ بھسؑ قبریں ہیں۔ اسکے علاوہ دیگر مہترس مققات جیسے شہراء کے مقبرے، کوہ احد، ام مسبریں جیسے مسبر تبلیغؑ، مسبر تبؑا بھی مدینہؑ مسورہ میں ہیں۔

وہابیوں نے ان جگہوں پر ادوی و موعی ہر لحاظ سے تبضہ کر ر ا ہے اور مختلف ہتھکنڈوں کے ذریعہ کبھی ترغیب دے کر اور کبھی دم کر اپنے مذہب کی ترویج کرتے ہیں۔ وصاحب کے موسم میں جب دنیا بھر سے لاهوں حاجی اکٹا ہوتے ہیں تو مختلف جلسہ اور کانفرنسیں منعتر کرتے ہیں۔ اور وہابیت کے زر خرید افراد جماعتوں، گروہوں، کے درمیان براہ راست وہابیت کس تبلیغ کرتے ہیں اس کے علاوہ تمام طاقتور تبلیغاتی وسائل مثلاً ریڈیو، ٹیلی ویژن، ان کی خدمت میں ہیں جو حاجیوں پر لچا خاصہ اثر ڈالنے میں جس کی وجہ سے بحث و مناظرہ گفتگو سے کہارہ کش ہو کر صرف خداوند ام کی عبادت کرتے ہیں۔

۳۔ تیل کی فروخت کے ذریعہ عظیم سرمایہ ہے اور حج و عمرہ میں بلا وقفہ اقتصادی نفع بہتا رہتا ہے۔ ان سب سے وہابیت کے ارتقاء میں مدد ہوتی ہے تاکہ وہ ساری دنیا میں پھیل جائے اور۔ الخوص ائمہ جماعت و مساجد کے درمیان کثرت سے پیسہ تقسیم کرتے ہیں۔ تاکہ ان کے دلوں کو اپنی طرف اٹل کریں حتی کہ تمام عربی ممالک کے لیے تختوں میں بے شمار مسبریں تعمیر کس ہیں۔ ان میں بلا استثناء وہابیت کی تبلیغ ہوتی ہے۔

اس کے علاوہ مدارس، کالج، یونیورسٹیاں، کثرت سے بائی گئی ہیں۔ ان میں وہابی مبلغین فارغ التحصیل ہوتے ہیں اور پوری دنیا میں

پھیل جاتے ہیں اور شب و روز لوگوں کو اپنے جدید مذہب کی طرف دعوت دینے میں لگے رہتے





ن آئی اے کی بڑی قوت صرف کہہ سکتا ہے اور اسرائیل کو جو چاہتا ہے دیتا ہے۔

اس لیے کہ اسرائیل اریہ کے صدر جوہریہ کی کامیابی کا ضامن ہے اور اریہ حتیٰ کہ یورپ میں بھی کامیابی کی ضمانت ہے۔ وہی  
ووٹ ہیں۔

یہ ایک دوسری بحث ہے جس کے لیے ایک مستقل کتاب کی ضرورت ہے۔ لیکن جوہریہ اس وقت ہمارے لیے اہم ہے وہ یہ ہے کہ وہایت کا اریہ سے براہ راست رابطہ ہے ان لیے دنیا کے تمام عربی اور اسلامی ممالک میں وہایت بڑی بہت کس الٹک ہے، مثلاً عربی و اسلامی ممالک میں نماز کے بعد مسبروں کے دروازے بند ہو جاتے ہیں وہ اس لیے ہے کہ ان میں خوف و ہراس ہے کہ۔ تحریب کار وہاں اپنے اہل کو پھیلانے لگے۔ لیکن وہیں وہایت کی تبلیغ کے لیے مسبروں کے دروازے ہلے رکھے جاتے ہیں۔ تاکہ وہ جس درجہ چاہیں اپنے اہل کی ترویج و تبلیغ کریں۔

وہایت کو مشروعیت اس وقت حاصل ہوئی جب اس نے اپنے زیر سایہ ممالک کی بڑی ممبران میں مدد کس اور ان کے اقتصادی پر چیکوں کو مکمل کیا۔ پھر یہ فقیر و نیاز مند ممالک وہایت کی شراؤ کو کیوں لے کر لیں کہ وہایت خود تو اپنی نشر و اشاعت کرتی ہے لیکن جو کہیں وہایت کی تہمت بیانی کرتی ہیں ان کو بند کر دیں۔

حتیٰ کہ یہ بات خود فرانس میں جو کہ خود کو طاقتور حکومت سمجھتا ہے عمل میں آئی جب کہ فرانس خود انسانی حقوق و آزادی کا داں ہے اور سلمان رشدی اور اس کے کتاب کا دفاع کرتا ہے لیکن کتاب (سار آئل سے ود) کو منسوخ کر دیا ہے۔ اور ۶-۷ مئی ۱۹۸۳ء میں خانوں سے اٹ لے لیا ہے کیوں۔۔۔؟

اس لیے کہ اس کتاب نے وہایت کو بڑھ کر دیا اور جس وقت آپ عت تلاش کریں گے تو ہا جائے سے وہیہ نے ۱۹۸۳ء میں فرانس کو ایک یقینی

اتصادی زوال سے عبات دی تھی اور ستر کروٹ یا شاید اس سے زیادہ کی رقم بخش دی تھی۔

اس کے بعد سے صرف پیرس میں سمینروں مسبریں وجود میں آگئیں۔ ان میں وہابیت کی تسویج ہوتی ہے۔ جبکہ مرکز اہل بیت (ع) کورن کر دے! گیا اس لیے کہ یہ دہشت گردی اور تخریب کاری کا مرکز ہے۔ چنانچہ جو بھی مکتب اہل بیت (ع) کی طرف میلان رہا ہو فرانسسیسی پولیس اس کا تعاقب کرتی ہے۔ لین وہابیت اور اس کے پیرو پوری آزادی کی ساتھ پرورش پارہے ہیں۔ ان کے متعلق یہ مختصر وضاحت بھی لین پس پردہ کیا کیا پوشیدہ ہے؟ اس کے نظرات سے تو بس خدا آہ ہے۔ ازا میں پھر رٹ کر رہا ہوں کہ مسلمان اب تک وہابیت سے بدتر کسی اور مصیبت سے دو چار نہیں ہوئے۔

## خوارج اور وہابیت میں اتحاد

خوارج (حامیت صرف کے لیے ہے) کے ذریعہ شبہ پیدا کرتے تھے اور اس وقت وہابیت (عبادت صرف خدا کے لیے ہے) کے ذریعہ شبہ پیدا کر رہی ہے۔ البتہ یہ دونوں دعوتیں اگر بدوں قرینہ اور بغیر کسی تعلق کے ہوں تو اس میں کسی اعتراض کی گنجائش نہیں ہے لیکن اس کو ایک سیاق شبہ یا دوسروں کے عقائد کی مخالفت کے لیے استعمال کرتے ہیں ازا یہ ایک نیا اور بال دعوت ہو جاتی ہے چاہے اس نے حق کا لبادہ اوڑھ لیا ہو۔

خوارج کی دعوت روز اول ہی دن کردی گئی اس لیے۔ میرا و مبین علی ابن ابی طالب (ع) نے اس کو ربحا کر دیا۔ اور ان کے جھوٹ کی تہمت کو اٹھا کر دیا۔

اور پھر ام (ع) اپنی پوری قوت کے ساتھ تیار ہوئے اور ان سے اسی جنگ کی جس کی بمقابلہ پہلے نظر نہیں آتی تھی۔ سنی اور حنپا کے بیٹے حضرت رسول خدا (ص) کی وصیت پر عمل کیا اور خوارج کو ان کی دعوت کے ساتھ تیار کیا۔ ایک کے لیے واصل جہنم کر دیا۔

لیکن افسوس کہ وہابیت کی دعوت کو قوت حاصل ہوگئی اور اس نے ہر جگہ پھیل کر جڑ پکڑ لی۔ اس لیے کہ شروع میں اس سے انگلیڈ، اریڈ، اور یورپ کی حملت حاصل تھی اور اس کی وجہ سے ت کے سیاں تج یہ نگار اور روشن خیال افراد جانتے ہیں۔ خاص کر اس وقت جب یورپ اور اریڈ و صا اسلام سے جنگ میں مصروف ہے اور اسلام کو اپنے مصالح اور منافع کے لیے واحد نظرہ محسوس کر رہا ہے۔



یورپی ممالک میں ہے، وہ وہابیت سے محبت اور اظہار دوستی کرتے ہیں اور وہابیت سے راضی ہیں کیوں کہ وہابیت نے بھی ان سے اپنی دوستی ثابت کر دی ہے۔ لیکن یہ یہودی و عیسائی عراق، لبنان، لہران حتیٰ کہ لہران کے شیعوں پر برافروختہ ہیں اور انہوں نے تمام پروپگنڈہ کرنے والے اداروں کو شیعوں کو سرد کرنے، ان کی توہین کرنے اور ان پر تہمت پرستی، شہرت پرستی اور تعصب و عداوت جیسی تہمتیں لگانے کے لیے خرید رکھا ہے۔

اور یہ سارے تبلیغاتی وسائل جو وہابیت کی جانب سے خوراک پاتے ہیں مسلمانوں سے شیعوں کو متنفر کرنے، ان کے درمیان عقائد میں شکوک و اختلاف پیدا کرنے اور بعض مسفی مدینہ جو کچھ جانتے۔ لہذا ان عوام کے ذریعہ خاص مراسم میں سامنے آتے ہیں ان کو ثابت کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ ان طرح بزرگ راجع پر ہلیم ہلا ان کرنے اور ان کی عداوت میں شبہ پیدا کرنے کے ساتھ یہ تہمت کہ ”راجع اموال مسلمان کو آزاد چھوڑ دیتے۔ تاکہ ان کی اولادیں اجنتوں کی طرح اڑائیں“ لگانے میں بھی کامیاب رہے ہیں۔ ان طرح بعض شیعہ تنظیموں کو خریدنے میں بھی کامیاب ہو گئے۔ جو مراہی اور راستہ بھٹک جانے کا علم بلند کریں۔

خدا کی قسم! یہ سب نہیں گزرا جو شیعوں کے لیے اس سے زیادہ رنظہ ناک ہو اور منہص و دل سوز شیعوں کو چلے کہ۔ امور کو ری نگاہ سے دیکھیں اس لیے کہ یقینی طورہ در پیش ہے البتہ ان کا۔ صبر و اخلاص، خیر و نیکی کا سبب ہے۔ خداوند ام ارشاد فرماتا ہے :

خدا اور اس کے رسول (ص) کی اطاعت کرو اور اختلاف و تنازع نہ کرو کہ (اختلاف کی وجہ سے) نہ ور ہو جاؤ گے اور تہمتی ہت اھ جائے گی اور ان طرح۔ صبر کرو کہ اللہ۔ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔ (انفال/۴۶)

جیسا کہ گزر چکا ہے کہ خوارج نے ”حامیت صرف خدا کے لیے ہے“ کی بنیاد پر شبہ پیدا کیا ”اور وہابیت متولہ“ بندگی صرف خدا کے لیے ہے“ پر قائم ہے۔ گرچہ یہ دونوں متولے ایک دوسرے سے کافی مشابہ ہیں لیکن متولہ وہابیت، متولہ خوارج سے ہیں۔ زیادہ قوی ہے۔

حضرت علی ابن ابی طالب (ع) سے پہلے حضرات عمر و ابو بکر نے حکومت کی تھی اور ان قوانین کے ساتھ حکومت کس جو مجھ و نوص قرآن و سنت کے مخالف تھے لیکن کسی نے ان کی بیعت نہ کی۔ یا کم از کم کسی قابل ذکر محانت کا ذکر نہیں کیا لوگوں نے بھی خفاء کے قوانین کو قبول کر لیا اور ان کی امت ڈالی اور اس کو خداوند ام کا حکم سمجھنے لگے اور ان سے جس درجہ من ہو اس کی عجیب و غریب تامل بھی کر ڈالی اس لحاظ سے خوارج نے مسلمانوں کے دلوں پر کسوٹی خاص اشر نہیں ڈالا کیوں کہ وہ سنیفہ بنی ساعدہ کی تھیوری کے قائل تھے۔ جو عوام کو حاکم کے انتخاب میں آزاد قرار دیتی ہے اور خدا کے انتخاب پر کواہمیاں نہیں رہتی۔

اور پھر سنیفہ بنی ساعدہ میں امیدیں بھی بیان کرتے۔ نو آیت شوریٰ جتے ہیں۔ ہمائل کے در پر یہ آیت لاطہ ہو

(أَطِيعُوا اللَّهَ وَ أَطِيعُوا الرَّسُولَ وَ أُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ) (نساء/۵۹)

سے خدا، رسول اور اولی الامر بتر کے ہاتھوں منتخب حاکم کی اطاعت کو واجب سمجھتے ہیں اور اس کے ذریعہ استدلال پیش کرتے

ہیں۔ اور بھی بہت حدیثیں نبی (ص) کی زبانی نقل کرتے ہیں جو حاکم کی اطاعت کے وجود کو ثابت کرتی ہیں۔

اذا متولہ خوارج اور ان کی جانب سے پیدا کیا جانے والا شبہ اگر خود حضرت (ع) سے واسطہ کرتے تو ہمیں مسلمانوں کے

نظریہ کے لحاظ سے ۱۰ ہوا جہا

چونکہ یہ متولہ ان کے لیے نیا تھا اور ان کی حکومت کے مفہوم کے ساتھ سلاہ ۔ تا ازا اسکی ۔ رہائی ۔ ہوئی ۔ وصا حکومت کسی ہوس رھنے والے امویوں اور عباسیوں کی طرف سے جی ۔ بن کی تعداد اچھی خاصی ہے۔

لیکن وہابیت کا شبہ جو متولہ “ بدگی صرف خدا کے لیے ” ہے کون مسلمان ہے جو اس کو بولے ٹھیکر ۔ تا ۔ اس کے وجوب کا مرتتہ ۔ ہووگا یا وہابیت ہیشہ اس آیت کو ورد کرتی ہے۔

اور اُن میں کوئی صم نہ نہ دے یا گیا سوائے پرورد ر کی عبادت کے خلوص کے ساتھ اس کو پر ریں اور اس کے دین پر ایمان لائیں نماز ۔ پندری سے ادا کریں، زکوٰۃ ز لیں اور سچ اور ۔ پائیدار دین سہی ہے۔ (بیتہ/۵)

وہابیت نور اکتاہ فری کے لہ ۔ میں بعض جاہلوں کی ادات وا وار کو پالانشہ ۔ تا ۔ اس لہ ۔ میں شہ بدہ بڑی وحیلہ گری ۔ زیادہ ہوگئی اور یہ دو کہ با استعمال سے خوراک پاتے تھے ازا وہابیوں نے اس کو مسلمانوں کی تکفیر اور ان کو مشرک قرار دینے کے لیے قطععی دلیل رتھ دے یا اور ان کے قتل کو مباح جہا اور مسلسل خونریز جنوں کے ذریعہ مقامات امن ( مکہ و مدینہ) پر مسہ ہوگئے۔

ان دلیلوں پر وہابیت تکلیہ کرتی ہے اگر م ان پر ایک نظر ڈالیں مثلاً خدا کا یہ قول جس میں نمر ۱۳ ہے:

ممبریں خدا کے لیے ہیں ازا خدا کے ساتھ کسی اوو کا ۔ پ ر و۔ (سورہ ن/۱۸)

تو ہ میں اندازہ ہو کہ ان کی اس ۔ گناہ میں خوارج سے شہابت موجود ہے جو جتے تھے کہ حامیت صرف خدا کے لیے ہے اور خ ۔ را فہر ۔ ہے۔

ان کا سوائے خدا کے کوئی یار و مدد ر نہیں اور کوئی جی اس کے صم میں شریک نہیں۔ ( ف/۲۶)

مذکورہ آیت صم میں کسی اور کی شرکت کی نفی کرتی ہے لیکن اس کے



بر خلاف بے شمار دوسری آیتیں موجود ہیں۔ ان میں انسان کو حامیت کا حق بخشا۔ یا ہے۔ ان میں سے بعض کا تذکرہ اور پھر ان کی تفسیر م نے پیش کی کہ ان آیت کے درمیان کوئی تناقض نہیں ہے اس لیے تشریحی حامیت خدا کے لیے ہے اور کوئی جھس اس میں شریک نہیں ہو سکتا۔ چاہے پیغمبر ہی ولکہ۔ نہ ہو۔

خداوند ام اس کے متعلق فرماتا ہے:

اور اگر وہ (پیغمبر) ہماری بہ نسبت کوئی جھوٹ بت دیتے تو ان کی گردن اڑا دیتے اور تم میں سے انہیں کوئی جھس روک نہیں سکتا۔ (حلقہ/۴۷، ۴۸)

لیکن اجرائے حامیت کو خداوند ام نے ان انبیاء و ائمہ کے لیے رقم دہ یا ہے۔ جب کو خود اس نے منجھکیا ہے اور اس تفسیر کے بعد آیتوں کے معنی میں اختلاف نہیں مدہتا ان طرح وہ آیت

”جو خدا کے ہمراہ کسی اور سے متوال ہونے و روکتی ہے“

کے مقابل ہسی آیتیں موجود ہیں جو انسان کو بارہ الہی میں اس کے انبیاء و اولیاء سے تول کا حق دیتی ہیں۔

لیکن ان دونوں آیتوں کے درمیان کوئی اختلاف نہیں ہے اس لیے کہ پہلی آیت میں موجود بدگی و عبادت ہے جو خدا کے سوا اور کسی کے لیے جائز نہیں ہے لیکن دوسری آیتیں بیان کرتی ہیں کہ خداوند ام نے اپنے انبیاء و اولیاء کو وسیلہ رقم دہ یا ہے۔ وہابیت اور وہابیت سے۔ مہتر تمام مسلمانوں کے لیے اس مشکل مسئلہ کی وضاحت کی خاطر بہتر ہو اس گنتو کو لاطہ۔ فرمائیں جو۔

- یرے اور ایک وہابی کے درمیان ہوئی یقیناً آپ سب کے لیے مزید ہوگی جسے میں۔ بغیر کسی سی زیادتی کے پیش کر رہا ہوں۔

۱۹۷۳ء کی۔ ات ہے میں اسلام میں عورتوں کے توق کے عنوان سے

ایک مقالہ لکھنے میں مصروف تھا۔ ان دوران بعض رسالوں کے مدیر کے درمیان مجھے پتہ چلا کہ جزائر (کومور) میں مسلمان عورت رد پر برتری رکھتی ہے۔ (یعنی عورت راج، شاهی ہے) عورت ہی ہر بات ہے اس کے تمام وسائل مہیا کرتی ہے اور شادی کے بعد رد کو رخصت کر کے اپنے ہر لاتی ہے اور اگر چاہے تو خود رد کو لاق دیتی ہے اور اپنے رہسے۔ بہر حال دیتیں ہے۔ ایسا کہ بازار میں بھی عورت کام کرتی ہے لیکن شوہر کا کام صرف در سے مچھلی کر کے، بیٹوں می کام کر کے، پھر اشیاء لا کے عورت کے حوالہ کرتی ہے۔ تاکہ عورت اسے درست کر کے خرید و فروخت انجام دے۔ خلاصہ رد راج، شاهی کے بارے میں عورت راج، شاهی ہے۔

چنانچہ میں ایک پر مشتمت سفر کر کے ان میں پہنچا مجھے پتہ تھا کہ فرانس نے تین جزیروں کے خود مختار ہونے پر دست کر دیئے ہیں۔ لیکن ایک جزیرہ کو روک رہا ہے جزائر (کومور) عرب ممالک تنظیم کے رکن ہیں اور اس تنظیم کے تعاون سے۔ سرہ مند ہیں جس نے تیونس اور دوسرے ملکوں کے اساتذہ کی ایک تعلیمی کمیٹی بھیجی ہے۔ جو ان بچوں کو عربی سکھائے جو زیادہ تر عرب اور یعنی الاصل ہیں اور ان میں ضار۔ جتنے ہیں ان کے درمیان پیغمبر کی نسل سے سلالت موجود ہیں۔ جو فرانسیسس اور مقامی زبان کے ساتھ ساتھ عربی زبان میں بھی گفتگو کرتے ہیں اور سوائے شافعی مذہب کے اور کسی مذہب کو نہیں جانتے۔

ایڈیٹور نے۔ بیری لاقات ایک تیسرا سال سے ہوئی جس سے میں ہمیں سال پہلے جوانوں کے ایک مرکز میں آشنا ہوا تھا۔ اس سے میں ہچ پان گیا اور اس نے بھی مجھے ہچ پان لیا۔ اس نے اپنے ہر آنے کے لیے مجھے دعوت دی۔ اس کی بیوی بچے تیونس گئے ہوئے تھے اور وہ خود تنہا تھا میں نے بھی بول کر لیا اور اس کے ہر چلا گیا۔

اس پیام کے درمیان میں قاضی اقصیات اور جناب مفتی صاحب سے آشنا ہوا اور ان کے ساتھ مختلف موضوعات پر گفتگو کیں ان لوگوں نے بھی مجھ جہر اعتماد کیا چونکہ وہ سمجھ گئے تھے کہ میں اہل بیت (ع) کا پیرو ہوں اس لیے میرے دوست بن گئے۔ اور وہابی علماء کی شہیت کرنے لگے جو بڑی کثرت سے پیسہ اور کتاب لے کر آتے ہیں اور بہت سے جوانوں کو اپنی فہم میں شامل کر لیا ہے اور جسے لگے نوبت الیہ۔ یک پہنچ گئی ہے کہ جو اولادیں کلی تک والدین کا احترام کرتی ہیں اور ان کے ہاتھ اور پیشانی کا بوسہ دیتی ہیں اب وہ ان پر برافروختہ ہو گئی ہیں اور یہاں جو کئی نسلوں سے ان میں ورثہ میں لائے ترک کر بیٹھے ہیں۔ جب کہ۔

رسول خدا (ص) نے فرمایا ہے:

جو بچوں پر مہر نہ کرے اور بڑوں کا احترام نہ کرے اور علماء کے حق کا نہ بچا پانے وہ مجھ سے نہیں ہے۔  
(مسند احمد، ج ۲، ص ۲۰۷، اہم الحکیر، ج ۱۱، ص ۴۴۹)

اور عرب شاعر نے ہا ہے:

معلم کے لیے ہرے ہو جاؤ اور اسکے احترام کا خیال رہو اس لیے کہ معلم کا مقام پیغمبر کے رتبہ سے قریب ہے۔  
لیکن وہابی علماء علمائے شر ہیں جس وقت (وہابی) منہ لے کرے پاس آئے تو ان کا ہدف یہ ہے کہ تمام اچھی اولادوں اور نیک آداب (کہ۔  
ن کی م نے تربیت نہ پائی ہے) سے جنگ کریں گذشتہ وقتوں میں جب کوئی شخص ادب کرے اور صاحب فرزند ہو تو اسے نہ تو  
لے پڑا پ کے سرو صورت کا بوسہ دیتا اور اس سے اپنے فرزند کے لیے دعا کی درخواست کرے اور اس کی رضائیت حاصل  
کرنے کی کوشش میں مدہمتا ہے۔

لیکن آج ہماری اولادیں م سے لڑتی ہیں اور م پر شرک کی تہمت لگاتی ہیں اس لیے کہ کسی کا بھی ہاتھ چومنا اور خم ہو کر احترام  
کرنے کا مطب نہ ہو خدا



مائدہٴ یل۔ یرے ۔ پاس۔ یا اور منے لگا: اے شیخہ خدا سے خوف ا م بھی اہل بیت (ع) کو دوست رکھتے ہیں لہٰذا تو نے ان کسی

محبت اور بزرگی بیان کرنے میں غلو کیا ہے اور افراط سے کام لیا ہے۔

میں نے ہا : میں خدا سے چاہتا ہوں کہ مجھے انا محبت پر دنیا سے اٹائے۔

اس نے ہا: آپ ہمارے مہمان ہیں۔

اس سے خباتہ پانے کے لیے میں نے ہا: میں مفتی صاحب کا مہمان ہوں۔

اس نے ہا: کل لاقات ہوگی۔

میں نے ہا : کل تونسسی اسنذہ کے یہاں مہمان ہوں۔

اس نے ہا : وہ سب ہمارے دوست ہیں اور وہیں ایک دوسرے سے لاقات کریں گے۔

## وہابی عالم سے گفتگو

- میرے تونسوی دوست نے مجھے بتایا کہ اس کا سہودی دوست (یعنی وہی وہابی) کل آئے اور آپ سے علمی بحث و گفتگو کرے۔ ان لیے میں نے اساتذہ کے ایک گروہ کو دعوت دی ہے کہ اس بحث میں شرکت کریں اور سبھی مستنید ہوں۔ ۱۰ مئی کا جلسہ انتہا ام کیا ہے چونکہ یہ چھٹی کا دن ہے اور اسی مہینے کے مہینے زیادہ مشہور ہیں۔

اس نے یہ کہا کہ مچلتے ہیں آپ پر غلبہ پائیں اور ہمیں سر بلند کریں اس لیے کہ وہ کسی کو کھال سن نہیں دیتا مترہ وقت پر سارے اساتذہ اس وہابی ام کے ساتھ ہر پر تشریف لائے وہ سات آدمی تھے اور صاحبہ خانہ اور مجھے لا کر نو (۹) آدمی ہو گئے تھے۔

ان کے بعد بحث شروع ہوئی۔ موضوع بحث خدا اور بندہ کے بیچ وساطت اور تولیہ میں قائل تاکہ راضی تک رسائی میں اس کے اہمیا اولیاء اور اس کے صالح بندوں کی وساطت و وسیلہ ہے اور من ہے کہ بہت سے گناہ اور دنیاوی مشغولیتیں انسان کی داکور اوپر نہ جانے دیں۔ پس ان کو جو اولیاء خدا اور اس کے دوست ہیں شیع اور وسیلہ بنانے سے انسان کسی دہشتناک ہو جائے گی۔

اس نے کہا: یہ شرک ہے اور خدا ہرگز اس کو نہیں بخشے جو اس کے لیے شریک قرار دے۔

میں نے ہاں یہ بات شرک ہے تو اس پر آپ کی دلیل کیا ہے؟

اس نے ہا : خداوند ام فرماتا ہے:

بے شک مسبریں خدا کے لیے ہیں پس کسی اور کو اس کے ساتھ دا میں شامل نہ کرو۔ (ن/ن/۱۸)

یہ آیت۔ نیز خدا سے دا کرنے پر صراحت رھتی ہے۔ اور جو جی۔ نیز خدا سے دا کرے اس نے اسے خدا کا شریک بنا لیا کہ وہ نفع  
یا نقصان پہنچا سکتا ہے۔ جب کہ نفع یا نقصان پہنچانے والا صرف پرورد ر ہے۔

حاضرین میں سے ایک شخص نے اسکی ر بات کی تریف کی اور اسکی ر رائے کی ر چاہی۔ لیکن صاحبہ نے اسے اس ہا چپ رہو! میں  
نے تم لوگوں کو جدال و مقابلہ کے لیے دعوت نہیں دی ہے۔ بلکہ اس لیے بلایا ہے کہ ان دو ٹائٹوں کی ر باتوں کو سمجھو۔ اس  
تیونسی (مجھ) کو ایک مدت سے پہنچا رہا ہوں۔ لیکن مجھے جی اچانک پتہ چلا کہ وہ شیخہ اور اہل بیت (ع) کا پیرو ہے اور اس سے ودی  
دوست کو جی سب پہنچا پتے ہیں اور اس کا عتیدہ جی سب پر دا ہے۔ ارا بہتر ہے ان دونوں کی ر باتوں کو غور سے سمجھیں اور  
جب ان کے استدلال تمام ہو جائیں تو دوسروں کے لیے بحث کا میدان ہلا ہو۔

اس پیداری روش کا م نے شریہ ادا کیور ر بات کو آگے بڑاتے ہوئے ہا: میں آپ سے اس مسئلہ میں متفق ہوں کہ۔ خسر اہس  
نفع و نقصان پہنچا سکتا ہے اور اس کے علاوہ کوئی نقصان یا نفع پہنچانے والا نہیں ہے۔ اور مسلمانوں میں اس بات آپ کا کوئی  
مخالف نہیں ہے۔ لیکن ہمدرا اختلاف تول سے متعلق ہے۔ مثلاً اگر کوئی رسول خدا (ص) کو وسیلہ بنا لیا ہے تو اسے اچھی طرح علم  
ہے کہ محمد (ص) خدا سے ہٹ کر، نفع پہنچا سکتے ہیں۔ نقصان، ہاں خدا کے نزدیک ان کی دا حجاب ہے۔ پس اگر خدا سے  
پیغمبر (ص) عرض کریں کہ پرورد ر اپنے اس بندہ پر رحم کر، اس سے در گذر فرما۔ اور بے نیاز کر دے۔ تو خدا جی ان کی دا کو  
مخبر لکھتا ہے اور اس باب میں ہمت ن صیہ روایتیں موجود ہیں۔ مثلاً یہ کہ آپ کا ایک صحابہ لکھتا ہے:

آپ کو پاس آئے۔ یا اور آپ سے عرض کی کہ : خدا سے دعا کریں کہ وہ اس کی بیہوشی واپس کر دے۔

رسول خدا (ص) نے اس سے فرمایا:

وضو کرو اور دو رکعت نماز پڑھو اور خدا سے دعا کرو، ”پروردار! میں تجھے تیرے حبیب محمد (ص) کا واسطہ دیتا ہوں اور اُنہیں

وسیلہ بنا کر تجھ سے درخواست کرو۔ ہوں کہ۔ ”یہی بیہوشی واپس کر دے۔“ (تاریخ کبیر، ج ۶، ص ۲۰۹، ج ۲۱۹۲)

پس اس کو بیہوشی واپس مل گئی۔

ان طرح ثعلبہ، یزید، اور صحابی آنحضرت (ص) کے پاس آئے۔ یا اور آپ سے درخواست کی کہ خدا سے دعا کریں کہ وہ مجھے بے نیاز

کر دے اس لیے کہ میں صدقہ اور خیرات دینا اور صالح بنانا پسند کرتا ہوں۔ آنحضرت (ص) نے بھی خدا سے دعا کی اور خیرانے دعا

میں تاج فرمائی۔ ثعلبہ ثروت مند ہو گیا اور اس کی ثروت اتنی زیادہ ہو گئی کہ اسے کس پاس مسبر آنے کے لیے بھی ضرورت نہ رہی اور وہ

زکوٰۃ بھی ادا نہیں کر سکا۔

(الاصحاب، ج ۱، ص ۱۹۸)۔

اس کا قصہ مشہور ہے اور سبھی جانتے ہیں۔

ایک روز آنحضرت (ص) اپنے اصحاب کے درمیان بہشت کی تریف و توصیف فرما رہے تھے۔ شہ پہنی جگہ سے ہرے ہوتے اور

عرض کی۔

”اے رسول خدا (ص) دعا کیجئے، خدا ہمیں یہاں بہشت میں قرار دے۔“

رسول خدا (ص) نے فرمایا:

”پروردار! اسے ان میں سے قرار دے۔“

ایک دوسرے صاحب اٹھے اور انہوں نے بھی یہی درخواست کی۔ آپ نے فرمایا:

شہ نے تم پر سبت لی (مسند احمد، ج ۱، ص ۴۵۴)



ان تینوں روایتوں میں واضح دلیل موجود ہے کہ آنحضرت (ص) نے خود کو خدا اور بندوں کے درمیان واسطہ رقمہ دے دیا۔  
 میں قرآن سے استدلال کر رہا ہوں، اور یہ ہمارے لیے حدیث پڑھ رہے ہیں! حقیقت حدیثیں ان کی کوئی اہمیت نہیں!  
 میں نے ہا: قرآن کریم فرماتا ہے:

اے مومنو! توی الہی اختیار کرو۔ اور خدا سے تترب کے لیے وسیلہ تلاش کرو۔ (اندہ/۳۵)  
 اس نے ہا: وسیلہ وہی عمل صالح ہے۔

میں نے ہا: عمل صالح سے متعلق م م آیتیں زیادہ ہیں اور ان میں خداوند ام فرماتا ہے:  
 « الَّذِينَ ءَامَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ »

وہ لوگ ایمان لائے اور عمل صالح کیا لائے۔ (بقرہ، ۲۵)  
 لیکن اس آیت میں فرماتا ہے:

« وَابْتَغُوا إِلَيْهِ الْوَسِيلَةَ » اس کے تترب کے لیے وسیلہ ڈونڈ لو۔

اور دوسری آیت میں فرماتا ہے:

« يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِلَىٰ رَحْمَتِهِمُ الْوَسِيلَةَ » وہ خود اپنے پروردگار تک رسائی کے لیے وسیلہ کی تلاش میں ہیں۔ (بنی اسرائیل/۵۷)

ان آیت سے پتی چلتا ہے کہ خدا تک رسائی کے لیے وسیلہ پر بحث توی اور عمل صالح کے ہمراہ ہے کیا آپ نہیں دیکھتے کہ وہ  
 فرماتا ہے:

« يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ » پس ایمان و توی کو وسیلہ پر ترم حاصل ہے۔ (اندہ/۳۵)

اس نے ہا: اکثر علماء نے وسیلہ کو عمل صالح سے تفسیر کیا ہے۔

میں نے ہا: علماء کے سن اور ان کی تفسیر سے دست بردار ہو جائے اور یہ بتائے کہ اگر قرآن کے ذریعہ وسیلہ کو آپ کے لیے ثابت کر دے یا تو کیا بول کریں گے؟

اس نے ہا: محال ہے مگر کوئی دوسرا قرآن ہو کہ جس سے م بے خبر ہیں۔

میں نے ہا: میں آپ کے اشارہ کو پوری طرح سمجھ رہا ہوں۔ خدا آپ کو معاف کرے۔ اور میں آپ کے لیے ان قرآن سے ثابت کروں کہ جسے م سبھی جانتے ہیں۔ پھر میں نے آیت کی تلاوت کی:

(یعقوب کے فرزندوں نے) ہا: اعلیٰ ۔ ہا: جان! آپ اپنے رب سے ہمدے گاہوں کے لیے مغفرت کی دعا کیجئے ۔ م غن پر تھے۔

(حضرت یعقوب نے) ہا: میں اپنے پروردار سے تمہارے لیے مغفرت سب کروں وہ تو بڑا بخشش والا اور رحم بان ہے۔ (یوسف/۹۷-۹۸)

حضرت یعقوب نے اپنے بیٹوں سے یہ کیوں نہیں ہا کہ تم لوگ خود خدا سے ب مغفرت کرو اور مجھے اپنے اور اپنے خالق کے درمیان واسطہ نہ بناؤ۔ بلکہ اس کے برعکس اس واسطہ کی ۔ امید کی اور فلویا: میں اپنے پروردار سے تمہارے لیے مغفرت سب کروں اور خود کو اپنے بیٹوں اور خدا کے درمیان وسیلہ قرار دے۔

وہابی ام بری طرح۔ ہرا گیا چونکہ اسے معلوم تھا کہ ان آیات میں ذرا بھی شک و شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ اور وہ اس کی ۔ بائبل نہیں کر سکی۔ تو جے لگا ہے میں یعقوب (ع) سے کیا واسطہ وہ بنی اسرائیل کے نبی تھے اور ان کی شریعت اسلام کے آنے کے بعد تمام ہو گئی۔

میں نے ہا: کیا میں شریعت اسلام اور پیغمبر اسلام حضرت محمد بن عبد اللہ

صلی اللہ علیہ و آلہ سے دلیل لاؤں؟

اس نے ہا: م سننے کو تید ہیں۔ میں قرآن کی تلاوت کی :

« وَ لَوْ أَنَّهُمْ إِذْ ظَلَمُوا أَنفُسَهُمْ جَاءُوكَ فَاسْتَغْفَرُوا اللَّهَ وَ اسْتَغْفَرَ لَهُمُ الرَّسُولُ لَوَجَدُوا اللَّهَ تَوَّابًا رَّحِيمًا »

(نساء/۶۴)

اور (اے رسول (ص)) جب لوگوں نے افرانی کر کے اپنی جانوں پر لہم (گناہ) کیا اور اس کے بعد انہوں نے توبہ کی اور خدا سے معافی مانگی اور اے رسول (ص) تم سے بھی درخواست کی کہ ان کے گناہوں کی بخشش کے لیے خدا سے دعا کرو تو بلاشبہ وہ لوگ خدا کو بڑا توبہ بول کرنے والا رہے۔ ان پائیں گے۔

خداوند ام ائیں یہ صم کیوں دے رہا ہے کہ رسول خدا (ص) کہ پاس آئیں اور آنحضرت (ص) کے دور میں استغفلا کریں۔ اور پھر آنحضرت (ص) ان کے لیے ب مغفرت کریں؟ یہ وا دلیل ہے کہ آنحضرت (ص) ان کے اور خیرا کے درمیان وسیلہ ہیں اور خداوند ام ائیں معاف کرے گا مگر صرف آنحضرت (ص) کے وسیلہ سے۔

حاضرین نے ہا اس سے بڑھ کر کوئی دلیل نہیں ہے۔

وہابی جو کہ بری طرح بڑھ یا ہوا تا اور اپنی شکست کو قطعی سمجھ رہا تا اسنے لگانا یہ بات صحیح ہے لہذا اس وقت آنحضرت (ص) زندہ تھے مگر اب تو ان کو رے ہوئے چودہ صی یں بیت چکی ہیں!!

میں نے حیرت سے ہا: آپ سے جتے ہیں وہ ردہ ہیں؟ رسول خدا (ص) زندہ ہیں اور ہرگز نہیں رسکتے۔

- یری ۔ بت پر وہ ہنسا اور مذاق اڑانے کے انداز میں جتے لگا۔ قرآن نے یہی ہا ہے:

تم رجاؤ گے اور وہ بھی رجاؤں گے۔ (زر/۳۰)

میں نے ہا: قرآن یہ بھی تو ہنسا ہے:

جو راہ خدا میں تفل ہوتے ہیں اُن میں ردہ مت سمجھو بلکہ وہ زندہ ہیں اور اپنے پرورد ر کے پاس سے رزق پاتے ہیں۔ (آل

عمران/۱۶۹)

اور دوسرے مقام پر فرماتا ہے:

جو راہ خدا میں تفل ہوتے ہیں اُن میں ردہ نہ ہو بلکہ وہ زندہ ہیں لیکن تم نہیں جاننے۔ (بتہ/ ۱۵۴)

سننے لگا: یہ آیات ان شکر کے بارے میں ہے جو راہ خدا میں تفل ہوتے ہیں اس کا محمد (ص) سے کیا ربا!؟

میں نے ہا: «سبحان اللہ ولا حول ولا قوۃ الا باللہ»

آپ پیغمبر (ص) جو کہ حبیب خدا ہیں ان کے رتبہ کو شکر سے بھی کم سمجھتے ہیں؟ اور ان کی نسبت کو اس طرح کم کرتے

ہیں؟ شاید آپ یہ نہ چاہتے ہیں کہ احمد بن حنبل تو شہید رہے اور زندہ ہیں اور اپنے پرورد ر کے پاس روٹی پارہے ہیں لیکن

محمد (ص) دوسرے رددوں کی طرح ہیں!؟

اس نے ہا: یہ وہی چیز ہے جسے قرآن بیان فرماتا ہے۔

میں نے ہا: خدا کا شکر کہ اس نے آپ لوگوں کی اصلیت م پر واضح کر دی اور خود آپ کی زبان سے آپ کی تیت سے ہم

آشنا ہوئے۔ ہاں آپ لوگوں نے پوری کوشش کی کہ رسول خدا (ص) کے بار کو مٹا ڈالیں لیکن ایک کہ ان کی قبر کو ہمیں ہم ۲۰

چاہتے تھے اور جس ہر میں آنحضرت (ص) پیدا ہوئے تھے اسے بھی مٹا کر دے۔

اتنے میں صاحبہ نے مدافعت کی اور مجھ سے ہا: رہا بنی کر کے قرآن و سنت کے دائرے سے براہ راست ہوئے اور ہمارے

درمیان طے بھی یہی تھا۔

میں نے معذرت چاہی اور ہا: م۔ بت یہ ہے کہ انہوں نے حیات پیغمبر (ص) کے وقت ان کے وسیلہ کا اقرار کر لیا۔ لیکن ان کسی

وفات کے بعد معترف ہیں۔ حاضرین نے ہا تو آپ حیات پیغمبر (ص) کے وقت وسیلہ کے جواز کے معترف ہیں؟

اس نے ہا: ہا: ہا:۔ آنحضرت (ص) کی حیات کلذزہ میں جائز تھی۔ لیکن وفات کے بعد نہیں۔

م نے ہا: الحمد للہ یہ پہلی مرتبہ ہے کہ وہابیت نے وسیلہ کا اتراف کیا ہے اور یہ بہت بڑی کامیابی ہے۔

میں نے ہا: اجازت دیجئے تو اب میں یہ بھی دہتا ہوں کہ وفات پیغمبر (ص) کے بعد بھی وسیلہ جائز ہے۔

وہابی نے ہا: قرآن سے دلیل پیش کرو۔

میں نے ہا: آپ تو محال کی فرمائش کر رہے ہیں۔ اس لیے کہ وفات پیغمبر (ص) کے بعد وحی کا سلسلہ بند ہو گیا۔ ازا حدیث کس

کہاؤں سے استدلال پیش کروں۔

اس نے ہا: م حدیث تبول نہیں کرتے۔ مگر یہ کہ صحیح ہو اور جو کچھ شیعہ نقل کرتے ہیں اس کی کوئی قیمت نہیں۔

میں نے ہا: کیا آپ صحیح بخاری کو تبول کرتے ہیں؟ وہی کہاب جو آپ کے یہاں قرآن کے بعد سب سے متبرکہ کہاب ہے۔

وہ تعجب سے منہ لگا: کیا بخاری وسیلہ کو جائز سمجھتے ہیں؟

م نے ہا: ہا! لیکن افسوس کہ آپ لوگ خود اپنی کتب صحاح نہیں پڑھتے اور خود اپنے نظریوں سے تعصب برتتے ہیں۔ بخاری

نے اپنی صحیح میں نقل کیا ہے کہ جب بھی قرآن پڑھا، حضرت عمر بن خطاب، عباس بن عبدالمطلب، کراپاں آتے اور آپ سے ب

بران کے لیے صحت اور خود بھی صحت: پرورد را م آنحضرت (ص)

کلمہ میں آنحضرت (ص) کو وسیلہ قرار دے کر تجھ سے ب کرتے تھے اور تو جس سے بہارش لہذا کر۔ آج رسول (ص) کے چچا کے وسیلہ ہوں پس م بہارش لہذا کر۔ راوی یہ ہے کہ پس خدا ان پہ ہارش لہذا کر۔ (ص) (بخاری، ج ۵، ص ۲۵، کتاب بدء الخلق۔ اب مہذب۔ عز بن ابی طالب)۔

پھر م نے ہا: یہ میں عمر بن اب! جو کہ آپ کے درمیان سب سے بزرگ و برتر صحابی رسول (ص) ہیں اور ان کے عتیدہ ایمان کے متعلق کسی قسم کا شک و شبہ نہیں کرتے اس لیے کہ خود آپ جتے ہیں:

اگر آنحضرت (ص) کے بعد کوئی پیغمبر ہوگا وہ عمر بن اب تھے اور آپ اس سے دو ہاتوں کے درمیان مجبور ہیں کہ کسی ایک کو بول کہے۔ یہ کہ وسیلہ و تول دین اسلام کا ام جزو ہے اور حضرت عمر بن اب کا رسول اور رسول (ص) کے چچا سے توکل ہا۔ یہ پھر یہ ہے کہ حضرت عمر مشرک ہیں۔ اس لیے کہ عباس بن عبدالمطلب کو اپن اوسیلہ ہا۔ یا جب کہ عسبی پیغمبروں میں ام حق کہ اہل بیت (ص) میں بھی داخل نہیں ہیں۔ ان سے خدا نے ہر قسم کی پلیدی و کفایت کو دور کیا۔ اس کے علاوہ وہ آپ کے یہاں بخاری ام ارضین ہیں اور انہوں نے اس واقعہ کو نقل کیا ہے اور اس کی صحت کا اقرار کیا ہے۔ اور یہ بھی اضافہ کیا ہے کہ جب بھی پڑتا ہا وہ حضرت عباس سے متول پس خدا ان پہ ہارش لہذا کر۔ یعنی خدا ان سے ہم ان کی دا کو مہا کہے۔ پس بخاری اور صحابہ میں وہ مرثین جنہوں نے اس روایت کو نقل کیا ہے سبھی راہبہت والجماعت ہیں یہ سب مشرک ہیں؟

وہابی نے ہا: اگر یہ حدیث صحیح ہے تو یہ تیرے برخلاف دلیل ہے۔ کہ تیرے حق میں۔

میں نے ہا: کس طرح؟

ہے لگا: اس لیے کہ حضرت عمر نے رسول (ص) سے تو لی: کیا اس لیے کہ وہ رچکے تھے بلکہ عباس کو وسیلہ اللہ یا اور وہ زندہ تھے۔

میں نے ہا: میں عمر بن اب کے قول و عمل کے لیے کسی ترر وقیت کا قائل نہیں ہوں۔ اور ہرگز اسے اپنے لیے دلیل نہیں۔ لیکن اس روایت کو پیش کیا کہ موضوع بحث پر استدلال کروں۔ البتہ میں پوچھتا ہوں کہ کیوں عمر بن اب نے قر کے زانے میں علی بن ابی طالب (ع) سے تو لی: کیا بن کی: رسول (ص) کے نزدیک ہسی تھیں جیسے ہارون (ع) کسی موم (ع) کے نزدیک اور مسلمانوں میں کسی نے نہیں ہا کہ عباس بن عبدالمطلب علی (ع) سے افضل ہیں۔ لیکن یہ ایک دوسرا موضوع ہے جس کی بحث کی گنجائش یہاں نہیں ہے۔ صرف اس پر اکتفا کرتا ہوں کہ آپ جتنے ہیں کہ زندوں سے تو سل جائز ہے۔ اور یہی ہمارے لیے بڑی کامیابی ہے خدا کا شکر کہ اس نے ہماری دلیل کو قانع فرمادہ یا اور آپ کی دلیل کو بال کیا اور جبکہ یہاں ہے تو میں آپ لوگوں کے اور میں تو لکہ ہوں۔

اس وقت میں بیٹا فوراً اٹھا اور رو بہ تلبہ ہو کر ہنسنے لگا: پرورد ر میں تجھ سے داگو ہوں اور تجھ سے تیرے صاحب و نیک بندے ام خنی (رح) کو وسیلہ قرار دے کر قربت چاہتا ہوں۔

اچانک وہابی بنی جگہ سے اٹھ ہا ہوا اور تعجب و ن کے ساتھ اعوذ باللہ! اعوذ باللہ! رہتا ہوا می سے رہا چلا گیا۔ حاضرین نے ایک دوسرے کی طرف دیکھتے ہوئے ہا یہاں بد بخت آدمی اس درجہ م سے محکمہ اور م پر تریکرہ اور م بخیل کرتے تھے ذی علم آدمی ہے لیکن پتہ چلا کوڑی کا بھی نہیں ہے۔

ان میں سے ایک نے ہا «انا لله وانا اليه راجعون» پرورد رب تیری

طرف پلٹا ہوں۔ اور میری ۔ بارہ میں تو بکرہ ہا ہوں اور م سے جمنے لگا۔ اسکی ۔ بت کس درجہ م پر اثر کرتی تھی۔ حتمی کہ۔ آج  
بھی میں نے اسکی ۔ بت کو پسند کیا ۔ کہ تو ل خدا کی نسبت شرک ہے اور اگر میں اس جلسہ میں حاضر ہو رہا تو ان مراہس پر  
۔ بتی مدھیہ۔ (خدا کا شر)

اے رسول (ص) ہمہ دیج آ، یا اور ۔ ال گیا بے کش ۔ ال مٹ جانے والا ہے۔ (اسراء/۸)



## وہابیت پر رسول خدا (ص) کی رد

اس میں کوئی شک نہیں ہے کہ قرآن نے خدا اور بندہ کے درمیان وساطت و وسیلہ کا اقرار کیا ہے اور اسے حرام نہیں سمجھا ہے۔ اور یہی رسول خدا (ص) نے اسے ممنوع قرار دیا ہے بلکہ اسے مباح و مستحب سمجھا ہے۔ قرآن نے پیغمبر (ص) کے قول و فعل کو ہمارے لیے حجت اور ابراہ قہ یا ہے۔ تاکہ ہم اپنی روزرہ کی زندگی میں اس کی پیروی کریں اور قہ پائیں۔

خداوند ام ارشاد فرماتا ہے:

اور بے شک عمل رسول (ص) تمہارے لیے اسوہ سنہ ہے۔ (احزاب/۲۱)

اس طرح ہم اقوال و افعال رسول خدا (ص) کے ذریعہ استدلال کریں گے۔ اور اس استدلال میں تو شیعہ کہلوں کی طرف رجوع کریں۔ اگر یہ ہی کتب اہل سنت کی طرف رجوع کریں گے بلکہ صرف اور صرف صحیح بخاری کی روایتوں پر تکیہ کریں گے۔ تاکہ وہابیت پر رد مضبوط اور قوی ہو۔ جس کے بعد اگر وہ انصاف مند نہ ہوں تو بت نہیں کے سکتے۔ بلاشبہ ان کی دشمنی اور انہر انصاف میں لوگوں کے درمیان خود ہی رسوا اور خوار کر دے۔

اب جب کہ ہم کتب دوست کے ذریعہ قول کے جواز اور اس کی شرع حیثیت کو ثابت کر چکے ہیں تو ایک دوسرے مسئلہ پر بحث کرتے ہیں جو وہابیت کی نظر میں بہت ہی برا اور ممنوع ہے۔ اور وہ شفا اور حاجتوں کے پوری ہونے کی غرض سے متبرک چیلوں کو چومنا اور سکھانا ہے۔

اور نوبت ایسا ہے کہ حاج بیت اللہ کو آنحضرت (ص) کی ضریف پ رہا تھ پھیرنے اور بوسہ دینے پر اہل جہا ہے اور مشرک کا الزام مل گیا۔ جہا ہے۔

## موئے مبارک رسول خدا(ص) کا احترام

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ صحابہ کا عمل وہابیوں کے لیے حجت ہے اس لیے کہ وہابی تمام صحابہ کی عداوت کے مستور ہیں بلکہ ان کا دعویٰ تو یہ ہے کہ وہ صحابہ کرام کی پیروی و اتباع کرتے ہیں اور خود کو سلفی سمجھتے ہیں۔ یعنی وہ سلف صالح کی پیروی کرتے ہیں اور تمام صحابہ کو صالح اور نیک سمجھتے ہیں۔

بخاری نے اپنی صحیحہ میں ابی بن اسماعیل سے اور انہوں نے اسرائیل سے اور انہوں نے ام سے اور انہوں نے ابن سیرین سے نقل کیا ہے کہ میں نے عبیدہ سے کہا: رسول خدا(ص) کے موئے مبارک ملے۔ پاس ہیں جو انس سے۔ یا انس کسے خاندان کے ذریعہ۔ تک پہنچے ہیں، (عبیدہ نے) کہا:

اگر آنحضرت(ص) گلے۔ بال بھی ملے۔ پاس ہو تو دنیا و اہلہا سے ہتر ہے۔ (صحیح بخاری، ج ۱، ص ۲۵۵۔ کتاب الوضوء)

اس طرح بخاری نے محمد بن عبدالرحیم سے نقل کیا ہے وہ سمجھتے ہیں کہ ام سے سید بن سلیمان نے اور انہوں نے عقاب سے اور انہوں نے ابن عون سے اور انہوں نے ابن سیرین سے اور انہوں نے انس سے نقل کیا ہے کہ (جس وقت رسول خدا(ص) نے اپنے سر کے بال بوائے تو لولہ سب سے پہلے شخص تھے جنہوں نے آنحضرت(ص) کے کچھ بال اٹھائے۔) (صحیح بخاری، ج ۱، ص ۵۴۲، کتاب الوضوء)

پس اگر انس بن ابی، رسول خدا(ص) کے صحابی، آنحضرت(ص) کے موئے مبارک کو لے کر پاس محفوظ رکھتے ہیں اور اس کو

بطور ہدیہ اپنے دوستوں اور رشتہ

داروں کو پیش کرتے ہیں اور اگر وہ صحابی رہتا ہے کہ اگر نبی (ص) کا ایال - یرے - پاس بھوتہ - یرے لیے دنیا و افسیہا سے بہتر ہے تو خدا کی قسم یہ اس بات پر ایک واضح دلیل ہے کہ اصحاب رسول (ص) آنحضرت (ص) کی چیزوں سے برکت حاصل کرتے تھے۔ اور یہ وہابیت کے اوپر رد ہے۔ جو رسول خدا (ص) کے آثار سے برکت حاصل کرنے کی وجہ سے حاجیوں اور اہل خیر کے زائروں کو کوڑے اڑتے ہیں اور ان کی اہانت کرتے ہیں۔

میں نے اپنی کتاب (پھر میں ہدایت پائی) میں اس دلچسپ واقعہ کو نقل کیا ہے کہ جس وقت ایک شیعہ ام دین (علی شرف الدین) نے وہابیوں کو ایک قرآن ہدیہ دیا تو بادشاہ نے قرآن کی جلد کو چوا اور تعظیم کے لیے اپنے چہرہ پر راس اس پر شیعہ ام دین بولے: قرآن کی جلد کو کیوں چومتے ہو اور اسے کیوں بوسہ دیتے ہو؟

بادشاہ نے ہا: کیا آپ نے نہیں ہا کہ اس میں قرآن ہے؟

شیعہ ام نے ہا: قرآن اس کے اندر ہے اور تم نے تو قرآن کو بوسہ دیا؟

بادشاہ نے ہا: قرآن کی جلد کو بوسہ دینے سے ہماری راد وہی قرآن ہے جو جلد کے اندر ہے۔

تو اس شیعہ ام نے ہا: م لوگ جب نبی (ص) کی ضرب کی جالیوں کو بوسہ دیتے ہیں تو م جانتے ہیں کہ یہ لوہا ہے اور نفع

و نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ لیکن ہمارا مقدر ان جالیوں کے اندر قبر رسول (ص) ہے۔

## بعد وفات آنحضرت (ص) کے آثار کا احترام

میں نے اس موضوع پر اہل سنت کی کتابوں میں بیس سے زیادہ روایتیں دیکھی ہیں۔ ان میں آٹھ رسول (ص) کو تمام صحابہ اور  
ابن عباس نے معتبر رقم دے یا ہے۔ لیکن چونکہ میں نے وعدہ کیا ہے کہ بخاری کی صرف کلیہ یا دو روایت پر اکتفا کروں۔  
اور خود بخاری کے اسکی روایات میں دقت سے کام لیا ہے۔

بخاری نے ہنی صحیحہ میں رسول (ص) کی زرہ، آپ کے عصا، آپ کے تلوار، آپ کے لاس، آپ کی انسوٹھی اور آپ کے بوسر  
خفا بن چچو وں سے استفادہ کرتے تھے، ان طرح آنحضرت (ص) کے موئے مبارک، نعلین اور ظروف اور آپ کی وفات کے بوسر  
صحاب نے آپ کی بن چچو وں کو معتبر رقم دے یا ہے، اس ذیل میں پور کلیہ۔ اب ان سے مخدوص رقم دے یا ہے۔

ان طرح بخاری نے ہنی صحیحہ میں منبیر سے نقل کیا ہے کہ م نے روز بدر عبیدہ بن سید بن اص سے لاقا کی۔ اس نے آہنسی  
لباس پہن کر بلاتے تھے۔ اس نے ہا:

میں ابو ذات کرش ہوں میں نے بھی اس پر حملہ کیا اور ہاتھ کی چھی جس کے آخر میں تیر لوبا لگا ہوا اس کی آنکھ میں دے  
اری اور اسے تل کر ڈالا۔

ہشام جے ہا:

منبیر کا بیان ہے کہ میں نے اسے اپنے پیروں کھلے ملا یا اور پوری

قوت سے اس چھڑی کو کہ بہر چھڑا۔ اسکے دونوں کنارے ٹیٹھے ہو گئے تھے۔ عروہ نے ہا میں نے اسے آنحضرت (ص) سے اٹکا، پس آنحضرت (ص) نے دے دے۔ اور جس وقت آنحضرت (ص) نے وفات فرمائی تو حضرت ابوہریر نے اسے اٹکا اور جس وقت حضرت ابوہریر دنیا سے رخصت ہوئے تو حضرت عمر نے ب کر لیا ان کے رنے کے بعد حضرت عثمان نے اٹکا اور ا میں دے دی گئی۔ لیکن حضرت عثمان کے قتل کے بعد خالد بن علی (ع) نے اسے اٹکا اور ا میں دے دی گئی اور ا میں دے دی گئی۔ ایک کہ اس تھی ایہ۔ ایک کہ وہ بھی قتل کر دیئے گئے۔

### ایک ضروری وضاحت

اس روایت سے ہمیں پتہ چلتا ہے کہ خود رسول خدا (ص) نے زبیر کے اس عصا کا احترام کیا جس سے زبیر جنگ میں طاقتور دشمنوں کو قتل کیا کرتے تھے، ابو عبیدہ بن سعید بن اص، جس نے زہ پہن رکھی تھی، تاکہ تلوار اور نہ ہ سے محفوظ رہے اور سوائے آنکھوں کے کوئی حصہ نہ لگا۔ لیکن زبیر نے عصا کے ذریعہ اس کی آنکھ پر حملہ کیا اور اسے قتل کر ڈالا اور پھر پوری قوت لگا اسے بہر لال۔

بچ یہ تو بڑا عجیب و غریب عصا ہے۔ ہمیں عصا حضرت موسیٰ (ع) کی نسل سے تو نہیں ہے۔ جس کو موسیٰ (ع) نے فریادے نیل پر لڑا اور ان کے ارے سے بارہ پشے بھی پھوٹ پڑے تھے۔ سبحان اللہ! پھر تو تعجب کی جگہ نہیں کہ پیغمبر (ص) اس کو زبیر سے اٹکیں تاکہ اس سے تبرک حاصل کرے۔ پھر وہ چاہتے تھے اس احترام کے جواز کو؟ ا میں اور ایسی احتمال قوی ہے۔ و صا اس وقت جب کہ ہمیں یہ معلوم ہو کہ آنحضرت (ص) کے بعد تمام خلفاء نے وہ عصا بکریا اور ان کی عمر کے آخری لمحہ تک ان کے ساتھ لے اور۔ بالآخرہ عبداللہ بن زبیر کو واپس مل گیا۔ اور وہ اس کے زیادہ متحقق تھے کیونکہ وہ ان

۷۰۰ - باب کہ - یراث شاملہ ہوتا ہے۔

۷۰۱ - یراث قرآن مجید میں ایسے ہمت سے اشارے موجود ہیں جو انبیاء و رسلین اور ان سے مربوط اشیاء کے احترام سے متعلق ہیں۔

قرآن مجید آہ یا ہے کہ:

مومن (ع) نے ساری سے ہا: تو نے یہ ایسا قتلہ پھیلاہ یا؟

ساری نے ہا: میں نے حق کے رسول (حضرت جبرائیل (ع)) کے ترم کے کچھ اثرات دیکھے۔ جسے دوسروں نے نہیں دیکھا۔

میں نے اسے اٹا کر گوسالہ ڈال دیا اور مجھے اس پر - یری نفسانی خواہش نے آادہ کیا۔ (ط/۹۵-۹۶)

جس - چہ کو دوسروں نے نہیں دیکھا اور ساری نے دیکھا، شاید ان وجہ سے اس نے فرشتہ کے ترم کے بچھے ہوئے آادہ سے

مجھے پیش کر دیا۔ ازاں نے جبرائیل کے ترموں کی نئی اٹالی اور اس کو گوسالہ میں ڈال کر بنی اسرائیل کو گوسالہ کی عبادت کسی

طرف لپٹا چاہا اور اس سے ان میں تاکید ہوئی ہے کہ اس کی بعض کرامتوں اور معجزات سے جس کی بنی اسرائیل پیروی کرتے تھے

منزور ہو گئے تھے۔

قرآن مجید میں انبیاء کے آادہ سے - تبرک و شفا حاصل کرنے کے ید اشارے موجود ہیں چنانچہ سورہ یوسف میں ملتا ہے کہ :

حضرت یوسف (ع) نے ہا:

- یرا کر، تا اپنے ساتھ لے اوجاؤ - یرے - باپ کے چہرہ پر ڈال آادہ تاکہ وہ چہرہ بچا ہو جائیں اور جس وقت پشیر نے آکر کرتو کہ باپ

کے چہرہ پر ڈالا تو اچانک والد بزرگوار ( حضرت یعقوب (ع)) کی آنکھوں کی روشنی واپس آگئی۔ اور وہ ان سے جسے لگے - کیا ہم نے

تم سے نہیں ہا تاکہ میں اپنے رب کی جانب سے وہ چہرہ بچا ہوں جسے تم

نہیں جانتے۔ (یوسف/۹۳-۹۶)

ان آیات سے پتہ چلتا ہے کہ حضرت یعتوب (ع) نے اپنی بیوی ہودی تھی اور حضرت یوسف (ع) نے پشیر سے جس طرح اور جو ہا وہی ہوا۔

گرچہ م اس بات کے مستتر ہیں کہ حضرت یعتوب (ع) کی بیوی کو خداوند ام یوسف (ع) کے کرتے کے بغیر بھی پہنایا سیکھتا تھا اور وہ م بود اس بات پر قادر تھا کہ حضرت موسیٰ (ع) کے عصا اے بغیر پتھروں سے چشمہ جاری کر سکتا تھا اور اس طرح اس بات پر بھی قادر تھا کہ وہ نے (کہ جس کو ذبح کرنے کا بنی اسرائیل کو م دہ یا گیا) کے بعضوں کو ردہ پر ڈالے بغیر سردہ کو زندہ کر دے۔

لیکن خداوند ام نے ان تمام کاموں کے لیے وسیلہ قرار دیا۔ تاکہ لوگ سمجھ لیں کہ خدا کی خست کے درمیان وسیلہ و واسطہ اس کی سست ہے اور ہرگز شرک نہیں ہے جیسا کہ وہابیت مدعی ہے۔

یہ ہماری کتاب ہے جو تم سے حق ہتی ہے اور جو کچھ تمہارا نام دیتے ہو اسے م لکھتے ہیں پس جو ایمان لائے اور نیک عمل کیا وہ بالائے ان کو پروردگار ام اپنی رحمت میں شامل کر لے۔ اور یہ وہ کامیابی ہے۔ لیکن جو کافر ہو گئے۔ تو کیا ہماری آیات تمہارے لیے تلاوت کی جاتی ہیں پھر کیوں گناہ کیا؟ اور منکر ہو گئے (بلاشبہ) تم نلیم کرنے والا گروہ بن گئے۔ (جاثیہ/۳۱-۲۹)

## پیغمبر (ص) تبرک اور احترام کو جائز سمجھتے ہیں!

بعض منبرین کا یہ ہونا کہ تبرک چھونے سے برکت حاصل ہوتی ہے اور اس کے موجد بعض اصحابؓ ہیں۔ بلعین ہیں۔ اس متولہ کا فریب ہونا چاہئے۔ اس لیے کہ یا تو وہ فقہاء ہوں یا بلذات ہوں یا پھر نئے مذہب و ہدایت کی وجہ سے تعصب کرتے ہیں۔ مذہب و ہدایت خود بدعت سے اور کیا ہی بڑی بدعت ہے! یہ ایسا مذہب ہے جو ایک جھوٹے ہال شبہ کی بنیاد پر مسلمانوں پر شرک کی تہمت لگا رہا ہے؟

رسول خدا (ص) نے اپنے اصحاب کو متعدد مقامات پر برکت حاصل کرنے کو جائز فرمایا ہے اور اس کی موافقت فرمائی ہے بلکہ۔ اسے تو متحسبہ بنا ہے۔ ازاں صحابہ آنحضرت (ص) کے بعد ان کی چھوٹے سے تبرک حاصل کرنے میں ایک دوسرے پر سبقت لے جاتے تھے۔

بخاری نے اپنی صحیحہ میں آدم سے نقل کیا ہے کہ شہب نے ہما کہ ہم نے م سے بیان کیا کہ میں نے ابو جحیفہ نے ہما: ایک گرم دن میں ظہر کے وقت رسول خدا (ص) منہ سے پانی تشریف لائے، پانی لایا گیا کہ حضرت (ص) وضو فرمائیں، آنحضرت (ص) نے وضو کیا، آنحضرت (ص) کے وضو کرنے کے بعد بہت سے لوگوں نے اس پانی کو لیا اور اپنے سر اور چہرے پر لایا۔

پیغمبر (ص) نے ظہر کی نماز دو رکعت اور عصر کی نماز دو رکعت پڑھی جب کہ آنحضرت (ص) کے سامنے عصر ہوا تو ہوا، ابو موسیٰ جتے ہیں: پیغمبر (ص) نے



۔ پانی اُنگا اور آپ (ص) کے لیے ایک برتن لٹا۔ پانی لایا گیا، آنحضرت (ص) نے اپنا ہاتھ منہ اس سے دیا اور آبِ دین اس برتن

مٹا ڈالا۔ دیا اور پھر ان دونوں سے فلویا: اس پانی کو پیو اور اپنے سینے اور چہرے پر ملو۔

بخاری نے اپنی صحیحہ میں ایک دوسری حدیث پیش کی ہے جو اس سے ہمیں واضح ہے۔ اس بحث کے خاتمہ پر اس کا بیانیہ نا بھی برا

۔ ہوگا۔

بخاری جتے ہیں:

ابو مومن کا بیان ہے کہ رملہ: (مکہ اور مدینہ کے درمیان) میں آنحضرت (ص) کے پاس آتا بلالؓ بھی ساتھ تھے ایک برسو عرب

آنحضرت (ص) کے پاس آیا، اس بدو عرب نے ہا: آپ (ص) نے م سے جس چہرے کا وعدہ کیا ہے اسے پورا کریں گے؟

حضرت (ص) نے فلویا: ہاں ہے! بشارت ہو۔

بدو عرب نے ہا: ہے! بشارت لگا رہی ہے۔ پیغمبر (ص) ابو مومن اور بلالؓ کے پاس غصہ کی حالت میں وارد ہوئے اور ہا

اس نے بشارت کو رد کر دیا ہے پس تم اس بشارت کو لے لو۔

انہوں نے ہا: م نے بول کیا۔ پھر آنحضرت (ص) نے ایک ظرف لٹا۔ پانی اُنگا اور پھر اس سے اپنے ہاتھ اور منہ دیا اور اس

۔ پانی میں آبِ دین ڈالا۔ دیا اور فلویا اسے پی جاؤ اور اسے سینہ اور چہرے پر مل لو! بشارت ہو۔

انہوں نے پانی کے اس برتن کو لیا اور وہی کیا جس کا آپ (ص) نے صحیحہ فلویا دیا۔

حضرت ام سلمہ نے پردہ کے پیچھے سے فلویا کہ تھوڑا سا اپنی امان کے لیے بھی چھوڑ دینا۔ تو انہوں نے تھوڑا سا پانی ام سلمہ کے

لیے الگ کر دیا۔ (صحیح بخاری، ج ۵، ص ۱۹۹، کتاب المغاز، باب غوہ

طائفہ اشوال)

۱۔ پیدواہ ایت ۰۔ صرف تبرک حاصل کرنے پر پیغمبر (ص) کے اتراف و اقرار کو ثابت کرتی ہیں بلکہ ان سے پتہ چلتا ہے کہ  
آنحضرت (ص) جس پانی سے پڑا ہاتھ منہ و وتے ہیں اور اس میں آب دن لاتے ہیں ان کو اپنے اصحاب کو پینے اور سینہ اور  
چہرے پر ملنے کا حکم فرماتے ہیں اور ان بشارت دیتے ہیں کہ اس پانی کی برکت سے ان میں خیر کثیر حاصل ہوگا۔ ۰۔ صرف  
اصحاب بلکہ ام سلمہ (رض) جو آنحضرت (ص) کی بیوی ہیں وہ خود اس پانی سے تھوڑا سا الگ کرنے کو ہتی ہیں جو رسول (ص) کے  
ذریعہ متبرک ہوا ہے۔

ان واقعات کے مقابل وہبیت کا کیا جواب ہے؟ یا پھر ان کے دلوں پر مر لگی ہوئی ہے؟

## محمد (ص) در شہوار

ایک مرتبہ پھر ام بوسیری کے دور میں احترام سے ہرے ہوتے ہیں اور ان کے اشعار کے سامنے سر تعظیم خم کرتے ہیں۔ اور ہر ایک کے لیے یہ اعلان کرتے ہیں کہ رسول خدا (ص) جو ہر منوفاقت ہیں۔ آنحضرت (ص) کے ساتھ کسی اور کو تیاں نہیں کیا۔ جلسہ اس لیے کہ وہ تمام اولاد آدم (ع) کے سید و سردار اور تمام انبیاء و رسلین اور برگزیدہ بندوں کے آقا ہیں۔

آپ (ص) کی بثری صفات کے متعلق جو بھی اور جتنا بھی ہا جائے لیکن آپ کو خداوند ام نے ہر طرح کی آلودگی و پلیدی سے پاک رکھا ہے۔ اور حدیث بیان کرنے والے آنحضرت (ص) کی ہستی و وصیت بیان کرتے ہیں جو کسی اور میں قلم نہیں لگائیں اس کی مثالیں زیادہ ہیں، من؟ لہ لاطہ ہوں۔

کبھی بھی آنحضرت (ص) کے اوپر مکھی نہیں بیٹھی تھوڑے۔ اول کا ایک ٹڈا آنحضرت (ص) پر سایہ کئے مدہا۔ زمین آپ (ص) کے بدن کی فاضل۔ چروں کو نکل لیتی اور آپ کے بدن سے مشک کی خوشبو ہوا میں پھیلی رہتی تھی۔

میں جب بھی اس طرح کی رواج کو پڑھتا ہوں اور ان کی صحت و درستگی پتا۔ میان بھی رہتا ہوں تو ان میں کچھ ہسی۔ چہ۔ میں ہری سبھ آتی ہیں جنہیں دوسرے نہیں سبھ سکتے۔ ازا میں ہرگز اسے نہ نہیں سبھ اگر کوئی رسول (ص) کے ہاتھ منہ۔ کتے د ونے کے بعد بچے ہوئے پانی کو پیئے۔ اس لیے کہ وہ بثر تو ہیں لیکن ان کی طرح کوئی بثر نہیں بلکہ آپ ایک درختی۔ یا قوت ہیں۔

جب م میں سے کسی کو بھی الچہ۔ لگے کہ کسی کے ہاتھ منہ د ونے کے بعد

بچے ہوئے پانی کو پیئے تو پھر اگر اس نے اس میں کھلی بھی کہ ہو تو جھلا سے پی سکتے ہیں؟ اس لیے ان جراثیم اور کثافت و گندہ سبب اور  
 اراض کے خوف کے علاوہ طبعی دور پر انسان لیس پانی سے نذر کمرہ ہے اور وصا اس وقت جب ہنئی آنکھوں کے سراسر سے  
 سب ہوتے دیکھے!

اگر مازا ۱۰ یملی ۱۰۰۰ کہ رسول خدا (ص) ہر طرح کی کثافت و پلیدی، جراثیم اور برکھ سے - برا ہیں اور آپ کا بدن طاہر و مطہر  
 ہے تو اس طرح کی رواجیت کو لیتے - کرتے اور اگر رسول (ص) کے بعض مناصب اصحاب کا ان تفاق رہا ۱۰۰۰ تو اس پانی  
 کو زیادہ سے زیادہ پینے پر سستہ کرتے ایہہ تک کہ ان کے درمیان نزاع اور کشمکش پیدا ہو جاتی۔ بلکہ یہ مناصب صحابہ تفاق  
 رسول (ص) سے متعلق اسی چیز میں جانتے تھے ان سے دوسرے واقف تھے۔ ازادہ نہ صرف وہ کا بیان یا علم دن پڑا وہ پانی  
 پیتے تھے۔ بلکہ کچھ ایسے کام بھی کرتے تھے جس کو انسانی طبیعت بمشکل تحمل کر سکتی ہے!  
 م اس جگہ تذکرہ کرینگے کہ وہ کیا کرتے تھے!

بخاری ہنئی ص ۱۰۰ میں ایک دلیل روایت پیش کی ہے جس کا مورد نظر صہ پیش خدمت ہے:  
 پھر عروہ کی آنکھ میں اصحاب رسول (ص) پر جمی ہوئی تھیں وہ جہا ہے: م نے نہیں دیکھا کہ رسول (ص) آنک سے ہٹس ہوئی  
 ر وبت کو پکتہ پاتے، بلکہ اس کو کوئی صحابی لے لیا اور اپنے چہرے اور بدن پر مل لیا، اور اگر آنحضرت (ص) وضو  
 فراتے تو اس کے بچے ہوئے پانی سے شفا حاصل کرتے۔  
 ان طرح بخاری نے عروہ اور مسورو روان سے نقل کیا ہے کہ:

رسول خدا (ص) ہنئی آنک سے خارج شدہ ر وبت کو نہیں پکتہ پاتے تھے بلکہ اس کو کوئی صحابی لے لیا اور اپنے چہرہ اور  
 بدن پر مل لیا۔

یہ گرمی تر اصحاب رسول (ص) ان پر خدا کا درود و سلام ہو۔ یہ جانتے تھے کہ اس سے رسول خدا (ص) راضی ہیں اور اس عمل پر آنحضرت (ص) کا سکوت ان کے اقرار اور اتراف کا ثبوت ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ اصحاب آنحضرت (ص) سے بہت ان کرامات دیکھتے تھے، مثلاً: آیت، سلاقی، خیر و برکت، بیماریوں سے شفاء درد سے چھڑنا اور راکھا ایسا وہ ہوتا تو آنحضرت (ص) کے عاب و اور ہاں سے نکلی ہوئی روہت کو اپنے چہرہ اور بدن پہ ملتے۔

اس مطلب پر یہ تائید کے لیے بخاری سے ایک اور روایت لاطہ ہو:

رسول خدا (ص) ایک گرم دن میں ظر کے وقت بطحاء کی طرف گئے اور نماز ظر دو رکعت پڑھی، جبکہ آپ کے سامنے عصار ہوا تھا۔

عون، ابی جحیفہ سے یہ نقل کرتے ہیں کہ آپ (ص) کے پیچھے بھی لوگ چل رہے تھے، پس لوگ آگے بڑھے، رسول (ص) کے ہاتھوں کو پڑ کر اپنے چہرہ پر ملنے لگے۔ اس کا بیان ہے کہ میں نے بھی آنحضرت (ص) کے ہاتھوں کو پڑا اور اپنے چہرہ پر رس لیا۔ اس کو برف سے زیادہ ٹھنڈا اور خشک سے زیادہ خوشتر ہاں۔ (بخاری، ج ۴، ص ۲۲۹، کتاب براء لہی۔ باب ص:۱۰۰)

النبی (ص)۔

## نبی (ص) کے ذریعہ خدا سے شفا طلب کرنا

اس میں کوئی شک نہیں کہ آنحضرت (ص) ہاتھ سے سس کہ کہ یا اپنے وضو کر پانی اور آب دن کے ذریعہ بیماری کا علاج کرتے تھے اور بیماروں کو شفا بخشتے تھے۔

مسلم اور بخاری نے اپنی صحیحہ میں بیان کیا ہے کہ سہل بن سید نے ہا: م نے نا کہ آنحضرت (ص) نے روز خیبر فلویا: کل میں علم اس رد کے حوالہ کروں جس کو خدا کامیابی عا کرے ، وہ خدا اور رسول (ص) کو دوست رہتا ہو ۔ اور خسرا اور رسول (ص) اسے دوست رھتے ہوں گے۔ تمام شب لوگ اس فر میں تھے کہ کل علم کس کے حوالہ کیا جائے ۔ اور جب دوسرا دن آتا تو ہر شخص کا دل چاہتا تھا کہ وہ خود وہی شخص ہو۔

حضرت (ص) نے فلویا:

علی (ع) ہاں ہیں؟ یا گیا : علی (ع) آشوب چشم میں مبتلا ہیں۔ تو آنحضرت (ص) نے اپنے عاب دن علی (ع) کی آنکھ پر لہ۔ یہ اور ان کے لیے دافرائی اور ان میں ہسی شفا مل گئی ہوگا یا ان میں رض ہوا تھا ۔ پس علم آپ کے حوالہ کیا۔

حضرت علی (ع) نے عرض کی:

آہ! میں ان کے ساتھ جنگ کروں کہ وہ ہماری طرح ہوجائیں؟

آنحضرت (ص) نے فلویا:

رجلی کرو۔ تاکہ ان کی حد میں داخل ہو جاؤ اور ان میں اسلام کی طرف دعوت دو اور جو کچھ ان پر واجب ہے اس سے اکتاہٹ۔ باخبر  
کردو۔

ان طرح بخاری سے نقل کیا ہے کہ م نے ۱۰ ہے کہ سائب بن یزید کا بیان ہے کہ:

- یری غالم مجھے رسول (ص) کے پاس لے گئی اور ہا: اے خدا کے رسول (ص) میرا جاجبا زمین پر گر پڑا ہے۔ پس رسول (ص) نے  
- یرے سر پر اپنے ہاتھوں کو لار۔ یرے لیے داکئی پھر وضو فلریا اور میں نے آپ کے وضو سے بچے ہوئے پانی کو پیلا۔  
بخاری نے جابر سے بھی نقل کیا ہے کہ انہوں نے ہا:

پیغمبر (ص) ہماری عیادت کے لیے آئے جبکہ میں بخار کی شدت سے بے ہوش تھا۔ پس آنحضرت (ص) نے وضو کیا اور وضو کے  
بچے پانی کو مجھ پر چھ کا، میں ہوش میں آ گیا۔

رسول خدا (ص)، اللہ کے نزدیک ایسے رتبہ و مقام کے الگ ہیں کہ آپ دن کے ذریعہ اندوں کو بدائی عا کرتے ہیں اور آپ  
وضو کے ذریعہ رگی سے بے ہوش رلیض کو ہوش میں لاتے ہیں اور شفا بخشنے ہیں۔ اور صحابہ آپکی راک کی روت کو لیتے ہیں  
اور شفا کی غرض سے اپنے چرے اور بدن پر ملتے ہیں اور رویت میں تھی چا تک آ۔ یا ہے کہ حذیفہ بن یمان کے پاس ایک تھیلی  
تھی جس کے ذریعہ بیماروں کا علاج کرتے تھے اور کہوا: یسا رلیض۔ رتا جس پر وہ تھیلی رھی جائے اور اسے اشفا ر حاصل ہو۔  
یہ خبر کن مشہور ہوئی اس کی ا لاع آنحضرت (ص) کو بھی ملی آپ نے ان کو لپٹا پاں بلایا اور پوچھا؟

اے حذیفہ! کیا تم آشوب گر ہو؟ انہوں نے عرض کیا: نہیں بلکہ یا رسول اللہ (ص) آپ کا پیر ایک پتھر پر نقش ہو گیا تھا، میں  
نے اسے اٹا کر اس کے پے کی تھیلی میں رھ لیا اور اس بیماروں کا علاج کرنا ہوں۔

پیغمبر (ص) نے فرمایا: اگر کسی پتھر پر بھی اعتقاد پیدا کر لو تو تمہارے لیے مزید ہو۔

ان روایتوں کے نقل کرنے کا مقصد یہ نہیں کہ کرتب دہانے والے، شہبہ بازوں، دجالوں اور دوک بازوں پر ایمان لایا جائے اور علم طب و حکمت سے ایمان کو کم کر دیا جائے، اس لیے کہ خود آنحضرت (ص) فرماتے ہیں کہ:

اپنے لیے ایک طبیب (ڈاکٹر) تلاش کرو، خدا نے مرض کو خلق کیا تو اس کا علاج بھی خلق کیا ہے۔

ان روایات کا معنی اور مطلب یہ نہیں کہ مسلمان صرف داء، حرز، قرآن اور برکت کے ذریعہ بیماری سے شفا حاصل کرنے پر اکتفا کریں، بلکہ ہماری غرض یہ ہے کہ وہابیت کے اوپر حجت کامل ہو جائے جو ان تمام امور کا اثر کرتے ہیں اور جو بھی اس کا مستمسک ہو اس کو مشرک سمجھتے ہیں۔ رسول گرامی (ص) سے تول و تبرک حاصل کرنے میں صحابہ کا اترا م معتدل ہے۔ کیونکہ انہوں نے آنحضرت (ص) کے ساتھ معاشرت کی اور معجزات کے علاوہ بشر کی قوت سے بالاتر امور کا مشاہدہ کیا جس نے ان کے ذہنوں کو آرزوؤں سے بھر دیا۔

بیخک، سیرت، تاریخ کے مصنفین اور جو لوگ معجزات کو اہمیت دیتے ہیں انہوں نے رسول خدا (ص) کے لیے وہی کچھ تحریر کیا ہے جسے انبیاء کے متعلق کہنا ثابت کیا ہے، مثلاً بیماریوں کو شفا، اندھے ہوجانے والوں اور پیدائش انہوں کو سونے کی بیٹی دینا، رگوں کو زکھ، آسمان سے خوان، ہستی ہوگا، جانوروں سے م کلام، ہوا و نیرہ و نیرہ۔

م یہاں بخاری کی کلیہ دو روایت پر اکتفاء کریں گے۔ اور محققین سے ہمیں گے کہ وہ خود اس کے متعلق علماء کباروں کا مراجعہ کریں۔

تو، اس سے نقل کرتے ہیں کہ انہوں نے ہا:

رسول خدا (ص) ایک بے آب و گیاہ صحرا میں تھے آپ (ص) کے لیے ایک برتن



لایا گیا آپ (ص) نے پناہ ہاتھ اس میں ر ا، اچانک انگلیوں کے درمیان سے ۔ پانی ملنے لگا پوری قوم نے اس پانی سے وضو کیا، تباہ تے  
ہیں: میں نے اس سے پوچھا، تم لوگ تے آدمی تھے انہوں نے جوابدہ یا: تقریباً ۳۰۰ آدمی تھے۔

جابر بن عبداللہ تے ہیں:

روز حدیبیہ لوگ پیاسے ہوئے پانی کا ایک برتن آنحضرت (ص) کی بغل میں تے ۔ آنحضرت (ص) نے وضو کیا لوگ۔ ہر باری ہوئی حات  
میں آنحضرت (ص) کرس پاس آئے، آنحضرت (ص) نے فرمایا: تم لوگوں کو کیا ہو گیا ہے؟ بولے: وضو کرنے یا پینے کے لیے لیس  
کنج ۔ پانی ہے۔ آنحضرت (ص) نے پناہ ہاتھ پانی میں ر ا اچانک آپ کی انگلیوں کے درمیان سے ۔ پانی ایسے ملنے لگا جسے پشمہ ۔ ابلد ۔ ہے۔  
پس م نے اس میں سے پیا اور وضو کیا۔ م نے پوچھا تے لوگ تھے؟ انہوں نے جوابدہ یا: ڈیڑھ ہر ا لوگ تھے لیکن ایک لاسھ  
لوگ بھی ہوتے تھے ۔ پانی کان تے ۔

عقلمہ عبداللہ سے نقل کرتے ہیں کہ :

م رسول خدا (ص) کے ساتھ م سزے تھے ۔ پانی کم ہو گیا، آنحضرت (ص) نے فرمایا: تھوڑا سا پانی لاؤ، ایک برتن میں پیش کیا گیا۔  
جس میں تھوڑا سا پانی تے ۔ آنحضرت (ص) نے پناہ ہاتھ اس ر ڈال دے یا، اور افرما ۔ پاک و مبارک پانی کی طرف دوڑ پڑو یہ ۔ خرا کس  
برکت ہے، م نے پانی کو دیکھا جو انگلیوں کے درمیان سے ابل رہا تے ۔

## وہابیت کی تاریخی حیثیت

اگر مہذبہ تاریخ کی طرف نگاہ اٹائیں اور اسے دیکھیں کہ اوراق کو پٹ کر دیکھیں تو ان میں سے بعض واقعات ہمیں ٹھہرنے پر مجبور کر دیں گے۔ تاکہ ہمیں سمجھنا سکے کہ یہ وہابیت جسے م نے اس قرآن الہی پر لپکا ہے۔ اسکی کنجی تاریخی حیثیت ہے جو کبھی ظاہر تو کبھی پوشیدہ رہی ہے۔ کبھی جرات کر کے ظاہر ہوئی اور کبھی تپہ و خوف سے پوشیدہ رہی ہے۔ ایسا کہ اسلام پر ایسے دن آپڑے اور استعمار نے اس نئی فر کو توثیق بخشی، اس کا مقصد اور ہدف یہ ہے کہ وہ ہالہ یا دائرہ جو آنحضرت (ص) کے گرد ہے اور آپ کا وہ احترام و اکرام جو مسلمان کرتے ہیں ختم اور بے اثر ہو جائے۔ استعمار کو پتہ ہے کہ مسلمان دو چیزیں ہیں۔ اول کہ وہ اس کے سچے پیروں ہیں۔ قرآن اور سنت پیغمبر (ص) اور یہ دونوں شریعت اسلام کے بنیادی م ر ہیں جو ان کے دل کا لٹکا ہے۔ قرار دیا ہے۔

اور یہ بھی سمجھ چکے ہیں کہ کتاب خدا میں کسے بال کے نوز کی گنجائش نہیں اور خداوند ام اس کی حفاظت کا خود ضامن ہے لیکن سنت رسول (ص) میں جعل و تحریف کی جاسکتی ہے اور آنحضرت (ص) کی وفات کے پہلے روز سے ہی سنت میں اختلاف پید ہو گیا۔

لیکن ان میں معلوم ہے کہ علمائے امت نے سنت کی حفاظت کی غرض سے جس کی صحیح ثابت ہو چکی ہے اسے ابھرا کر لیا ہے اور اس کے لیے قوانین بنائے ہیں۔ جو اس کو زیادتی و می سے روکتے ہیں۔ اس کے پیش نظر انھوں نے ایک شیانی چال چلی تاکہ اس کے ذریعہ جو

چچہ میں مسلمانوں کے درمیان خوشحالی و نشاط کا باعث بنے۔ ابو دکر ڈالیں۔ چنانچہ جب مسلمان روحانی اور مادی امور سے جدا ہوں گے تو الحادی اہمیت سے نزدیک ہو جائیں گے۔ اور وہیرے وہیرے سیلاب کے اوپر پیدا ہونے والے؟ آگ کی طرح ختم ہو جائیں گے۔ اس دوران ان میں ایک ایسے مسلمان شخص کی تلاش ہوئی جو جبر یا استبداد اور دنیا پرست ہو۔ انہوں نے محمد بن عبدالوہاب کو اس کے لیے سب سے مؤید بنا لیا۔ اس کے اندر اپنی روح چھونک دی اور اس کو قلعہ کردہ یا کہ وہ اپنے زور کا واحد دانشور ہے۔ اور بسبب ذہانت و ہوش کا الگ ہے کہ جو خلفائے راشدین کے پاس نہ تھے۔ اور خلفاء کے اجتہاد کو کیلپ و ست جیسے صورتوں کا مخالف بنا لیا۔ وصا آنحضرت (ص) کی زندگی میں حضرت عمر کا آپ (ص) کی مخالفت کرنا اور محمد بن عبدالوہاب کو مطہر کرنا یا کہ محمد (ص) بتر ہیں، معوم نہیں ہیں، مختلف مقامات پر ان سے بھول چوک ہوئی ہے۔ اور لوگوں نے ان کے اشتباہ کسی اصلاح کسی ہے اور یہ شخصیت کی موری کی دلیل ہے۔

پھر اس میں جزیرۃ العرب پر تسلط اور اس پر حکومت کی طمع پیدا کی اس کے بعد اس میں تمام عرب دنیا اور اس کے بعد پورے ام اسلام پر حکومت کی امید بند آئی۔

وہایت ان میں مفہیم پر استوار ہے اور ہمیشہ اس کوشش میں لگی ہوئی ہے کہ رسول (ص) کو نبی تیت اور ان کی اہمیت کو کم کر دے۔ جیسا کہ ان کے علماء صراحت کے ساتھ جتے ہیں وہ شخص رگیا۔ (نہ فی اللہ) اور ان کے بزرگ (محمد بن عبدالوہاب نے ہا) محمد (ص) بوسیدہ ردار ہیں۔ (نہ فی اللہ) نہ نفع چھپا سکتے ہیں اور نہ نقصان، یہ۔ میرا عصا ان سے بہتر ہے اس لیے کہ یہ۔ فائدہ چھپا سکتا ہے اور نقصان بھی!

ان سے ملتی جلتی عبارت جرج بن یوسف کے ذمہ میں بھی ملتی تھی۔

ان نے ہا:

ان کے سروں پر خاک! یہ لوگ ایک بوسیدہ ردا کے گرد وف کرتے ہیں، اگر یہ عبد اللک بن روان کے محل کے گرد -وف کرتے تو ان کے لیے ہتروہ!۱۱

در تیت جس چہ نے حاج او بنی امیہ جیسے ظالوں کو آنحضرت (ص) کے عظیم مقام کی اہانت کی جرات بخشی تھیں وہ عمر بن اب کا قول ہے اس نے آنحضرت (ص) کے نور میں ہا تا:

یہ شخص ہذیان بک رہا ہے ہمارے لیے صرف کتاب خدا کافی ہے!

اس اب میں وہابیت جو کچھ چاہتی ہے زور و زبردستی لوگوں کے اذہان میں داخل کرتی ہے اس لیے کہ اس کا ہا ہے کہ محمد (ص) کا کردار ختم ہوا اور ان سے سوائے سار کے کچھ نہیں چاہا ہے اور جو بھی ان سے تول اختیار کرے وہا! اس نے ان کس پر سہش کی ہے اور خدا کی خدائی میں انہیں شریک اہا ہے۔

اور یہ کو! سارہ فر نہیں ہے بلکہ یہ سار تخی حیثیت رھتی ہے جیسا کہ خود حضرت ابو نے اتراف کرتے ہوئے صراحت کے ساتھ اعلان کیا۔ اور چیلنج کر کے ہا:

اے لوگو! جو بھی محمد (ص) کی پرستش کرے سار وہ جان لے محمد (ص) رکچے ہیں اور جو بھی خدا کی پرستش کرے سار وہ جان لے کہ خدا زندہ ہے اور ہرگز نہ رے ۔

اس بیان کی وجہ اور عت کیا تھی؟ جب کہ وہ جانتے تھے کہ مسلمانوں میں کوئی بھی آنحضرت (ص) کی پرستش نہیں کرے سار وہا! جیسا تو نہیں کہ حضرت ابو یہ سبھتے تھے کہ واقعاً بعض مسلمان آنحضرت (ص) کی پرستش کرتے ہیں۔ راگا! جیسا 17 پھر آنحضرت (ص) کیوں خاموش رہے اور ان کو منع نہیں کیا؟ بلکہ ان کو کیوں تلی نہ کر ڈالا؟

۔ ر حال میں ذاتی ور پر یہی عتیدہ رہنا ہوں کہ ہو بھی وہی عتیدہ رہتے تھے جو آج وہابیت کے یہاں وجود لے آ یا ہے۔ یعنی وہ آنحضرت (ص) کا احترام و اکرام ہوتے ہوئے نہیں دیکھ سکتے تھے۔ اور بلاشبہ اس پر جلّ و علّٰی جاتے تھے۔ اور جس وقت دیکھتے لوگ پیغمبر (ص) کے وضو سے بچے ہوئے پانی کو اپنے اوپر ملنے میں ایک دوسرے پر سبت حاصل کرتے ہیں۔ اور اس سے متبرک ہوتے ہیں اور آنحضرت (ص) و اہل بیت (ص) کی محبت مودت کے ذریعہ خدا سے اقرب حاصل کرتے ہیں اور خیرا سے نزدیک ہوتے ہیں تو لوگوں کے اس عمل سے قریش میں برعکس اثر ہوا۔ ازاں وہ آنحضرت (ص) کی ذات سے دشمنی رکھتے تھے۔ گرچہ وہ کسی اشتباہ کے مرتکب نہ ہوتے تھے۔

آخر کار قریش کے لیڈر، معاویہ بن ابو سفیان نے اپنے اس باطنی بینہ سے پردہ اٹوایا اور جس وقت مغیرہ نے اس سے کہا: اے ا۔یر المؤمنین۔ تیرا چہ وہ ہے کہ تم ہاشم میں اپنے عزیزوں پر طف و کرم کرتے۔ خدا کی قسم ان کے پاس کوئی چیز نہیں بچی ہے جس سے آپ ڈریں آپ کا یہ عمل آپ کے حق میں نفع بخش ہو۔

معاویہ نے کہا:

برادر بنی تمیم (ابوہریر) نے حکومت کی لین جیسے ہی اس دنیا سے گئے ام مہتمم ہو گیا۔ البتہ کوئی کبھی یاد کر لیتا ہے۔ برادر عسری (عمر) نے حکومت کی اور دس سال خود خواہی اور تررت کی بنیاد پر لوگوں پر سہ رہے۔ لین جس وقت دنیا سے گئے اٹکا۔ ام مہتمم جس ان کے ساتھ مہتمم ہو گیا، مگر یہ کوہ کہے حضرت عمر! اور حضرت عثمان نے بھی حکومت کی اور جو کچھ چاہا کیا لین جیسے ہس دنیا سے سد ارے اٹکا۔ ام مہتمم دنیا سے رنصت ہو گیا لین کسا۔ ام مہتمم بھی نہیں چاہا سوائے ابن ابی برکشہ (راو رسول خدا (ص) ہیں) کے، ان کو اور کا۔ ام نہیں چاہا ہے اور ہر روز دن پانچ مرتبہ یاد کیا جاتا

ہے۔ اور لوگ جتے ہیں۔ (اشر ر ان محمد رسول اللہ) یہ کونن ر یو ہےو جہ بق رلہ جہا چاہتی ہے۔ تیری اہ تیرے سوگ میں بیٹھے،  
خدا کی قسم اسے رکہام کو دن کردوں اور ٹی میں لادوں ۔

یہ وہی وہابیت ہے جس کا کل بہترین شعلی اور فصیہ ترین عبادتوں میں نقشہ تیرا کیا گیا اور آج کل اس کو اعلیٰ شکل دے رہے  
ہیں۔

(وہ چاتے ہیں اپنے منہ سے نور خدا کو خاموش کردیں لیکن خدا اسے پورا کر کے رہے چاہے کافروں کو اچھے ۔ لگے۔ (ف/ن)

## وہابیت اور زیارت قبور کی تحریم

اس وقت کی رائج بدعتوں میں ایک بدعت عورتوں پر قبر کی زیارت کو حرام قرار دینا ہے۔ مسلمان عورت جبکہ خدا کس زیارت اور حج کے لیے جاتی ہے تو اسے بتیج اور شہداء احد اور دیگر قبور کی زیارت کی اجازت نہیں ملتی۔

وہابیت نے اس کو حرام قرار دیا ہے اور اسے کہہ پاس اس کو حرام قرار دینے میں سوائے تعصب کے کوئی اور دلیل نہیں ہے۔

مسلم بنی صیہ بنی۔ جب جہانز کے اندر نقل کرتے ہیں کہ:

حضرت ائشہ نے رسول خدا (ص) سے پوچھا۔ عورت اگر قبور کی زیارت کے لیے نکلے تو کیا کہے۔

حضرت نے ان سے فرمایا:

کہے: اے قوم جو آرام سے اپنے گھروں میں سوئی ہے تم پر سلام ہو تم م سے بھٹلے چلے گئے اور م بھی جب خدا نے چاہا تم

سے ملحق ہو جائیں گے۔ خداوند ام گزرے ہوئے اور جو بعد میں؟؟؟ میں ان کی مغزرت فرمائے۔

ان طرح بخاری نے بنی صیہ میں انس بن مالک سے نقل کیا ہے کہ: آنحضرت (ص) ایک عورت کے قریب سے گزرے جو ایک

قبر کے پاس بیٹھی ہوئی رو رہی تھی آپ (ص) نے فرمایا: تو اے الہی اختیار کر اور صابر رہ۔ اس عورت نے کہا: مجھ سے دور

ہو جاؤ۔ م۔ میری مصیبتیں ہیں۔ گدناؤ اور۔ یہ ہی اسے جانتے ہو۔ اس عورت سے ہا گیا کہ یہ رسول (ص)

تھے۔ وہ عورت رسول (ص) کے ہر آئی اور عرض کیا: میں نے آپ کا ہجرت کیا۔ مجھے معاف فرمائیے۔ آنحضرت (ص) نے فرمایا: اولین صد اور مصیبت کے لیے صبر ہے۔

اس سلسلے میں حدیثیں بکثرت موجود ہیں اہل سنت کی کتب صحیح اور شیعہ کی کتب میں اس سے الال ہیں لیکن وہابیت اس کا اثر کرتی ہے اور اس کے لیے کس تر قیوتی قائل نہیں اور جس وقت ان میں سے بعض لوگوں پر میں نے اعتراض کیا اور احادیث کے ذریعہ استدلال کیا تو وہ ہمنے لگے یہ روایتیں منسوخ ہو چکی ہیں۔

میں نے ہا بلکہ اس کے برعکس! تحریم منسوخ ہے اس لیے کہ رسول خدا (ص) نے فرمایا: میں پہلے تم کو قبروں کو زیارت سے روکتا تھا لیکن اس وقت وہا ہوں کہ زیارت کرو کیونکہ یہ تمہیں موت کی یاد دلاتی ہے۔ جواب لا: یہ حدیث ردوں کے لیے مخوص ہے عورتیں اس سے خارج ہیں،

میں نے ہا نہ ہا نہ ثابت ہوا ہے اور محققین اہل سنت نے بھی اسے بیان کیا ہے کہ حضرت فاطمہ زہرا سلام اللہ علیہا ہر روز سے لپہا! کی قبر کی زیارت کو اجا کرتی تیں، اور فرماتی تھی:

یرے ہا! مجھ پر وہ مصیبتیں ازل ہوئیں جو اگر دنوں پر پڑتیں تو شب ساریک میں بدل جاتے۔

یہ بھی مشہور ہے کہ حضرت علی (ع) نے ان کے لیے ایک بھراہا یا تا جبکہ ام بیت الن تا اور وہ ہا زیادہ تر وقت تسبیح میں گزارتی تھی۔

اس نے ہا: اگر فرض کر لیں کہ یہ حدیث درست ہے تو یہ فاطمہ (س) سے مخوص ہے۔



اسے جتے ہیں ( اندا تعصب )۔ : مسلمان کیوں کر قور کر سکتا ہے کہ خدا اور اس کا رسول (ص) عورت کو اس نسبت سے  
رویں کہ وہ اپنے والدین، ائی، اولاد اور شوہر کی قبروں پر جائے اور ان کے لیے ب رحمت و مغزرت کرے اور ان کیں قبروں  
پر اشک رحمت چھ کے اور خود بھی موت کو یاد کرے جس طرح یاد کرنا ہے۔

عورت کی نسبت اس ہلے ہوئے لہم پر خدا اور اس کا رسول (ص) حاضر : ہوں گے اور کوئی بھی عقل منہ سے توئی ۔

کرے





بڑی غن پر ان کا سنی سے محاسبہ کرتے ہیں۔

اور کبھی ایک ولی ۔ یا معولی غن پر پٹائی کرتے ہیں اور ان پر درجہ سنی کرتے ہیں کہ وہ تھک جاتے اور دین سے متنہر ہو جاتے ہیں جبکہ وہ ابھی ن بلوغ تک بھی نہیں پہنچے ہوتے، یہ وہ چیز ہے جسے م نے خود دیکھا ہے۔ شہید خود آپ نے جس اپنے عیروں میں ایسے بچوں کو دیکھا ہو جو سنی کی بنیاد پر نماز پڑھتے ہیں۔

اور جس وقتل ۔ باپ کی پڑ ۔ ور پڑتی ہے تو اس نوخیز کو توڑ کر نکل جاتے ہیں اور نماز کو اکل ترک کر دیتے ہیں۔ میں نے کئی رتبہ کوشش کی کہ اپنے عیروں میں کچھ والدین کو اس بات پر راضی کروں کہ نماز ۔ پڑھنے پر بچوں کو پٹائی ۔ کیا کریں اور ان کو زبردستی نماز پڑھنے پر مجبور ۔ کیا کریں بلکہ محبت و ررمہ ابی اور نرمی کے ساتھ پیش آئیں ۔ تاکہ نماز ان کی نظر میں محبوب بنے ۔ کہ ڈراؤنا خواب۔

لین میں جب اس بات کو دیکھا تو وہ جتے کہ آنحضرت (ص) نے فرمایا:

سالت یا دس سال (رولیت میں اختلاف ہے) کے بعد نماز کے لیے بچوں کو پٹائی کرو۔ اس طرح خواہ جوانوں نے عیسائی مبنوں کس ۔ یروی ۔ کی ہو لین نماز کو ضائع کرو۔ یا اور اپنے دین کو چھوڑ ۔ جب کہ ا میں ہیلوں اور ٹیلی ویژن کے پروگراموں کو چھوڑ ۔ چاہے ۱۶ جو ذکر خدا سے روک دیتے ہیں۔

## مکتب اہل بیت (ع) میں مشکل کا حل

جو ابھی اسلامی تربیت کے لیے مکتب اہل بیت (ع) - کراچی کر رہا ہے اسے اسی راہ حل ملتی ہے جس کو خداوند - ام نے اپنے بندوں کے لیے رقم دیا ہے جو ان کے لیے دین کو آسان کر دے اور ام کو ہر چھوٹے بے تک پہنچا سکے۔  
خداوند ام فرماتا ہے:

خدا نے تمہارے لیے دین میں مشقت قرار نہیں دی ہے۔ (حج/۷۸)

خدا تمہارے لیے آسانی چاہتا ہے۔ کہ زحمت و مشکل۔ (بقرہ/۱۸۵)

خدا ہر شخص پر اس کی قوت کے مطابق فرائض معین کرے۔ (بقرہ/۲۸۶)

### رفع حرج

رفع حرج یعنی سہولت اور آسانی اور یہ اسلام کا ایک قاعدہ کلیہ ہے کہ ہرج و مرج کو ممتنع کر دے یا گیا اور ہر زحمت ممنوع ہے لیکن اگر واقعیت یہی ہے تو پھر یہ ساری سختیاں جو فقہی کتابوں میں موجود ہیں وہ کس لیے ہیں؟  
اگر مسلمان (اہل سنت حضرات) کے بعض ابواب وضو اور غسل کر پڑھے تو اسے اساس ہو کہ آسانی کس طرح ایک مشکل میں تبدیل ہو چکی ہے اور انسان پر اسکی طاقت سے زیادہ فرائض ادا کئے گئے ہیں مثلاً تحریر ہے کہ اگر غسل کے بعد غسل کرنے والے ہاتھ اس کے منہ یا لہجے سے لگ جائے تو اسے غسل بال ہے اور اسے بھر سے غسل کرنا پڑے گا۔

مکتب اہل بیت (ع) میں، اہل بیت (ع) نے اپنے جد حضرت رسول خدا (ص) سے روایت نقل کی ہے کہ وضو و غسل (یعنی

دو بارہ دو بار) اور دو بار (یعنی چہرہ اور ہاتھ کو دو بار اور سو بار پا کا) ہے۔)

## یہ ہے وضو

آپ نے لافظِ فلریٰ کہ خداوند ام نے مسلمانوں پر واجب کیا ہے کہ وہ نماز سے پہلے وضو کریں خداوند ام فرماتا ہے:  
اے رسول (ص)! اگر نماز کے لیے اٹھو تو چہرہ کے بعد ہاتھوں کو نہ نہ دیکھو اور اپنے سر و پیروں کا ابھرے ہوئے حصہ تک نہ  
کرو۔ (اندہ/۶)

ازا وضو چہرہ اور ہاتھوں کے دہنے اور سر و پا کا نہ کرنا۔ ام ہے جیسا کہ م دیکھتے ہیں یہ بہت ہی آسان ہے اس میں کوئی  
زحمت بھی نہیں ہے۔ مسلمان مقیم و ہجر یا مسافر ائیرپورٹ پر وہر یا ٹرین میں یا پھر ہر میں اس وضو سے اس کے لیے کوئی مشکل  
نہ ہوگی۔ پائپ ہولے چہرہ اور اپنے دونوں ہاتھوں کو دہلے اور تل کو بند کر دے۔ اور پھر سر و پا کا ہاتھ کی پچی ہوئی روت سے  
نہ کرے۔ حتیٰ اگر وہ چاہے تو نماز ادا کرنے کی جگہ تک جوتے کہ نہ کرے (اگر نماز ادا کرنے کی جگہ نزدیک ہو) تو پھلے ادا کرے  
اور پھر پاؤں پر نہ کرے۔

لیکن اہل سنت فقہ کے مابق وضو بہت ہی سخت ہے کلے۔ ایک دونوں ہاتھوں کو تین مرتبہ دہلے۔ تین مرتبہ کلس، تین مرتبہ  
۔ اک لٹاؤ پاؤں، تین مرتبہ چہرہ دہلے، تین مرتبہ دانے ہاتھ کو دہلے، تین مرتبہ بائیں ہاتھ کو دہلے، پورے سر، اور کان کا نہ،  
تین مرتبہ دانے پیروں کا دہلے اور تین مرتبہ بائیں پیروں کا دہلے۔

ایسا وضو اور وصا جوانوں کے لیے ستر کی حالت میں اور خاص کر ٹھنڈک میں جب کہ پیروں کو دہلے ہو اور پھر مسوزہ پہننے  
کے لیے پیروں کو کنڈھ کرے۔ اس میں ان کے لیے کس درجہ زحمت ہے۔

لین مکتب اہل بیت (ع) میں نص کے مقابلہ جہاد اور ذاتی رائے کی کوئی گنجائش نہیں ہے اور قرآن و سنت رسول (ص) کے مطابق عمل ہوتا ہے۔ جو وضو اس مکتب میں ہے ان کو قرآن نے بھی مسلمانوں پر واجب کیا ہے۔ اور رسول خدا (ص) و ائمہ اطہار (ع) ان طرح وضو کرتے تھے۔

خدا رحمت کرے عبداللہ بن عباس پر آپ ہمیشہ تہنہ کرتے رہتے کہ :

کہا خدا میں سوائے دو دنوں کے نہیں اور کچھ نہیں ملتا لیکن تم لوگ تو صرف سبتہ جہاد کی پوری کرنا چاہتے ہو۔ (مصنف عبدالرزاق، ج ۱، ص ۳۸)

اذا آج مسلمانوں پر اور خاص کر سب جوانوں پر واجب ہے کہ آسانی اور سہولت کی طرف پٹ آئیں اور لوگوں کو سہولت دینا کی طرف رغبت اور شوق دلائیں، جب رسول خدا (ص) نے مسلمانوں کے درمیان کسرت نہ تاکید فرمائی ہے کہ اس قاعدہ پر عمل کریں۔ لوگوں سہولت سے کام لو، مشکل راہیں نہ کرو اور لوگوں کو متناہ نہ کرو۔

خود اپنے آپ نہ ستم کرو۔ تاکہ خدا بھی تم سے ستم سے کام نہ لے کہ جیسا کہ اس نے بنی اسرائیل کے ساتھ کیا۔ یہ تجربہ معولا کامیابی سے نکالنا ہو رہا ہے۔ تہ ایسے جوان تھے جو وضو کی وجہ سے نماز سے گریز کرتے تھے۔ یا نماز کو تیمم سے پڑھتے تھے۔ اس ڈر سے کہ پانی ان کے پاؤں کے لیے رخصت نہ ہو۔

لین اہل بیت (ع) کی روش کے مطابق وضو ان میں سکون حاصل ہوا اور وہ مطمئن ہو گئے۔

## یہ ہے نماز

مکتب اہل بیت (ع) میں نماز پانچ وقت پڑھنے کے بجائے تین وقت پڑھتے ہیں۔ یعنی نماز ظر و عصر اور نماز منرب و عشاء یکے بعد دیگرے پڑھتے ہیں۔ اور ایک وقت نماز صبح کے لیے نماز و عصر کے لیے اور ایک وقت نماز منرب و عشاء کے لیے معین کر رہا ہے۔

م نے اپنی کتاب (سپوں کے ساتھ ہو جاؤ) میں لکھا۔ اب قرآن کریم اور ستہ پاک کی روشنی میں ان تین وقتوں کو کس قدر حیثیت سے مخر و ص کیا ہے۔ م طاب کو دل دینا نہیں چاہتے اور جس بات کا تذکرہ پہلے کیا ہے اس کی تکرار نہیں کریں۔ ۲۰ چاہتے ہمارے محقق احباب اس کی طرف رجوع کر سکتے ہیں۔

لیکن اس جگہ ان تین وقتوں میں نمازوں کو قرار دینے کی الہی حکمت سے متعلق توضیح دینا چاہتے ہیں۔ جیسا کہ ہم نے پہلے ہی تذکرہ کیا ہے۔ سماج کا بن چوتھی صہ نوکری پیشہ ہے۔ یہ! تو نماز نہیں پڑھتا ہے۔ یا اگر پڑھتا ہے تو کسرات اور سختی کے ساتھ پڑھتا ہے اور پھر پڑھنے میں مشقت اور سختی محسوس کر رہا ہے۔

اس لیے کہ ان میں یہ بات اچھی طرح معلوم ہے کہ شرکام میں می نہیں کر سکتے۔ اور جس وقت میں کام کی تنخواہ لیتے ہیں اس میں نماز نہیں پڑھ سکتے۔ البتہ م ان لوگوں سے کوئی بحث نہیں کریں۔ ۱۰ چاہتے جو مسبر میں پرپر کر رہتے ہیں نماز کے وقت کام چھوڑ دو چاہے اس کی وجہ سے ہمیں کام سے لڑ دیا جائے اس لیے کہ روزی کا دینے والا شرط ہے۔ ۲۰۔ کہ۔ کھلاخ۔ کا اسک اور

منیجر!!!



تعجب تو اس وقت ہوتا ہے جب یہی نظریہ رکھنے والے افراد خود ان موضوع میں متضاد نظر آتے ہیں۔ م نے ا میں سے ایک شخص کو دیکھا وہ حضرت عمر بن اب کی تریف کرتے ہوئے یہ رہا تھا حضرت عمر مسبر میں وارد ہوئے ایک شخص کو دیکھا جو لوگوں کے آنے سے پہلے نماز پڑھ رہا تھا۔ دوسری مرتبہ آئے دیکھا وہی شخص نماز پڑھ رہا ہے۔ اور جب تیری مرتبہ دیکھا تو ہا کون تہماری معذرت کی زندگی کا خرچ دینا ہے۔ اس لئے ہیرا ۔ ائی مجھدا ۔ ا ہلا ہے اور لہائے پلہ ہے۔ جب عمر نے اس سے ہا رتبے سے باہر نکل جاؤ اس علیہ ۔ ائی تجھ سے بہتر ہے۔ آسمان سے تو سیم و زر نہیں سب ۔

میں اس کو کہارے لے گیا اور اس سے ہا کہ کیا تم نے ایک اہ پہلے یہ ۔ ہا تاکہ ۔ خرا اپنے بنسروں کو روزی دینا ہے۔ تہارے اوپر ضروری ہے کہ نماز کے وقت کام چھوڑ دو۔ اس نے بند ۔ مسراہٹ کے ساتھ۔ یری طرف دیکھا اور جسے اسکا ( ہر سن جائی دارد)۔ یری قائل۔ بت قرآن سے تھی اور مروی ۔ بت حضرت عمر فاروق کے حوالہ سے تھی اور یہ ولہ ۔ ائیں حق نہیں میں نے اس سے ہا خدا تجھے جزائے خیر دے میں نے بڑا استفادہ کیا۔

م پھر دو نمازوں کو ایک وقت میں انجام دینے میں الہی حکمت کی طرف پلٹتے ہیں۔ کہ خداوند ام زمین و زان کا خالق ہے اور اضی ، حال اور مستابل سے آہ ہے۔ اس کا علم ہر چہ کا احاطہ کئے ہے۔

خدا کو علم تاکہ ایکساز ۔ میں لوگوں کی ذداریاں زیادہ ہوں گی اور ان کی آزادی کم اور وقت مرود ہو ۔ اور چونکہ حضرت محمد (ص) خاتم الانبیاء ہیں اور آپ کی شریعت تیاہ تک ۔ اقی ہے اور حکمت الہی اس بات کا تقاضا کرتی ہے۔ کہ بنسروں کے لیے آسانی پیدا کی جائے اور عمر و حرج کو ختم کیا جائے ازا اپنے

رسول (ص) سے فلو: نماز ظر و عصر، مزرب و وعشاء کو ایک ساتھ ادا کریں اور یہی روش امت کو تعلیم فرمائی۔ تاکہ ان پر سے حرج اور سختی ختم ہو جائے۔

پیغمبر (ص) نے اس حکم پر عمل کیا اور کئی رتبہ مدینہ منورہ میں ان روش پر نماز ادا کی اور جس وقت آپ سے سوال کیا گیا تو آپ (ص) نے فلو: میں اپنی امت پر سختی نہیں چاہتا۔

بخاری نے کہا: یہ ہے کہ ابن عباس نے ہا:

رسول خدا (ص) نے مدینہ میں سات رکعتی اور آٹھ رکعتی نماز پڑھی، یعنی ظر و عصر اور ان طرح مزرب و وعشاء۔ یہ ہے حکمت الہی اور یہ ہے رسول خدا (ص) کی نماز، جسے آنحضرت (ص) نے پروردگار کے حکم کی بنیاد پر لیا۔ تاکہ امت کے لیے فشار و سنگھار نہ ہو۔

م کیوں اس روش کو چھوڑ دیتے ہیں جبکہ یہ سہل اور آسان ہے اور لازم، کلید، طاب علم اور فوجی سبھی کے لیے سہل اور آسان ہے اور کوئی کام نہیں۔ اس طرح اب کسی مسلمان کے لیے کوئی کام نہیں۔

یہ بات دنیا میں مروف ہے کہ ڈیوٹی کا وقت آٹھ بجتا ہے۔ اور دو دن میں کام ہوتا ہے صبح ۸ بجے سے لے کر ۱۲ بجے تک اور بیچ میں دو گھنٹہ استراحت پھر ۲ بجے سے لے کر شام کے ۷ بجے تک۔ اس صورت میں مسلمان نماز ظر و عصر کو آرام کے وقت میں کام پورا کرے۔ بارہ جانے سے پہلے انجام دے سکتا ہے۔ اس طرح اس نے نماز ظر و عصر کو اس کے صحیح وقت پر انجام دیا ہے۔ چنانچہ نہلت آرام سے کام پر آسکتا ہے۔

لیکن اگر کام سارے دن کا ہو جسے معدنیات یا اس سے مشابہ جگہوں پر کام تو (قانون کار) نے مسلسل کام کو دیکھ کر دیکھا ہے۔ اور آدھا گھنٹہ آرام کے

لیے دینا ہے اس قسم کی مہینوں میں معین کرتی ہیں۔

۱۔ ایک گروہ صبح ۷ بجے سے ۲ بجے کام کرے ۳ ہے۔

۲۔ دوسرا گروہ ۲ بجے (بعد از ظر) سے رات کے ۹ بجے کام کرے ۳ ہے۔

۳۔ اور تیسرا گروہ ۹ بجے رات سے ۴ بجے صبح کام کرے ۳ ہے۔

نماز کے لیے اس حکمت الہی کے تحت یہ سارے گروہ بغیر کسی زحمت کے اپنے وقت پر نماز ادا کر سکتے ہیں۔

اور کوئی بھی عذر نہیں کر سکتا کہ اس کے پاس نماز ادا کرنے کا وقت نہیں ہے۔ یا یہ کہ نماز وقت جا رہا ہے اور وہ نماز ادا نہیں کر سکتا۔

اس طرح نماز ادا کرنے میں قرآن و سنت کی پیروی کریں گے۔

اس لیے کہ ہم یہی ہے کہ مومنین نماز کو اس کے وقت پر انجام دیں۔ ان کے ساتھ مہینے اور دوسروں کی سستی و مشقت کو بھی دور کر سکتے ہیں۔

شاید بہت سے جوان جنہوں نے اپنی نماز کو ترک کر دیا ہے پھر سے نماز کی آغوش میں پٹ آئیں۔ اگر ان میں یہ پتہ چل

جائے کہ خدا نے ان کی تشریح کی ہے اور رسول خدا (ص) اور آپ کے اہل بیت (ع) نے ایسے ہی ایمان دے یا ہے





اگر یہ اہل بیت (ع) کے دستور پر عمل کرے تو اسے ۲۰۰۰ ہ ازانہ ادا کرے۔ ۱۰ ہوں گے۔ ازا اگر مذہب اہل سنت کے مطابق ادا کرے تو اس کے پاس ۹۷۵۰ دینار بچتے ہیں اور اگر مذہب اہل بیت (ع) کے مطابق ادا کرے تو اس کے پاس صرف آٹھ ہ ا (۸۰۰۰) دینار بچتے ہیں۔

اس منروضہ کی بنیاد پر اہل سنت فقیر مسلمان کو پورے سال میں صرف ۲۵۰ دینار حاصل رہتا ہے اور اہل بیت (ع) کے پیرو فقیر مسلمان کو ایک سال ۲۰۰۰ دینار حاصل ہو۔ اور ان دونوں رقوم کے درمیان کافی فرق ہے۔

اہل سنت فقیر اور دو ت مند مسلمان کا۔ ا م موازنہ کریں تو اس طرح ہو ۹۷۵۰ کے مقابلے میں ۲۵۰ دینار اور یہ بہت بڑا فرق ہے۔ یعنی چالیسواں حصہ۔ ا اغاظ دیگر اگر دو ت مند کے پاس چالیس روٹی ہوگی تو فقیر کے پاس صرف ایک روٹی ہوگی۔ لیکن اگر اہل بیت (ع) کے پیرو فقیر و ثروت مند میں موازنہ کریں تو اس طرح ہو۔

۸۰۰۰ کے مقابل ۲۰۰۰ دینار اور یہ نسبت معتدل ہے یعنی چار کے مقابل ایک ہے یعنی اگر دو ت مند کے پاس چار روٹی ہوگی تو فقیر کے پاس ایک روٹی۔

دوسرے غظوں میں اہل سنت فقیر کا ایک حصہ ہے اور اہل سنت دو ت مند کے ۳۹ حصے اور یہ فرق بہت زیادہ ہے خداوند ام نے اس سے ہوشیار کرتے ہوئے فرمایا ہے:

ایہہ۔ یک کہ تمام غم ا۔ یروں کے ہاتھں میں۔ آجائیں اور صرف ائیں کے ہاتھوں میں رد و بدل ہوتے رہیں۔ (شرا۷) اور ان طرح ہے بھی اس لیے کہ قوم کے غنی اور دو ت مند افراد جو صرف ۲۰ دینار ہیں ۹۵ دینار اور سرایہ پر قبضہ ہیں۔ جب کہ۔ اقی قوم صرف ۵ دینار کی ایک ہے۔ لیکن اہل بیت (ع) کا پیرو ہر چار حصہ کے مقابل ایک حصہ کا

الک ہے یہ فرق گرچہ زیادہ ہے لیکن اس تر و انہیں سے اور اس صورت میں دوت مند افراد ۵۷۰ رپے فی شخص ہوں  
سے گور۔ بق ۲۵۰ ر دوت دوسرے تمام لوگوں کے ہاتھ میں ہوگی۔

ان تمام سبب و کاسب کے وجود اسلام نے لوگوں کو حقیقی صدقہ دینے کی بھی کافی ترغیب فرمائی ہے بلکہ دوسری زکات کے  
بھی صرف دوت مندوں پر واجب قرار دیا ہے۔ مثلاً زکات فطرہ، عرقہ، بنیاں، کفارے، فزریں، ان طرح اسلام نے حاکم شرع کو  
حق دیا ہے کہ وہ سرمایہ داروں کے اہل میں تصرف کرے اور اگر ضروری ہو تو ان سے لے اور فترہ کے درمیان تقسیم کرے۔ یہ  
بیت المال کے حوالہ کردے۔

جو وقت بیت سامنے ہے وہ کچھ اور ہے۔ اور خدا نے جس چیز کا قرآن میں حکم دیا ہے اور رسول خدا (ص) نے آپ کے اہل  
بیت (ع) نے جس پر عمل کیا ہے وہ کچھ اور ہے۔ ان وجہ سے ہم دیکھتے ہیں کہ اسلامی ملتوں میں طاقت، دوت مندوں کے ہاتھ  
میں ہے اور طاقت والوں اور دوت مندوں کی تعداد بھی کم ہے جب کہ وہ ہر چیز کے الک ہیں۔ لیکن فترہ کی تعداد بہت زیادہ  
ہے جب کہ ان سے پاس کچھ نہیں ہے۔

میونسٹوں نے بھی ام اسلام میں رائج ان موری کو پڑ لیا اور آسانی کے ساتھ کالوں اور یونیورسٹیوں میں روشن فرما لیا کو اپنی  
طرف جذب کر لیا اور ان میں قوم کے ہر فرد کے درمیان دوت کی مساوی تقسیم کا نظریہ بطور تحفہ پیش کر دیا۔  
ان طرح بہت سے مسلمان نوجوان میونسٹ ہو گئے اور اس تھیوری کو اپنے لیے منتخب کر لیا اور دین کو رخنہ باہر دیا۔ عقائد  
ترک کر دئے اور اپنے آباؤ اجداد سے نزرت کرنے لگے۔ اسلام نے میونزم سے بدتر طریقہ نہیں دیکھا اس لیے کہ وہ

اندر ہی اندر اپنے ہی روشن خیال فرزندوں کے ہاتھوں ویران ہو گیا۔ کیوں کہ جب ایسے لوگ حکومت میں آئے تو انہوں نے اسلام سے جنگ کی اور اپنی قوم پر خاطر خواہ اثر ڈالا۔

اگر آج م میوزم کی۔ ت میں گزرتا ہو گئے تو یہ ہیں چائے گذشتہ مسلمانوں کے سرزنش کریں کہ جنہوں نے ا - م خرا میں تحریف کی ایسا۔ تک کہ فقیر زیادہ ہو گیا اور جہل و پسماندگی، تاریکی، تعصب و ۔ ادنیٰ کا ان پر راج ہو گیا۔

(لا حول ولا قوۃ الا باللہ العلیٰ اعظم۔)



## موت شادی (متعہ) کی اہمیت

سب سے رنظہ اک سماجی مشکل جو انسانی سماج کو تباہ کر رہی ہے وہ جنسی مشکل ہے۔ جنسی شہوت، جیسا کہ سبھی جانتے ہیں بشری زندگی کی بقاء کے لیے اساس ہے اور خداوند ام نے انسان، حیوان اور نبات سب کو نر و اہ کی صورت میں پیدا کیا ہے: خداوند ام فہرۃ ہے:

م نے ہر چہ کے جوڑے پیک کئے تاکہ تم متوجہ ہو جاؤ۔ (ارۃ یت/۴۹)

اور خداوند ام نے تمہارے لیے وہیال قرار دیں اور تمہاری بیویوں سے بیٹے، بیٹیاں، پوتے، پوتیاں پیدا کئے۔ (نخل/۷۲)

زندگی کی بقاء کے لیے ضروری ہے نر و اہ! م لاپ کریں اور یہ خلق خدا کے درمیان اس کی سنت ہے۔

شادی اور نسل کو آگے بڑانے کے لیے اللہ نے رد و عورت میں جنسی خواش دیکھی ہے۔ تاکہ ان میں سے ہر ایک مد مقابل سے جنسی راہ پیدا کرنے کے لیے میلان رکھے۔ اور ہر ایک کی جنسی خواش پوری ہو اور اس کے نتیجہ میں پازم اور اوم۔ بار آور ہوں۔ اور ایک بچہ وجود میں آئے۔ وہ بھی رشد و کرے، بڑا ہو اور ان طرح وہ بھی حیث بشری کو آگے بڑائے۔

خداوند ام کا ارشاد ہے:

وہی ہے جس نے آب (نطفہ) سے آدمی کو خلق کیا اور ان کے درمیان

رشتہ رابطہ برقرار کیا اور تہلدا پرورد ر ہر۔ چہ پر قادر ہے۔ (فرقان/۵۴)

اسلامی شریعت نے اس جنسی غریزہ کے لیے تید و شرط اور ایک خاص حد معین کی ہے جس کی ہر شخص اپنی پندہ نہیں کر سکتا۔ اگر خاندان و نسل اور انسانی شرف کی غاظت کی غرض سے شرع شادی کے بغیر جنسی رابطہ برقرار کیا جائے تو حرام ہے۔

لین مزربى سماج میں جوان و نوجوان بغیر کسی تید و شرط کے نہایت آسانی کے ساتھ جنسی عمل انجام دیتے ہیں۔ صرف اس کو برا نہیں سمجھتے بلکہ ایک طبعی امر سمجھتے ہیں اور اس پر ان کی خوصلہ افائی بھی ہوتی ہے۔ وہ اس عمل میں اس درجہ آگے بڑھ چکے ہیں کہ واجیہات کی طرح بلکہ واجیہات سے بھی برے اور قبیہ ڈھنگ سے زنا کے رتکب ہوتے ہیں۔ اور نوبت ایہہ تک پہنچیں ہے کہ اگر کوئی رد شادی کرے اور بیوی کو باکرہ پائے تو اسے تعجب و ہراس ہے اور وہ اس کو ایک نیر معیولہ بت سمجھتا ہے۔

لین مسلمانوں کے ہاں مطب اکل مختلف ہے زن و رد کا ایک جگہ جمع ہوا منعمہ۔ مگر خاص خاص مواقع پر جب اسلامی کے ساتھ من ہے یعنی عورت کو چہرہ اور کلاں تک ہاتھ کے سوا کوئی صہ ہلا نہ ہو۔

بلکہ اس سے بھی بڑھ کر اولاد کی تربیت ہے۔ وصالڑکیاں اس طرح پرورش کی جاتی ہیں کہ وہ پردہ اور حیا ورم کی پابند ہوں۔ رت یہ کورا پن عنت و شرافت کا مہیا ہے۔ زیادہ تر سولہ ہا ہے کہ لڑکی شوہر کے ہر جاتی ہے۔ لین جنسی عمل کے متعلق کچھ نہیں جانتی ان طرح رکن جیہ واقف و ہا ہے۔

البتہ یہ مطب اس اسلامی سماج میں جہاں ام شریعت پر عمل و ہا ہے صلق ہا ہے۔ یا یوں ہوں تو ہتر ہو اسلامی آئیٹیل سماج میں و ہا ہے جو آج کلہز میں سوائے ایک خواب کے کچھ اور نہیں ہے۔ اس لیے کہ اس پر عمل اگر

مجال ۔ ہو تو دشوار ضرور ہے۔

۔ ر حال جوان چاہے لڑکا ہو یا لڑکی ۔ سمانی اور جنسی رشد و میل کے وقت اپنی جنسی خواہش کھرا پکرا ۔ ا چاہتا ہے۔ حتی کہ م ۔ ن ہے ہر والوں کی شدید نگرانی کی صورت میں م جنس پرستی کا ر ہو جائے جو رنط ۔ اک اراض کا ۔ باعث ہونے کے علاوہ خاندان اور ۔ الاخر سماج کی ویرانی کا اصلی امل ہو ۔

۔ ر حال منزلی معاشرہ میں جنسی عمل کو انجام دینے میں، افراط سے کام لیا جاتا ہے ایسا ۔ تک کہ اس نے حیوانی شکل اختیار کر لی ہے۔ اور عورت و رد کو حق حاصل ہے کہ وہ جس طرح اور جس کے ساتھ جی آتش شہوت کو ٹھنکے ۔ ا چاہیں کریں، حتی کہ ۔ شادی شدہ ہو کر ۔ ہو! اور دوسری طرف اسلامی اور عربی معاشرہ میں تزیار سے کام لیا گیا ہے ایسا ۔ تک کہ ۔ اسلامی معاشرہ نفسانی مشکلات کا ر ہو گیا اور عورت رد کے درمیان شرع رابطہ جی مشکل ہو گیا۔ اور اس سے ۔ الاثر اسلامی مذاہب کے فقہاء نے (سہ باب الذریع) کے عنوان کے تحت زنا کے راکز ہولنے کی اجازت دی ہے۔ ۔ تاکہ خود ان کے خیال میں لا بلی جوان ۔ پاکدامن مسلمان عورت اور ۔ باعث لڑکیوں پر ۔ کریں۔ لیکن اس نے ۔ صرف مشکل کو حل نہیں کیا بلکہ سماج ہلکی ہوئی بے راہ روی اور فساد کی طرف بڑھ گیا ہے۔

## اسلامی سماج میں عورت کی مظلومیت

عورت آج بھی اسلامی اور عربی سماج میں مظلوم ہے۔

شاید مسلمانوں کو ابھی ۔ ۔ معلوم ہو کہ عورت بھی ۔ سم، روح، فہر، قلب، شور اور جذبات رھتی ہے اور کسے ایسے شرف اور عت کا رومدن نہیں ہو سکتا جو عورت کے پاسی ۔ ہو۔

خداوند ام نے قرآن میں عورت و مرد کے درمیان مساوات قرار دی ہے اور فرماتا ہے:

اے انسانوں! م نے تمہیں مرد و عورت کی شکل میں خلق کیا اور تمہیں قوم اور قبیلوں میں بنا دیا ۔ تاکہ چھپانے جاؤ (لین جان سو) کہ خدا کے نزدیک تم میں سب سے محترم پر ۔ ۔ ر شخص ہے۔ (حجرات/۱۳)

دوسری جگہ ارشاد فلویا :

پس ان کے خدا نے ان کی داکو محبت کیا ( اور فلویا) میں تم سے مرد و ہر یا زن کسی کے بھی عمل کو ضائع ۔ ۔ کسروں ۔ لوگوں میں بعض، بعض، پر فضیت رھتے ہیں۔ (آل عمران/۱۹۵)

ہاں م اذ ر نہیں کرتے کہ خداوند ام نے مرد کو عورت پر ایک درجہ فوٹیت دی ہے اور وہ بھی خاندان کی ذر داری اور دوام کسی خاطر اور اس کا فضیت سے کوئی ر! نہیں ہے۔ خداوند ام فرماتا ہے:

عورت و مرد کے ایک دوسرے پر جائز توق ہیں لین مرد عورتوں پر

ایک درجہ برتری رکھتے ہیں اور خداوند ام حکیم و قادر ہے۔ (آیہ ۲۲۸/۵)

خداوند ام کی حکمت اس بات کی متقاضی ہے کہ عورت و مرد توفیق اور واجبات میں مساوی ہوں۔ چنانچہ یہ اس کی حکمت کا تقاضا ہے کہ وہ ذمہ داری سنبھالے اور مردوں کے حوالہ کرے اس لیے کہ اس نے مرد کے اندر اس کی قوت پیدا کی ہے کہ وہ اپنی بیوی کی تمام ضرورتوں کو پورا کرے۔ خوف و وحشت کے حالات میں مرد، عورت کے لیے پناہ ہے۔ اور ان رتبہ نے مرد پر جہاد کو واجب فرمایا ہے۔ جب کہ عورتوں پر جنگ و جہاد واجب نہیں کیا گیا۔ اس کے علاوہ کبھی خسران نے عورت کی غفلت اور لگہبانی کے لیے بھی جہاد کرنا لازم و واجب فرمایا ہے اور فرمایا ہے:

”ہمیں کیا ہو گیا ہے کہ راہ خدا میں، اپنا مردوں، عورتوں اور بچوں کے حق میں جہاد نہیں کرتے۔“ (نساء/۷۵)

یہ وہ چیز ہے جو قرآن کریم سے حاصل ہوتی ہے اور اس کا مطلب ہرگز یہ نہیں کہ خداوند ام نے مردوں کو عورتوں پر برتری دی ہو۔ چنانچہ ”نہ ہے کہ ایک مرد لاشوں، عورتوں سے بہتر ہو اور یہ بھی ”نہ ہے روز قیامت خسران کے نزدیک ایک عورت لاشوں مردوں سے بہتر ہو۔“

اور اس کے بعد ہمارے لیے رسول خدا (ص) کا اسوہ سنہ ہے۔ جنہوں نے عورتوں کے ساتھ وہ نیکہت سناؤ کیا کہ جس کی ذمہ داری دنیا نے نہیں دیکھی۔ آنحضرت (ص) نے اپنی تمام عمر میں کسی بھی زوجہ کی کھلم کھالی نہ کی گرچہ ان میں بعض سے خوشی ہوئی تھی۔ اور ہمیشہ عورتوں کے ساتھ مسلمانوں کو اسان کرکھا۔ تاکید کرتے رہے۔

ان باتوں کے باوجود مسلمانوں میں آج بھی جاہلیت کا وہ جذبہ باقی ہے۔

آپ آج کل سنتے ہوں گے کہ فلاں شخص نے اپنی بیوی کو صرف اس لیے

لاق دے دی کہ اس نے لڑکا نہیں پیدا کیا۔ اور آج قرآن کے صرف اس نرہ کر رد زیادہ بلند کرتے ہیں (واضح بلون) ان کسی  
 نہاں گرو۔ یا یہ کہ عورت فتنہ ہے! یہ شی ان ہے! ذت و رسوائی کا سبب ہے!  
 عورت کو م مسلمانوں کے درمیان آج بھی پسماندہ ر آگیا ہے۔ اسے یہ حق حاصل نہیں کہ وہ تعلیم حاصل کرے اور بعض اجازت  
 نہیں دیتے کہ باپ کی اجازت کے بغیر رہے۔ بہر نکلے ایہ۔ تک کہ شوہر کے رہے۔ یا پھر قبر کی طرف جائے۔ اور بعض جھوٹے  
 ضیف حدیثیں جوانوں اور روشن خیال افراد کے سامنے بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت (ص) نے فرمایا: عورت کے لیے بہترین چیز یہ  
 ہے۔ نہ کوئی مرد اسے دکھو۔ نہ وہ کسی مرد کو دیکھے۔

یہ کون ن آئیڈیالوجی ہے جو قرآن کی سراسر مخالف ہے۔ اس لیے کہ قرآن نے عورت کو آزادی دی ہے اور اسے بھی ردوں کی  
 طرح توق بخشے ہیں روگ۔ کیا معنی تاکہ خداوند ام فرما ہے:

اے رسول (ص) مومنین سے ہمہ دیجئے کہ ہنی آنکھوں کا محرموں سے چپائیں اور اپنے دامن کو (حرام) سے محفوظ ر میں اور یہ۔ ان  
 کے لیے بہتر اور زیادہ پسندیدہ ہے۔

اور جو کچھ وہ کرتے ہیں خداوند ام اس سے آہ اور واقف ہے اور مومنہ عورتوں کے ہمہ دیجئے کہ وہ بھی ہنی نگاہوں کو۔ محرموں  
 سے چپائیں اور اپنے دامن کو محفوظ ر میں اور اپنے بناؤ سنگرا کو رظاہر۔ کریں سوائے اس کے جو خود بنود ظاہر ہوا چہ۔  
 ہو۔ (نور/۳۰-۳۱)

اور یہ عورتوں کے رہے۔ بہر نکلے کی آزادی پر سب سے بڑی دلیل ہے۔ (اس سے راد عورت کا اصل بلہر نکلے ہے۔ کہ۔  
 شوہر کی اجازت کے بغیر کہ یہ اجازت ہے) اور اگر ان کا فریضہ یہ ہے کہ وہ رہے۔ بہر ہنی نگاہوں کا محرموں سے چپائیں اور  
 دامن عزت کو محفوظ ر میں تو ردوں کا بھی یہی فریضہ ہے۔

لیکن افسوس اسلامی سماج میں آج بھی جاہل عربی فر نظر آتی ہے۔ اور قرآن نے مسلمانوں کے لیے جس رتبہ کا اقرار کیا ہے انہوں نے اس سے نہ فائدہ اٹایا اور سارے ترقی یافتہ ممالک اور ممالک کے عورتوں کو حتیٰ کہ ان کے شرعی حقوق سے محروم کر دیے۔ اور ان کے لیے کچھ نہیں کیا۔ چھوڑا۔

میں مباحثہ سے کام نہیں لیتا اگر ہوں کہ ہماری پسماندگی کا سبب وہ ظلم ہے جسے ہم نے اپنی عورتوں پر روا رکھا ہے اور ان پر تمام دروازے بند کر دیے ہیں یعنی ثقافت، تعلیم، ارتباط، بہرہ جہ، آزادی، اختیار میں اختیار ہے کہ وہ اپنا شریک زندگی کا خود انتخاب کریں۔ زیادہ کی بات نہیں ہماری عورتیں شادی تو کرتی ہیں لیکن ان میں انتخاب و اختیار کا حق حاصل نہیں ہے اور پھر اختیار وہ بھی تو کس طرح وہ کسی کو بھی پاتا ہے۔

ان طرح عورت کو شب زفاف یہ پتہ چلنا کہ اسے ایسا شوہر نصیب ہوا ہے جو اس کے باپ کا م عمر ہے اور وہ مجبوراً اس کے آگے سر تسلیم خم کر دیتی ہے۔ ساتھ ہی اپنی بد قسمتی پر گریہ و غصہ کرتی اور اس کے جواب میں اس سے ہمدردی ہے کہ خسرانے تہلے لیے چاہا ہے۔ ازا سوائے صبر کے کوئی چارہ نہیں ہے! اور وہ بھی دودھ دینے والی عورت کی طرح بچہ دینے، دودھ پلانے اور ان کی تربیت کرنے میں مشغول ہو جاتی ہے۔ کیونکہ اس کے شوہر کو زیادہ بچے اچھے لگتے ہیں۔

زیادہ عرصہ نہیں رگڑتا کہ میاں بیوی کے درمیان شدید نزرت پیدا ہو جاتی ہے۔ کیونکہ شوہر اس سے عمر میں کافی بڑا ہے اور اس کی شرعی ضرورت کو پورا کرنے سے اجور ہے۔ البتہ شوہر بھی اسے ترک کر دیتا ہے۔ اور خواہشات کے وفادار کے مقابلے سے تنہا چھوڑ دیتا ہے۔ اور اس رواج کے پیش نظر کہ اس کی خوب ورت اور جوان بیوی پر کسی کی نظر نہ پڑے اس کے ہر سے بہر نکلنے پر مکمل







اس وقت یہ دیکھنا ہے کہ کیا اسلام نے جی سی وی رویدہ: ۳۰ ہے؟ کیا اسلام نے ن-چروں کو ردوں کے لیے مہلک ج-۲۰ ہے اسے عورتوں کے لیے حرام قرار دیا ہے؟

جنسی مسائل کے متعلق رسول اسلام (ص) کے کثرت سے ارشادات موجود ہیں اس مشکل کے حل بھی بیان فرمائے ہیں جس کے ذریعہ اسلامی سماج کو فساد فحاشی سے محفوظ کی اجلاسکا ہے آنحضرت (ص) نے فرمایا:

اے جوانوں! جو بھی شادی کر سکتا ہے اسے شادی کر لینی چائے اس لیے کہ حرام سے دامن اور نگاہوں کو چھپانے کے لیے (یہاں) بہتر ہے اور جو شادی نہیں کر سکتا اسے روزہ رکھنا چائے۔ (صحیح بخاری، ج ۷، ص ۳۰۰، کتاب النکاح۔)

یہ ان جوانوں کے لیے راہ حل ہے جو شادی کر سکتے ہیں۔ پس جو بھی شادی کرے چائے وہ ردوہر یا عسورت اس نے اپنے جنسی غریزہ کو محفوظ کر لیا اور شادی دونوں کے لیے راہ حل ہے۔ لیکن جو جوان شادی نہیں کر سکتے ان کی مشکل ویسے ہی نہیں جگہ پر برقرار ہے۔ اور جب آنحضرت (ص) کے لہزہ میں ایسے جوان موجود تھے جو شادی کے لیے ابلیہ رہتے تھے جب کہ اس لہزہ میں شادی خرچ کے بغیر اور سادہ ہوا کرتی تھی، تو پھر آج کے جوان کے لیے کیا ہیں؟

آج شادی بہت مشکل ہے اس لیے کہ :

جوان چاہے لڑکا وہ یا لڑکی کم از کم ۲۵ سالہ۔ ایک تحصیل علم میں مشغول مہینہ ہے اس کے بعد اسے کسی کام کی تلاش ہوتی ہے جس کے ذریعہ وہ اپنی زندگی کے اخراجات پورے کر سکے۔ پھر اس کے بعد ایک ہر کو آادہ اولاتیکر۔ طوہرہ ۲۰ ہے جس میں لہزہ کے لحاظ سے پورے وسائل موجود ہوں، پس کم از کم ۲۰ سال مسلسل تلاش و کوشش کرنی پڑتی ہے۔ تاکہ وہ شادی کر سکیں اس صورت میں شادی کے لیے جو ن ہو وہ ۳۰ سال ہے۔ پس وہ جوان ردوہر یا عورت جو ۵۵ سالہ بارہ

سال سے ہی شادی کے لحاظ سے جنسی غریبہ کی تررت رھتے ہیں لیکن ۳۰ سالہ ایک شادی نہیں کر سکتے اس ولانی سرت میں کیا کریں؟ اگر یہ ہمیں کہ وہ اس مدت میں راہب ہوگئے اور زہد سے کام لیا اور اصلا جنسی غریبہ کی فیل میں تھے تو ہم نے اپنے آپ سے جھوٹ بولا۔ اس لیے کہ وہ بشر نہیں فرشتے نہیں ہیں۔ اور خاص کر اس لڑکی میں کہ جب زن و مرد کا ملا جلا جلا بشری زندگی کی ضرورت بن پ ہے۔ اس لیے کہ یونیورسٹیوں میں دونوں ہی ایک جگہ پڑھتے ہیں۔ کم سنی سے قطع نظر کہ وہاں بھی خ۔

• میں پھر کیا ہو؟

اس کا نتیجہ طاب علم بھی جانتا ہے اور اہل خانہ بھی!

## راہ حل، موقت شادی (معتہ)

جیسا کہ م نے دو نمازوں کے یکے بعد دیگرے پڑھنے کے بیان میں عرض کیا تھا کہ خداوند سر ہم بشر کا خالق ہے اور وہی انسان کا پالنے والا ہے، اور ہم اپنی و عطاوت کے تقاضے کی بنیاد پر چاہتا ہے کہ اس کے بعد آسانی اور آسائش کے ساتھ زندگی گزاریں اور انہیں لختوں اور فائدہ کی ہدایت کے ساتھ ہے اور فہم ہے:

«أَلَا يَعْلَمُ مَنْ خَلَقَ وَهُوَ اللَّطِيفُ الْخَبِيرُ»

کیا اس جہاں کا خالق نہیں جانتا جب کہ وہ خست کے تمام اسرار سے آہ ہے۔ (ملک/۱۴)

اذا عقل سے دور کر سکتی ہے کہ خدا انسان کو مجبور بنائے اس میں شدید جنسی خواہش پیدا کرے اور اس کے بعد اسے خواہش کی تکمیل کے جرم میں سزا دے۔ یا کوڑے لگائے جانے کا حکم دے۔

کیا اس بات کا مان ہے کہ م اس طرح کے ام کو بیان کرنے کے بعد لوگوں کو اسلام کی طرف بلا سکیں؟ اور لوگوں سے ہمہ سکین کہ خدا طف کرنے والا اور ہمہ بان ہے؟ یا خدا اپنے بندوں کے لیے آسانی چاہتا ہے؟ یا خدا ہر شخص کو اس کی قوت کے مطابق فرائض پر سو کرے؟ یا دین میں ہمارے لیے مشکل و مشقت قرار نہیں دی گئی؟ جب کہ ہسی بڑی مشکل کے لیے کوئی راہ حل پیشی نہ کی گئی ہو؟

تبل اس کے کہ م دوسروں کو اس تیت کا قائل کریں کہ کیا م خود قائل

ہو گئے ہیں؟ نہیں! اور ہاں۔ ہاں نہیں! اس لیے کہ مَن ہے جنسی عمل زور و زبردستی کے ساتھ نہ ہو بلکہ زن و مرد کے  
 ایمن عشق و محبت بھی ہو اور ان میں مکمل موافقت اور رضامندی ہو۔ پائی جاتی ہو چنانچہ اس صورت میں کسی کو نقصان بھی ہو  
 اس لیے کہ وہ احتیاط سے کام لیں گے کہ حمل و ولادت کا مسئلہ پیش نہ آئے۔ پلایا یا شخص کیوں قتل کیا جائے جبکہ اس نے  
 ایک عورت کی جنسی خواہش کو پورا کیا ہے جو شادی نہیں کر سکتی ہے اور اس کی حیاء عزت کو زنا و فحاشی سے بچا رہا ہے۔  
 اور وصا اس وقت جب کہ م عورتوں پر اپنے سماج کے کلم و ستم کا اتراف کرتے ہیں۔

اذا اس میں شک نہیں کہ جس خدا نے مسافر اور رخصت کو اہ رمضان روزہ نہ رہنے کی اجازت دی ہے۔ یا مسافر کو اس بات کی  
 اجازت ہے کہ نماز کو قصر یا بعض اوقات بیٹھ کر یا لیٹ کر یا مسلمان کو اس کی اجازت ہے کہ پانی نہ ملنے پر نماز کے لیے تسبیح  
 کرے اور زمین مطر سبہ رہ تو یا ہے۔ یا ان خدا نے اجازت دی ہے کہ مسلمان جان، مال، اموس کی حفاظت کے لیے کسے کا  
 اظہار بھی کر سکتے ہیں۔ یا ان نے اجازت فرمائی ہے کہ اہ رمضان کی شبوں میں مسلمان اپنی زوجہ سے لم بستر ہو۔ اس لیے کہ وہ  
 جانتا ہے کہ عورت و مرد دونوں کے لیے مشکل ہے کہ ایک ماہ تک صبر نہ کریں۔

اذا اس نے فرمایا:

تہمارے لیے جائز اور حلال ہے کہ اہ رمضان کی راتوں میں اپنی بیویوں سے مباشرت کرو۔ وہ تہرا لہا لہا اور تم ان کے لہا لہا  
 ہو۔ خداوند ام کو علم ہے کہ تم (اس کام میں) افرانی کر کے اپنے نفس کو گناہوں میں ڈھکیل دیتے ہو۔ ازا اس نے (اہ  
 رمضان کی شبوں) میں حرمت کے حکم سے درگزر کی اور تہمارے گناہ بخش دیئے پس اب تم اپنی زوجہ کے ساتھ اہ رمضان کی  
 شبوں میں (حلال اور پر) مباشرت

کر سکتے ہو۔

(ترہ/۱۸۷)

پس جبکہ ایسا ہے تو جس خدا نے اس جنسی خواہش کو خود خلق فرمایا اور اس کے حایبان و انقلاب سے اچھی طرح واقف ہونے کے ساتھ سماج کی ویرانی میں اس کے رنڈاؤک پہنچنے کے متعلق دوسروں سے زیادہ واقف ہے تو کیا خود اس نے سکوت اختیار کر رہا ہے؟

اگر خدا نے عورت کے رد کے لیے اور مرد کو عورت کے لیے خلق اکیپے ۔ تاکہ ذہنی اطمینان اور روحی سکون حاصل ہو! اگر خدا نے عورت و مرد کو ٹی سے خلق کیا اور ان کی ایک دوسرے کا ہمراہی ہے ۔ تاکہ قلبی سکون حاصل ہو! تو اس کا مطلب ہے خداوند ام نے اس خواہش کی تکمیل کے لیے جائز راہ حل بھی معین کی ہے ۔ تاکہ دونوں (مرد و عورت) محبت و عشق کے ساتھ ایک پر سکون زندگی گزاریں۔

مسلمانوں کا اس بات پر اتفاق نظر ہے کہ خدائے رحم نے اپنے بندوں (عورت و مرد) کو اپنے طف، رحم اور کرم کا مورد قرار دیا ہے اور ان میں موقت شادی (متمم) کی اجازت فرمائی ہے۔ اور یہ الہی رحمت اس تقدیر سے ازل ہوئی جب مسلمانوں کو اس کی سب سے زیادہ ضرورت تھی۔ اس لیے کہ اصحاب اپنی ان ماتم ۔ پارسائی و ترویج کے باوجود جنسی غریزہ کے شدید حایبان پر صبر و تحمل نہ کر سکے اور آنحضرت (ص) سے شہیت کی اور آنحضرت (ص) سے خودکامیابی کے جاننے کے اجازت ب کی۔

بخاری نے اپنی صحیحہ میں قیس بن عبداللہ سے نقل کیا ہے کہ انھوں نے ہا: م ایک غوہ میں آنحضرت (ص) کے ہمراہ تھے لیکن ہماری وعظاں ساتھ نہ تھیں۔ م نے آنحضرت (ص) سے عرض کیا کہ کیا آپ ہمیں اجازت دیتے

میں کہ م خود کو ہا ہالیں اور ہنی ردائگی متہم کر ڈالیں؟

تو آنحضرت (ص) نے م کو سنتی سے منع کیا اور پھر عورتوں سے موقت شادی (متعہ) کی تہ میں اجازت عا ہ فرمائی اور یہ۔

آیت تلاوت فرمائی:

اے ایمان والوں! نہ پاکہ پاکہ۔ ہ چہ دل کو خدا نے تہارے لیے حلال کیا ہے اسے اپنے پر ام۔ ہ کرو۔ (اندہ/۸۷)

اللہکہ بر! خدا کا شہر! خداوند ام نے اپنے بندوں پر کس درجہ طف و کرم کیا ہے اور ان پر کس تررمہ ان ہے۔ جو ہر

دل کو خوہا کارہ ہانے سے معسکر۔ ہ ہے اور اجازت دیتا ہے کہ عورتوں سے متعہ کریں۔ اور ان میں متعہ کر حرام کرنے سے منع

کر۔ ہ ہے اس لیے کہ یہ ان طہیات میں سے جس کو خدا نے ان پر حلال کیا ہے۔

یہ بندوں پر خداوند ام کی رمہ بانی کی دلیل ہے کہ وہ خود کو نقصانی ہ چھپائیں اور خوہا کر دا۔ نہ ہائیں کہ یہ حرام فعل ہے۔

اس بنا پر جنسی عمل آدمی کی فطرت کا صہ ہے اور اس کو بق رھنا چائے اور بہتر طریقہ سے انجام دینا چائے۔ یہ کہ اپنے

آپ پر زبردستی کر کے اسے ہونٹھا یا جائے جو کہ سہانی اور نفسانی اراض کے وجود میں آسکا۔ باعث ہو۔

البتہ یہ سارے مسائل ان میں حدود کے اتحاد ام۔ ہ اپنے چاہئیں۔ ان کو خہرا نے متعہ بین کیا ہے اور پیغمبر (ص) نے اس کے

متعلق بیان کیا ہے۔

اور اب م ان سے متے ہیں کہ اس دعوے کو کوئی بھی عقل سلیموت۔ ہ کرے گی۔ اس لیے یہ اجازت خداوند ام کی جادب

سے عا ہوئی ہے جو مسلمان رد و عورت کی جنسی خواش کی مشکل کو حل کرتی ہے۔ کیا یہ مشکل حل ہوگئی ہے کہ اس اجازت

کا خاتمہ ہو جائے؟ یا پھر رسول (ص) کو اس بات کا حق حاصل ہے کہ خدا نے جس چہ کو حلال کیا ہے اسے حرام کر دیں؟ یہا پھر

ن ہے اسلامی شریعت

میں اجازت دی گئی ہو اور ایک حلال کام نہ ہو گیا ہو پھر خدا سے حرام کر دے؟

نہیں! خدا کی قسم! ایسا نہیں ہے! خدا کی رحمت وہاں ہے۔ ابراہیمین حضرت علی علیہ السلام پر کہ آپ نے فلویا:

متبعہ ایک رحمت ہے جس کے ذریعہ خداوند ام نے اپنے بندوں پر رحم فرمایا: اور اگر حضرت عمر اس صحیح منہ سے کسرتے تو سوائے بدبخت و روسیہ انسانوں کے کوئی نہ کر سکتا۔

نی الحال ہمدردی اس کی حلیت کو کہہ سکتے ہیں۔ انہیں ہے اس لیے کہ م نے اپنی کتاب (سپوں کے ساتھ ہوجاؤ) میں سے یہ ثابت کیا ہے۔ م تو صرف یہ نہ چاہتے ہیں کہ اہل بیت (ع) نے اسلام اور مسلمانوں کے حق میں ایشیائے تیسین، خدات پیش کی ہیں۔ اور دین کو اس کے قیمتی مفہوم کے ساتھ محفوظ ہے۔ تاکہ ہرگز نہ میں وہ پناہ سر اوچا رکھے اور ترقی کے ساتھ م آہنگ رہے۔

ہر حال مسلمانوں کو ایسی روش نہیں مل سکتی جو ان میں ہدایت و روشنی کی طرف لے جائے اور اہل بیت (ع) کے طرز و روش سے بہتر ہو۔ وہ مکتب کہ جواز کے ساتھ چل رہا ہو اور ہر تمدن و ترقی سے تمدن ہو سوائے مکتب اہل بیت (ع) کے اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ یہ وہ مکتب ہے جس کی بنیاد قرآن اور پیغمبر (ص) کی پاک سمت پر رکھی گئی ہے۔

آہ! جو شخص دین حق کی راہ نہ لے، زیادہ تر ہے کہ اس کے (ص) کی پیروی کی جائے! وہ شخص جو (دوسروں کی ہدایت تو دیکھ کر) خود ہی جب تک دوسرا اسے راہ نہ دے، راہ نہیں دیکھتا۔ تم لوگوں کو کیا ہو گیا ہے سے صم لگاتے ہو۔ (یونس/۳۵)



## موقت شادی (متعہ) کے فائدے

موقت شادی بندن خدا یعنی مردوں اور عورتوں کے لیے رحمت ہے لیکن جیسا کہ پہلے بھی م نے عرض کیا ہے کہ - مرد مطلق آزادی کے الگ ہیں اور عوی راکز ( جس کی قانونی ور پر حملت بھی ہوتی ہے) میں ہنی خواش کی تکمیل بھی کر سکتے ہیں حتیٰ کہ چار عورتوں کو اپنے دائمی عتر میں لاسکتے ہیں اور پھر ان کے لیے موقت شادی کا دن ہر جگہ اور ہر وقت ہے۔ ازا میں یہ نتیجہ لند ہوں کہ موقت شادی جس کی خدا نے اجازت فرمائی ہے اسلیے ہی کہ عورتوں کے توق مردوں کے برابر ہو جائیں۔ اس لیے کہ یہ شادی اس بات کی اجازت دیتی ہے کہ عورت بھی کلیہ ۔ یا دو اس سے زیادہ شوہر اختیار کرے البتہ عدت اور دیگر شرطیں جو کہ فقہائے راجع کے توضیح المسائل میں موجود ہیں ان کو پورا کرنے کے بعد۔ اس جگہ پر عورت و مرد کے درمیان فرق ہے اور وہ یہ ہے کہ مرد ایک وقت میں چار عورتیں رھ سکتا ہے لیکن عورت ایک سے زیادہ شوہر نہیں کر سکتی۔ اس لیے کہ رحم میں دو مردوں کے ادہ منویہ کے مخلوط ہونے کا امن ہے اور اس صورت میں اگر حمل رقد ۔ پائے تو بچہ کر ۔ سب کس تین نہیں ہو سکتی لیکن مرد کے لیے یہ مشکل نہیں ہے چاہے اسے کس پاس ہیں عورتیں ہوں۔

اور یہ بندوں کے درمیان خدا کی سنت ہے کہ اس کو مواجہت کے درمیان بھی مشاہدہ کرتے ہیں،

خداوند ام فرما ہے:

کوئی زمین پر چلنے پھرنے والا (حیوان) یا اپنے دنوں پروں سے

اڑنے والا پرندہ نہیں ہے مگر یہ کہ ان کی تہاری طرح جماعتیں ہیں۔ (انعام/۳۸)

ایک روز ایک صاحب مجھ سے مئے لگے راگراگرا، سا پہوتز ایسہ عورت (جسے حیضت ۱۰ بند ہو چ ہو) جو قطعاً حاملہ نہیں ہوتی، ایک وقت میں دو شوہر سے شادی کر سکتی ہے کیونکہ جو عت منع تھی وہ عتم ہو چکی ہے۔

م نے ہلاہلا سا م نہیں ہے۔ اس لیے کہ اسلامی ام عت پر موقوف نہیں ہیں جو عت سا ہونے سے عتم ہو جائیں! اگر م ہیں کہ شراب اس وجہ سے حرام ہے کہ وہ مست کر دیتی ہے چنانچہ خداوند ام فرماتا ہے:

مقی کی حات میں نماز کے کفہیرہ ۱۰۰۰ کہ جو کچھ مئے ہو اس پر متوجہ ہو جاؤ۔ (نساء/۴۳)

تو اگر کوئی کلیہ یا دو کلاس شراب پیئے اور اس کی عقل پر ٹٹ ہو تو کیا شراب کی حرمت کا م عتم ہو گیا: نہیں!۔ یہ سرے عیسز دوست! زیادہ وہر! کم نشہ آور تو نشہ آور ہے جب یہ زیادہ حرام ہے تو کم بھی حرام ہے۔

یا مثلاً م ہیں کہ سور کا گوشت اس لیے حرام ہے کہ وہ خبابت و کفافت ہے۔ تو کیا وہ اسٹریلیہ کرنے سے حلال ہو جائے؟ اور پھر خداوند ام کے ام صرف ایک عت میں مختصر نہیں ہیں۔ اس لیے کہ م ن ہے ہر چہ کے لیے متعدد علتیں ہوں اور ان میں سوائے خدا کے اور کوئی نہ جاتا ہو۔

ازا ام الہی کے سامنے سر تسلیم خم کر دینا چاہیے اور ان کی پوری پوری اطلاع کرنا چاہئے اس لیے کہ اس نے جو بھی م دہ یا ہے اس میں سوائے بدوں کی بھلائی اور کامیابی کے کچھ نہیں ہے:

کیا یہ لوگ تم سے بھی لڑ رہے جاہلیت کے سے م کی تمہا رہتے ہیں حالانکہ یقیناً رہنے والوں کے لیے م خسرا سے ہتیر کون

ہو۔ (اندہ/۵۰)

یہ صم خدا ہے جو وہ تہماری درمیان صلوا کرے ۳۱ ہے اور خدا بڑا واقف کار و حکیم ہے۔ (ممتحنہ/۱۰)

اسی بنا پر مومنین کو چاہئے کہ آنکھ کان بند کر کے خدا کے صم کی اطاعت کریں اور اسے دل و جان سے قبول کریں۔

خداوند ام فہر ۳۱ ہے:

اور ۳۱: ۱۳۱ میاندار رد کو یہ ماسبہ اور ۳۱: ۱۳۱ میاندار عورت کو کہ جب خدا اور اس کے رسول (ص) کسی کام کا صم دیں تو ان کو اپنے اس کام (کے کرنے، نہ کرنے) کا اختیار ہو اور (یا رہے کہ) جس شخص نے خدا اور اس کے رسول (ص) کو افرانی کی وہ یقیناً ہلکم ہلا مراہی میں مبتلا ہو۔ (احزاب/۳۶)

مومنین و مومنات کے اوپر فرض ہے کہ متعہ کے متعلق صم خدا کو قبول کریں اور خدا کی اس بڑی رحمت پر شکر کریں۔ وص ۳۱ عورت کہ اس وقتی شادی میں خدا نے تمام توفیق اس کے ہاتھ میں قرار دیئے ہیں اور رد کو سوائے ولن ۳۱ یا اور کسے کوئی حق نکتہ وہ یا ہے۔

داہمی شادی میں لم بستری کا حق رد کے ہاتھ میں ہے اور اگر شوہر نے عورت سے لم بستری چاہا تو عورت کو از۔ رک کرنے کا حق نہیں ہے حتی کہ وہ شراباً ۳۱ روزہ بھی اس کی اجازت کے بغیر نہیں رہ سکتی۔

خداوند ام فہر ۳۱ ہے:

تہماری عورتیں تہماری ہستیاں ہیں پس جس وقت تم چاہو ان سے مباشرت کر سکتے ہو۔ (بقرہ/۲۲۳)

ان طرح لاق کا حق رد کو ۳۱ ہے۔

اے رسول، مسلمانوں سے ہمہ دیجئے کہ جب تم اپنی ویاہ کو لاق دو تو ان کی عدت (پاکی) کے وقت لاق دو۔ (لاق/۱)

ان طرح عدت ختم ہونے سے پہلے رجوع کرنے کا حق رد کوہ یا ہے اور فلویا ہے:

اور اگر ان کے شوہر میلہ لے کر ۱۰ چائیں تو وہ مدت (مذکورہ) میں ان کے واپس بلا لینے کے زیادہ تر نہیں۔ (بترہ/۲۲۸)

لاق (رجوعی جس کے بعد رجوع کیا جاسکتا ہے) دو ہی رتبہ ہے اس کے بعد یا تو شریعت کے موافق روک ہی لیا چلے یا سن

سلوک سے (تیسری دفعہ) اکل رخصت۔ (بترہ/۲۲۹)

دوسری جگہ فلویا:

اور عورتوں سے اپنی رضی کے موافق دو دو اور تین تین اور چار چار زح کرو۔ (نساء/۳)

لیکن وقتی شادی (مصححہ) میں ساری چیزیں عورت کے ہاتھ میں ہیں، اس میں وہ طے کرتی ہے حتیٰ کہ زح وہیں پڑتے ہیں اور

ہتی ہے: میں اپنے آپ کو تہامی زوجیت میں قرار دیتی ہوں، معین مر اور معین وقت کے لیے۔ (بترہ/۲۲۹) وہ دیگر شروں کو اضافہ

بھی کر سکتی ہے اور اس کے جواب میں رد کوہ ہا ہے کہ میں وقت کر دینا یا رد کر دینا ہوں۔ پس عورت ہی اس اوجھ کی رہ سکتی

معین کرتی ہے اور وہی لاق کی مدت کو بغیر کسی تید و شرط کے بیان کرتی ہے۔

اور اس وقت عورت جو شرط چاہے کر سکتی ہے مثلاً یہ شرط کرے کہ اس شادی کی تمام مدت میں تم مجھ سے الگ نہیں رہ سکتے یا

یہ کہ ہنی مون مکہ مر میں رہیں گے۔

ام یہ ہے کہ اس شادی میں عورت جو چاہے شرط کر سکتی ہے خداوند ام فرماتا ہے:

ان عورتوں سے تم نے مصححہ کیا ہو تو ان میں جو مر معین کیا ہے دے دو اور

مر کے متر ہونے کے بعد اگر کم و بیش پر راضی ہو جاؤ تو اس میں تم پر کچھ گناہ نہیں ہے اور جان لو کہ خدا ہر-چیز سے واقف اور حکیم ہے۔ (نساء/۲۴)

عورت کی شرافت کے لیے یہی بس ہے کہ زح متعہ خود اس کی جانب سے ہے اور اس کے ولی اس سے اس کا کوئی ربا نہیں، باغاف دیگر عورت خود مرد سے عتر کرتی ہے اور اس سے شادی کرتی ہے۔

لیکن افسوس مسلمان اس ازدواج کو صرف تنہا کی نگاہ سے دیکھتے ہیں اور اس کے بہت تھوڑے سے منہی پہلو پر تو نگاہ رکھتے ہیں لیکن اس کے بہت سے مثبت پہلو کو نہیں دیکھتے۔

تیت یہ ہے کہ ہر کام کے مثبت اور منہی پہلو ہیں اور چونکہ یہ ازدواج حضرت عمر بن اب کلمہ سے ہل کر صلا میں آئے اس لیے عمل کی نیکوئی اور آئی یہی وجہ ہے کہ بعض اسے زنا سمجھتے ہیں اور اسے تعجب و نذرت کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ اس کا مقصد یہ نہیں ہے کہ متعہ دراصل ایک برا کام ہے ہرگز نہیں! افسوس کہ لوگ اسے نہیں سمجھتے اور عمل نہیں کرتے۔ بطور مثال دو نمازوں کے یکے بعد دیگرے پڑھنا یا خس دینے پر کام، جبکہ یہ تینوں چیزیں قرآن میں ہیں اور رسول (ص) نے ان پر عمل کیا ہے اور اس کام میں اضافہ ہے لیکن زیادہ تر لوگ اس سے بے خبر ہیں اور تعجب کرتے ہیں اس لیے وہ اپنی روزیہ کی زندگی میں اس سے آگاہ نہ تھے اور ان میں سے اس کی واقفیت نہ تھی۔

تعجب تو اس بات پر ہے کہ زنا پر اس درجہ حیرت نہیں کرتے۔ جتنا متعہ پر کرتے ہیں حتیٰ کہ ایک برے کردار والی لڑکی نے ایک جوان سے زنا کرنے کو کہا تو اس جوان نے زنا سے گریز کرتے ہوئے کہا تو اس کے برائے متعہ کر لیں تو عورت نولہہ کرے۔ اس لیے کہ وہ اس قسم کی شادی سے واقف نہ تھی۔





تحصیل صرف ساتھ بیٹھے، دوستی، ۱۰ پھر م ستر ہوئے بغیر لذت اٹانے کی غرض سے وقتی شادی کر لیں تو پھر اس کے بعد اگر چاہیں تو دائمی ریح بھی کر سکتے ہیں اس صورت میں وقتی شادی (مستعد) ان دونوں کو ایک دوسرے سے تہہ ۱۰ ہونے کا موقع فرا م کرے گی۔ اور راستے کی تمام رکاوٹوں کو ختم کر دے گی۔

اس طرح یہ عتر ان کے لیے راحت و آسائش کے اسباب فرا م کر دے ، وہ آسانی کے ساتھ اپنی تعلیم جاری رکھ سکیں گے۔ اور اس صورت میں ان کا ضمیر بھی مطمئن ہو گا۔ ان میں خدا کی رضائیت بھی حاصل رہے گی اور وہ دیگر طالب علموں کے امتراض سے بھی محفوظ ہو جائیں گے۔

لیکن افسوس یونیورسٹی کی طالبہ ایک ہاتھ سے دوسرے کے ہاتھ منتقل ہوتی رہے۔ اور اس کے پرس میں دسیوں عشق یہ موجود وہی ۔ یا دیگر رسوائی کی چیر۔ ۱۰ پھر جوان لڑکے، لڑکیوں کے مہر سے ہھیلتے رہیں اور سب کو آلودہ کرتے رہیں اور ان کے مستہبل کو لوجھنا بالیں اور ان کے جذبات کے ساتھ ان کے ہر والوں کے جذبات کا بھی مذاق اڑائیں۔ وہ بس اتنا سوچتے ہیں کہ۔ یہ لڑکی دوران تحصیل علم ان کی دوست تھی اور اس کا زہر ختم ہوتے ہی وہ اپنی راہ جائے گی اور یہ اپنی راہ۔ خواہ اس کس طرف دسیوں انگلیاں اڑے۔ یا اسے دسیوں علی ۔ ہونے والی نفسیاتی مشکلات کے ساتھ ہوا ۔ کر دیں اس سے ان کا کوئی تعلق نہیں !! اور یہ بھی م ن ہے کہ جھوٹے وعدے بھی ہوں، خیانتیں بھی ہوں جس کا نتیجہ سماج کے اندر سوائے بیہ، کدورت اور انتقام کی راہ ہلنے کے اور کچھ ۔ ہو ۔ ازا اس طرح کا رابطہ معقول نہیں ہے!

۲- وہ مسافر جو بیوی کے بغیر وبل مدت تک سہر میں مہینا ہے، اگر صبر کر سکتا ہے کتر ۔ ۱۰ چائے روگ ۔ اسے وقتی شادی (مستعد)

کر ۔ ۱۰ چائے جو کہ اس کے لیے



- صبر و راقو کا ۔ اعث ہو ۔ اور بلا شبہ بیوی اس بات کی اجازت دے گی اس لیے کہ وہ اپنے شوہر کو اچھی طرح پہچانتی ہے اس کا شوہر ہر روز و افسار ۔ بازاری عورتوں کے پیچھے جائے جو اس سے پیسہ بھی لیں اور رنٹ تاک اراضی سے متعلق کسریں اس سے اس کے لیے ہمیں بہتر ہو کہ اس کا شوہر شریفو ۔ پاکدامن عورت سے عتر کر لے جو اس کی شرافت کو محفوظ بھی رکھے گی۔ وقتی شادی کے ثراء میں یہ بھی ہے کہ عورت عدت کے مکمل ہونے سے پہلے دوسری شادی نہیں کر سکتی یعنی ( دو حیض یا دو ماہ تک اسے دوسرا شوہر اختیار کرنے کا حق نہیں ہے) ازا یہ عتر سوائے طہارت، پاکرانی اور شرافت کے اور کچھ نہیں ہے۔

۳- یہ عتر ان لڑکیوں کی مشکل کو بھی حل کرے ۔ ہے جو شادی کے ن کو تو پہنچ چکی ہیں لیکن انھوں نے شادی نہیں کس ہے ان میں اسلام اس بات کی اجازت دیتا ہے کہ حلال راستے سے اپنی جنسی خواہشات کی تکمیل کریں۔

۴- یہ عتر بیوہ عورتوں کی بھی مشکل کو حل کر دیتا ہے کہ جو اپنے دل ۔ یا پھر دیگر اسباب کس بنیاد پر دائمی عتر نہیں کر سکتیں۔

۵- ہماری اسلامی سماج میں اکثر یہ اتفاق ہوا ہے کہ ایک خول ورت بیوہ عورت ایسے جوان پر اثق ہوتی ہے جو اس کے لڑکے کی عمر کا ہے اور افسوس! یہ جوان بھی اس کے ذریعہ جنسی مسائل سے واقف ہوتا ہے۔ ان ہے وہ حرام صورت میں لیک ساتھ رتے اور لم بستر ہوتے ہوں، وقتی شادی (متعہ) ان کی اس معاشرت و مباشرت کو حلال کر دیتی ہے اور ان کی آبرو کو محفوظ رھتی ہے۔

۶- وہ عورت جو سز کرنے سے ڈرتی ہے ۔ یا بعض ممالک صرف اس صورت میں اپنے یہاں آنے کی اجازت دیتے ہیں جب ساتھ میں کوئی محرم ہو۔ تو یہ عورتیں صرف سز کی غرض سے وقتی عتر (متعہ) کر سکتی ہے اور یہ عتر بغیر کسی جنسی اختلاط کے لیک لحت کے لیے ہو سکتا ہے۔

۷۔ وہ شخص جس نے کسی عورت کو ہر کے کاموں میں بیوی کی مدد کرنے کے لیے ر ا ہے اسلام سے اس بات کس اجازت نہیں دیا کہ اسے ہاتھ لگائے یا بے پردہ اس کے روبرو ہو۔ اس لیے کہ شاید بے پردگی اسے کام سے روک دے لیکن یہ شخص اپنے چھوٹے بچے سے اس کو وقتی عتر کر کے اسے اپنے لیے محرم بنا سکتا ہے اور پھر بے پردگی کی مشکل ہوگی۔

۸۔ اگر کوئی لڑکی جو درس و بحث یا زبان و زیرہ سیکھنے کی غرض سے کسی محرم جوان کے ساتھ تنہائی کے لیے مجبور ہے تو اسلام اس بات کی قطعی اجازت نہیں دیتا کہ محرم ایسی جگہ ہوں جہاں کوآؤر نہ ہو۔

روایت میں ہے کہ کوئی بھی مرد عورت ایسے نہیں جو ایک ساتھ تنہائی میں ہوں اور ان میں شی ان رہو نہ بنا ہو۔ وقتی عتر (متعہ) اس مشکل کو حل کر دیتا ہے حتیٰ کہ اسے اس بات کی بھی اجازت دیتا ہے کہ وہ جبکہ اسے دے م یہ ہے کہ عورت جو چاہے شرط کر سکتی ہے۔

دیگر مختلف موارد موجود ہیں کہ ان میں متعہ واقعا لوگوں کے لیے ایک رحمت ہے جس کی وجہ سے لوگ حرام سے محفوظ رہتے ہیں اور اسلامی سماج بھی ہر جہت سے پاک پاکہ یہ مدہیا ہے نہ سمانی و نفسیاتی اراضی بھی دور رہتے ہیں۔ اور اس کے ذریعہ نسلوں کی عت و آبرو محفوظ رہتی ہے۔

اے رسول (ص) ہمہ دیجئے خداوند ام برے اور فحش کاموں کا ہم نہیں دیتا تو کیا جس کے بارے میں تم نہیں جانتے خرا پر (جھوٹ) بندھتے ہو۔ (اعراف/۲۸)

خدا نیکی، عدل اور بہنوں کے ساتھ بھلائی کا ہم دیتا ہے اور فحاش، لہم اور سرکشی سے روکتا ہے اور تمہیں نصیحت دیتا ہے تاکہ تم نصیحت نہ پاؤ۔ (محل/۹۰)

## حضرت مہدی (ع)

ام پر مسلمان اضی و حال دونوں میں ایکے خبات دینے والے کے آنے کے م سر میں جو ا میں ان کس ع- ت و شوکت اور ان کی عظمت کو پلٹا دے اور جب- چیر وں کو ظاوں نے تباہ کر دے۔ یا ہے ان کی اصلاح کر دے۔ وہ دین کی نشانیوں کو امت کے لیے پھر سے ظاہر کرے۔ اور یہ خبات دینے والا م ، حضرت مری منتظر (سلام اللہ علیہ) ہیں کن کے متعلق ان کے جس رسول اکرم (ص) نے بشارات دی ہے اور فلو یا ہے:

اور دنیا کا وجود صرف ایک روزہ کے لیے رہ جائے تو بھی خدا سے اس درجہ ولانی کر دے کہ اس میں حضرت مری (ع) جو - یری اولاد میں سے ہیں ا میں ظاہر کر سکے۔ الطام - یرے ۔ ام پر ہے وہ زمین کو عدل و انصاف سے بھر دیں گے جبکہ وہ لسم و ستم سے بھر چکی ہوگی۔

شریت کا یہ خبات دہندہ جو انبیاء کی راہ کو آگے بڑائے اور اسے مل کی نل پر چھپائے ۔ تاکہ نور خدا اس کے ہاتھوں پسوری طرح پھیل جائے، اس کا انتہا زمینوں مذاہب (یہودیت، عیسائیت اور اسلام) کر رہے ہیں اور بہت سی روالیت جوورم ۔ سائیسر نہیں اس کے متعلق بیان کرتی ہیں۔ اور یہ جو م سر میں کہ شریعت محمدی (ص) آخری شریعت اور آخری آئین ہے آنحضرت (ص) کس ہی نسل سے اور ۔ برہ اموں کی آخری فرد ہیں اور حضرت عیسیٰ (ع) ان کی عظمت کی خاطر ان کے پیچھے نماز پڑھیں گے۔

یہاں ہمارا یہ مقصد نہیں ہے کہ م حضرت مری (ج) کے متعلق تاریخی اور احادیث نبوی کی روشنی میں بحث کریں اس لیے کہ اس کے متعلق م نے اپنی کتاب (سپوں کے ساتھ ہوجاؤ) میں بحث کی ہے۔ ان طرح آپ کے متعلق دیگر بہت سے کتابیں بھی لکھی گئی ہیں۔

م یہاں صرف عقائد اور ام میں اہل بیت (ع) کے نقطہ یات بیان کیا۔ اچاہتے ہیں۔ ایسے نقطہ یات جو موجودہ روز کسی ترقی اور حالات کے ساتھ ساز رہیں۔

ادی مسائل و مشکلات نے کسی حصہ تک یہودیوں، عیسائیوں، اور مسلمانوں کے آنکھ کان بند کر دیئے ہیں اور ان کو دین سے دور کر دیا ہے۔ یہ گویا وہ اپنی زندگی میں الحادی، ادی اور۔ نیز جانبدار نقطہ یات میں گرفتار ہیں۔ ان کا م غوی اور روحی عتیدہ م ور پڑ گیا ہے اسزا ' بہت سی راہ حل کی تلاش میں تھے اور اُن میں یہ راہ صرف آسمانی بشارتوں میں نظر آئی۔

اسے کے علاوہ وہ خونخیزی جھگلیں جنہوں نے بشریت کو اتواں اور م ورنہ یا ہے ۔ و صا وہ افراد جو بہ اروں اور لاصوں کی تعداد میں بھوک سے موت کی ۔ بیٹ چڑھ رہے ہیں لیکن ظام ذراں مہر۔ از نہیں آتے بلکہ ان کی حرکتوں میں یدہ تیز۔ ی آجاتی ہے وہ اور زیادہ تباہی اور ویرانی پھیلانے والے جدید ہتھیار تیار کرتے ہیں اور قوموں کو ثقافتی ، معاشی اور تکنیکی مراحل میں پڑا غلام بنا دیتے جا رہے ہیں۔

اگر وزن ۔ ہوتی اور مسیبل کے بہتر ہونے کی لامیہ ۔ ہوتی کہ جس میں کہ جس میں اسے عسرات و امن و امن و شرف حاصل ہوتے ۔ انکا اور ۔ اس کی زندگی میں کوئی لذت ہوا تو ۔ ۔ ہی کوئی مفہوم مہ ۔

اور اگر مسلمانوں کا خداوند ام پنا یمانی ہوہ تاکہ اس نے اپنے دین کی



## اہل بیت (ع) کی کہاب

### (پھر میں ہدایت پانگیا)

اہل بیت (ع)، صاحب کرامت ہیں اور اس وقت بھی ان کی کرامت جاری و ساری ہیں اور مختلف جگہوں پر م شہ وں کو اہل بیت (ع) کی کرامت بیان کرتے ہوئے سنتے ہیں، اسی کرامت ان کے وہ خود رشاہ و اظہر رہے ہیں۔ اور پوچھا یہ سنا لیں ۔ ۔ ہو یہ ۔ ہدایت کرنے والے ائمہ (ع) ، خدا کے علائقہ اور ۔ ساری کے چراغ ہیں۔ اگرچہ حضرت عمر بن ۔ اب نے اپنے ۔ ۔ میں ان کی تر و ن : ت کا ہر پکا ۔ لیں ہیں یہ یا کہ یہ خدا کے نزدیک عظیم شان و رتبہ کے حامل ہیں۔ اس لیے کہ خود انہوں نے رسول (ص) کے چچا جناب عباس (رض) سے تول کیا۔ جب کہ عباس ان میں سے نہیں ہیں ۔ ان سے اللہ نے ہر خاست و پلیسری کو دور کیا اور ۔ پاک و طاہر رقدہ یا اور ۔ ان لوگوں میں سے ہیں ۔ ان پر درود بھیجا خدا نے ان طرح واجب کیا ہے جیسے رسول (ص) پر واجب کیا ہے۔ ۔ ہی ان میں سے ہیں ۔ ان کی محبت و مودت کو خدا نے مسلمانوں پر واجب اور فرض قرار دیا ہے۔ وہ ان میں سے بھی نہیں ہیں کہ خدا نے ان میں علم کہاب عا کیا ہے۔ اور قرآن میں ان پر سلام کیا ہے۔ اور فلو یا ہو ( سلام علی ال یسین) وہ ان ائمہ میں بھی نہیں ۔ ان کی پیروی رسول (ص) نے اپنی امت پر واجب رقدہ دی ہے۔ اور ۔ ہس علم رسول (ص) کے وارث ہیں۔

لیکن اسے کہ باوجود خدا نے حضرت عمر بن ۔ اب کی دا کو محبت کیا

کیونکہ انھوں نے رسول (ص) کے چچا کو وسیلہ اللہ یا تہ اور اگر انھوں نے علی، فاطمہ، سن، سین، علیہم السلام سے تول کیلئے ہوتا تو خدا آسمان و زمین سے اپنی نعمت ان پر لاند کرے۔ اور وہ اپنے ترموں کے نیچے اور سر کے اوپر کثرت سے خدا کی نعمتیں دیکھتے اور استفادہ کرتے۔

ام یہ ہے کہ حضرت عمر بن اب نے ہمارے لیے ایک ام۔ چہ کشف کی اور وہ یہ کہ رسول (ص) کے رلقہ باء، کرات کے الک ہیں جو صاحبان عقل سے پوشیدہ نہیں ہے اور اگر یہ خدا سے کوئی۔ چہ ب کریں تو یقیناً خدا ان کی دامتہ اب کرے، اس کسی دلیل یہ ہے کہ جب حضرت عمر بن اب نے دیکر کہ مسلمانوں کو اور بھوک جیسے نظرات لاحق ہیں تو انہوں نے رسول خدا (ص) کے رلقہ باء کی پناہ لی۔ اور اس وقت پرورد ر ام کی اجازت سے رسول (ص) کے رلقہ باء کے احترام میں بارش ہو گئی۔

ان روشن قفاق کے بعد، وہابیت بھلا سے اذ ر کر سکتی ہے اور وہ مسلمان جو خود کو حق کی شناخت سے دور کر لیتے ہیں ہاں ہیں؟ ان باتوں کے اوپر مجھے ایک قصید آہ ہے کہ رح و شہ جلول جزائی جو، تیونس میں ونہہ کے علماء میں شمار کئے جاتے تھے، خداوند ام نے ان پر اسانکی اور ۔ یرے ذریعہ راہ ہدایت دئی۔ انھوں میں اپنی آخری کتاب تحریر فرائی اور اس میں غسیر کا واقعہ، ا۔ یرا و منین (ع) کی بیعت اور اہل بیت (ع) کے فضائل تحریر میں لائے ہیں۔

انھوں نے مجھے ایک واقعہ لایا :

گذشتہ روز میں، تیونس کا (دار الکومت) سخت میں گرنبار ہوا اور نزدیک تاکہ لوگ ہلاک ہو جائیں، گرچہ کئی رتبہ نماز استسقاء پڑھی گئی لیکن زمین ویسے ہی خشک پڑی رہی اور آسمان سے کوئی قطرہ نہ ٹپ۔ لوگ اپنی رفاہیاد لے کر ایک خسرا پرست شخص بام شہ ارمہمدیاحی کے

۔ پاس آئے اور ان سے دا کرنے کو ہا، کہ شاید ان کی دا مٹہا ہا ہو جائے۔

انہوں نے ان سے ہا :

اشراف (۹۰) میں سے (یعنی سادات بنی فاطمہ (س)) ۱۰۰ افراد کو اکٹرو اور ۔ یرے ۔ پاس لؤ تاکہ ان کے ساتھ نماز استسقاء پڑھیں۔  
اشراف میں سے ۱۰۰ آدمی آئے اور انہوں نے ان کے ساتھ نماز پڑھی۔ اہی ان کی نماز تمام ہا ۔ ہوئے تھی اور شریڈ گرمس پڑ  
رہی تھی لین اہی تر۔ بارش آئی وکہ یا۔ بدل پڑا ہو۔ اور تین رھڈ تک مسلسل بارش ہوتی رہی اور ماتم درے ۔ پانی سے بھر  
گئے۔ یہ اہل بیت (ع) کی کرامت ہے جو زما و مل کی ۔ پاند نہیں ہے۔

محمد اللہ میں نے اہل بیت (ع) کے مذہب کی ہدایت پانے کے بعد جو سب سے پہلی کتاب تحریر کی وہ (پھر میں ہریتہ پا گیا)۔  
ہے مجھے اندازہ ۔ تاکہ وہ اس درجہ مشہور ہوگی اور لوگوں میں متبول ہوگی۔

ازا اس مہاسبت سے بہتر ہو کہ ایک بہترین نکتہ کا تذکرہ کروں جس ۔ یرے گرانتر دانشور عزیز تائی ڈاکٹر اسعد علی صاحب نے  
بیان کیا اور میں متوجہ فلر یا :

جب میں ان سے لاقات کی غرض سے ( ہ ) (شام) گیا تو ان سے مختلف باتیں ہوئیں۔ ان کے کچھ دوست اور رید اہی اس جگہ۔  
بیٹھے ہوئے تھے انہوں نے ایک ہا تر۔ بات ہی جس سے ۔ یرا دل شلا ہو گیا۔ جسے لگے م نے ہا کی کتاب (پھر میں ہریتہ پا گیا)۔  
کو پڑا اور اس کتاب کے راز کو سبھ گیا۔

میں نے تعجب سے ہا :

یسا راز؟

انہوں نے ہا: جس وقت پہلی رتبہ تم ام موم کا م (ع) کی زیارت کو گئے



اور ان کے یہاں وارد ہوئے اور ہما:

رغما یا اگر یہ صالح لوگوں میں سے ہیں تو ان پر رحم کر۔ انھوں نے بھی خدا کے حکم پر عمل کیا کہ وہ فرماتا ہے: پس اگر کسی نے تم پر درود بھیجا اور تمہیں سلام کیا تو تم بھی اس کے سلام کا جواب دو۔ یہ پھر اس کے سلام سے بہتر جواب دو۔ (نساء/۸۶)

جب تم نے ہمارے یا ان پر رحم کر تو انھوں نے تمہیں اس سے بہتر جواب دیا اور خدا سے تمہاری ہدایت چاہی۔ اور ہما: (الم/۱۰)

اہدہ) خداوند ام نے بھی ان کی داکو تہ تاب کیا اور تمہاری ہدایت فرمائی اور پھر تم نے یہ کتاب لکھی تمہاری کتاب کی کامیابی کا یہی راز ہے۔

یہ تیت ہے جس پر مجھے یقین ہے اور میرے دل میں را ہو چکی ہے مجھے اس بات پر یقین ہے کہ اہل بیت علیہم السلام - یری کتاب کی کامیابی کا راز میں جس میں کسی شک کی گنجائش نہیں ہے اور اس لیے کہ جس کو جہس دیکر وہ اس کتاب کے متعلق خوش اور تعجب کا اظہار کرنا نظر آتا ہے۔ یہ کتاب ہمیں اس سے بھی زیادہ چپ چکی ہے۔ اور سترہ زبانوں میں ترجمہ ہوئی ہے اور اس روئے زمین پر بہ اروں مسلمان، وصا افریقا جہاں پہلے شیعوں اور وہ مسلمان جو کوئی مذہب نہیں رکھتے اور اپنی فطرت کے مطابق عتیدہ رکھتے ہیں انھوں نے بھی اس کتاب کے ذریعہ ہدایت پائی ہے۔ اور اہل بیت (ع) سے متمسک ہوئے ہیں۔











۱۰۔ ام سے واقف نہیں ہوں۔ ان میں سے سے ۔ میرے پرانے شاگرد ہیں کہ ۱۰ سال سے زائد عرصہ سے ان میں دیکھا نہیں ہے اور صرف تیافہ اور چہرہ سے ان میں پہچانوں ۔ کہ ام سے۔

خلاصہ یہ کہ رائے و مشورہ کے بعد انہوں نے یہ طے کیا کہ آج شب مجھے رہا کر دیں پھر کل صبح میں ان کے پاس آجاؤں، میں ان کے پاس دوسرے روز صبح اول وقت پہنچ گیا۔ مجھے ایک ٹی پر سوار کیا اگیور ۔ میرے ساتھ دو لگھبان جی کسرویئے کہ۔ میں اطراف کے دیہاتوں میں جاؤں اور اچھا ۔ تک جانا ہوں کہ میں لوگوں سے واپس لے لوں۔

راستے میں مجھے پتہ چلا کہ دونوں لگھبان جی ہدایت پانے والوں میں سے ہیں۔ ان میں سے ایک نے ہاتھ۔ ہوا! آپ مجھے فراموش کر دو۔ یا اور بھول گئے؟ میں آپ کا شاگرد ہوں۔ ۱۹۷۰ء کے بعد سے میں مدرسہ (شیخ المصلحین) میں تہا۔ خدا کی قسم کل رات مجھے رہینہ ۔ آئی کیونکہ میں نے آپ کی کتاب مرکز سے حاصل کی تھی اور پوری پڑھ کر ڈالی اور اس وقت میں آپ کی طرح ہوں۔ (یعنی شیعہ ہوں)

دوسرے نے ہا: میں بھی دور روز قبل آپ کی کتاب کا ماحہ اکیسے ۔ میرے ایک دوست نے مجھے دہیا تہا۔ یقین چاہئے ۔ میرے لیے اس کتاب نے بہت سی باتوں کو داکردہ۔ یہ وہ مشکلات وچ ۔ میرے ذن میں تہاں ان کو قائل کرنے والا جواب۔ میرے ۔ پائی ۔ تہا وہ آپ کی کتاب میں مل گیا پس میں بھی شیعہ ہوں۔

اس عجیب اتفاق پر میں ہنسا اور پورے راستہ میں ذرا جی ٹھوٹ محسوس ہوئی۔

لیکن اچھا ۔ تک تہا تین روز میں مختلف علاقوں سے کتابیں اکٹرا کر

لیں اور ہم کے مابقی جس کراس بھی کتاب ملی اسے پولیس اسٹیشن بلا گیا۔

گورنر صاحب سے میں نے لاقات کی۔ ایک مختصر گفتو کے بعد انھوں نے مجھ سے ہا: مجھے تم سے پہلے ڈرا دے یا گیا۔ اور  
تہاے متعلق ہم رہے تھے کہ یہ ایک کٹر شیعہ ہے جسے (تیس سرہ) کی طرف سے مدد حاصل ہے اور وہ ہنوں سے شادی  
کو جائز سمجھتا ہے!

میں مسرور یا اور بولا: اب سمجھو آ۔ ایشیر خوارگی کی وہس مان جو ان کتاب میں تحریر ہے۔ وہ بھی مسرور۔ یہ کی دراز سے  
کتاب کو باہر نلا اور ہا: تم نے جو کچھ ہا وہ ہے لیکن میں تمہیں اس بات پر سرزنش کرتا ہوں کہ تم نے ایک نسخہ نہیں  
دیا۔ ہدیہ کیا؟

اگر تم اور پہلے جب (قصہ) میں وارد ہوئے تھے کتاب مجھے دیتے تو ان مشکلات کا علاج۔ وہ۔۔۔ لیکن افسوس کہ۔ بات اب  
ہماری تررت سے نکل چکی ہے اور عداوت کی ہاتھوں میں ہے اور اب آخری۔۔۔ لہ ان کا ہو۔

اس کے بعد تم ملے۔ پاس لکھا کہ تہا۔ پاسپورٹ تہاے حوالہ کرنا۔ تاکہ سلاقی کے ساتھ سز کر سکوں۔  
انہوں سے یہ اندازہ ہوا کہ ان کے نزدیک ہماری بے گناہ۔ ثابت ہوگئی اور وہ اس پروپگنڈوں کو سمجھ گئے اور ان طرح  
یہ بھی معلوم ہو گیا کہ۔ یری کتاب پیس سے رئیس؟ ہوریہ کر پاس آئی ہے تو اس قضیہ کو عداوت کے کھلا۔ یا۔ تاکہ۔ صرف  
کتاب کے متعلق بحث کریں کہ آ۔ یا یہ کتاب دین اور زام کے لیے نظر ہے۔ یا نہیں؟

میں عداوت۔ ہوا جبکہ ہدایت پانے والے ساتھیوں نے ہا کہ۔ ان لوگوں سے بھی پوچھ چھ کی گئی انھوں نے آپ کے  
متعلق سوائے ہلائی کے اور کچھ نہیں ہا۔



جو سوالات ان سے کئے گئے یہ تئیں:

اسٹیجیائی سے "ہمارا کیا رابطہ ہے؟"

- "وہ میرے دوست یا اسر ہو تئیں۔"

۲- "کیا تئیں پیسہ نہ دے یا ہے؟"

- "ہیں انھوں نے ایک پیسہ بھی نہ دے۔"

۳- "کیا تم سے پیسہ اگا؟"

- "نہیں، مجھ سے کوئی پیسہ نہیں اگا۔"

میں نے عدالت میں قاضی صاحب سے لاقلمہ اور چاہی۔ اجازت کے بعد ان کے پاس پہنچا، دیکھا۔ میری کتاب ان کس - یہ - پر ہے۔

میں نے ہانا جناب الی! اس کتاب کا مصنف ہوں اور صرف ایک تہ کے لیے تیونس، یا "الین اس وقت ایک ماہ سے زیادہ ہے کہ میں کسی گاہ کے بغیر معطل وہی - میرے اعصاب پریشان تئیں اس لیے کہ - میرے بیوی بچے لکھ پیس میں پڑے ہوئے تئیں!

دوہری - بات کو کاٹ کر سننے لگے: میں پوری کتاب پڑوں - پھر صم دوں، ابھی صرف تیرا حصہ پڑا ہے اور انشاء اللہ۔  
آج رات مکمل کر لوں - پھر کل صم دوں -

میں نے ہانا جناب الی میں جلدی کے سوا اور کچھ نہیں چاہتا۔

انہوں نے ہانا: کل بعد از ظر آجاؤ۔

میں واپس آگیا۔ اور مترہ وقت پر وہاں پہنچا اور دیکھا آج صاحب دروازہ پر ہے تئیں انھوں نے مجھے گلے سے لگا لیا اور خاص

احترام کے ساتھ ہانا جناب ڈاکٹر صاحب! اس کتاب میں جو کچھ ہے اس کی میں ترقی کرنا ہوں اور ان سب پر ایمان ہے۔









الف)۔ زراعیہ اور سیاحت میں: رازی، ابو عبیدہ بڑی، غروی، ادریسی، ابن جبیر اور ابن بطوطہ تھے۔

ب) علم ہیئت اور نجوم: لیلطہ، قرطبہ، بغداد، دمشق، سمرقند اور فارس میں بڑے علمی رصد خانے تھے۔

ج) ہندسہ میں یوگسکالوں کا ہونا ہے: یورپ نے ان معماری عربوں سے حاصل کیا ازا بعض فرانسیسی گرجا گروں میں سگ۔

کاری کے اندر عربی خطوط کا عکس دیکھا جاسکتا ہے۔

د) یاضی میں: سید یورپی مستشرق ہوا ہے: علم یاضی پر عربوں کی خاص عہدیت تھی اس میدان میں وہ واقعہ پڑے اس۔

ہ) لہار والیری نے (الجبرا) سے متعلق ۱۲۰۰ رسالے لکھے اور یہ سب کچھ اس نے عربوں سے حاصل کیا حتیٰ کہ وہ نہیں کہ سب

۔ (۱۳) عرب) میں لکھتا ہے: صخر جس نے یاضی کی سب سے بڑی مشکل کو حل کیا وہ اندلس سے یورپ بلایا گیا۔

و) فیکس میں: ابن میثم اس علم کے استاد شمار ہوتے ہیں۔

ز) کیمسٹری، صنعت، زراعت اور علم طب و نیزہ میں مسلمان ہی پیش پیش تھے اس کے متعلق بہت کتبیں لکھی گئی ہیں

ان کی طرف رجوع کریں۔ یہی کافی ہے کہ آج بھی مغربی یونیورسٹیوں میں بوعلی سینا کی کتاب (شفا) پڑائی جا رہی ہے۔

۲۲۔ بیچ البلاغہ، کلمات قصار، نمبر ۷۳۔

۲۳۔ صیغہ مسلم، ج ۴، ص ۱۹۸۔

۲۴۔ مسند احمد، ج ۱، ص ۲۲۔

۲۵۔ سورہ حج۔ آیت ۸۔

۲۶۔ صیغہ بخاری، ج ۱، ص ۸۲/۸، ص ۳۶۔

۲۷- مسند احمد ، ج ۵، ص ۳۳۳۔

۲۸- اگر صحابیوں نے فلسطین پر قبضہ کر رہا ہے تو بہت سے اسلامی ممالک پر اقوامِ کفر کے فریبداروں اور کارندوں کا قبضہ ہے۔ من؟ لہ ان میں قبضہ ہے۔ میں عراق سے اردن اور اردن سے حج کے لیے ہوا اور ساتھ ٹیک جسرہ ایئرپورٹ پر معطل رہا، وہیں پر اندازہ ہوا کہ حاجیوں کے ساتھ کس قسم کا معاملہ ہو رہا ہے۔ حج کے لیے بلند کر رہے تھے۔ لیکن اس کا ان پر کوئی اثر نہیں ہوا۔ ایئرپورٹ کے کارندے بدترین اور سخت ترین درجہ کے ساتھ برت رہے تھے۔ وہ گناہ چاہ رہے تھے کہ م بے نیاز ہیں اور نہیں تہادی ضرورت نہیں ہے، جاؤ اور خیموں میں پڑے رہو، وہی خیمے جن میں دراصل پورے ممالک کے ساتھ بلڈنگ کی صورت میں چلیئے۔ اور حج کے آرام و آسائش کے اسباب مہیا ہونے چاہیے تھے جو کہ خود حاجیوں کے ہتھ سے تیار کئے گئے ہوں۔ لیکن کیا کیا جائے کہ یہ پیسہ اور بیٹروں کا ایک بڑا حصہ اریووا۔ نہ ہوا ہے۔ تاکہ اریووا قوم اور صحابیوں اس سے فائدہ اٹھیں اور ان کے آرام و آسائش میں فرقی نہ پڑے۔ پائے۔ اور فرانس کے سکھ (فرانک) کو قوت ملتی رہے۔

۲۹- مسند احمد، ج ۵، ص ۳۹۱، السنن-الکبری، ج ۱۰، ص ۹۳۔

۳۰- صحیح مسلم، ج ۱، ص ۶۹، ج ۸۔

۳۱- صحیح مسلم، ج ۱، ص ۶۹، ج ۸۔

۳۲- اردو۔ ایک ہے کہ منرب میں تو سننے والے کان موجود ہیں لیکن اسلامی ملکوں میں دور دور۔ تک ان کا پتا نہیں ہے۔

۳۳- بیج البلاغہ کے۔ بہ۔ نمبر ۵۶، کیٹرفر جو عربیں۔

۳۴- نووی کی ( ماذا خسرو العالم بانحطاط المسلمین ) انور رفاں کی

(الانسان العربی والحضارة) ڈاکٹر مصطفیٰ سبآن کس (روائع حضارتنا) اور محمدر کسرو علس کس (الاسلام و الحضارة

العربية) اور بھی دیگر کتب موجود ہیں۔

۳۵- کتب (ام اصادق (ع) ما عرفہ علماء انرب) ترجمہ ڈاکٹر نور الدین آل علی۔

۳۶- ڈاکٹر ہاشمی کی (الامام الصادق م الکیمیاء) ص ۵۶۔

۳۷- سورہ بینہ، آیت ۷۔

۳۸- مناقب خورزمی، ص ۶۲۔

۳۹- الدر الثور، ج ۸، ص ۵۸۹/تذکرۃ الخواص، ص ۱۸۔

۴۰- گذشتہ حوالہ۔

۴۱- الدر الثور، ج ۸، ص ۵۸۹/تذکرۃ الخواص، ص ۱۸۔

۴۲- ابن حجر کی اواعق احرقة، ص ۶۱۔

۴۳- مناقب خورزمی حنفی، ص ۶۲۔

۴۴- اور م شیعہ بھی ایسے ہی ہیں۔ ازا جب ان سے جتے ہیں کہ علی (ع) شر علم کہ اب ہیں تو فوراً چپے کر جتے ہیں۔ ر

علم کے کئی دروازے ہو سکتے ہیں۔ اگر م حضرت کی شباعت کا تذکرہ کرتے ہیں اور جتے ہیں آپ نے اسلام کی بنیاد رھنے میں ا م کردار ادا کیا تو واویلا کرتے ہوئے دڑ مچ پائیں گے کہ تم کو بلائے طاق رھنا چاتے ہو۔

اور ان تمام اسلامی فتوحات کو فراموشیوں کو چاتے ہو!

اور یہ آہیں اس صورت میں ہیں جب گنتو ٹھنڈے انداز میں ہو رہی ہو۔ لیکن شیوں کے حق میں نلم و ستم کسے یہ۔ پوری

طرح موافق ہیں۔ جناب فاطمہ زہرا (س) کا ہر رجلا، ام سین (ع) کے قتل کا نومی علویوں (اولاد رسول (ص)) کا قتل، حب





۴۸- گذشتہ اور عصر حاضر کے بعض علما بھی نماز جمعہ کو واجب جانتے ہیں اور اسے قائم کرتے ہیں مثلاً آیت اللہ العظمیٰ (رح) نے چھپاس سال سے پہلے شرف نماز جمعہ قائم کی جبکہ اس سال ۲۰۰۰ میں بعض علماء نماز جمعہ قائم نہیں کرتے تھے۔ (ترجم)

۴۹- سگریٹ نوشی کی مذمت بہتر اور پسندیدہ ہے لیکن راجع کے لیے فریضہ معین کرنا ایک طرح کی افراط ہے جس سے خود جب مصنف کو گریزنا چاہیے علماء اپنے فرائض کو بہتر سمجھتے ہیں، البتہ جب مصنف کی یاد دہانی بہا ہے اور اگر علماء اسے صریحاً حرام نہیں کرتے تو بہتر ہے کہ اس سے اپنی زنت کا قطعی اظہار فرمائیں اس لیے کہ اس کا نقصان کسی سے چھپا نہیں ہے۔ دوسرے یہ کہ حکماء اور ڈاکٹر سبھی اس کے نقصان پر متفق نہیں ہوتے۔ اگر کوئی چچا انسان کے لیے قطعاً مضر ہو تو بہتر ہے علماء کے نوتے کے مابقی حرام ہے۔ حال اس مسئلہ میں زیادہ دیکھو۔ چاہئے اس لیے کہ راجع کے نظریات لوگوں کے اظہار نظر سے رہتے۔ بلا ہیں۔ گرچہ ان ہے کہ علماء ایک کلی نظریہ دیں اور اس کے جزئیات یا موضوع کسی تطبیق میں خاموش رہیں۔ (ترجم)

۵۰- صحیح مسلم، ج ۲، ص ۶۵۴، (باب الشفاعة) مرحوم سید محسن امین اس روایت پر حاشیہ لگاتے ہوئے فرماتے ہیں: (حتماً یہ چالیس آدمی خبری) (دہانی) عربوں میں سے ہونے چاہئے۔ تاکہ ان کی شفاعت قبول ہو۔

۵۱- صحیح مسلم، ج ۲، ص ۶۵۴۔

۵۲- طبرانی نے معجم اصغیر ج ۲، ص ۸۲، پر اسکو روایت کیا ہے تفسیر: اور صحیح اور متبر دلائل کے ساتھ اپنی کتاب دلائل النبوة کی جلد ۵، ص ۴۸۹ پر تذکرہ کیا ہے اور دیگر احادیث میں آ۔ یا ہے کہ آدم (ع) نوح (ع) نے خدا کو آل عبا (مختارین) پاک (ع) کی قسم دی اور ان میں وسیلہ نہ۔

۵۳- صحیح بخاری، ج ۸، ص ۱۱۲، کتاب المرقق، باب الوض-

۵۴- سورہ اندہ، آیت ۷۷-

۵۵- سورہ اندہ، آیت ۲۳-

۵۶- سورہ اندہ، آیت ۷۷-

۵۷- پہلے عرض کر چکے ہیں کہ حضرت رسول اکرم (ص) خدا کے اذن سے تشریح کا حق رکھتے ہیں۔

۵۸- صحیح بخاری، ج ۴، ص ۱۰۰، باب دال النبی (ص) اہل الاسلام والنبوۃ۔

۵۹- صحیح بخاری، ج ۵، ص ۱۰۲، کتاب المغازی، باب الشہود الاکملہ۔

۶۰- سورہ: ترکہا آیت نمبر ۲ اور ۳ کی طرف اشارہ ہے۔

۶۱- صحیح بخاری، ج ۱، ص ۱۵۹، باب الوضوء، استعمائہ لوضوء۔

۶۲- صحیح بخاری، ج ۳، ص ۱۵۴، کتاب (الشرطیہ بالشرعی الجہاد و المصاحبہ مع اہل الحرب)

۶۳- صحیح بخاری، ج ۱، ص ۷۰، کتاب الوضوء، باب اقل واخطا۔

۶۴- صحیح بخاری، ج ۴، ص ۷۳، کتاب الجہاد والسیر / صحیح مسلم، ج ۴، ص ۱۸۷۲، ج ۲۴۰۶۔

۶۵- اہل اہل بیت پر گیمتہ ودہے۔

۶۶- صحیح بخاری، ج ۱، ص ۹۶۔

۶۷- صحیح بخاری، ج ۴، ص ۲۳۳، کتاب (بدء القکر، باب علالت النبوۃ فی الاسلام)

۶۸- صحیح بخاری، ج ۴، ص ۲۳۴، کتاب (بدء القکر، باب علالت النبوۃ فی الاسلام)

۶۹- صحیح بخاری، ج ۴، ص ۲۳۵، کتاب بدء القکر۔

۷۰۔ صحیح بخاری، ج ۳، ص ۹۳، صحیح مسلم، ج ۳، ص ۱۹۵۹۔

۷۱۔ صحیح بخاری، ج ۶، ص ۱۔

۷۲۔ اس گنتو کو ابن ابی الیرید معتلی نے (جلد ۵، ص ۱۳۰) پر نقل کیا ہے اور ان طرح کتب (الصائم الا نیا۔ لمن یتولی

معاویہ) ص ۱۲۳ میں ابن اثیر وہ طبری سے نقل ہوا ہے۔

۷۳۔ صحیح مسلم، ج ۲، ص ۶۶۹، حدیث نمبر ۱۰۳۔

۷۴۔ صحیح بخاری، ج ۲، ص ۹۹، باب زیارت ابورء کتب الخائز۔

۷۵۔ صحیح بخاری، ج ۲، ص ۱۲۳۔

۷۶۔ بحار الانوار، ج ۴۳، ص ۱۷۷۔

۷۷۔ صحیح بخاری، ج ۱، ص ۲۷۔

۷۸۔ صحیح مسلم، ج ۲، ص ۱۰۵، سنن ابو داؤد، ج ۴، ص ۲۷۶، حدیث ۴۹۰۴۔

۷۹۔ البیت مکتب اہل بیت (ع) میں بھی تکلف بیماری کے خوف کے تحت وضو کی جگہ پسر تسمیم کر سکیا ہے۔ جیسر اک۔ ام

صادق (ع) سے روایت ہوئی ہے (اتراب احد اطہورین) نڈر پاک کرنے والی۔ چھ دنوں میں سے ہے۔

۸۰۔ صحیح مسلم، ج ۲، ص ۴۹۰، حدیث ۷۰۸، کتب اللوۃ باب الجمع بین اللاتین۔

۸۱۔ صحیح بخاری، ج ۲، ص ۱۲۳، کتب موایت اللات۔

۸۲۔ اس معنی میں کہ ہر ایک کے لیے اس کی ضرورت کے مطابق حق رقم دہ یا ہے (بنیاد معارف اسلامی)۔

۸۳۔ کتب بخاری نے نقل کیا ہے کہ عورتیں آنحضرت (ص) کی مہس میں حاضر ہوا کرتیں تھیں اور ان میں سے بعض نے

آنحضرت (ص) سے یہ بھی عرض کیا کہ! رسول اللہ (ص)! ہمارے لیے ایک شوہر کا انتخاب فرمائیے۔

روایت ہے کہ عورتیں آنحضرت (ص) کے پاس آئیں اور جھنجھکیاں لگیں: تم آپ کے وجود سے مس نہیں ہو سکتے۔ یہاں چلتے ہیں لیکن سردوں کی وجہ سے محروم رہتے ہیں۔ آنحضرت (ص) نے ان کے لیے ایک وقت معین فرمایا کہ فلاں وقت فلاں شخص کے ہر حاضر ہوں اور خود آنحضرت (ص) اس مترہ وقت میں وہاں تشریف لے جاتے اور ان سے گنتا-و-کرتے۔ اس طرح یہاں ہوا ہے کہ۔

آنحضرت (ص) نے بعض عورتوں کو کام کرنے کی اجازت عافرائی۔ من؟ لہ ان میں حضرت عبداللہ بن مسود کی بیوی جو شوہر اور بچوں کی خاطر کام کرنے پر مجبور تھیں، آنحضرت (ص) نے فرمایا تیرے لیے اجر و ثواب ہے۔ تو ہمیشہ ان پر انفاق کرتے ہیں

۸۴۔ اس کے متعلق خداوند ام نمرۃ ہے: (وَمِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ إِذَا أَنْتُمْ بَشَرٌ تَنْتَشِرُونَ مِنْ آيَاتِهِ أَنْ خَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَنْفُسِكُمْ أَزْوَاجًا لِتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقَوْمٍ يَتَفَكَّرُونَ (روم/۲۱-۲۰)۔ اور اس کی ترت کی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ اس نے تم کو ٹی سے پیدا کیا پھر ایک تم آدمی بن کر زمین پر چلنے پھرنے لگے۔ اور اس کی ترت کی نشانیوں میں سے ایک یہ بھی ہے کہ اس نے تمہارے واسطے تمہاری جنس کی وہ بیاں پیدا کی کہ تم ان کے ساتھ رہ کر پھین کرو اور تم لوگوں کے درمیان پیارا انت پیدا کر دی اس میں شک نہیں ہے کہ اس میں غور کرنے والوں کے لیے (ترت خدا کی) یقینی ہمت کی نشانیاں ہیں۔

۸۵۔ اور یہ روایت صحیح بخاری کی جلد ۶ صفحہ ۲۶۱ کی تفسیر تراویح اب قولہ (يا ايها الذين آمنوا لا تحرموا طبيبات ما احل

الله لكم) کے بیان میں لفظ ہو سکتی ہے۔

۸۶۔ شرح معانی آ، ج ۳، ص ۲۶، تفسیر طبری، ج ۵، ص ۹۔ اور یہ تفصیل کے

لیے وُلف محترم کی کتاب ( سونکے ساتھ ہو جاؤ) کا اہمہ کریں۔: اسکے متعلق دیگر کتب جس میں موجود ہیں نجل۔ ( زور اہمہ )  
شرف الدین ( مسائل فقہیہ ) ( شرف الدین ) ( البیان ) ( الزئی ) ( اخید ) ( امینی ) ( المتعہ نی لاسلام ) ( سید سن مکی ) ( الزواج  
اوقت ) ( سید محمد تقی حکیم ) ( الزواج اوقت نی لاسلام ) ( سید .عز رتن )۔

۸۷۔ البتہ وقتی شادی (متعہ) کی صورت میں۔

۸۸۔ کتاب الجمع بن اصحاب السنہ، باب علاات السامہ اور کتاب عقائد الاسلامیہ از سید سابق اور مسند احمد ابن حنبل ، ج۱، ص

۳۷۷-۳۷۸، مصنف ابن ابی شیبہ ، ج۱۵، ص۱۹۸، ح ۱۹۳۹۴۔

۸۹۔ اس سلسلہ میں بنیاد معارف اسلامی نے عربی زبان میں بے مزیر دائرہ المعارف ۴۲۰ مصادر کے حوالہ سے چھپو پاپ ہے جس

میں سنی و شیعہ دونوں ہی مصادر شامل رتے اور پانچ جلدوں پر مشتمل ہے۔

۹۰۔ اشرف تیونس میں آل رسول (ص) کو حجتے ہیں جو اولاد حضرت زہرا (س) اور حضرت علی (ع) سے ہوں۔

۹۱۔ اس کتاب کا فارسی ترجمہ ( آگاہ ہدایت شدم) بنیاد معارف اسلامی کی جانب سے لاہور تک ۱۹ مرتبہ کنی تعداد میں چپ پ۔

ہے ان طرح اردو زبان میں مختلف مرتبہ چپ پ ہے۔ ( ترجمہ )

## فہرست

- 2..... عرض مترجم
- 4..... مقدمہ
- 8..... پیش لفظ
- 13..... یہ ہے سی پا دین
- 16..... راہ پیشبر (ص) کو جدی رکھو وا ل
- 26..... دین سے لگاؤ ماضی و حال میں
- 35..... کیا اسلام پر عمل مشکل ہے؟
- 40..... کیا اسلام ترقی کو قبول کرتا ہے؟
- 51..... سیاسی مشکلات، تمدن کا نتیجہ
- 55..... نیکی کی طرف دعوت اور برائی سے روکنا
- 59..... مہذب انسان، آسان شریعت

- 67 ..... شیعہ ! چند سطروں میں
- 68 ..... شیعہ ! قرآن کریم کی روشنی میں
- 71 ..... شیعہ آنحضرت (ص) کے اقوال میں
- 74 ..... اے کاش ! اس روز، تمام مسلمان شیعہ ہو جاتے !
- 101 ..... ہدایت کے لئے جدوجہد
- 112 ..... شیعہ ہی اہل رسالت ہیں لیکن ---
- 116 ..... کل یوم عاشورا کل ارض کربلا
- 122 ..... شیعہ اور نماز
- 131 ..... شیعہ اور نماز جمعہ
- 134 ..... مسجدوں میں سگریٹ پینا
- 144 ..... معتمد بحث
- 164 ..... دارج اور وہابیت میں اختلاف
- 174 ..... وہابی عالم سے گفتگو



- 185 ..... وہدیت پر رسول خدا (ص) کی رد
- 186 ..... موئے مبارک رسول خدا (ص) کا احترام
- 188 ..... بعد وفات آنحضرت (ص) کے آثار کا احترام
- 189 ..... ایک ضروری وضاحت
- 192 ..... ہمیشہ بر (ص) تبرک اور احترام کو جائز سمجھتے ہیں!
- 195 ..... محمد (ص) در شہوار
- 198 ..... نبی (ص) کے ذریعہ خدا سے شفا طلب کرنا
- 202 ..... وہدیت کی تادمی حیثیت
- 207 ..... وہدیت اور زیارت قبور کی حریم
- 213 ..... مکتب اہل بیت (ع) میں مشکل کا حل
- 213 ..... رفع حرج
- 214 ..... یہ ہے وضو
- 216 ..... یہ ہے نماز

- 225 ..... موقت شادی (متعہ) کی اہمیت
- 228 ..... اسلامی سماج میں عورت کی مظلومیت
- 236 ..... راہ حل، موقت شادی (متعہ)
- 241 ..... موقت شادی (متعہ) کے فائدے
- 251 ..... حضرت مہدی (عج)
- 254 ..... اہل بیت (ع) کی کہلب
- 254 ..... (پھر میں ہدایت پا گیا)